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1. ებძრია-ქართლის მეფენი 
  

ფარნავა“00 პირველი დიდი ქართველი ხელწი'ყე, 

საქირთიგელოს პირგელი გამაერთიანებელი ქრისტეს წხჩარე IV-III 

აუ სეთა მიჯჩაზე. იყო მცხეთის მამასახლისის, საძარახ ყიის–წული 

(მამის სახელი ცნობილი არ არის). (არჩაგაზი სამი წლისა იქნებოდა, 

როცა პონტოდან („საბერძჩეთიდან“) ძლიერი ლაშქრით მოვიდა 

აზონი (ალბათ, პონფოელი ქართველი, მიიხნეგდნენ ალექსაჩდრე 

მაკედონელის სარდლად), რომელმაც მოჰკლა სამარაც და მისი ძიაც 

(ვარნაგაზის მამა) და თგითონ დაიდგა სამეფო ტახტი მცხეთაში. 

ყრმა (ფარსავაზი დედამ მთაში გახირნა და იქ გახარდა. გაჟკაცობაში 

ფყეხშედგმული თარჩაგაზხი, დედასთან ერთად, მცხეთაში დაბრუნდა 

და შეუდგა საიდუმლო სამ სადისს აჩოჩის მალაუფლების დასამხობად. 

მიაჩ კაგშირს შეკრა დასაგლეთ. საქართგელოს, ეგრისის მთავარ 

ქუჯისთან და შეყრთებული ძალებით, დაამხეს ახონის ბატონობა. 

სგათონ. ახოჩი ბრძოლაში, დაიღუპა. მცხეთაში, მეფედ. დაჯყა 

ფარნაგასი, აქედან იწყება ფარნაგასიანთა დიხასტიის ისტორია. 

გამეყვებისთანავე ფარნაგაზი შეუდგა დიდ რეყვორძატორულ და 

აღმშენებლობით საქმიანობას, გააერთიანა სრულიად სასაქართველო 

და დაჰყო იგი საერისთაგოებად, სათაგეში ერისთავები. სულ იყო 

რვა საერისთაგო: არგვეთი, კახეთი, ხუნანი, სამშვილდე, წუნდა, 

ოძრხე, კლარჯეთი და ეგრისი. ხელახლა ააშენა, ახალი კედელ- 

გალაგნებით და ციხე-კოშკებით გაამაგრა, განამტკიცა მცხეთა და 

მისი აკროპოლისი არმაზ-ციხე, იქვე აღმართა სალოცაგი კერპი 

არ?აზი. აღადგინა და ააშენა ყველა სხვა ციხე-სიმაგრე, რომელიც 

მანამდე დაენგრია მტრის შემოსევას, თუ სტიქიურ უბედურებას. 
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დასავლეთ საქართველოში ააშენა ახალი ციხე-სიმაგრენი – შორაპანი 

და დიმნა (დიმი). მისმა თანამებრძოლმა, ეგრისის ერისთაგმა ქუ ჯიმ 

აღაშენა ქალაქი ციხე-გოჯი. ფარნავაზის სახელთან დაკავშირებულია 

უდიდესი კულტურულ-საგანმანათლებლო რეფორმა – ქართული 
დამწერლობისა და მწიგნობრობის დაფუმნება („ამან შექმნა 

მწიგნობრობა ქართული"), გამეფდა 27 წლისა, იმეფა და იღგაწა 65 

წელიწადი, აღესრულა 92 წლისა. დაკრძალეს არმაზს. 

საურმაგ I -· ფარჩაგაზის ძე, მეფე მამის შემდგომ, ქრისტეს 

წინარე III საუკუნეში. ერისთავები აუჯანყდნენ. საურმაგმა კავკასიონის 

გადაღმიდან ოგსებს და დურძუკებს მოუხმო და მათი ღახმარებით 

ჩაახშო აჯანყება. 

მირიან I – საურმაგის ძე (ფარნაგაზის შგილიშგილი), მეფე 

მამის შემდგომ, ქრისტეს წინარე III საუკუნის ბოლოს. მის ღროს 

ჩრდილოეთიდან კახეთს შემოჟგსიგნენ დურძუკნი და ჭართალელსი. 

მირიანმა ისინი სასტიკად დაამარცხა, დარიალის კარი გაიარა, 

დურძუკეთი და ჭართალი დაიმორჩილა, დარიალის გადმოსასგლელნი 

ქვის ციხე-ზღუდეებით ჩაჰკეტა და ჩარაზა. 

ფარნაჯომე0 – მირიან I-ის ძე, ქართლის მეფე ქრისტეს 

წინარე III-II საუკუნეთა მიჯნაზე. გააძლიერა და განამტკიცა მცხეთა 

და ქართლის სხვა ციხე-ქალაქნი. კახეთში ააშენა ნეკრესი, ზადენის 

მთაზე – ციხე ზადენი, იქვე აღმართა კერპი ზადენ. შეუდგა სპარსულ 

ცეცხლთაყვანისმცეშმლობას. მცხეთაში სპარსელი მოგვები (ქურუმები) 

მოიყგანა და ხალხშიც სპარსული რელიგიის გაგრცელებას აპირებდა, 

მაგრამ ერისთავები აუჯანყდნენ და მეფე ბრძოლაში დაიღუპა. 

არსოპ I – ქართლის მეფე, ქრისტეს წინარე L საუკუნეში. 

არტაბინ -- ქართლის მეფე ქრისტეს წინარე I საუკუნის პირველ 

ნახევარში. მის დროს, ქრ. წ. 65 წელს, იბერია-ქართლში პირგელად 

მოგიდნენ რომაელები, გნეუს პომპეუსის სარდლობით. რომაელებმა 

აიღეს არმაზ-ციხე. არტაგმა არმაზიდან მცხეთას გადამაგალი ხიდი 
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დასწვა მტკგარზე. გაიმართა საზაგო მოლაპარაკება. არტაგმა ხიდი 

აღადგინა. რომაელები მცხეთას გადაგიდჩენ. არტაგი პომპეუსს აღარ 

ენდო და არაგვისაკენ წარემართა. რომაელები მიჰყგჩენ. ქართველებმა 

რომაელებს ძლიერი პარტიზანული ბრძოლები გაუმართეს. უღრან 

ტყემაღნარებში უსაფრდებოდნენ, ისარს უშენდნენ, მოულოდნელი 

თაგდასხმებით სისხლს აქცევიჩებდნენ. რომაელებმა ტყეების გაჩეხგა 

და ცეცხლის წაკიდება დაიწყეს. დახოცილ მეომარ ქართგელთა 

შორის ბევრი ქალის გვამიც აღმოჩნდა. არტაგი ზაგზე დათანხმდა. 

იგი იმულებული შეიქნა პომპეუსისთვის მძეგლებად თავისი ორი ძე 

მიეცა, მასთან მდიდარი ძღვენიც მიერთმია · ოქროს ტახტი, ოქროს 

მაგიდა და ოქროს სარეცელი. ამიერიდან იბერია-ქართლი რომის 

იმპერიის მფლობელობაში შევიდა „რომაელი ხალხის მო კაგშირისა 

და მეგობრის“ სტატუსით; მაშასადამე, საკუთარი მეფობით, 

ავტ სნომიით, შინა» ურ სა: ქმ; )ებში ჩაურეგვლი უბით. 

ფარნავა“ს II, ანუ ბარტომ, – არტაგის ძე, ქართლის მეფე 

ქრისტეს წინარე I საუკუნის შუა წლებში. მან „უმატა ზღუდეთა 

მცხეთისათა და ყოველთა სიმაგრეთა ქართლისათა“. მის დროს, ქრ. 

წ. პნ წელს, რომაელებმა მეორედ და უკანასკნელად ილაშქრეს 

საქართველოში. ფარნავაზ II კვლავ შეურიგდა „რომაელი ხალხის 

მოცკაშირეობას და მეგობრობას“. 

მირიან II - ქართლის მეფე ქრისტეს წინარე I საუკუნის 

მეორე ნახევარს. „ნებიერად მეფობდა მცირედ-ჟამ და მოკუდა“. 

არსოპ II – ქართლის მეფე ქრისტეს წინარე I საუკუნის 

ბოლოს. 

მირლად I, ანუ ადერპი – გამეფდა ქრისტეს დაბადების 

წელს. მან ხელახლა გააერთიანა სრულიად საქართველო ·-· „ყოველი 

ქართლი და ეგრისი“. მის დროსვე აწამეს იესო ქრისტე, ხოლო 

ქრისტეს კგართი ელიოზ მცხეთელმა და ლონგინოზ კარსნელმა 

გოლგოთიდან ჩამოიტანეს მცხეთას და აქვე დაკრძალეს. მაშინ 

”
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მოგიდნენ. აგრემიგე, ქრისტეს მოწაფენი ანდრია პირველწოდებული 

და სინ კანანელი, ქრისტიანობის: ქადაგებიი! საქართველოში. 

წყვითონ მირდატ | ქრისტიაჩობის მოძულე და მტერი აღმოჩნდა. იგა 

დიდად განარისხა დასაგლეს და სამხრეთ საქართველოში კერპების 
მსხვრევამ ღა ქრისტიანობის გაგრცელებამ. სამეგრელოში ერისთავები 

გაგხავნა ჯარით, ჯვრები და ხატები ააღებინა, ქრისტიანობა აგრძალა 

და ხალხი ისევ წარმართობაზე შემოაბრუნა. 

ფარხმან I · ქართლის მეყე ქრისტეს შემდგომი 1 საუკუჩის 

პირველ ნახეგარში. მის დროს რომი, პართია და იბერია (ქართლი) 

იბრძოდნენ სომხეთის ტახტის დაუფლებისთგის. „ყარსმანმა ჯერ 

თავისი ძმა მირდატი გაამეფა სომხეთში (35 წელს). რამდენიძე 

შეტაცება პართიელებთან '(ყარსმაჩის გამარჯგებით დასრულდა. 

უკანასკნელ ხიდ ბრძოლაში მანპართიელებიც გაანადგურა და მათი 

სარდალიც, მეფის ძმა ოროდი ორთაბრძოლაში მძიმედ დაჭრა. მერე 

ფარსმაჩმა სომხეთში თავისი ძე, რადამისტი გაგზავნა გასამეფებლად, 

რადამისტმა მირდატი მოჰკლა და სომხეთის ტახტი თგითოჩ დაიჭირა, 

ძმ)რლად II - ფარსმან I-ის ძე, ქართლის მეფე ქრ.შ.! საუკუნის 

70-80-იან წლებში. მის დროს რომაელი კეისარ-იმპერატორები 

(ფლავიუსების დინასტია) ქართგელებთას „დიდ მეგობრობასა და 

სიყვარულში“ იყგნენ. 75 წელს რომის იმპერატორმა გესპასიანემ და 

მისმა შვილებმა (ტიტუსი და დომიციაჩე) მირდატს მცხეთაში ქვის 

კედელი გაუმაგრეს. ამის შესახებ იუწყება წარწერა მცხეთაში ნაპოვნი 

ქგის კედელზე. 
ძარწსამს ქართლის მეფე ქრისტეს შემდგომ 11 საუკუნის 

დამდეგს. 

ფარსმან II ქველი ქართლის მე'ვე II საუკუნის პირველ 

ნახეგარში, „კაცი კეთილი და უხგად მიმნიჭებელი და შემნდობელი, 

ასაკითა შუენიერი, ტაჩხთა დიდი და ძლიერი, ძხჩე მხედარი და 

შემმართებელი ბრძოლისა, უშიში გითარცა უხოცრო“. 114 წელს, 
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რომის დიდმა იმპერატომა ტრაიანემ ფარსმანს დიდძალი ძღვენი 

გამოუგზავნა და, როგორც მოცკავშირე-მეგობარს, პართიის წინააღმდეგ 

საომარი დახმარება სთხოგა, თარსმანმაც გაუგზაგნა ტრაიანეს 

ქართული ჯარი. ტრაიანეს, შემდგომ კეისარ-იმპერატორთიაან, 

ადრიანესთან, ფარსმანს პირგელად განხეთქილება ჰქოჩდა. ქართველმა 

მე„ფემ ჯარები შეიყვანა ჯერ სომხეთში, შემდე, ალბაჩეთსა და 

აქადოჯ0ა/ი ა სამ05' ა( გნიდა საა! ა (რX>MI.ა:)დ5 რე). ადრ) ასI1 ცამადოკიაში და სამიგე აშ ქვეყნიდან გააძევა რომაელები. ადრიანე! 
(ფარსმანს მოსთხოგა რომში გამოცხადებულიყო. ფარსმანმა ცივი 

უარი შეუთგალა. ადრიანე იძულებული გახდა დაეთმო. ძან '„ვარსმანს 

გამოუგზხზაგნა იმდენი ძღვენი, არაგისთვის არასოდეს რო? არ უბოძებია; 

აძ საგანგებო ძღვენს კი ადრიანემ საჩუქრად 50 ლეგიონერი-მეომარი 

და ერთი სპილოც გამოაყოლა. ფარსმან ქგელის სიძლიერეს 

განსაკუთრებული სიფრთხილითა და პატიგით ეპყრობოდა 

იმპერატორი ანტონინუს პიუსი, რომელმაც ქარითგელი მეფე, თავისი 

ოჯახით, საგანგებოდ მიიწვია რომში. რამდენიმე დღის ღრეობა- 

ნადიმობის შემდგომ, ფარსმაჩმა და მისმა ქართულმა ამალამ 

რომაელებს აჩვენა ცხენოსჩური ჯირითი. შისაბეჭდილებამ ყოველგვარ 

ძოლოდინს გადააჭარბა, იმპერატორის ბრძანებით. მარსის მოედანზე 

აღმართეს ცხენზე ამხედრებული, მოჯირითე ქართველი მეფის 

ქანდაცება. ანტონინუს პიუსმა სცჩო თარხან ქველის სამეფოს 

საზღვრები: ტრაპეზხუნ-ლაზეთის ხახიდან მტკვრის ქვემო წელამდე 

და კაგკასიონიდან არაქსამდე. პართიელთა შეფე გოლოგეზ III გერ 

ურიგდებოდა ქართლის ესოდენ გამძლავრ; ჯბას. ამიტო! იგი ეხმარებოდა 

ფარსმანის მოწინააღმდეგეებს მცხეთის სასახლის კარზე. ასეთი 

მომტერე ჰყავდა თარსძანს მისი ბიძაშვილი მირდატი. გოლოგეზმა 

მირდატს რამდენჯერმე მისცა ჯარი ფარსმანის დასამხობად, მაგრამ 

ყვ. არსმანმა ყველა ბრძოლა მოიგო. ბოლოს, მოღალატყებმა ფარსმანის 

მ სწ აძ. გლა და IC ოკვლა 1ფ იახერს; სს. 

მირლათ III ფარსმან II ქველის ბიძაშვილი, ქართლის 
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ტახტის მაძიებელი. II საუკუნის შუა წლებში, პართიის მეფის, 

გოლოგეზ III-ის მოკავშირე და მოყგარე (ცოლად. გოლოგეზის 

ბიძაშვილი ჰყაგდა). რამდენჯერმე პართიელთა ჯარებით სცადა 

ფარსმანის ჩამოგდება ტახტიდან, მაგრამ ყოგელთგის მარცხი განიცადა. 

მერე ფარსმანი მოაყწამვლინა და გამეფებასაც მიაღწია. მაგრამ 

დიდხანს ვერ იმეფა. მისმა მოწიჩააღმდეგეებმა, ქართლის ჯარებს 

გარდა, დასავლეთ საქართველოდან მეგრელთა ლაშქარი მოიხმეს. 

ლიახვთან გამართულ დიდ ბრძოლაში პართსიელები განადგურდნენ. 

მირდატიც ამ ბრძოლაში დაიღუპა. 

უსეფვარნუბი · ქართლის წე'ყე II საუკუნის ბოლოს. 

აღლაძე ლალღამი) -. ფარსმან 1I ქველის ძე, ქართლის მეფე III 

საუკუნის დამდეგს (ქსსეფარნუგის შემდეგ). გამეფებიღან მხოლოდ 

სამი წელი იცოცხლა. დარჩა ერთი წლის ძე, ფარსმანი (შემდგომში 

ფარსმან III). ტახტის მემკვიდრის გაზრდამდე ქართლს განაგებდა 

ადამის დედა, „ვარსმან ქველის ქგრივი, დეღოფალი ღადახა. 

ფარსმან 1I1 - ადამის ძე, ფარსმან II ქველის შვილიშვილი, 

III საუკუნის პირველი ნახეგარი. ადამს იგი ერთი წლისა დარჩა. 

გაზაროთ, და ტახტზე დასგა ბებია-დედოფალმა ღდადანა!! (ფარსმან 

ქველის. მეუღლემ). ფარსმან III წარმატებით ინარჩუნებდა. უკვე 

კარგა ინის ტრადიციად დადგენილ. ქარი,ლის პირველობას Vიჩა 

აზიაში. 

ამასასაე). ძე „ვარსმან III-ისა, ქართლის მეფე III საუკუნის 

შუა წლებში. სპარსეთის მეფ) შაბურ 1-მა ამაზასპს მოსთხოვა 

რომაელებს გადაუდექ და მე შემომიერთდიო. ამაზასპმა ციგი უარით 

უპასუხა. ამ დროს ოვსთა ლაშქარი შემოიჭრა ჩრდილოეთიდან. 

ამაზასპმა ისინი სასტიკად დაამარცხა. მერე თგითონ გადავიდა 

ოსეთში და დაიმორჩილა იგი. რომი კი „მოკავშირე-მეგობრის“ 

პირობას არ ასრულებდა. ამიტომ ამაზასპმა რომს ზურგი აქცია და 

სპარსეთთან კავშირი შეკრა. მეფის ასეთმა პოლიტიკამ ქართველთა 
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ბანაკი ორად გათიშა. ერისთავთა უმეტესობა შეფეს განუდგა. და 

გაუმტერდა. დასახმარებლად მოუხმეს რომაელებს, სომხებს და 

ოგსებს. ამაზასპმაც სპარსეთიდან მოირთო ძალები. გუთისხჩეგთან 

გამართულ დიდ ბრძოლაში სპარსელები დამარცხდნენ და მეფე 

ამაზასპიც იქვე დაიღუპა. 

რეპ I მართალი – ამაზასპ მეფის დისწული, ქართლის მე«ვე 

II საუკუჩნის 70-იან წლებში. რყვმა წინა მეფის სპარსულ 

ორიენტაციაზე ხელი აიღო და რომაელთა „კაგშირ-მეგობრობას“ 

დაუბრუნდა. მან ცოლად შეირთო წარჩინებული ბერძენი ქალი 

სყველია, რომელმაც. თან მოიტანა და მცხეთის თავზე აღმართა 
კერპი აფროდიტესი. თგითონ მეფეც კერპთაყვაჩისმცემელი იყო, 

მაგრამ შემწყნარებლობას იჩეჩდა ქრისტიანული რელიგიის მიმართაც. 

რევი იყო დიდსუყლოგანი, გულმოწყალე და სამართლიანი, და ხალხმაც 

ამის გამო შეარქგა მა „მართალი“, 

მაჩე -– ქართლის მეფე III საუკუნის 80-იან Vწლებში (რეგის 

შემდგომ). 

ბასურ I ქართლის მეფე III საუკუნის ბოლოს (გაჩეს შემდგომ). 
მირლთატზტV ქართლის მეფე III საუკუნის ბოლოს (ბაკურის 

შემდგომ). 

ასფშფარიბი - ქართლის მეფე, მირდატ IV-ის შემდეგ, III-IV 
საუკუნეთა მიჯნაზე. ასფარუგს წამოუწყია უჯარმის ციხე-ქალაქის 

მშენებლობა. 

რიპ II ქართლის მეფე, ასფარუგის შემდეგ. IV საუკუნის 

დამდეგს. 

მირიანს) ქართლის დიდი ხელმწიფე IV საუკუნის პირველ 
ნახევარს. მის დროს მოგიდა კაპადოკიიდან წმინდა ჩის”, დაიმსხვრა 
წარმართული კერპები, ქრისტიანობა გამოცხადდა სახელმწიფო 
რელიგიად, მოინათლა ხალხი, მეფე და მისი სახლობა (325-335 
წლებს შორის), მცხეთაში აშენდა პირველი ქრისტიანული ეკლ; 1 ია 
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„სვეტიცხოველი“. საქართველო მტკიცედ დაუკავშირდა 

ქრისტიანულ ბიზანტიას. მტკიცე კაეშირი და მეგობრობა დამყარდა 

მირიანსა. და ბიჩრაჩტიის (რომის) კეისარ კონსტანტიჩეს იარის. 

მირიანი დაკრძალულია მისგანვე დაარსებულ სვეტიცხოველში. 

ბაქარი ·· ძე მირიაჩ III-ისა, ქართლის მეფე IV საუკუნის შუა 

წლებში. უფლისწულობის ჟამს იგი კეისარ კონსტანტინეს მძეგლად 

ჰყაგდა კონსტანტინოპოლში, ხოლო როცა ქართლმა ქრისტიანობა 

მიიღო, კეისარმა ბაქარი დიდი ძღვენით და პატივით გამოისტუმრა 

მცხეთას. გამეფების შემდგომ, ბაქარი წარმატებით. განაგრძობდა 

ქართლის გაქრისტიანებას: „ამან მოაქცივნა უმრაგლესნი კავკასიანნი, 

რომელ იჩი გერ მოექციგჩეს მამასა მისსა“, ბაქარის დროს სომხეთში 

ჩახარარები (წარჩინებულნი) აუჯანყდნენ მეფე არშაკ II-ს. არშაკი 

საქართველოში მოგიდა და დახმარება ითხოვა. ბაქარმაც გაატანა 

ქართული ჯარი, სომეხთა მეფემ შინა-აჯაჩყება ჩააქრო. 

მირთარ V– ბაქარის ძე, მირიაჩ III-ის შვილიშგილი, ქართლის 

მეფე IV საუკუნის 60-იან წლებში. მან პირველია დაიწყო ვართო 

საეკლესიო მშენებლობა სამხრე“ საქართველოში კლარჯეთში, 

ერუშეთში, წუნდაში, თუხარისში. მირდატის ბრძანებითი, 

სვეტიცხოველში „ცხოველ. სვეტს“ ნაწილი ჩამოაჭრეს და მისგან 
ჯვარი გამოკგართეს; თგითონ სვეტი გარშემ=, ფუძიდან კაპიტე- 

ლამდე, ქვითკირითი შემოსეს და მის ზეთაგზე აღმართეს „ჯუარი იგი, 

ძელი განმაცხოველებელიი. 

საურიეაბ II ქართლის მეფე, მირდატ V-ის შემდგომ, IV 

საუკუჩის 70-იან წლებში. მის დროს სპარსეთის მეფე შაბურ II 

შემოესია ქართლს. საურმაგმა ტახტი დათმო. შაბურმა ქართლის 

მეყედ დასგა საურმაგის ჩათესავი ვარაზ-ბაკური. საურმაგმა ბიზაჩტიის 

ჭეისარ გალენტის თორმეტი ლეგიონი გამოართვა და მცხეთას მოადგა. 

გარახ-ბაკური საურმაგს დაუზაგდა. ქართლი ორად გაიყვეს: მტკვრის 

მარჯვენა მხარეს საურმაგი გამეფდა, მარცხენას · გარაზ-ბაკური. 
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ძარა ს-ბაკური საურწაგ II-ის ჩათესაგი და ქართლის 

მე,ვობის მენახეგრე, IV საუკუნის 70-იანჩ წლებში მყყყობდა მტკვრის 

მარცხენა მხარეს. 

ფარსმან IV ბიზაჩტიაში (ყარსმან ხბერიელის სახელით 

ცნობილი, ძე გარაზ-ბაკურისა, კაცი ჩიყიიი და მხედრული სიმამაცით 

დია (ა აღმატებული, ტაჩად აჩოგანი და პირად სახიერი. დიდი 

პატიგით სარგებლობით. ცეისარ არგადხუსის (395-408) კარზე. როცა 

იმპერიის მთაგარსარდლის პოსტზე რორი კანდიდატი იყო ქართველი 

(ფარსმანი და გერმანელი გაიხა : იმპერატორი ქართველის მჩარეზე 

იხრებოდა, მაგრამ სწორედ მაშინ არკადიუესს შეატყობინეს, რ” 

(ფარსმანი და დედოფალი ეგდოქსია ერთმანეთს გამიჯნურებიანო. 

'ფყარსმანმა, ძლივს. დაიხსჩა თაგი სიკვდილისაგან: ქვდოქსიამ მას 

მაცნედ და მაშველადღ გაუგზავნა კოლხი სუბარახიოსი. ფარსიაჩი 

გონსტაჩტინოპოლიდან გამოიქცა, მცხეთას მოვიდა და მალე კიდეც 

გახელიწიფდა. იმეფა თორიეტი წელი (400-4I2). 

გონსტანტინოპოლიიან (მფრობა არგადაუსის სიკვდილამდე გაგრძელდა. 

ფარსმაჩი მცხრე ასიაში ხძირაღდ თავს ესხმოდა როის 

სამყლობელოებს. არცაღდიუსის სიკვდილის (4045 V.) შემდეგ. მცხეთასა 

და გონსტანტინოპოლს შორის მეგობრული ურთიერთობა აღდგენილ 

იქნა. 

გუსძარი ქართლის მეფე 4192-4340 წლებში, ფარსმან V-ის 

შემდეგ. ბიზანტიის ჭეისარი თეოდოსი II და სპარსეთის მეფე იეხდიგერდ 

I ემალებოდნენ ბ.Iსმარს „კაგშირ-მეგობროტას“, “რხაჩ ერთადერთ) 

ძეს, მურგანოსს (შემდგომში სახელოგანი პეტრე იბერიელი) მძევლად 

სთხოვდნენ. ბოლოს. და ბოლოს, ბუზმარმა ბიზანტია არჩია და 

მურგანოსი მძევლად თეოდოსის გაუგზაგნა კოჩსტანტიჩოპოლში. 

არ (1) I ქართლის მეფე ბუესმარის შემდგომ 440 წლიდან. 

გაჩთქმულ პე/ბრ, აბერიელს ბიძად ეკუთვნოდა. არჩილი გამეფებისას 

უკვე ღრიად მოხუცი იუ და დიჯხნაჩსაც აღარ უცოცხლია. 
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ი0ერდად VI · არჩილის “I, ქართლის შეფე, მამამისის, არჩილის 

შემდეგ (V საუკუნის 40-40-იანი წლები). 

კანხანბ გორგასალი მირდატის ძე, დიდო ქართველი 

ხელმყიფცე. დაიბადა 442 წელს; შვიდი წლისა მამით დაობლდა. 

აღზარდა დედამ, ქვრივმა, დედოფალმა, საგდუხტმა. და, მასთან, 

სპასპეტმა საურმაგი. გამეფდა (5 წლისა (457 წელის). (ი წლისამ 

ჩრდალოეთარ) ხლაშქრია; პირადად შეება და დახოცა ნახართა და 

ოვსთა, ბელადები; დაიმორჩილა, ხაზარეთი, ოვსეთი, ყიგჩაყები, 

პაჭასიგები, ჯიქები. ჯიქეთიდან აფხახეთსა და ეგრისს გადმოვიდა. 

ეგრისიდან გააძეგა ბიზანტიელები. მის „ჩწჩრდალოურ ლაშერობებს“ 

დაჭირდა სამი წელიწადი (458-4061). 19 ლისა მობრუნდა მცხეთას. 

2) წლისამ ცოლად შეირთო სპარსეთის შაჰის, ჰორმიზხდ III-ის 

ასული ბალენდუხტი, რომლისგანაც მარჩბივად შეეძინა ორი შვილი, 

მათგან უყვლისწული და მომავალი ხელიწი'ყე დაჩი. დედოფალი 

მშობიარობას გადაჰყვა. 464 წელს 22 წლის გახტანგი გაეშურა 

სამხრეთ-დასაგვლეთით, პონგოს ქართულ მიყა-ყწყალია 

შემოსაერთებლად. ხედიზედ აიღო ციხე სიმაგრენი: ანძორყიი, ქალეცი 

და სტერი, ძერ;| დასსორჩილა, შავი ტჩზღგის სამხრეი სანაპიროს 

ბერძნული ქალაქები. ბიზაჩტიის კეისარი ლეოჩI იიულებული გახდა 

ჩავი ეთხოვა. ზავის მიხედვით, სამხრეთ-დასაგლეთ ქართული 

პროვინციები საქართველოს შემოუერთდა. დამოყგრებაზეც 

შეთანხძდნენ გახტანგი ცოლად შეირთაგდა კეისრის ასულს, 

სამაგიეროდ ლეონ კეისარი მზითევად მოსცემდა აფხაზეთს. 467 

წელს გახტანგმა დაამარცხა ქართლზე მოლაშქრე სპარსელთა 

მხედრობა, რომელსაც თვითონ შაჰინშაჰი პეროზი სარდლობდა. ამ 

ბრძოლიდანგე გაგრცელდა გახტაჩგის ცნობილი ზედნადები სახელი 

აგორგასალი“; თავზე მას ოქროცურვილი მუხარადი ეხურა. წინ 

მგლისა და უკან ლომის გამოსახულებით, და მოიყრიშე ბუმბერაზი 

მეფისგან დაშიჩებული სპარსელები ერთმანეთს გასმახოდნერ: „დურ 
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ახ გორგასარ!“ - „მოერიდეთ თაგსა მგლისასა! დამარცხევუელმა 

პეროჩზმა ზავი ითხოვა. ზავის მიხედვით, ქარიულმა სამაჩებმა მდიჩარე 

არაქსამდე და კასპიის ზღგამდე გადაინაცვლეს, ამის შემდეგ უგგე 

ლეგენდა მოგვითხრობს ქართველი მეფის ინდოეთში ლაშქრობის 

ამბებს. საქართველოში მობრუნებისას, გახტანგმა გადაVყგიტა შემოეღო 

კათალიკოსობა და პირველ კათალიკოსად კონსტანტინოპოლიდან 

მოიწვია პეტრე. ამან მცხეთის ეპისკოპოსის. მიქაელის დიდი რისხგა 

გამოისწვია და, როცა გახტანგი მიქაელს შეეგება. და წესისაებრ 

ამსხორსაყოფად დაიჩარა, მიქაელმა მეფეს კიილებრი ი წიხლი სცა. 

გახტანგშა მიქაელი საქართველოდან გააძეგა, ხოლო მცხეთაშს პირველ 

კათალიკოსად პეტრე დასგა. პეტრესთან ერთად მეფემ 

გონსტა ნტინოპოლიდან ჩამოიყგანა (ხხორმეტი სამღგდელო. ამათგან 

ერისი, სამოელი, მცხეთის ეპისკოპოსად დასგა, დანარჩენი თერთმეტი 

კი, ქართლ-კახეთის სხვა სამყეხოებში გაამწესა ეპისკოპოსებად. 

მაშინ გონსტაჩტინოპოლიდან ჩამოიყვანეს აგრეთვე, კეისარ ლეონ 

(L-ის ასული, ელენე, რომელიც. ვახტაჩგმა ცოლაღ შეირთო და 

საქართველოს დედოფლად გამოაცხადა. ელენესგან გახტანგს შეეძინა 

ორი “ე (ლეონ და მირდატ) და ორი ასული. გახტანგი განასრულებდა 

დიდ აღმშენებლობი“, საქმიანობას. ძაჩ განაახლა და განამტკიცა 

მცხეთისა და არმაზის სიმაგრენი, ძველი, ხის სგეტიცხოველის ტამარი 

დიდ ქვის სიოჩად გადააკეთა; ააშენა უჯარა. მეტეხი და შეუდგა 

ტყილისის, როგორ/, ახალი სატახტო ქალაქის მშენებლობას. V 

საუკუნის მიწურულს, სპარსელებმა გააძლიერეს შემოჯტევები. 

გადამწყვეტ ჟამს, მოკაგშირე;ცბმა (ჰუნებმა, ბერძნებმა, სომხებმა) 

უღალატეს ქართველთა მე'ყყეს. გახცტანგი ეგრისს გადაგიდა და ახალ 

საომარ ძალთა შეყრას შეუდგა. 502 წელს სპარსეთის შა3ჭი გაგადი 

«ი ზარმაზარი მხედრობით) შემოიჭრა იგრის ჩეობაში. გახტანგი შეება 

რიცხობრივად ხუ ჯერ აღმატებულ მტერს. უმძიძესი ბრძოლა მაინც 

ქართველთა გამარჯვებით მიდიოდა, მაგრამ უეცრად, გიჩმე 
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მოღალატისგან მძლაგრად ნასროლი ისარი იღლიაში მოხგდა 

სავდავაყყები!» მეომარ მე'ვეს. მაინც მელი დღე იბრძოლა 

ისარჩაძგერალმა. სპარსელებმა დაიხიეს ღა რუსთაგ-ბოსტანქალაქს 

შეეფარნეს. სასიკვდილოდ დაჭრილი გახტანგ მეფე უჯარმას მიიყვანეს. 

სიკვყილის ცის მეფეს დალოცა თავისი პირძშო ძ.) დაჩი. აღესრულა 

გახტანგ გორგასალი. დაკრძალეს მისგანგე აგებულ მცხეთის 

სგეტიცხოველში. გამეფდა I5 წლისა, იმყფა 45 წელი, აღესრულა 60 

წლისა. სიმაღლით იყო სთორძეტი ბრჭყალი“ (2 მეტრი და 40 ს2?!); 

მისა უხარმასარი ტანსაცმელი და საჭურველნი, საყფლაგთან 

გამოფენილსი, დიდი ხჩის მაჩძილზე ანცვიფრებდნენ მჩახველებს, 

ქართულ დროშას დაებეჭდა მისი სახელი. „გორგასლიანი“, უამრავი 

ლეგეხდა ძესიხრა საყვარელ მეფეზე ქართველმა ჩალმა, ხელი წიფეზე, 

ღვინო რ“) მოესურვებოდა და „ღწერთი ყაჩდს მოაწოდებდა“; 

რომელსაც „ხეციდან ღგოიური ჩარის ხია ესმოდა“; რომელიც 

ყოგელ სთგალზე უსწრაფესი თაგალით ჰაერში მორიალე ისრებს 

ხედავდა. გორგასალის გასაოცარი ეპიტაფიაც ხალხმა შეთხზა და 

გულხე დაიწერა: 
გახტანგ მეფე ღმერთს უქგარჯა, 

ციდან შემოესმა რეცა, 

ხალბუზზე ეხი შესდგა, 

დიდა მთებმა იწყეს დრეკა. 

დარსი, ანუ დარე ძე გახტაჩგ, გორგასლისა, საქართველოს 

შვე, 5052 515 VMლეში, დაჩი! ხყლი იმის სპარსელთაგან აოხრებული 

ქართლის აღდგენას, მან „განასრულია ზღუდენი ტვილისისანი, და, 
გია ებრძანა გახტანგს, იგია შექმნა სახლად სამეუფოდ“ გამო. კხადა 

საქართველოს სატახტო დ. დაი) სცადა მთიელ ქართველთა 

გაქრისტიანება და საამისოდ ისინი მცხეთახა და ტყილისშიც მოიწვია, 

მაგრა! გერაფერს გახდა: მთიელები, წარმართად მოსულნი, 

წარმართადგე გაბრუნდნეს მთებში. 
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ბაპურ II დაჩის იე, შვილიშვილი გახტასგ გორგასლისა. 

გამეფდა დაჩის სიკვდილის (დაახლ. 515 წ.) შემდგომ, მაგრამ გამეფების 

წელსაგე გარდაიცგალა. 
ბურბეანი ქართლის მეფე (515-523), ეგრისის მეფის, წათე I- 

ის თანამედროგე. გურგენის დროს მეფის ხელისუფლების 

შევიწროებისათგის ბრძოლას იწყებენ ხიდგგარიანი აზნაურები. ამას 

ზედ დაერთო სპარსელთა მომძლავგრება. კაგად შაჰმა გურგენს 

ბრ!აჩება გამოუგზაგნა: ქართგელებმა ქრისტიანობა უარყონ, 

მაზდეანობა მიიღონ, ყოველი საყოფაცხოვრებო ადათი სპარსულად 

აღახრულოი, მიცვალებულებიც კი მიწაში აღარ დამარხონ, არამედ 

სპარსული წესით ცის ქგემ დაყაროჩო. ამის გამო, 523 წელს, გურგენის 

მესაურობიის, ქართლი აჯანყდა სპარსეთის Vიჩააღმდეგ. სპარსელები 

ქართლს შემოესიგჩენ. გურგენი თაგისი ოჯახითა ღა სეფეწულითა 

ამალით ეგრისს გადაგიდა. წათემ დიდი პატივსი მხიღო იგი. ყგრსიდან 

გუერგეჩი, წათესთან ერ'ყად, ცკონსტაჩტინოპოლს საგიდა. იმპერატორი 

იუსტინე დიდი პატივით შეხგდა ქართველ მეფეებს, მათ შორის 

კავშირი და მეგობრობა გამოცხადდა. გურგენი სიკვდილამდე 

კონსტანტინოპოლს დარჩა. 

ძაძანარსი ქართლის მეე, გურგენის შემდეგ (523-535). 

სპარსთა მომძლაგრებისაგან მეწუხებული  ამაჩარსე, მეუღლე- 

დედოფალისა და დარბაზისერთა თანხლების, კონსტანტინოპოლს 

ეწგია და კეისარ იუსტინიანეს კაგშირი და მეგობრობა სთხოვა. 

კეისარი დიდი სიხარულით) შეხვდა აი) თხოვნას და დადიალი ძღგენითაც 

გამოისტუმრა სტუმრები; მაგრაძ ბიზანტიასთან სიახლოვემ გერ 

უშველა ძამანარსეს. სპარსელებმა ქართლში მეფობა გააუქმეს და 

„მარზპანობა“ შემოიდუს. 

ხ
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2. ქართლის ქრისმთავარნი 
  

ბუარამი ქართლის პირველი ერისმთაგარი, სპარსთაგან 

მეფობის გაუქმების შემდგომ, VI საუკუნის ბოლოს. გუარამს 

ბიზაჩტიელთაგან „კურაპალატის“ ტიტულიც ჰქონდა. „იყო კაცი 

მორწმუნე და მაშენებელი ეკლესიათა“. მან დაიწყო მცხეთის ჯერის 

მონასტრის მშენებლობა (დაასრულა ადარნასემ). „ამანგე გუარამ 

კურაპალატმან. განაახლა საფუძველი ტფილისისა და სიონისა“, 

გვარად იყო ბაგრატიონი, სპერის ქართული ოჯახიდან. იგი გახდება 

მთაგარი გმირი შემდგომში ფართოდ გაგრცელებული ლეგენდისა, 

ბიბლიური დაგითისა და სოლომონწისგაჩ ბაგრატიონთა საგვარეულოს 

წარმომაგლობის შესახებ: თითქოს დავით- სოლომონის 

ღგიისთესლიერი ჩაკადიდან შგიდი ძმის მოსგლა, ამათგან საში რომ 

სომხეთში დარჩა, „სომეხ ბაგრატუნიანთა" მტოდ, ხოლო ოთხი 

საქართველოში მოგიდა „ქართველ ბაგრატოგანთა“ მამამთაგრებად. 

სწორედ ამ ოთხ ძმათაგაჩ იყო გუარამ, ქართლის პირგელი 

ერისმთავარი და ქართველ ბაგრატიონთა დინასტიის მამამთაგარი. 

სრეძფანო“ს L · გუარამის ძ;, ქართლის ერისმთავარი მამამისის 

შემდგომ, VII საუკუნის პირველ მეოთხედში. 626 წელს ქართლს 

შემოესიგნენ ბიზანტიელები, ჰერაკლე კეისარის სარდლობით, და 

ხაზარები, ჯიბდუ ხაკანის წინამძღოლობით. ტფილისის კედლებთან 

გამართულ სასტიც ბრძოლაში სტეფანოზი დაეცა გმირის სიკვდილიიი. 

მომდევჩო წელს ხაზარებია ახღეს და აიკლეს ტფილისი. 

ალხარნასე ბაკურის ძე, ქართლის ერისმთაგარი, სტეფანოზ 

I-ის შემდეგ, 626 წლიდან, მან დაასრულა მცხეთის ჯეგრისა და 

ტფილისის სიონის ტაძართა მშენებლობა. 
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სტეფანო“ს II ადარჩასეს ძე, ქართლის ერისმთავარი, 

მამამისის შემდგომ, VII საუკუნის 40-50-იან წლებში. მის დროს 

პირგელად მოვიდნენ საქართველოში არაბები. ამათთან პირგელი 

საომარი შეხვედრები, 642 წელს, ქართველებმა დიდი წარმატებით 

მოიგეს. 654 წელს არაბთა სარდალი ჰაბიბ იბჩ-მასლამა წამოგიდა 

დიდძალი მხედრობისი. ამჯერად სტე ,ცანოზმა მშვიდობიანი შერიგება 

შესთაგაზა არაბ სარდალს. მასლამამ დიდი სიამოგჩებით. მიიღო 

ქართგელებიან ზჩაგი და სტეფანოზს „დაცგის სიგელი" გამოუგზაგსნა. 

ქართველებმა ამ. „სიგელის“ ძალით, ზარკის, ჯიზიათის გადახდა 

იკისრეს: კომლზე, წელიწადში თითო დინარი (დაახლ. 5 მან.). 

ნძრსიმ I – ქართლის ერისმთაგარი, სტეფანოზ II-ის შემდეგ, 

VII საუკუნის 80-90-იან წლებში. 686 წელს სოძხები არაბებს 

აუჯანყდნენ და დახმარება ქართველებს სთხოგეს. ნერსე სასწრაფოდ 
გაეშურა და ქალაქ დგინის მახლობლად გამართულ დიდ ბრძოლაში 

ქართველებმა სასტიკად დაამარცხეს არაბთა სარდალი ბარაბა. 

სტეფანოს!) ქართლის ერისმთაგარი, VIII საუკუნის 30- 

40-იან წლებში. მის დროს განსაკუთრებიი გაძლიერდა შემოტევები 

არაბისაგან. საქართველოს შემოესია მურგან ყრუ (735-737 VV.-) 

სტეფანოზი თავისი ოჯახით ეგრისი გადავიდა, ციხე-გოჯში დადგა, 

იქგე გარდაიცვალა და მისმა შვილება (ძირი და არჩილი) ჯერ იქვე 

დაასაფლაგეს, ხოლო შემდეგ, არჩილმა ძამა ქუთათისს გადაასგენა 

და იქ დაკრძალა. 

21()-5- 0) სტეფანოზ III-ის უფროსი ძე. მურგან ყრუს შემოსეგის 

დროს იგი მამასთან და უმცროს ძმასთან, არჩალთან ერთად, დასაგლეთ 

საქართველოში (ჯერ ეგრისს, შემდეგ აფხაზეთს) გადაგიდა. როცა 

მურგან ყრუ აფხაზეთში მივიდა, ქალაქ ანაკოფიასთან, მირი და 

არჩილი ქართგელთა მცირე ჯარით გამოუხდნენ არაბებს, დაამარცხეს 

და გამოაქციეს ისინი. მაგრამ თვითონ მირი ბრძოლაში დაიჭრა, 

ფერდში ჩაძგერები მაზრაკით, ქართველთა გამარჯვებით, გახარებულმა 
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ბიზანტიის კეისარმა ლეონ III-ემ მირს სამეფო გვირგვინი და სკიპტრა 

გამოუგზავნა. ბრძოლაში მიღებული ჭრილობით მირი დასნეულდა 

და გარდაიცვალა. არჩილმა იგი მცხეთას დაკრძალა. მირს ძე არ 

ჰყოლია; შგიდი ასული დარჩა. ამა(იგან ბიძამ, არჩილმა ექგსი ქართველ 

ერისთავებს შერთო ცოლებად, ხოლო, მეშვიდე, გურანდუხტი, 

ბიზანტიის კენსარს, ლეონ111-ეს (თუ კონსტანტიჩე V-ეს) მიათხოგა. 

არიიC20) სტეყანოხ III-ის უმცროსი ძე. მურვან ყრუს 

შემოსევის ჟამს, მამასთან და უფროს ძმა მირთან ერისად, ჯერ 

ყგრისს გადავიდა, მერე აფხაზეთს. აქ, ანაკოფიასთან გამართულ 

ბრძოლაში, ძმებმა არაბები დაამარცხეს და უკუაქციეს. არჩალმა 

ჭრილობისგან გარდაცვლილი მირი მცხეთას გაღმოასგენა, ხოლო 

მამა, სტევანოზი, ციხე-გოჯიდან ქუთათისს. თორმეტი წელიწადი 

(დაახლ. 738-750 წს.) არჩილი ქუთათისიი იჯდა და სსაგს სრულიად 

საქართგელოს მეფედ თგლიდა. მაგრამ ქართლი მაინც არაბეთის 

მოხარკე ქვეყანა იყო. არჩილი ქართლს გადავიდა და არაბთაგან 

აოხრებული ქვეყნის აღდგენას შეუდგა. VIII საუკუნის 60-იან წლებში, 

არაბთა მორიგი ლაშქრობა მოეწყო საქართველოში. არჩილმა 

, მშვიდობიანი მოლაპარაკებით სცადა ქვეყნის გადარჩენა. არაბთა 

სარდალმა არჩილი ჯერ ცბიერი ლიქჩობით მიიღო, მერე ქრისტიანობის 

უარყოფა დღა მაჰმადიანობის მიღება მოსთხოვა, ხოლო, როცა ამაზე 

ცივი უარი მიილო, მეიპყრო და ავი გააგდებიჩა. არჩილს დარჩა 

ოთხი ასული (მათ მორის უმცროსი, სილამაზით გაჩთქმული შუძ- 

ანი) და ორი (IM · იოვანე და ხუანშუერი. არჩილი ქართულმა ეკლესიამ ღა () ცახე და ეა“) საი, ულია ეკლე 
წმინდანად შერაცხა. მისი მოხსეჩიების დღეა 4 ივლისი (ახალი 

სტილით). 

ქან შმერი- არჩილის უმცროსი ძე. როცა არჩილი არაბებმა 

სიკვდილსსთ დასაჯეს (VIII საეკუნის 60-იან წლები), მისმა ორმა 

გაჟმა, იოგანემ და ჯუანშერმა საქართველო „გაიყვეს“: დასაგლეთ 

საქართველოში იოგანე: გადაგიდა, დედისა და ორი დის თანხლებით), 
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ხოლო ჯეანშერმა დასარჩენი ორი და დაიტოვა და ქართლ-კახეთის 

იმეფედ“ დარჩა. ხახართა ხაკანმა ჯუანშერს სთხოვა ცოლად გაქგ ხანა 

მისი უმცროსი და, გასაოცარი სილამაზით განთქმული შუშანი. 

ჯეაჩშერის დედა“ და თგითონ შუშანმა უარი სთქვეს „წარმარი, 

ხელმწიფესთან“ დამოყგრებაზე. გააგებულმა ხა ხარია 764 წელს 

დიდიალი მხედრობა გამოგზავნა, ქარიგელია დასასჯელად, სარდალ 

ბლუჩანის მეთაურობი“ს, გჩაზარებმა ქარიდლიკახეიი აიკლეს, ჯუანშერი 

და შუშანი ტყვედ წაიყვანეს. დარხალის „ართან შესვენების დროს 

მუმანმა ბეჭ იის თვალის ქგეძ დამალული საწამლავი ამოსწოგა და 

(აგი. ზოხგლა. ბლუჩაჩმა მარტო ჯუანშერი წარუდგინა თავის 

ხრძანებელს. რაკაჩი განრისხდა რაღო! მკვდარი მაიჩც არ, მაჩვეჩეთო 

შუშანი, და მისი ბრძანებით ბლუჩანს, ორ ცხენს შორის გაბმით და 

განზიდგეიიი, თავი, –დააგლიჯეს. ჯუანშერი შვიდი წელი დარჩა 

ხაზარეთში. ბოლოს იგი ხაკანმა დიდი მღგენით გამოისტუმრა 

საქართველოში. 

ნძრს)ჰ | ქართლის ერისმთაგარი, VIII საუკუნის 70-იან 

წლებში. 771-772 წლებში ქართლ-კახეთში დიდი აჯანყება მოხდა 

არაბ“სა შესამუსრაგად. ჩალიფა მანსურმა, „ბოროტ კაცია შესმენით“, 

აჯაჩყება ნერსეს დააბრალა, ბაღდადში გაიწვია და საპყრობილეში 

ჩასვა. სამი წლის შემდეგ (775 წ.) ახალია ჩალიფამ, მაჰდიძ ჩერსე 

გაათავისუფლა და ისეგ ქართლის ერასმთაგრად გამოუშვა. მაგრამ 

მაპდი? ისევ „ბოროტ კაციაგან“ შეიტყო. რ”) ჩერსე ახალ აჯაწყებას 

ამზადებდა. ჩერსე! აჩ ო ტყვეობას დაასწრო, ოჯახი აფხაზეთს 

გაგზაგსა, (იავითონ ჯერ ხაზარეის გადავიდა, მერე ხა ხარეთიდას 

აფხაზეთს, აქ მან შეიტყო, რ!" ხალიფას ის ადგილე, ქართლის 

ერისმთაგრად დაუჩიშნაგს მისი დისწული, სტე,ყანოზ გურგენის ძე. 

ნერსე ერისმთაგრობას გეღარ დაუბრენდა; მხოლოდ ისლა იკმარა, 
რიო! სტეფანოზმა იგი ხალიას შეარიგა და აფხაზეთიდან ისყვ 

ტ'ყილისს დაბრუნდა. 
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სფეფანის IV გურგენის ძე, ადარნასე ბაგრატიონის 

შვილიძგილი, ქართლის ერის თავარი, ჩერს; I-ი შემდეგ. 776-7M6 

წლებში. (ას დროს, 705 წლის 21 საჩყარს (ახ. სჯ/3.) არაბებძა აფამეს 

აბო ტყილელი. 

აძოტ I) ლილე) იხ. მოძდეგნო თავში „ტარ-კლარჯეთის 

მეფენი“. 

2)



3. ტაო-პლარჯეთის მეფენი 

აძე) თო I C00Cღ70) ადარჩასე ბაგრატიონის უმცროსი ძე, 

ბიზანტიიდან ბოძებული აჭურაპალატის“ ტატოულით; საქართველოს 

ხელახალი, გაერთიაჩების დამყყები, პირველი მეფე-ხელშწი:ვე:) 

ბაგრატიონია საგგარეულოდან, 786 წლიდან 813 წლამდე) ტეყილისში 

იჯდა, როგორც ქართლის ერისმთაგარი, 810 წელს აშოტმა 

ტყილისიდან განდევნა არაბები. 813 წელს არაბება ისევ დაიჭირეს 

ფყეილისი. აშოტი სამხრეთ საქართველოში გადავიდა, ფაო- 

გლარჯეიში გახელმდაფდა, არტანუჯი სატახტო ქალაქად გამოაცხადა. 

აქვღდანგე იყყება მიხი მეფობა და თავგამოდებყლი ბრძოლა ქართული 

იწეტის შემოერთება შემომტკიცებისათვის. 8I.3 წელჩვე “ას კავშირი 

შეკრა ტიჩასტიის ცეხსარ ლეოს V-ს) არნ. კურაპალატის“ ტიტულიც 

მისგან მიიღო. მთელი სამხრეთი საქართველო შემოიერთა აშოტა. 

8I8 წელს დასაგლეთ საქართველოს მე,ყესთან, თეოდოსი L-თას 

კაგშირში, დაამარცხა გრიგოლ კანია ერისთავი და მისი მოკავშირე 

ტუყილისის არაბი ამირა. ამ გამარჯვებით აშოტმა ისევ დაიბრუნა 

კახეთის ერისთაგის, გრიგოლ ქორეპისგოჰოსისგან ადრე წართმეული 

ქსნის ხეობა. აშოტი სრულიად ქართლის მფლობელი გახდა. მერე 

ბარდაგიც დაიმორჩილა. აშოტს ერია „სიძვის დიაცი“ მეჰყვარებოდა. 

გრიგოლ ხანძიელშა ის ქალი იდუმალ წაართვა და დედათა მონასტერს 

მისცა მონა გნად. აშოტმა ქალის დაბრეჩება სცადა. მაგრამ მონასტრის 

წიჩამძღოლმა (ვებროსია4 გადაჭრიი უარი უთხრა. მაშინ უთქგამს 

აშოტს: სჩეტარ მას კაცხა. ვიხც ცოცხალ აღარა არს!“ 826 წელს 

არაბები შემოესიგნე! სამწრუთ საქართგელობს. ქგეყიის მიგნითაც 

გახნდჩენ მოღალატენი, რომლებმაც არტანუჯის ტაძარში მოჰკლეს 
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მეფე აშოტ დიდი კურაპალატი. შეთქმულთა მეთაურები ყოფილან 

ვინმე „ოროზ-მოროზის ძენი“, რომლებიც ხალხმა გაწყგიტა მეფის 

მკვლელობისათვის. აშოტი ქართულმა ეკლესიამ წმინდანად შერაცხა. 

მისი მოსახსენიებელი დღეა 1I თებერვალი (ახალი სტილით). 

ბაბრატ I პურაპალარი – აშოტ I დიდის შუათანა ძე, 

ქართლის შეფე, 826-876 წწ. ბაგრატმა ჯერ მესხეთიდან განდეგნა 

არაბები. 842 წელს ხალიფას ტფილისის ამირა საჰაკ ისმაელის ძე 

აუჯანყდა და მის წინააღმდეგ კაგშირი ბაგრატს სთხოვა, სამაგიეროდ 

შიდა ქართლი აღუთქვა. ხალიფამ და ბაგრატმა, რეხთან გამართულ 

ბრძოლაში, გადამდგარი ამირა ვერ სძლიეს, ბრძოლა უშედეგოდ 

დამთაგრდა, მაგრამ ხალიფას აღთქმისამებრ, შიდა ქართლი ბაგრატის 

სამფლობელიებს მაინც შეუერთდა. 853 წელს ტფილისის ამირას 

დასასჯელად ხალიფამ ახალი არაბული მხედრობა გამოგხაგნა, 

ბუღა თურქის სარდლობით. ბუღამ კაგშირი ისეგ ბაგრატ ქართველთა 

მეფეს სთხოვა. საჰაკ ამირას კი კაგშირი დასაგლეთ საქართველოს 

მეჟვესთან, თეოდოსი II-სთან შეეკრა. ბუღა თურქმა ტფილისი აიღო, 

საჰაკ ისმაელის ძე შეიპყრო და თაგი გააგდებინა; ქალაქი საშინლად 

აიკლო, 50000 ტფილისელი გაწქვგიტა. თაგისი ერთ-ერთი სარდალი, 

ზირაქი, ბუღამ გაგზაგნა დასავლეთ საქართგელოსკენ, საიდანაც 

ჯარით უკვე მოეშურებოდა თეოდოსი-II. ზირაქს მოკავშირედ ბაგრატ 

მეფვე მიჰყვებოდა ქართველთა ჯარით. ბრძოლაც ამათი გამარჯგებით 

გათაგდა. ბაგრატმა თეოდოსი II-ს წაართვა არგვეთი. 876 წელს 

ბაგრატი გარდაიცვალა. დარჩა სამი ძე: დავითი, ადარნასე და აშოტი. 

მეფობა მიიღო უფროსმა, დაგითმა. 

დავით! პურაპალარტი – ბაგრატ 1 კურაპალატის უფროსი 

ძე, ქართველთა მეფე 876-88I წწ. მას ტახტისათვის ეცილებოცდნენ: 

ბიძა გუარამ მამფალი, გუარამის-ძე ნასრი და მეორე ბიძის, ადარნასეს 

ძენი – გურგენი, აშოტი და სუმბატი. დაგითს დამხმარე ძალად 

მოეგლინა დიდი ფეოდალი ლიპარიტ ბაღგაში, რომელიც სწორედ 
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იმ ჟამად ჩამოსახლებელიყო არგვეთიდან (კაცხიდან) თრიალყიში, 
კლდეკარში. დაგითს ხახულის ტაძრის მშენებლობა ახალი 

დამთაგრებული ჰქონდა, რომ მისი მოკვლა მუხნანათობითი, მოახერხა 
ჩასრი გუარამის ძემ (881 წ-). მოკლულ მეფეს მცირეწლოგანი ძე 
დარჩა, შემდგომში ცჩობილი ადარჩასე ქართგელთა მე'ე. 

გურეიმემნპურაპალატი ადარნასეს უფროსი ძე (მეფე 
ბაგრატ I-ის უ'ფვროსი ძმა). მეფე დაგით I-ის მოკვლის შემდეგ ათი 
წელიწადი (88I-891) იჯდა ქართველთა სამეფო ტახტზე. 888 წელს 

გურგენი ადარნასე დაგითის ძეს ენწმარებოდა მამაისის მკგლელის, 

ნასრი გუარამის ძის წინააღმდეგ ბრძოლაში. ამისთგის ძან ახლად 
გამეფებული ადარნასესგან ჯილდოდ მიიღო არტაანი, ბოლოს მაინც 
„მეიმტერეს ურთიერთას" გურგენი და ადარნასე მეფე. არტაანის 

ხევში გამართულმა ბრძოლამ გურგენს მარცხი და სასიკვდილო 

ჭრილობა არგუნა (89! წ.). 

ალარნასე I პა ურაპალატი მეყცე დაგი“ი L-ის დედისერთა 

მე. როცა მამამისი ჩასრი გუარამის ძემ მოკლა (881 V.), ადარჩასე 

მცირეზწლოგანი იყო. შვიდი წლის შემდეგ კი, 888 წელს, ძან დაამარცხა 

და მოკლა კონსტანტინოპოლიდან ტახტის საძიებლად ჩამოსული 

ნასრი გუარამის ძე და ამავე წელს ავიდა ტახტზე. ადარნასე II 

ქართველთა მეყყის სახელწოდებიის (ადარჩასე სპხირყელადი იწოდება 

ბაგრატიონთა დიჩასტიის მამამიავარი, პირველი. მეყჟის, აშოტ I 
დიდის მამა), წინარე მეფეს, გურგენ I-ს, ადარჩასე ჯერ პატიგით 

ეპყრობოდა, ნასრის წიჩააღმდეპ ბრძოლაში სსაჩადგომისათგის 

არტაანიც უბოძა, მაგრამ შემდეგმაინც „შეიმტერეს ურთიერთას" და 

ამ „შემტერებას“ გურგენი შეეწირა კიდეც (891 წ-). იმყამად სომხეთში 

გარდაიცგალა აშოტ ბაგრატუნი და ტახტისთვის ცილობა ატედა 

აშოტის ძე სუმბატსა და აშოტის ძმა აბასს შორის. ბიძა-მიმისწულის 

ბრძოლაში ადარნასე ქართველთა მეფემ ძმისწულის მხარე დაიჭირა 

და მისი დახმარებით სუმბატმა კიდევაც დაიმტკიცა სომხეთის ტახტი. 
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)პ04 წელს კონსტანტინე აფხაზთა მეფემ ქართლის დაპყრობა სცადა. 

ადარნასე და სუმბატი შეებნენ და დაამარცხეს დასავლეთ საქართველოს 

მეფე. კონსტანტინემ მოკაგშირეთა გათიშვა სცადა და სომეხთა 

მეფესთან მივიდა შესაკაგშირებლად,. ადარნასემ ეს დრო%ე შეიტყო, 

კონსტანტიჩე თგითონ სომხებს შეაპყრობინა და ანისის ციხეში 

ჩააგდებინა. მაშინ დასაგლეთ საქართველოში სასტიკად 

„აღშფოთებულმა მეგრელებმა“, „სამხრეთელ მეფეებზე“ 

შურისსაძიებლად თაგისთგის ახალი ძლიერი მეფის არჩევა მოინდომეს. 

სუმბატი დაიკრთხა და კცონსტანტინე ციხიდან გამოუშვა. ამან საშინლად 

განარისხა ადარნასე მეფე და სომეხთა მეფეს საბოლოოდ გაუმტერდა, 

შI4ყ წელს არაბთა უგაჩასკნელი დიდი ლაშქრობა მოეწყო სომჩეთსა 

და საქართველოში. ხალიფას უსარმაზარ მხედრობას მოუძღოდა 

სარდალი აბულ ყასიმ აბუსაჯის ძე. არაბებმა ჯერ აიღეს და აიკლეს 

სომხეთი. ქართველთა მხრიდან უმოგაგშირეოდ დარჩენილ სუმბატ 

სომეხთა მეფეს თავი გააგდებიჩეს და საქართველოსკენ წამოემართნენ 

„სპითა დიდითა და ურიცხგითა, რომელთა არა იტეგდა ქუეყანა“. 

ტფილისში მათ შეეგება ამირა ჯაფარ ალის ძე. ტფილისიდან კახეთს 

გაესიგჩენ, კახეთიდან ისეგ ქართლს. დაანგრიეს უფლისციხე. 

აქედან. სამცხეს გადაეხიგნენ, თმოგგის ციხეს მიაწყდნენ ამაოდ. 

თმოგვს თავი მიაჩებეს და ყველისციხეს შეუტიეს. აქ ქართგელებმა 

დიდი ბრძოლა გადაიხადეს ახალგაზრდა გმირის, მიქაელის 

სარდლობი“). მიქაელი გმირის სიკვტილით დაიღუპა. ქართულმა 

ეკლესიამ იგი, გობრონ წამებულის სახელით, წმიდათა პანივოჩში 

ჩარიცხა (გობრონის დღე 30 ნოემბერი, ახ. სტ.). ამით გათაგდა 

არაბთა უკანასკნელი ლაშქრობა საქართველოში. ადარნასე II 

გარდაიცგალა 923 წელს და დარჩა ოთხი გაჟიშგილი: დაგითი, 

აშოტი, ბაგრატი და სუმბატი. არტანუჯის ტახტხე ადის უფროსი, 

დაგიი! II ქართველთა მეფის სახელწოდებით. · 

ლავის) ადარჩასე II ის უფროსი ძე, საქართგელოს მეფე 
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923-937 VV- დაგითს და ას ძმებს ყმაგილობისას ოუ სVროი) მამის 

სიკვიილმა. ამით ისარგებლა, გიღაც. ტი სანფივლია, მოხელემ. და 

არტანუჯის მიიაგარ ციხეზე ბიზაჩტიის სახელწიცო დროშა აღმართა. 

ადარჩასეს გაჟებმა მუქარით სავსე წერილი გაუგხაგნეს კეისარ 

რომანოზ I-ს. აჩ ახლავე არტანუჯიდან თქგენი დროშა თქვენგე 

ჩამოხსენით, ან ომს გაცხაღდებთო, კეისარმა ბოდიში მოიხადა ამის 

შესახებ მე არაფერია გაცოდიო და დროშაც მაშიჩგე ჩამოაჩსნეგინა. 

დაგით II 927 წელს მოკვდა უმეოდ. 

ტაბოად II რძბგჭეინი. ძე სუმბატ კურაპალატისა ქართველთა 

მეფე 937-9%94 წს. „რეგვენი“ შეარქვეს ყმაწგილობისას, 

გამოუცდელობისათვის, მონაწილეობდა გალაშცერტის, ბრძოლაში 

არატ(სა ამირას, მამლანის წიჩააღმდეგ 990 წელს. 

გუშრბიესნ II წე ბაგრატ II-ისა. ბაგრატაონია ტაოს მტოლდან, 

მეფეთა მეფე, 994-I 009 VV. ცოლად ჰყავდა დასაგლეთ საქართველოს 

(ა ყხაზეთის“) მეყის გიორგი II-ის ასული გურაჩდუხნტი. (შეეძინათ 

მოძაგალი ერთიანი საქართგელოს მეყე ბაგრატ III). მეყობდა ტაოში, 

მაგრაძ ემორჩილებოდა კლარჯეის მეფეთამეფეს დაგიი III 

კურაპალატს. 989 წელს კლდეკარის ერისთავი რატი ლიპარიტის ჰე 

განუდგა ბაგრატ III-ს. ბაგრატი სამხრეთისკენ დაიძრა ლაშქრით). 

„ბოროტმა გნებმა“ დაგით III გაახელეს შენი შვილობილი და 

გაზრდილი შენს დასამხობად მოდისო. დაგითი საომრად აღიკაზმა. 

გურგენ 11-მაც იარაღი აისხა და შვილის მისაშველებლად გაეშურა. 
დაგითმა ჯარი დაადეგჩა. გარდათხრილიან (შავშეთში) გამართულ 

ბრძოლაში გურგენი დამარცხდა, გაიქცა და წეფთის ციხეში ჩაიკეტა. 

მალე გამოირკვა, რომ ბრძოლა ტყუილად ძონდა: დაგითიი და ბაგრატი, 
როგორც ერიგული და მოყვარული მამობილ შვილობილი, ერთმანეთს 

მოყგრულად შეხვდნენ. გურგენი ტაოში დაბრუნდა. | ი08 წელს იგი 

გარდაიცვალა და მისი სამფლობელოც მისმაგე მეშ, ბაგრატ III-ძ 

შეიერისა. 
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ადარნასე I გ ურაპალარი ძე ბაგრატ მაგისტროსისა, 

ტაო-კლარჯეთის მყიყე, 952-96 ! VV. სახელოგანი დავით III-ის ველ 

დაკე(/) III იელი) მეეფე(ეავეფე პურაალადტი ძა 

ადარჩასე. III-ისა, მეფეთამეფე 96I-I00| Vწლებში, მაშინდელ 

მსოფლიოში სახელგანთქ?ული ხელიწიფე, საქართველოს 

გაერთიანების რეალური მოთავე და წინამძღოლი. 979 წელს ბიზანტიის 

საიმპერატორო კარის წინააღმდეგ აჯანყდა ბარდა სკლიაროსი. 
კონსტანტინოპოლის სასახლემ დახმარება ქართგელ ხელმწიფეს 

სთხოვა. დავითმა თორმეტი ათასი ქართველი მეომარი გაგზაგნა 
თორნჩიკე ერისთაგის სარდლობით, რომელმაც სკლიაროსი 

გაანადგურა და ბასილი კეისარი ტახტხე დაამაგრა. სამაგიეროდ 

კეისარძა დაგითს უბოძა: კცარინი (არზრ-ემი), ბასიანი, ჰარქი, აპაჰ- 

უნიქი, ხალდო-არიჭი, სეგუკი და კლისურა. 980 წელს დავითმა აიღო 
მაჩახკერტი (გაჩის ფჩასთაჩ). გაჩდეგნჩა არაბები და ჩაასახლა 

ქართველები და სხე რი. იზ7 წელს ისევ გაჩის ტბის პირას დავითმა 

არატებს წაართვა ქალაქი ხლათი, 998 წელს მისმა ჯარმა. რომელსაც 

გაბრიელ. ოჩოპინტრეს ძე სარდლობდა, გაანადგურა არაბთა. I00 

ათასიანი არმია, რომელსაც სარდლობდა მამლაჩი. დაგით III-ის 

სამხრეთული საზღვრები ვაჩის ტბისა და ერზინკას (ერხინჯანი) 

გასVგრივ დამკვიდრდა. 975 წელს, იოანე მარუშისძის ხელშეწყობით, 

დაგითმა ქართლის ტახტზე დასგა (იავისი შვილობილი ბაგრატ III (ძე 

გურგენ 11-ისა), ხოლო 978 წელს მასგე ჩააბარა მთელი დასაგლეთი 

საქართველო. 100! წელს მოკვდა დავით III, 1008 წელს კი გურგენ 

II, და „სამხრეთული ტახტებიც“ ბაგრატ III-ს დარჩა. ამგვარად, 

გახტენგ გორგასალის აღსასრ„ჟლიდან 500 წლის სსაგზე, საქართველო 

ხელახლა გაერთიანდა ((იI0 წელს ჩაგრირ III მემოიერთებს კაჩეთ- 

ჰერესაც). 
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4. ეგრის-აფხასეთის მეფენი 
  

ბაკური ეგრის ლიხეთის ჩა) II საუკუნის მუს წლი. 

„დადი მეგობრობა" ჰქონდა როსს იმპერატორ ანტონინუს პიუსიან 

(Iჰე I6I VV.). 

ტსუაბა? | ეგრის-ლაზეთის მევე, ღაახლ. 455-510 წლები. მან 

ყოგელი სახის ქვეშეგრდომობაზე უარი შეუთვალა ბიზაჩტიის 

იმპერატორ მარკიანეს (450-457). მაშიჩ, 450 წელს, ეგრისს 

ბისაჩნტიელთა არმიები მემოესიგნენ. ქგრისნელებმა (ლა ხებმა) უცხო 

ხერხის) გაანადგურეს ტერი: წისას–დარ დიდი ორმოები ამოფჟთოხრიაის, 

0გ შუბებს და აკინაკგები წვერ საარი საურჭვიათ, ზემოდან სელყბები 

გადაუყარებიათს, სელრებზი IV. მოუგხათ სა ხწედაც სური დაუსესიათ. 

მოხერიშე) რისანტიელებს ჯ)ეჯალიი! სამ გაჩებული (ანდორი ჩაენგრათ. 

მეომრები მუბებსუ ქგებოდნენ და ახო; გებოდხენ, ცესსარმა შერიგება 

ი'სხოცა. გებაVა გოჩსტანტინოპოლიდა ' VI ვა წიაღი. ისიც 

გამოცხადდა ი), შუბოსან სანამემაიულეთა სანხლებისი. მარცკიანეძ 

(ფვრიხილი საყვესიუ რი აკადრა სტუმარს. მაგრ.VI გუბასის დახვეწილმა 

მყეგრმეტყველებამ, თავასხანობი“ი აღსავსე სიფყგა-პასუტმა, 

საღგთინმეტყველო და სავილოსოფიო განსწავლულობა“, 

მომხიბლავმა მანერებმა საგსებით საატყვევა იმპერატორი და მისი 

სასაჩლის კარი. ბოლოს, გუბაზი ბიხსასტიელებმა დიდი ძღგენითა და 

პატივით გამოისტუმრეს ეგრისს. 

სა()იე I! ე გუბას ყო ეგრის-ლაზეთის მეფე, 5100-5430 

წლებში, გურგენ ქართლის მეის (ხანამედროყე. 524 წელს წათე, 

სპარსთაგან ლტოლგალ გურგენთან ერთად, კგონსტაჩტინოჰოლს 

ეყგაა. იმპერატორი სუსტისე დიდის პატივის შეხვდა ქართევ?ლ 

ტრ–



მეყვეებს. ძალიან მოეწონათ წათეს ლაზათიანი ჩაცმულობა, 

განსაკულრებიი ლაზური წითელი წაღები, გაწყობილი მარგალიტებით 

და ქრისოლითური არწიგებიძს. აქვე წათე მოიჩათლა ქრისტიანად, 

გამოცხადდა ბიზანტიის მოკაგშირედ ძა მეგობრად, ქგრიგმა წათემ 

მამანეე ცოლად შეირთო უწარჩინებულესი სეჩატორის ასული, 

სახელად გალურიაჩე. დიდი ძღვენითა და სასყექრებით დატგირთული 

სეყე-.დედოფალი დაბრუნდა ეგრისს. 528 წელს ატყდა ომი 

ეგრისისათვის სპარსეთა და ბიხანტიის სარას. (10.91. გაგვადია 

დიდალი ს ხედრორა შემოუსია ეგრისს. ფაი I მამაცურად ებრძოდა 

ურიცხვ მტერს. ბა სანფხელები კი არც ისე გელმოდგინედ 

ეხმარებოდნენ მოკავშირეს და მოყვარეს. 5:10 წლის მახლობლად 

ეგრისის ტახტიე უყზკგე გუბაზ წათეს (I ხის. შესაძლოა, ვით წათე 

სპარსელებთან ბრძოლაში დაილუეჰა. 

ტუაას II ძე წაი პირგელისა, ეგრის-ლაზეთის დიდი მედ, 

1-554 წლებში, იგი ჯერ გაჩაგრძობს მამისგან დაწყებულ შეურიგებელ 

ბრძოლას სპარსელებთან. წერე, როცა ბი ხანტიასა ღა სპარსეთს 

შორის ე. ს.. „მარადიული რავი“ დაიდო (532 წ.) და ეგრისი 

სპარსელიაგაჩ განაგისუყლდა, ბიზაჩტიის კეისარმა იუნტინასანემ 

«დარება მყიყვაჩა ეგრიM1ი. ო=» გამო აღიყოიებულია გუბაზმა 

(ასიაჩას ხოსრო ანუშირგაჩიას გაია კა,იირი. სპარსელებიც ეგრისის 

მემოხჭრხენ დ. ბი ნაჩტხელებს შყებხსენ. გაჩსაკუფთრებით მძი”; 

ბრძოლების გაიმარიია ციხე-სიმაგრე პეტრას გარშემო. გუბაზი მალე 

დარწმუნდა, რომ სპარსული უღელი უფრო. მძიმე, იყო, გიდრე 

ბიზანტიური. თან ისიც შესტყო, (ფარსმანმა შეატყობინა), რომ 

სპარსელები იდუმალ სიკგდილს უმსადებდნენ მას და საბოლოოდ 

გადა ყყგიტა ისევ „ერთმორწმუნე ბი ხანჩტიელეუბს“ მიმხრობოდა. ისეგ 

სპარსელებს ებრძოდა გუბაზ მეფე. დიდი სხმამაცითა და სიგაჟკაცი“!. 

ოცVლიახი როი მისი გმირობით წარიმარისა. ბიზაჩფიელი სარდლები 

გა ასევ უგულოდ, ლაჩრულად და სშირად მოღალატურად ექცეოდნენ 
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ლახთა ხელმწიფეს. გუბაზიც აღარ ერიდებოდა მათ, პირში ლაჩძღაგდი 

და კეისარსაც ატყობინებდა მისი სარდლების უვარგისობას. 

ბიზანტიელმა სარდლებმაც კეისარი შეცდომაში შეიყგაჩეს, გუბაზს 

ღალატი დააბრალეს და 554 წელს, ხობისწყლის პირას, უიარაღო 

მეფე ღალატით მოჰკლეს. 

წათე II – ძე წათე I-ისა, ძმა გუბაზ II-ისა, მეფე ეგრის- 

ლაზეთისა. 523 წელს იგი, ჯერ კიდეგ მცირეწლოგანი, მამამ 

კონსტანტინოპოლს ყფწაიყგანა და იქვე დატოგა აღსაზრდელად. როცა 

ეგრისში მყოფმა ბისანტიელმა სარდლებმა მევე გუბაზ 1I მუხანათურად 

მოჰკლეს (554 წ-), ეგრისელებმა მეფედ კეისრისაგან წათე გამოითხოვეს. 

კეისარმა იუსტინიანემ ეს თხოგნა აღასრულა და წათე ეგრისის 

მეფედ გამოაცხადა. იმეფა 554 წლიდან...? 

სერბი ბარნუპკისძე - ეგრის-ლაზეთის „ერისმთავარი“ 

C,მეფე“?), VII საუკუნის 90 იანი წლები. 697 წელს იგი ბიზასტიის 

კეისარს, ლეონტის აუჯანყდა და ბიზანტიელები განდეგნა ეგრისიდან, 

მაგრამ მაშინ არაბები შემოგიდნენ და დამკვიდრდნენ ეგრისში. 

ლეონ II – ძმისწული ლეონ I-ისა (ლეონ „პირველად“ ითვლება 

„აფხაზეთის“ ერისთაგი, გასალი ბიზანტიისა). ლეონ II პირგელია, 

გინც „მეფის“ ტიტული მიიღო „აფხაზეთში“ (755-800 წ%)- იგი შე- 

უკაგშირდა ხაზარებს (დელა ხაზართაგან ჰყაგდა), აუჯანყდა 

ბიზანტიელებს და თავი გამოაცხადა დამოუკიდებელ მეფე-ხელმწიფედ. 

სატახტო ქალაქად დღაიდგინა ქუთათისი. 
თეოლოსი I “- უფროსი ძე ლეონ II-ისა, დასაგლეთ 

საქართველოს („აფხაზეთის“) მეფე. 800-825 წლებში (თეოდოსი- 
„პირველად“ ითგლება VIII საუკუნის „აფხაზეთის“ ერთ-ერთი 
ერისთაგი).მეფე თეოდოსი I იყო სიძე სამხრეთ საქართველოს მეფის, 

აშოტ I ბაგრატიონისა. იგი ეხმარებოდა სიძეს ქსნის ხეობის 

დაბრუნებისათვის ბრძოლაში, 
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დემეტრე II ·· შუათანა ძე ლეონ II-ისა, დასაგლეი, 

საქართველოს („აფხაზეთის“) მეფე 825-86! წლებში. რამდენჯერმე 

დაამარცხა და გააძევა თაგისი სამეფოდან ბიზანტიელები, ებრძოდა 

საქართველოში შემოჭრილ ბუღა თურქის არაბულ მხედრობას. 

გაცხოგელებით ჭზრუნაგდა ქრისტიანიზმის განმტკიცებისათვის 

დასავლეთ საქართველოში. მისი მსრუნველობით განასრულებდნენ 

სამონასტრო აღმშენებლობას გრიგოლ ხანძთელი და მისი მოწა«ეები, 

გიორგი 1 -- უმცროსი ძე ლეონ II-ისა, დასაგლეთ საქართველოს 

(„აფხაზეთის“) მეფე 861 -868 წლებში. საუფლისწულო მამულად 

ჰქონდა წერეფი; აქედან, ზეღნადებ სახელად “- „წერეფელი4ი, 

თავგამოდებით იბრძოდა ქართლის დაუფლებისათვის. ბოლოს, შეძლო 

კიდეც, ქართლში მმართველად ჩაჟსვა თავისი ძმისწული, ბაგრატ 

დემეტრეს ძე, მაგრამ თითქმის უმალვე გარდაიცგალა და ქართლის 

დაუფლება-შემოერთების საქმეც, „აფხაზეთის“ სასახლის კარზე 

გადატრიალების გამო, ჩაიშალა. 

სოვანე შავლიანი - ღასაგლეთ საქართველოს 

(„აფხაზეთის“) მეფე, 868-880 წლებში. სამეფო ძალაუფლება ხელთ 

იგდო შეთქმულებისა და უზურპაციის გზით. როცა მეფე გიორგი I 

მოკგდა (868 წ.), მისიგე ანდერძით, „აფხაზეთის“ ტახტი უნდა დაეჭირა 

ძმისწულს, ბაგრატ დემეტრე II-ის ძეს. მაგრამ ქვრიგი დეღლოფალი და 

სასახლის კარზე დაწინაურებული იოვანე შავლიიანი 

(წარმომავლობით, სგანი) შეითქგნენ და ბაგრატს სიკვდილი დაუპირეს 

(„შთააგდეს ბაგრატ ზღუასა“), მაგრამ ბაგრატი სიკვდილს გადარჩა 

და თავი კონსტანტინოპოლს შეაფარა. „აფხახეთის“ ტახტზე იოგანე 

შაგლიანი დაჯდა. შგილიც, ადარნასე, ტახტის მემკვიდრედ გაამზადა, 

ცოლად სამხრეთ საქართველოს (ტაო-კლარჯეთი) გაგლენიანი 

მთაგრის, გუარამ მამფალის ასული შერთო. 

აღარნასე ძავლიაჯნი – ძე იოგანე შაგლიანისა, დასაგლეთ 

საქართველოს („აფხაზეთის“) მეფე, 880-887 წლებში. ცოლად ჰყაგ- 
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და ტაო-კლარჯეთის ძლიერი მთავგრის, გუარამ მამფალის ასული. 

ბაგრად I – დასაგლეთ საქართველოს („აფხაზეთის“) მეფის, 

დემეტრე II-ის ძე. ბიძამისმა, მეფე გიორგის I-მა, ბაგრატ ქართლის 

მმართგელად დასვა, მაგრამ მალე, გიორგის გარდაცგალებისთანაგე, 

ქვრივმა დედოფალმა და იოგანე შაგლიანმა მოკვლა დაუპირეს 

(„შთააგდეს ბაგრატ ზლუასა“), მაგრამ ბაგრატი გადარჩა და 
კონსტანტინოპოლს შეაფარა თაგი. სანამ ის ბიზანტიაში იყო, 

„აფხაზეთის“ ტახტზე „შაგლიანების“ დინასტია სუფეგდა. მობრუნდა 

ბაგრატ უფლისწული ეგრის-აფხაზეთს, ბიზანტიური ჯარის 

თანხლებით მიუხდა ქუთათისს და მოკლა ადარნასე შაგლიასი; მისე 

ქგრივიც, გუარამ მამფალის ასული ცოლად შეირთო და ლღაჯლღა 

„აფხაზეთის“ ხელმწიფედ 887 წელს. იმეფა 893 წლამდე. იგი ამაოდ 

ცდილობდა თაგისი გაგლენა გაევრცელებინა ტაო-კლარჯეთზეც. 

კონსტანტინე + ძე მეფე ბაგრატ I-ისა, დასავლეთს 

საქართველოს („აფხაზეთის“) მეფე, 893-922 წლებში. 904 წელს მან 

„დაიპყრა ქართლი“. მაშინ გაერთიანდნენ ტაო-კლარჯეთის მეფე 
ადარნასე 1I და სომეხთა მეფე სუმბატი; ერთად შეებნენ და დაამარცხეს 

„აფხაზთა მეფე“. კონსტანტინემ სცადა მოწინააღმდეგეთა გათიშვა 

და სუმბატს ცალკე გაუმართა საზაგო მოლაპარაკება. მაგრამ ადარნასე 

ქართველთა მეფემ ეს დროზე შეიტყო, კონსტანტინე სწორედ 

„სეპარატისტული მოლაპარაკების“ ჟამს თგითონ სომხებს გაათოკვინა 

და ანისის ციხეში ჩააგდებინა. დასაგლეთ საქართველოში, ასეთი 

მუხანათობით „გადარეული მეგრელები“, „სამხრეთელ მეფეებზე“ 

შურის საძიებლად, თაგისთვის ახალი, კონსტანტინეზე უფრო ძლიერი 

მეფის არჩეგას შეუდგნენ. სუმბატ სომეხთა მეფე საშინლად დაფრთხა, 

„აფხაზთა სამეფო“ ტახტზე ისევ უფრო „თგინიერი“ კონსტანტინე 

ამჯობინა და იგი საპყრობილედან გაუშვა. ამან ადარნასე განარისხა 

და სომეხ მეფეს მტრად გადაეკიდა. 920 წელს კონსტანტინემ, კვირიკე 

კახთა ერისთაგის მიწვევით, ჰერეთში ილაშქრა. ჰერეთის ერისთავმა, 
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ადარნასე პატრიკმა, ჯგრით ხელში სცადა სისხლისღვრის აღკვეთა. 

კონსტანტინემ ორი ციხე ჩაიბარა ჰერეთში – არიში და გაგაზი. 

კვირიკემ ორჭობის ციხე მიიღო. მალე, ამის შემდეგ, 922 წელს, 

კონსტანტინე გარდაიცვალა და სამეფო ტახტისთვის ერთმანეთს 

დაუპირისპირდნენ მისი შვილები – გიორგი და ბაგრატი. 

გიორგი II -- კონსტანტინე მეფის უფროსი ძე, „სრული 

ყოგლითა სიკეთითა, სიმხნითა და ახოვნებითა“, დასაგლეთ 

საქართველოს („აფხაზეთის“) მეფე, 922-957 წლებში. ტახტი 

განიმტკიცა მხოლოდ მას შემდეგ, როცა თაგიდან მოიშორა მეორე 

პრეტენდენტი, მისი ნახეგარძმა ბაგრატი. გიორგიმ თაგისი უფროსი 

ძე, კონსტანტინე ქართლის მმართგელად დასვა, მაგრამ შგილი 

აუჯანყდა და ქუთათისის ტახტის წართმეგაც დაუპირა. გიორგიმ 

კახელები შემოიკაგშირა, გადამტერებული შგილი დაამარცხა, 

შეიპყრო, თგალები დათხარა და დაასაჭურისა; ხოლო, ქართლი 

ახლა სამმართგელოდ თაგის მეორე ძეს, ლეონს გადასცა. იმჟამად 

კახეთში ახალი ერისთაგი აგიდა საერისთაგო ტახტზე - კგირიკე 

“,ადლას ძე, ამ ახალ ერისთავს გარდაბნელი აზნაურები აუ ჯანყდნენ 

და დასახმარებლად გიორგის მოუხმეს. გიორგიმ მიწვევა სიამოგნებით 

მიიღო; ჯერ თგითონ ააოხრა კახეთი, მერე ლეონიც გაიყოლია და 

მამა-შვილმა ტყვედ აიყგანა კვირიკე ერისთავი. კვირიკემ მთელი 

კაბეთი ქუთათისელმეფეს ჩააბარა და ტყგეობიდან თაგი ასე დაიხსნა. 

მაგრამ მალე ქართლელმა და კახელმა აზნაურებმა კგირიკე შე- 

აგულიანეს და გიორგის წინააღმდეგ იარაღი ააღებინეს. გიორგიმ 

ლყონი გაგხაგნა კახეთის ხელახლად დასამორჩილებლად. ლეონიც 

შევიდა კახეთში, მაგრამ მოულოდნელად მამის გარდაცვალების 

ამბაგი შეიტყო (957 წ-) და კვირიკეს დაუზაგდა, დაუმოყგრდა კიდეც- 

გიორგი მეფეს დიდი გავლენა ჰქონღა სამხრეთ საქართველოზეც: 

მისი ასული გურანდუხტი ცოლად ჰყაგდა გურგენ II მეფეთამეფეს 

(ამათგან დაიბადა საქართველოს დიდი ხელმწიფე ბაგრატ III); 
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გიორგი იყო დაუღლელი მაშენებელი ეკლესიათა და ციხე-სიმაგრეთა. 
მან ააშენა დიდებული ჭყოსდიდ-მარტვგილის ტაძარი. 

ლეონ III – მეფე გიორგი II-ის მეორე ვაჟი, დასაგლეთ 

საქართველოს („აფხაზეთის“) მეფე, 957-967 წლებში. როცა გიორგი 

II-მ უფროსი ძე, ქართლის მმართველი კონსტანტინე ღალატისთგის 

დააბრმაგა და დაასაჭურისა, მის ადგილზე ქართლის მმართველად 

ლეონი დანიშნა. ამის შემდეგ ლეონი მამას კახეთის დამორჩილებაში 

ეხმარებოდა. ბოლოს კახეთის დამორჩილება მთლიანად ლეონის 

წინამძღოლობით განესრულა. მამის სიკვდილმა (957 წ.) ლეონს 

კახელებთან ზაგი დააჩქარებინა. იგი კახეთის ერისთავს, კგირიკეს, 

კიდეგაც დღაუმოყვრდა: ლეონის ასული ცოლად შერთეს კვირიკეს 

ძეს. მაგრამ ეს ქალი მალე მოკგდა და ლეონი - უკვე მეფე ლეონ III, 

ისეგ შვესია კახეთს, ააოხრა არაგვისპირები, მუხნარი, ხერკი და 

ბაზალეთი, ლეონის დროს აშენდა მოქვისა და კუმურდოს ტაძრები. 

ლეონ III გარდაიცვალა 967 წელს; დარჩა ორი ძე, დემეტრე და 

თეოდოსი. 

თოქეიერდომ III – მეფე ლეონ III-ის უფროსი ძე, დასავლეთ 

საქართველოს („აფხაზეთის“) მეფე, 967-975 წლებში. გამეფებისთანავე 

მას ტახტისათვის ბრძოლა გაუმართა უმცროსმა ძმამ, თეოდოსიმ, 

რომელიც მაწამდე კონსტანტინოპოლში იმყოფებოდა. ჯერ სამცხეს 

მოგიდა თეოდოსი და აქ შეუდგა მომხრეთა შეკრებას. აქგე მას 

მოელოდნელად თავს დაეცა დემეტრეს ლაშქარი. თეოდოსი სამცხიდან 

ართლში ქაი1/ცა და ძამას ეირისთავს, ადარნასეს შეაფარა თავი. ქართლში გაიქცა დ ე გს, ად ეს შეაფ გ 
სამი თგის უშედეგო წინააღმდეგობის შემდეგ, თეოდოსი კახეთს 

გაიქცა და იქ შეეფარა. დემეტრემ კახეთის ერისთაგს, კვირიკეს 

შეუთვალა - ჩემი ძმა შენის შუამდგომლობით გამომიგზხაგნე და ჩგენ 

თვითონ მოგრიგდებით სამეფოს გაყოფაშიო. კვირიკე დათანხმდა. 

ძმები თაგიანთი თანამოაზრე მხარეებით ერთმანეთს შეხვდნენ მცხეთის 

სვეტიცხოველში და აქვე შეფიცეს, „მხურვალე ფიცით“, ურთიერთ 
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შერიგება და ფიცის გაუტეხლობა. მაგრამ როგორც კი მეტოქე ძმა 

ხელთ მოიხელთა, ფიცის გატეხვა არად ჩააგდო და თეოდოსის 

თვალები დასთხარა. მალე ამის შემდეგ თგითონ დემეტრე მეფეც 

გარდაიცვალა (975 წ.) უშვილძიროდ. ქუთათისის ტახტი დაიჭირა 

უსინათლო თეოდოსიმ. 

თედღდოსი II – მეფე ლეონ III-ის უმცროსი ძე, ქუთათისის 

ტახტისთვის ებრძოდა უფროს ძმას, მეფე დემეტრე III-ს, რომელმაც 

იგი, ბოლოს, მოტყუებით ხელში ჩაიგდო და თგალები დათხარა. მალე 

დემეტრეც მოკვდა და თგალდაშრეტილი თეოდოსი მაინც გამეფდა, 

იმეფა სამი წელიწადი (975-978). მას შემდგომ კი ქუთათისის ტახტზე 

ადის ახალი, გაერთიანებული საქართველოს ხელმწიფე, ბაგრატIII. 
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5. ქრთიანი საქართველოს მქფენი 
  

ტაბრადრ III სრულიად საქართველოს მეფე, 978-1014 წლებში, 

ძე გურგენ II მეფეთმევისა, შვილობილი და აღზრდილი დაგით) III 

მეყეთამეფე კურაპალატისა. ბაგრატის ხედა ბგურანდუხტი (ბურგენ 

LL.ის მეუღლე) დასაგლეთ საქართველოს მეფის, გიორგი II-ის ასლი 

იყო. ამიტომ. ბაგრატი საუგეთესო კანდიდატი უნდა ყოფილიყო 

გაეყრთხანებული საქართველოს ტახტხე. 975 წელს დაგით) III-9, 

იოანე მარუშისძის ხელძეVყობით, ბაგრატი ქართლის ტახტზე დასვა, 

ხოლო 97ჩ წელს დასაგლე“ი საქართველოს („აფხაზეთის“), ანუ 

ქუთათისის გეახრიც დაუმკგიდრა. ბაგრატი ენერგიულად მოქმედებდა. 

მან გაანადგურა ქართველ ახჩაურთა შეთქმულება, რომელსაც ქაგთარ 

ტბელი მესაურობდა. დაიმორჩილა კლდეკარის ყრისთაგი რატი 

ლიპარიტის ძე. 1001 წელს გარდაიცგალა დაგით III, ხოლო 1008 

წელს გურგენ LI, და სამხრეთ საქართველოც ბაგრატის ხელში 

გადაგილა. 1019 წელს ბაგრატ III-ძ შემოიერთა კახეთ-ჰერეთი და 

ამით სავხები დასრულდა საქართველოს გაერთიანება. ბაგრატმა 

გაანადგურა ტახტის მოცილე ბაგრატიონთა უკანასკხელი ნარჩენები. 

1011 წელს ბაგრატ III შეიჭრა განძის საამიროში; მას უნდა დაესაჯა 

ამირა (ყადლონი, რომელიც აქამდე ხშირი თაგღასხმებით აწუხებდა 

ჰერეთს და კახეთს. ფადლონი შანქორში ჩაიკეტა. ქართველებმა 

კედელგალავანნი მიუსგრიეს შანქორს. ფადლონმა სიცოცხლის 

დანარჩუნება ითხოგა და სამაგიეროდ სრული მორჩილებისა და 

მოხარკეობის პირობა დასდო. შემდეგ ბაგრატმა დალაშქრა და 

დაიმორჩილა მთელი ჩრდილოეთ კავკასია ჯიქეთიდას კასპიის 

ზღვამდე. ბაგრატი ეწეოდ ა დიდ კულტურულ საქმიანობას. მან ააშენა



მოწაშეთის ეკლესია და ბრწყინგალე ტაძრები ბედიას და ქუთათისს. 

განსაკუთრებით ღიდებული იყო ქუთათისის ტაძარი („ბაგრატის 

ტაძარი”), რომლის აშენებასა (1003 წელს) და კურთხეგაზე ბაგრატ 

მეფემ მრავლად აწგია შინაურებიც და უცხოელებიც, მეფეებიც და 

მდაბიოებიც, სამღგდელონიც და საერონიც. ბაგრატი გარდაიცგალა 

ტაოში, 1014 წლის 7 მაისს, პარასკეგს. გამეფდა 15 წლისა, იმეფა 36 

წელიწადი, აღესრულა 51 წლისა. ზგიად ერისთაგთერისთავმა ცტაოდან 

წამოასგენა და ბედიის მონასტერში დაკრძალა. დარჩა ერთადერთი 

შგილი, გიორგი, 12 წლისა, რომელმაც დაუყოვნებლიგ დაიჭირა 

ერთიანი საქართველოს ტახტი. 

გიორბი I – ძე ბაგრატ III-ისა, სრულიად საქართგელოს მეფე, 

1014-1027 წლებში. იყო ნიჭიერი და მამაცი ხელმწიფე, „ახოგან და 

ყოგლითურთ უშიში, ვითარცა უხორცო“. გამეფების წელს განუდგა 

კახეთ-ჰერეთი. სამხრეთ-ქართული პროვინციებისთვის დიდი ომები 

ჰქონდა ბიზანტიის კეისარ ბასილი II-სთან. 1014-1016 წლებში მან 

დაიბრუნა ტაო-ბასიანის მხარე, რომელიც ადგილობრივ აზნაურთა 

ღალატის წყალობით I14 წელიწადი ეპყრათ ბიზან/იელებს. 

ბიზანტიასთან შემდგომი ომისათვის გიორგი კაგშირს ეძიებდა ეგვიპტის 

ხალიფა ალ-ჰაქიმთან. კაგშირი არ შესდგა. 102) წელს, სოფელ 

შირიმთასთან, ქართველები ბიზანტიელებთან ომში დამარცხდნენ. 

მომდეგნო წელს ბასიანში კესიარმა ბასილი II-მ რუსთა რაზმებიც 

გამოიყვანა ბრძოლაში. (მაშინ პირველად შეხგდნენ ერთმანეთს 

რუსები და ქართველები). ქართველებმა ბრძოლა ისევ წააგეს. I022 

წელს დაიდო ზავი. ტაო ისეგ ბიზანტიის საზღვრებში დარჩა. გიორგის 

გაჟი, ოთხი წლის ბაგრატი (შემდგომში მეფე ბაგრატ IV), სამი წლით 

მძევლად წაიყვანეს კონსტანტიჩოპოლს., 1027 წელს გიორგი პირველი 

გარდაიცგალა, თრიალეთს. გამეფდა 12 წლისა, იმეფა 13 წელიწადი, 

აღესრულა 25 წლისა. დაიკრძალა ქუოათისში. დარჩა ქვრივი 

დედოფალი მარიამი, ერთადერთი ძე, ბაგრატი, და ორი ასული “ 
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გურანდუხტი და კატაი. გარდაცვლილ მეფეს ჰყოლია კიდევ „მეორე 

ცოლი", ოვსთა. შეფის ასული, სახელად ალულიე, რომლისგანაც 

დაბადებულა დემეტრე (ამ ღემეტრეს შტოსაგან, მეექვსე მუხლად, 
წარმოსდგება თამარ მეფის ქმარი დავით სოსლანი). 

ბაბრაღ IV - ძე გიორგი I-ისა, სრულიად საქართველოს შეე, 

1027-1072 წლებში. 1022 წელს, ოთხი წლისა მძევლად წაიყვანეს 
ბიზაჩტიას. დაბრუნდა სამი წლის შემდეგ. საქართველოს სამეფო 
ტახტხე ავიდა ცხრა წლისა (I027 წ.). დიდი მტრობა ჰქონდა ბიზაჩტიის 
კეისარ კონსტანტინე VIII-სთან ტაოსათგის. 1030 წელს დედამისი 

მარიაქი კონსტანტინოპოლს ეწგია, მშვიდობა აღადგისა კეისარ 

რომანოზ 1III-სოთან. მისი ძმისწული ელენე კი ცოლად ჩამოუყვანა 

ბაგრატს. ელენე მალე მოკვდა უშვილოდ, ბაგრატმა მეორე ცოლად 

შეირთო ოგსთა მეფის ასული ბორენა, რომლისგანაც შეეძინა გიორგი 

(შემდგომ მევე გიორგი II), მართა (იგივე მარიამი, შემდგომ ბიზანტიის 

დედოფალი) და კიდევ ერთი ასული (სახელი უცნობია). 1032 წელს 

ბაგრატძ», ეკლეცთან ბრძოლაში, სასტიკად დაამარცხა განძის ამირა 

ფალდონი. ქვეყნის შიგნით დიდი მტრობა ჰქონდა ფეოდალებიან, 

განსაკუთრებით კლდეკარის ერისთაგ ლიპარიტ ლიპარიტის ძე 

ბაღვაშთან. 1037-1038 წლებში ბაგრატმა ტფილისი ალყაში მოაქცია 

და ის იყო კიდეც უნდა აეღო, მაგრამ სამხრეთიდან თურქ-სელჩუკთა 

შემოსეგის საფრთხემ იძულებული გახადა ტფილისის ამირას 

დაზავებოდა. 1044 წელს ბაგრატმა წარმატებით ილაშქრა კახეთს. 

მაგრამ შის შემოერთებას ხელი შეუშალა ზურგიდან ლიპარიტ ბაღვაშის 

გამოხვლამ. I045 წელს მეფემ ატენთან მომხდარ ბრძოლაში დაამარცხა 

ტახტის მოცილე ნახევარძმა დემეტრე (ოვსის ქალისაგან), რომელსაც 

მხარში უდგნენ ბიზანტიელები და ლიპარიტი. 1045 წელს ბაგრატ“. 

სომეხთა თხოგნით, დაიჭირა ქალაქი ანისი, 1045 წელს პირველად 

შეიერთა ტფილისიც, მაგრამ მალე, ისევ ფეოდალთა ღალატის 

წყალობით, ტფილისიც დაკარგა და ანისიც. 1047 წელს, სასირეთის 
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ჭალაზე გამართულ ბრძოლაში ლიპარიტ ბაღვაშმა დაამარცხა 

ბაგრატი. იმავე წელს ისევ გაიმარჯვა ლიპარიტმა არყის ციხესთან 

მომხდარ შეტა კებაში. 105“ წელს ბაგრატი კონსტანტინოპოლს ჩავიდა 

და კეისარ კონსტანტინე მოჩომახოსს ლიპარიტთან შერიგების 

შუამდგომლობა სთხოვა, კეისარმა ისინი დაახაგა. ლიპარიტმა 

ბაგრატის მეფობა აღიარა, თაგისთვგის მესხეთისა და ქარიალის 

ერისთაგთერისთაგობა დაიმტკიცა. ბაგრატი ბიზანტიაში სამი წელი 

ღარჩა. ამასობაში, ლიპარიტის დაბეჯითებითი მოთხოვნით, 

საქართველოს მეფედ ბაგრატის მცირეწლოვანი ძე, გიორგი 

გამოცხადდა, რომელსაც მსრუნველად თგითონ ლიპარიტი დაენიშნა. 

1057 წელს ბაგრატი მობრუნდა ბიზანტიიდან. მალე ამის შემდეგ, 

მესხმა აზნაურებმა ლიპარიტი შეიპყრეს და ბაგრატს მოჰგგარეს. 

მეფემ იგი ბერად აღკვეცა, საქართველოდან ბიზანტიაში გააძევა. 

1060 წელს ბაგრატმა შემოიერთა ჰერეთ-კახეითი. 1065 და 1068 

წლებში თურქ-სელჩუკებმა, სულტან ალფ-არსლანის მეთაურობით, 

ორჯერ სასტიკად ააოხრეს საქართველო. L|069 წელს ბაგრატმა 

გაანადგურა საქართველოში შემოჭრილი განძის ამირა ფადლონი. 

იმავე წელს ბაგრატმა მეორედ აიღო ტფილისი, მაგრამ შიგ ის 
რაბი ამირა ჩააყენა და ყოველწლიურ. (000 დრაჰკანი არაბი ამირა ჩააყენა და ყოველწლიურ ხარკაღ 44000 დრაჰკანი 

დააკისრა. 1070 წელს ბაგრატმა ქართველთა და მოკაგშირე -მოყგარე 

ოვსთა ჯარები, უფლისწულ გიორგის სარდლობით, განძას შეუსია 

და ფადლონი ერთხელ კიდევ გაანადგურა. 1071 წელს ბა რა წის 
სული მართა (მარიამ ს ხოფალი შეიქნა, შისი მეუღ ასული მართა (მარიამი) ბიზანტიის დედოფალი შეიქსა, მისი მეუღლ 

მიხეილ VII დუკა პარაპინ მდე» ლს უვე ბიზანტიის მიხეილ დუკა პარაპინაკი, აქამდე უფლისწული, უკვე ბიზანტიის 

საიმპერატორო ტახტზე ჯდება. 1072 წელს, 24 ნოემბერს, მეფე 
ბაგრატ VI გარდაიცვალა „მუცლის სალმობით". დაკრძალეს 

ქყონდიდს, „კაცი უმშვენიერესი ყოველთა კაცთასა“, „სრული 

სიბრძნითა ფილოსოფოსისათა", რომელსაც უყვარდა შეგონება: 
„გიდრე თვალითა არა ვიხილო, არა გიწამო“, გამეფდა 9 წლისა, 

იმეფა 47 წელიწადი, აღესრულა 56 წლისა. 
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გიოოგი II -- ძე ბაგრატ IV-ისა, საქართველოს მეფე, 1072- 

1089 წლებში. მცირეწლოვანი გიორგი მამამ, კონსტანტინოპოლს 

წასვლისას (1054 წ.), თაგის აღგილას დატოგა ქუთათისის ტახტზე. 

ერთი წლის შემდეგ, ბაგრატზე მტრად გადაკიდებულმა ლიპარიტ 

კლდეკარის ერისთავმა რუისში, გიორგი სრულიად საქართგელოს 

მეფედ აკურთხებინა და „მზრდელად“ თგითონგე დაუდგა. როცა 

ბაგრატი კონსტანტინოპოლიდან მობრუნდა (1057 წ.), გიორგიმ 

მამას ტახტი დაუბრუნა. 1070 წელს ბაგრატმა გიორგი ქართველთა 

და ოგსთა ჯარებს უსარდლა და განძას გაგზავნა. გიორგიმ ამირა 

ფადლონი გაანადგურა, განძა აიღო და დიდი ნადაკლით დაბრუნდა 

უკან. 1072 წელს კი, მამის სიკვდილის შემდეგ, იგი აგიდა საქართველოს 

სამეფო ტახტხე. გიორგი არ იყო მტკიცე პიროგნება. სიმამაცე და 

რაინდული სიქგელე არ აკლდა, მაგრამ ნებისყოფით იყო ლბილი და 

მერყევი. მისი სტიქია ნადირობა დღა ნადიმობა იყო, მაშინ როცა 

ქვეყანას უმძიმესი განსაცდელი აწვა. 1073 წელს მეფეს განუღგსუ" 

ჩიანია ქვაბულის ძე, იგანე ლიპარიტის ძე ბაღვაში და გარდან სგანთ» 

ერისთაგი. მეფემ ისინი დაამარცხა, მაგრამ დასჯის მაგივრ..,. 

დაასაჩუქრა: ივანეს სამშვილდე და ლოწობანი მისცა, ნიანიას -· 

თმოგვი, ვარდანს - ასკალანა. 1074 წელს თურქ-სელჩუკები 

შემოესიგნენ საქართველოს. გიორგიმ ისინი ფარცხისთან გამართულ 

ბრძოლაში სასტიკად დაამარცხა. 1074 წელს, ბიზანტიის განთქმულმა 

ქართგელმა სარდალმა და პოლიტიკოსმა გრიგოლ ბაკურიანისძემ, 

გიორგის მისცა ქალაქი კარი. 1079-1080 წლებში საქართველოში 

დაიწყო თურქთა განუწყვეტელი შემოსევები („დიდი თურქობა"). 

ქვეყანა აოხრდა, გაიძარცვა და გაწყდა. გიორგი იძულებული გახდა 

სულტან მალიქ-შაჰს სწვეოდა ზაგის ჩამოსაგდებად. მალიქ-შაჰმა 

მაოხარი ლაშქრობები საქართველოზე შეწყვიტა, სამაგიეროდ გიორგის 

ხარაჯის გადახდა დააკისრა. გიორგიმ კახეთის შემოერთება სცადა 

და გეჟინის ციხეს ალყად შემოადგა. ალყა მთელი შემოდგომა 
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გაგრძელდა, როცა თოვა დაიწყო, გიორგიმ გეჟინს ალვა მოხსნა და 

აჯამეთის ტყეებს მიაშურა სანადიროდ. 1088 წელს საქართველო 

საშინელმა მიწისძვრამ დააქცია. 1089 წელს გიორგი მიხგდა, რომ 

უმძიმეს კრიზისში ჩავარდნილ ქვეყანას გერ უგლიდა და მეფობა 
თაგის ძეს, 16 წლის დაგითს გადაულოცა. გიორგი II გარდაიცგალა 

1112 წელს. 

ღლავით IV ალმაძენებელი – ძე გიორგი II-ისა, 

საქართველოს უდიღესი ხელმწიფე, 1089-II25 წლებში; 

უბრწყინვალესი მხედარი და მხედართმთავარი, მრავალმხრივი 

რეფორმატორი და ორგანიზატორი, უგანათლებულესი მწიგნობარი 

და კულტურტრეგერი, უბრძეჩნესი ხელისუფალი და პოეტი-პიი/ტიკოსი 

(აგტორი ლექსისა – „გალობანი სინანულისანი“). გამეფღა 1089 

წელს, მამის, გიორგი II-ის სიცოცხლეშიგე. საქართველო მან ჩაიბარა 

კატასტოროფულ მდგომარეობაში მყოფი. – თურქთაგან სრულიად 

დაქცეული, „მოჭმული“ და ამოწყვეტილი, დფეოდალურად 
დაქუცმაცებული და დაკნინებული. გამეფებისთანავე დაგითმა 
შემოიკრიბა ქართველი პატრიოტები, შეადგინა საკუთარი ჯარი- 
გგარდია („მონა-სპა“) ღა დაიწყო ბრძოლა თურქთა გასადეგნად, 
საქართგელოს გასათაგისუფლებლად და გასაერთიანებლად. 

გაანადგურა გაურჩებული კლდეკარის ერისთავები ლიპარიტ ივანეს 

შე და რატი ლიპარიტის ძე, ასეგე მაგან გრისათვგი. 1099 წელს 

თურქთა სულტანს შეუწყვიტა ხარკის გადახდა. 1I0I წელს აიღო 

ზედაზნის ციხე. 1103 წელს რუის-ურბნისის საეკლესიო კრებაზე 

გაატარა რეფორმა, რომლის მალით, საეკლესიო თანამდებობიდან 
გადააყენა უღირსი სამღგდელონი. ამიერიდან სასულიეროთა და 

საეროთა დაწინაურება ხდებოდა არა წარჩინებულობისა და 

წოდებრიობის მიხედვით, არამედ მხოლოდ პირადი ღირსებების 

გათგალისწინებით. დაახლოებით იმაგე ჟამს შექმნა დაგითმა 
„სავაზირო“ („მთაგრობა“), რომელსაც სათავეში ჩაუყენა 
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მწიგნობართუხუცესი გიორგი ჭყონდიღელი (ერთსა და იმაგე დროს, 

საერო. და სასულიერო ხელისუფალი). 1104 წელს, ერწუხთან 

გამართულ ბრძოლაში, გაანადგურა თურქები. I110 წელს აიღო 

სამშვილდე და ძერნა, იმავე წელს თრიალეთში მოსპო თურქთა 

უზარმაზარი მხედრობა, 1115 წელს თურქებს წაართგა რუსთაგი. 

(L|I6 წელს თურქთა დიდი ბანაკი გაანადგურა ტაოში, 1117 წელს 

აიღო გიში და ქალაძორი (შირვაწში), | 1 I8 წელს თურქები მოსპო 

რახსის პირას, იმაგე წელს აიღო ლორე და აგარანი. I118-1119 

წლებში გაატარა სამხედრო რეფორმა: ჩრდილოეთიდან გადმოასახლა 

200000 ყიგჩაყი – 40000 ოჯახი; ყოველი ოჯახიდან ერთი მეომარი 

მუდიმიგ ჯარისკაცად გაამწესა; ამას გარდა ჰყაგდა 5000 მონა–-სპა და 

ქართველთა ლაშქარი, საჭიროების დროს „ქუდზე კაცის" დამახილისს. 

I1 18 წელს დაიმორჩილა ოგსეთი, I 120 წელს გაანადგურა თურქები 

ბორტიასთან, იმავე წელს შირვანში აიღო: ყაბალა, ლიჟათი, 

ქურდევანი, ხოლო სამხრეთით გაანადგურა თურქები აშორნიას, 

სეგგელმეჯს. რამდენჯერმე ილაშქრა სომხეთში, სპარსეთსა და 

სირიაში. I 121 წელს მოსპო თურქთა მხედრობა ხუნანს, ბარდავს და 

განძას. იმაგე 1121 წლის I2 აგვისტოს გადაიხადა ყველაზე დიდი 

ბრძოლა – დიდგორის ომი, სადაც 56000 მეომრით სრულიად 

გაანადგურა მაჰმადიანთა კოალიციური 400000-ანი ურდო. მომდევნო 

1122 წელს გაათაგისუფლა ტფილისი და სამეფო ტახტიც აქვე 

გადმოიტანა ქუთათისიდან. 1 123 წელს აიღო დმანისი, შირგანში – 

გულისტანი, შაბურანსი, ღასანნი, ხოხაონდტი და დარუბანდი, 

სომხეთში: გაგნი, ტერონაკალი, ქავაზისნი, ნორბედი, მანასგომნწი, 

ტალინჯაქარი. იმავე წელს, თურქები გაანადგურა ჯავახეთს, კოლას, 

კარნიფორას, ბასიანსა და სპერს; მას უკან, შემოიმტკიცა ანისი, 

განანდი, არარატი, ხაბანდა, არცახი, 1124 წელს ხელახლა 

დაიმორჩილა შირვანი – შემახია, ბირიტი, დარუბანდი. ამგვარად, 

დავით აღმაშენებელმა თაგისი სკიპტრის ქვეშ მოაქცია და გააერთიანა 
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კავკასიის ხალხები და შექმნა მძლაგრი „კავკასიური იმპერია“, 

რომელიც გაშლილი იყო „ნიკოფსიიდან (ტუაპსე) დარუბანდამდე 

(დერბენდი) და ოგსეთიდან არეგაწამდე (სამხრეთ სომხეთი)“. მის 

სახელმწიფოში ყველა ერი ცხოვრობდა სრული თანასწორობით, 

თანადგომითა და თანაძმობით, განურჩეგლად მათი ტომობრივი 

წარმომავლობისა და რელიგიური აღმსარებლობისა. დაგითი იყო 

დაუცხრომელი კულტურული აღმშენებლობის მოთაგე თავად დიდი 

მწიგნობარი, მუდამ ზრუნაგდა განათლებული საზოგადოების 

აღზრდისათვის, ახალგაზრდობას აგზაგჩიდა უცხოეთის კულტუ- 

რულ ცენტრებში სასწავლებლად. თგითონ საქართველოში დიღი 

კულტურული სავანეები ააშენა. 1106 წელს დაიწყო სახელოგანი 

გელათის მშენებლობა, გითარცა „მეორე იერუსალიმი“ და „მეორე 

ათინა“. აქ დააარსა ცნობილი „გელათის აკადემია“, სადაც 

სამოღვაწეოდ ჩამოიყვანა საზღვარგარეთ სახელგანთქმული 

ქართველი მეცნიერები, მწერლები, ფილოსოფოსები, მათგან -- იოანე 

პეტრიწი და არსენ იყალთოელი. აკადემიები დააარსა აგრეთვე 
იყალთოში, გრემში, მღგიმევში. დაგითს სიჭაბუკეში ცოლად შერთეს 

სომეხი ქალი, შეეძინა უფლისწული დემეტრე (შემდგომ – მეფე 
დემეტრე IL). პირგელი ცოლის შესახებ სხვა არაფერია ცნობილი. 

მეორე ცოლად მოიყგანა გურანდუხტი, ყიგჩაყთა მთაგრის, ათრაქა 

შარაღანის ძის ასული, რომლისგანაც შეეძინა კიდევ ერთი ძე – 

გახტანგი (ცუატა), და ასულნი – თამარი, კატა და თამარ მრწემი. 

თამარ უფროსი ცოლად ჰყაგდა შირგანის შაჰს, მანუჩარ II-ეს, კატა 

– ბიზანტიის კეისარ იოანე კომნენოსის უმცროს ძმას, ალექსის, 

ხოლო თამარ მრწემი – ოვსეთის მეფეს (დემეტრე I-ის დროს 

მისთხოგდა). გახტანგი, დაგითის საგანგებო ანდერძით, დემეტრეს 
უნდა აღეზარდა და თაგის შემდგომ სამეფო მისთგის დაეტოვებინა. 

დემეტრე ამ ანდერძს არ შეასრულებს... დაგითი იყო „შუენიერ 
ხატითა, უშუენიერეს მორთულობითა გუამისათა, შეწყობილ ანაგებითა 
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და ახოგან ტაჩითა, ძლიერ ძალითა, უძლიერეს სიმახგილითა, საწადელ 

ღიმილითა, უსაზადლეს მჭმუნგარებითა, მაღლიერ ხედვითა, სახარელ 
ლომებრ მგრთომელობითა“. გარდაიცგალა I125 წლის 24 იანგარს. 

გამეფდა 16 წლისა. იმეფა პ6 წელიწადი, აღესრულა 53 წლისა. 
დაკრძალეს მიხგანგე აგებულ გელათს, ამიერიდან ერთიანი 

საქართველოს მეფეთა სამარხ-სამარტვილეში. ისტორიაში 
დამკვიდრდა ხალხისგან შერქმეული უბრწყინვალესი ზედსახელით 

„აღმაშენებელი“ და ტიტულატურით · „მეყე აფხაზთა, ქართველთა, 

რაჩთა, კახთა და სომეხთა, შარგანშაჰ და შაჰიჩშაჰ და ყოვლისა 

აღმოსაგლეთისა და დასაგლეთისა თგითმფლობელობით მპყრობელი“, 

ძისი სახელი შერჩა ქართულ ხმალს (ფდაგითფერული“) და ქართულ 

დროშას Cფდაგითიანი"). 

ღლევეტრე (ლიმიტრტრი)უI ძე ღავით IV აღმაშენებლისა, 
საქართგელოს მყფე 1125-I 156 წლებში. იგი დავითს შეეძინა პირველი 

ცოლისგან, სომხის ქალისგან. დაგითი დემეტრეს ყრმობიდაჩნგე.აჩვეგდა 
სამხედრო და სამოქალაქო საქმეთა გაძლოლას. დემეტრემაც 

ჭაბუკობიდანვე გამოიჩინა თაგი ნიჭით, მხედრული სიმამაცით და 

სიქველით. 1117 წელს დავითმა იგი წარგხაგნა შირგანს სალაშქროდ. 

დემეტრემ ბრწყინგალედ ჩაატარა ეს ლაშქრობა. მტერი გაანადგურა, 

ქალაქი ქალაძორი აიღო და დიდი ნადაგლით დაბრუნდა უკან. 

გამეფების წელს (1125 წ.) თურქები გააძევა დმანისიდან და ხუნანიდან. 

მის დროს ანისს ისეგ დაბრუ ნდნენ მაჰმადიანი მშართველები, მაგრამ 

დემეტრემ ისიჩი აიძულა საქართველოს ერთგულ ყმადნაფიცებად 
დარჩენილიყვნენ ბოლომდე. 1138 წელს დემეტრემ ილაშქრა განძას, 

აიღო იგი, მოხსნა მთაგარი ალაყაფის კარები და ჩამოიტანა გელათს 

(დღემდე გელაოს ინახება). სასახლის კარზე კი დემეტრეს დასახმობად 
შეთქმულება მოეწყო. შეთქმულებს დემეტრე უნდა ჩამოეგდოთ და 

ტახტზე დავითის მეორე ძე (ყიგჩაყის ქალისაგან), გახტანგი, ანუ 

ცუატა აეყვანათ. დემეტრემ შეთქმულებს დაასწრო, ვახტანგს თვალები 
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დათხარა, შეთქმულებს თაგები დააყრეგინა. 1150 წელს მეორედ 

მოუწყვეს შეთქმულება, რომელსაც ამჟამად მისივე უფროსი ძე, 

დავითი მეთაურობდა. დავითი გერ შერიგებოდა იმას რომ ტახტის 

მემკვიდრედ დემეტრე უმცროს ძეს გიორგის ამზადებდა, დემეტრემ ეს 

შეთქმულებაც დროზე გაიგო, შვილს აპატია, მაგრამ მისი 

თანაშეთქმულნი ზოგი დახოცა, დანარჩენები სამშობლოდან გააძევა. 

I153 წელს ანისს შემოესია ამირა სალდუხ. დემეტრემ სალდუხი 

სასტიკად დაამარცხა, ტყგედაც წამოიყვანა. 1155 წელს მას მაინც 

წაართვა ტახტი დავითმა. დემეტრე ბერად შედგა, დამიანე ბერის 
სახელით, დავით-გარეჯის მონასტერში. აქვე დაწერა მან ცნობილი 

საგალობელი: 

შენ ხარ ვენახი, ახლად აღყუავებული, 

ნორჩი კეთილი, ედემში დანერგული, 
ალვა სულნნელი, სამოთხით გამოსრული, 

ღმერთმან შეგამკო, გერაგინ გჯობს ქებული, 

და თაგით თვისით მზე ხარ გაბრწყინვებული. 

მისი შგილი კი, დავით V-ედ წოდებული, გამეფებიდან მეექვსე 

თგეს გარდაიცგალა. დემეტრემ მაშინვე ბერის ჩოხა გაიძრო და ისეგ 

დაიდგა თავზე საქართველოს მეფის გვირგვინი, თანამოსაყდრედ კი 

(თანამმართგელად) უმცროსი ძე, გიორგი დაისვა. სულ მალე თვითონაც 

გარდაიცგალა (1156 წ.) და ტახტი დარჩა მის ძეს, გიორგი III-ეს. 

დემეტრე ახოგანი, მშვენიერი კაცი იყო, მამაცი, უხგი და კეთილი. მაჩ 

დაასრულა და აკურთხა გელათის ტაძარი (I 125 წ.) დაიკრძალა იქგე, 

გელათში; 

ლა300) V - უფროსი ძე დემეტრე I-ისა, შვილიშვილი დავით 

აღმაშენებლისა, საქართგელოს მეფე, 1155 წელს. მამას ებრძოდა 

ტახტისათგის, რადგან დემეტრეს უმცროსი შვილი, გიორგი, უფრო 

უყგარდა და სამეფოდ მას ამზადებდა. მამამ შგილი ვერ გაიმეტა და 

ბოლოს, 1155 წელს, ბერად შედგა. დაგითი გამეფდა, მაგრამ 
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გამეფებიდან მხოლოდ უქვსი ივე იცოცხლა. დაკრმალულია გელათს. 

ბიორგიის II) · უმცროსი ძე დემეტრე I-ისა, შვილიშვილი 

დავით აღმაშენებლისა, საქართველოს დიდი ხელმწიჯყე, | 156-1184 

წლებში. მისდეგვლა ფართო ჩასიათიხს საგარეო პოლიტიკას; 

დაუცხრომლად იბრძოდა საქართველოს სამფლობელო საზღვართა 

გასაფართოებლად. I 156 წელს კაღხზევანს ილაშქრა და გაანადგურა 

შაჰ-არმენის მხედრობა. 116! წელს აიღო და შემოიერთა ანისი. 

იმავე წელს გაანადგურა 80000-ანი მუსლიმანური მხედრობა, 

რომელთაც შეთაფურობდნენ: შაჰარძენ სულტან ნასირ ადდინ სუკმან 

II, დაარბექარის ამირა კუტბ ადდინ ილღაზი და არზრუმის ამირა 

ალ-მელიკ სალიკ-სალდუხი. 116! წელს წარმატებით ილაშქრა 

არზრუმს და დაატყვევა თვითონ არზრუმის ამირა. მომდევნო წელს 

კი, გიორგემ აიღო დვინი და გაგი. II67 წელს მან გაილაშქრა 

შირვანს, დაეკავა მუსკური, შარაბამი, შაბურანი და დარუბანდი. 

შარვანშა ტახტი განუმტკიცა თავის მამიდაშგვგილსა და ქვეშევრდომს 

აღსართანს. იმავე წელს ილაშქრა ბასიანს, ნახჭუვახს, მასისს, ღაღუას, 

ბარდავს და ბელაყანს. 1 I73 წელს ხელმეორედ აიღო ანისი. იმავე 

წელს კისეგ ერთხელ სასტიკად დაამარცხა თურქები. კვლავ იმავე 

წელს. გიორგის წინააღმდეგ შეთქმულება მოაწყო მისმა ძმისდულძშა 

(დავით V-ის მემ) დემნა ბატონიშვილმა. გიორგი შეთქმულებს სასტიკად 

გაუსწორდა: დეასას თგალები დასთხარა და დაასაჭურისა, ძისი 
თანამდგომნი კე დახოცა. გიორგი იყო უმამაცესი შეოშარი. გამჭრიახ» 

სარდჯალ და პოლიტიკოსი, „ლომთა უმხნესი და არწივთა უმაღლესს“, 

მოტრფიალე ზადირობისა, ლხინისა და დროსტარებისა, ბუნებით 

ხალისიანი, მაგრამ გარისხების ჟამს ფრიად სასტიკი და დაუნდობელი. 

ჭაბუკობისას მამამ ცოლად შერთო ოვსთა მეფის ასული, ბურდუხან 

(ძალიან ლამაზი ქალი, „მისებრი სმალი არა ეხილა ქართლის 

თემსა4). ამ შეუღლებისგან წარმოიშვა ჯერ, სახელოვანი თამარი, 
შემდეგ – რუსუდანი. გიორგი III გარდაიცვალა კახეთს, 1164 წლას 
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27 მარტს, ვნების კვირის სამშაბათს. ჯერ დაკრძალეს მცხეთას, 

იმავე წელს გადაასვენეს გელათს. 
(წიამარ მქფე -- ასული გიორგი III-ისა, საქართველოს უდიდესი 

ხელმწიფე, I184-I2|0 წლებში; განთქმული ლეგენდარული 

სიმშვენიერით, ეზენაესი სიბრძნითა და უსპეტაკესი ზნეობით. დაიბადა 

1166 წელს; მამამ, გიორგი III-მ, თანამოსაყდრედ (თანამმართველად) 

დაისვა 1178 წელს, ხოლო ერთპიროვნულ. ხელმწიფედ, „წე'ყეთ- 

მეფის“ ტიტულით, შეიქნა იგი I184 წელს (მამის სიკვდილის შემდეგ). 

გამეფებისთანავე თამარი დიდგვარიანმა ფეოდალებია აიძულეს 

მაღალი თანამდებობიდან გადაყყენებინა „უგვარო“ ვაზირები (ყუბასარი 

და აფრიდონი). შემდებ, მეჭურჭდეთუხუცესი ყუთლუ-არსლანის 

„დასმა“ სცადა საძარისთვის უმაღლესი საკაჩოსმდებლო 

ძალაუფლებების ჩამორთმეგა და საამისოდ ცალცე დაწესებულების, 

„ისჩის კარავის“ დაარსება. ყუთლუ-არსლანი (წიამარის ბრძანებით 

შეიპყრეს და დილეგში ჩააგდეს. მაშინ პყრობილის მომხრეებმა 

აჯანყება დააპირეს. თამარმა საომრაღდ ალირულია ბასაკში 

მუამაგლებად ორი ქალი, „საპატიო დიოფალნი" გაგხაგხა ჩუსშაქი 

ცოქალი და კრავაი ჯაყელი. და ამ მანდილოსანმა მოციქულებმა 

დააცხრეს „დასელების“ მღელგარება, და ქალი-ხელიწიფის წინაშე 

მუხლიც მოაყრეგინეს. ამრიგადე თამარმა ამ გამოსელის დათრგუნვა 

შესძლო, თუმცა „დარბაზის“ უფლებები მნიშვნელოვნად გააფართოვა, 

თამარის დროს ქართველებმა გარეშე მცრებთან მრავალი 

მლეგამოსილი ბრძოლა გადაიხადეს, ამათგან ყველაზე საყურადღებოა: 

არანსა და გელაქუნს (1184 წ.) კლარჯეთსა და შაგშეთს (I I84 V.). 

კარს, კარნიფორასა და ბასიანს (I I85 წ.), დგინს (1186 წ.) პართიას 

(1187 V.), განძას (1I87 წ», ტაოს (1189 წ.), ბარდაგს (1193 V-) 

არზრუმს (1193 წ.), გელაქუნს CI 193 წ.), არაქსის ხეობას (1 193 წ.) 

შამქორს (1 195 წ.), გაჩძას ( | 195 წ.), ამბერდს ( I 196 წ.), გაჩძას (1202 

წ.) დვინს (1202 წ.), არტაანს (1203 წ.), ადარბადაგანს (1203 წ.) 
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ხლათს (1204 წ.), კარს (1204 წ.), ლაზიკა-პონტოს (1204 წ.), ბასიანს 

.(1204წ.), არჭეშს(I208წ.), არდაგელს (1208 წ.), სპარსეთს (1209 წ.) 
თამარის დროს საქართველოს საზღვრები: გაიწია ჩრდილოეთით – 
წი კოფხიიდან დარუბანდამდე, სამზრეთით) – სინოპიდან არდაველამდე. 

საქართველოს საზღგრებში შედიოდნენ: საკუთრივ საქართველო, 

სომხეთი, შირგანი, ადარბადაგანი, ტრაპეზუნტის საკეისრო, არზრუმის 

საამირო, ერზინკის საამირო, ხლათის სასულტნო, განძის სასულტნო 
(არანი), ქაშაგეთი (ჩერქეზეთი), ოგსეთი, დურძუკეთი, ღუნძეთ-ლეკეთი. 

თამარის დროის საქართველო საზოგადოებრივი, პოლიტიკური, 

ეკონომიური, კულტურული და ზნეობრივი აყვავების უმაღლეს 

საფეხურზე იდგა. ამიტომაც თამარის მეფობა საქართგელოს 

ისტორიაში ინათლება როგორც „ოქროს ხანა“. თამარი განუწყვეტლივ 

ზრუნაგდა ეკლესია-მონასტრებისა და სამეცნიერო-საგანმანათლებლო 
სავანეთა ღაარსება-პატრონობისათგის. იგი გარს იკრებდა თავის 

თანამედროვე დიდ მოაზროგნეებს, მოღვაწეებს, მეცნიერებს, მწერლებს, 

პოეტებს, ხელოგნების ოსტატებს. საკმარისია აღინიშსოს, რომ 

„თამარის ეპოქის“ ღვიძლი შვილია გენიალური შოთა რუსთაველი. 

თამარი იყო წამომწყები და უშუალო მონაწილე სახელმწიფოს 

ყოველი „დიდი და მცირე“ საქმისა და განაზრახისა. სამხედრო 

ექსპედიციებსაც ზოგჯერ პირადად მიუძღოდა, როგორც 

მხედართმთაგარი (მაგალითად, მისი უშუალო სარდლობით აიღეს 

ქართვგელებმა ქალაქი დვინი, 1202 წელს); ან და, ჩვევაღ ჰქონდა: 
გალაშქრების წინ ჯარს დალოცაგვდა, მთაგარსარდალს სახელმწიფო 

დროშას ჩააბარებდა და ლაშქარს ერთხანს ფეხშიშველა გაუძღვებოდა 
ბრძოლის გელისკენ, მობრუნდებოდა და ლოცვად დადგებოდა ლაშქრის 

მშვიდობით და ძლეგამოსილად დაბრუნებამდე. საოცარი 

სიმშვენიერისა და სიბრძნის წყალობით, მასზე უამრაგი ლეგენდა ღა 

გადმოცემა შეითხზა საქართგელოში და საქართველოს გარეთაც 

(ბიზანტიაში, სომხეთში, აზერბაიჯანში, შუა აზიაში, ინდოეთში, 
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რუსეთში) მისი ეპითეტებია: „მშგიდმნათობიერი“, „სამგზის 
სანატრელი და სამებისგან ოთხად თანააღზევებული“, „დედოფალი 

ყოგლისა აღმოსავლეთისა და დასაგლისა, ჩრდილოეთისა და 

სამხრეთისა“, „მზეთა მზე და დედოფალთა დედოფალი, შარაგანდედთა 

შორის უმეტეს აღმობრწყინგებული“ და სხვ. თამარი პირველად 

გათხოვდა 1185 წელს, რუს უფლისწულზე, სუსდალის მთაგრის, 

ანდრია ბოგოლიუბსკის ძეზე, რომელსაც სახელად ერქგა იური 
(გიორგი). ეს ქორწინება გამოდგა უიღბლო – გიორგი რუსი აღმოჩნდა 

სოდომური გარყვნილებით დასნეულებული და იგი თამარმა 

ქმრობისგანაც მოიკვეთა და საქართველოდანაც გააძეგა. მერე ქმრად 

თამარმა შეირთო დავით სოსლანი (I 189 წ.).ამ ქორწისებით თამარს 

შეეძინა ერთი ძე-გიორგი-ლაშა, და ერთი ასული – რუსუდანი. 

გარდაიცვალა თამარი I210 წელს (სხგადასხგა გარაუდით -· 1213 

წელს, აჩ კიდეგ “ 1207 წელს). დაკრძალეს გელათს. მაშ, მამის 

თანამოსაყდრედ გამოცხადდა I2 წლისა,ერთპიროგვნულად გამეფდა 

18 წლისა, იმეფა 26 წელიწადი, აღესრულა 44 წლისა. მისი სახელიც 

დაებეჭღა ქართულ სახელმწიფო დროშას ·- კ„ოამარიანი“ 

(გორგასლიან-დაგითიან-თამარიანი). 

ბიორბი IV ლაშა („განმანათლებელი", „ქგეყნისა 

მანათობელი") – ძე თამარ მეფისა, საქართველოს მეფე, 1210-1222 

წლებში. 1206 წელს, დაგით სოსლანის სიკვდილის შემდეგ, 12 წლის 

გიორგი თამარმა დაისვა თანამოსაყდრე მეფედ. I210 წელს, თამარის 

გარდაცგალების შემდეგ, შეიქნა საქართგელოს და კავკასიის ხალხისა 

ერთიანი სახელმწიფოს მეფეთამეფედ. გამეფებისთანავე გიორგის 

განუდგა განძის ათაბაგი. მაშინგე განძას მიუხდა გიორგი, დაიმორჩილა 

და დახარკა იგი. ასევე, 1219-1220 წლებში, გიორგიმ ხელახლა 

დაიმორჩილა და დახარკა ოროტნი, ნახიჭევანი, ხლათი და კარნუ- 

ქალაქი (არზრუმი). გიორგი-ლაშა ღიღი სახელით სარგებლობდა 
ქგროპაში; უწოდებდნენ „ქრისტიანობის ბურჯს“, „ახალ ალექსანდრე 
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მაკედონელს“ და სხვ. მიწვეული იყო V ჯვაროსნულ ომში, რომის 

პაპის, ჰონორიუს III-ის მიერ. ლაშა გამალებით ემზადებოდა ამ 

ლაშქრობისთვის, მაგრამ ამ დროს მოულოდნელად საქართველოში 

შემოიჭრნენ მონღოლები. I220 წელს გამართულ ბრძოლაში, 

რომელსაც გადამწყვეტი შედეგი არ მოჰყოლია, ლაშა დაიჭრა, 

დასნეულდა და გარდაიცვალა (I222 წელს) ლაშა-გიორგი 

თაგისუფალი აზროგნებისა და ყოფაქცევის („თვითბუნება“) კაცი 

იყო. ჟყვარდა ბოჰემური ცხოგრება, ახლო ურთიერთობა ჰქონდა 

რინდებთან (მისტიკოს-ფილოსოფოსებთან), პოეტებთან, 

მსახიობებთან. მოეწონა ველისციხელი ქალი, შეუყვარდა, ქმარს 

წაართვა და სასახლეში წაიყგანა. მისგან შეეძინა ძე, დაგით.ი 

(შემდგომში · დღაგით VII ულუ). ბოლოს, ის ქალი დაათმობინეს, 

სხვა ცოლი აღარ შეურთაგს. გარეგსულად გიორგი-ლაშა იყო ფრიად 

მომხიბლავი, ახოგანი და სახიერი, ბუნებით მამაცი რაინდი, 

გულმოწყალე და დიდსულოგანი ხელმწიფე. გამეფდა 17 Vწლისა,: 
იმეფა 12 წელიწადი, აღესრულა 29 წლისა. დაკრძალულია გელათს. 

რუსულანი – ასული თამარისა, უმცროსი დაი გიორგი IV 

ლაშასი, საქართველოს მეფე, 1222-I245 წლებში. დაიბადა II95 

წელს. სახელოვანი დედისგან დაჰყვა საარაკო სიმშგენიერე. 1222 

წელს დანიშნული ჰქონდა ქორწინება შირვანის შაჰზე, მაგრამ იგი 

ჩაიშალა გიორგი-ლაშას უეცარი სიკვდილის გამო. შემდეგ რუსუდანი 

ცოლად გაჰყვა კარსუ-ქალაქის (არზრუმის) სულტანის ძეს, მოღის 

ედდინს. შეეძინა თამარი და დაგითი (შემდგომში – მეფე დავით VI 

ნარინი). მეფობა გიორგი-ლაშამ უანდერძა, სიკვდილის წინ. ამ 

ანდერძით რუსუღანს ევალებოდა აღეზარდა ლაშას ძე დაგითი და 

მისთვის ჩაებარებინა სამეფო ტახტ-გვირგვინი. რუსუდანმა ძმის 

ანდერძი დაიგიწყა და დაგით ლაშას ძე თაგის სიძესთან (თამარის 

ქმართან), ყიას ად-დინ ქაიხოსრო II-სთან გაგზაგნა და დილეგში 

ჩააგდებინა, ხოლო საქართველოს ტახტის მემკვიდრედ თავისი ხუთი 
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წლის ვაჟი (დავით რუსუდანის ძე) გამოაცხადა. რუსუდანის მეფობის 

დროს საქართველოს ჯერ ხვარაზმშაჰი ჯალალ ად-დინი შემოესია. 
I222 წელს, გარნისის ბრმოლაში, მთავარსარდლის, იჟან: გ ლ გ აღა ცაყე 
მხარგრძელის ღალატის წყალობით, ქართველებმა ომი წააგეს, ჯალალ 
ად-დინმა ტფილისი აილო და ასი ათასი სული ადამიანი ამოწყვიტა. 

ამის შემდეგ ამ სისხლიანმა დამპყრობელმა კიდევ ხუთი წელიწადი 

ითარეშა აღმოსაგლეთ საქართგელოში. რუსუდანი კი დასაგლეთ 

საქართველოში, ქუთათისში იყო გაღახვეწილი. მერე მოჩღოლები 

შემოიჭრნენ და დაიპყრეს აღმოსავლეთ საქართველო. რუსუდანმა ეძოივოსეს და დაიპყოეს აღ ვლე ( გელ უსულ 
აქაც სრული უმწეობა გამოიჩინა მტერთან ბრძოლაში. ერთ ხანს 

რომის პაპს სთხოვადა შემწეობას, მაგრამ როცა იქიდან იმედი 

გაუცრუვდა, ისევ მონღოლებთან სცადა შერიგება. თავი მონღოლთა 

ყმად სცნო, ოღონდ ამ მსოფლიო დამპყრობლებს მისი შგილი დაგითი 

საქართველოს მეფედ ეცნოთ. ამ მიზნით იგი დათანხმდა მონღოლ 

ნოინთა მოთხოვნას ა შეილი ყაენთან გაგზავნა მერდედ მ დღ გილი. ქაე გაგთუვ ეყედ 
დასამტკიცებლად. ორი წელიწადი ელოდა ყარაყორუმში გადაკარგულ 

შვილს რუსუდანი და მის ლოდინში, წუხილით „განლეული“, 

გარდაიცგალა (1245 წ.). გამეფდა იგი 27 წლისა, იმეფა 23 წელიწს- 

ადი, აღესრულა 50 წლისა. დაიკრაძალა გელათს. 

ღავით) VI ნარინი - ძე რუსუდან მეფისა, შგილიშგილი 

დიდი თამარისა, საქართველოს მეფე, 1230-1293 წVს. 1930 წელს 

ზუთი წლის დავითი რუსუდანმა თანამოსაყდრედ (თანამეფედა) 
გამოაცხადა. ამით მას სურდა დაეპირისპირებინა იგი ძმისწულისთეის, 

დავით ლაშას ძისთგის. მალე რუსუდანმა დაგით ლაშას ძე რუმში 

გაგხავნა და სიძეს, ქაიხოსრო ყიას ად-დინს, დილეგში ჩააგდებინა. 

მონღოლებთან მიაღწია შეთანხმებას მისი ძე მეფედ ეცნოთ. და 

შგილი მონღოლეთს, ყაენთან გაგზაგნა, მეფედ დასამტკიცებლად. 

დაგითი მონღოლეთიდან რამდენიმე წელს აღარ გამოუშვეს, როცა 

ჩამოგიდა, დედამისს ცოცხალს ვეღარ ჩამოუსწრო. ამასობაში 
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მონღოლთა სატახტოში (ყარაყორუმში) დაგით ლაშას ძეც ჩაგიდა 

საქართგელოს ტახტის საძიებლად. 1249 წელს ძანგუ ყაენმა ორივე 

დავითი დაამტკიცა საქართველოს მეფეებად – დავით ლაშას ძე, 

„ულუ“ (უყროსი) და ღაგით რუსუდანის ძე, „ნარის“ (უმცროსი); 

აჩუ, დავით VI ჩარინი და დაგით VII ულუ. I25% წელს დაგით 

წარიჩი ჰულაგუ ყაენს გაღაუღგა ღა დასაგლეთ საქართველოში 

(ქუთათისში) გამაგრდა. ამიერიდან საქართველოში ორმეფობა დაიწყო. 

126 | წელს დავით ნარიჩმა პატიგით მიიღო ყაენისგან განდგომილი 

დაგით ულუ. მერე მათ შორის უთანხმოება ჩამოგარდა. დავით ულ ს 

„დასი“ ნარინს ტახტიდან ჩამოგდებას უპირებდა. მაგრამ ისევ 

შმეთაჩხმდნენ. და საქართველო კგლავაც ორად „გაიყვეს“, დაგით 

ჩარინი მფარველობდა და უკავშირდებოდა ყველას, გისაც საომარი 

მდგომარყობა ჰქონდა მოჩღოლთა ყაენთან, მან ასეთი მეგობრული 

დღა მეომრული კავშირი შეკრა ეგვიპცის სულტან ბიბარსთან. დაგითმა 

ქუთათისის სასახლეში დიდის პატიგისი მიიღო ღა თანადგომა აღუთქვა 

აბალა ყაენისაგან დამარცხებულ და დეგჩილ სეგუდარს,. აბაღა დიდძალი 

მღგენისა და პატივის აღთქმით ეხვეწებოდა დავითს, უარი ეთქვა 

წსეგუდარის თანადგომა-შემწეობახე. როცა თეგუდარელებმა დასაგლეთ 

საქართველოშიც თგითნებობა დაიწყეს, დავით ჩარინმა აბაღა ყაეჩის 

თხოვნა, აღასრულა და იეგუდლარი დასავლეთ. საქართველოდან 

გამოდეგნა. აბაღამ თეგუდარი გაანადგურა და დავითს დიღძალი 

ძღვენი, „ნიჭნი დიდნი და პატიგნი“ გამოუგზაგნა. მალე. დაგითმა 

შეიფარა აბაღა ყაენის ახალი მოქიმპე ლღალღური. ამ დროს 

დაგითს განუდგა რაჭის ერისთავი – კახაბერ კახაბერისძე, რომელმაც 

ღალღური გადაიბირა, ყაენს შეარიგა და ორჯერ მოჩღოლთა 

ლაშქარიც შემოუსია ქუთათისს (1275, 1278 წწ.). მერე კახაბერისძემ 

პატიება ითხოვა; დაგითმაც აპატია. თუმცა მალე ისევ გამჟღავნდა 

კახაბერისძის ღალატი. მაშინ დავით მეფემ მას თგალები დათხარა, 
ცალი ხელი და ცალი ფეხიც მოკვეთა და მისი ორივე გაჟი 
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კონსტანტინოპოლს გააძევა. დავითის დროს პონტო-ტრა პეზუნტის 

მხარე (თამარისაგან დაარსებული „ტრაპიზონის იმპერია“) ბიზანტიამ 
ღაიპყრო. დავით ნარინი ამას არ შეურიგდა, პონტო-ტრაპიზონის 

ქვეყანას ჯარი შეუსია, ბიზანტიელები განდევგჩა და ეს ძველი ქართული 

ქვეყანა ისეგ საქართგელოს დაუქვემდებარა. დავითი სიკვდილამდე 

დარჩა აზიელ ხელმწიფეთაგან ერთადერთი, რომელიც მოწღოლებს 

არ ემორჩილებოდა და თაგის სამეფოს დამოუკიდებლად განაგებდა. 

იგი გარდაიცვალა 1293 წელს, 68 წლის ასაკში. იყო ტანად საშუალო, 

ხმელი, ძგვალთხელი, პირად ფერმკრთალი; ტკბილმოსაუბრე, 

მტკიცენებოვანი, შესანიშნავი ცხენოსანი, მონადირე რჩეული, 

მკვირცხლი, ფეხმარდი. იგი ორჯერ იყო ნაქორწინეგი. პირველი 

ცოლი იყო თამარ ამანელისძის ასული, რომლისგანაც შეეძინა სამში 

გაჟი - გახტანგი, კონსტანტისე და მიქაელ. მეორე ცოლი იყო 

თეოდორა, ბიზანტიის იმპერატორის, მიხვილ VIII პალგოლოგოსის 

ასული, რომლისგანაც დარჩა კიდეგ ერთი ძე – ალექსანდრე. დავი” 

ნარინ რუსუდანის ძე დაკრძალულია გელათს. 

ღავით VII ულუ -- მეფე გიორგი IVლაშას ძე, შვილიშვილი 

დისი თამარისა, საქართგელოს მეფე, I247-I270 წლებში. 

მცირეწლოვანი იყო, როცა მამა გარდაეცგალა. ლაშამ სიკგდილის 

წინ მისი აღზრდა დას უანდერძა. ანდერძიი, რუსუდანს 

ძმისწულისთგის სამეფო ტახტი უნღა გადაეცა, როცა იგი 

წამოიზრდებოდა. მაგრამ ამის ნაცვლად, რუსუდანმა მეფედ თაგისი 

ძე დაგითი გამოაცხადა, დაგით ლაშას ძე კი თაგის სიძეს, რუმის 

სულტან ყიას ად-დინ ქაიხოსრო II-ეს გაუგზაგნა, დილეგში ჩააგდებინა, 

სადაც მან შვიდი წელი გაატარა და სიკვდილს ძლივს გადარჩა. იგი 

გადაარჩინა ერთგულმა თანაშეზრდილმა გლეხის ბიჭმა, რომელიც 

უფლისწულს ექსორიაშიც წაჰყოლოდა და დილეგში საჭმელ: 

სასმ; ელსაც აწოდებდა, მისგანგე საიდუმლოდ გათხრილი ხგრელიი! ' 

საშუალებით. ბოლოს დაგითი ქართველმა ერისმთაგრებმა მოიკითხეს, 
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მონღოლი ნწოინების დასტურითა და ხელშეწყობით გაათაგისუფლეს 

და მეფედ დაისგეს.მეფედ იგი მონღოლთაყაენს უნდა დაემტკიცებინა 

ღა დავით ლაშას ძეც შეუდგა მონღოლეთის გზას. ჯერ იგი ბათო 

ყაენს გამოეცხადა, კოლგაზე. ბათომ ქართველები ალერსიანად მიიღო, 

დავითის მეფობას დასტური მისცა და, სარგის თმოგგელთან ერთად, 

ყარაყორუმს გაუშვა. იქ მას დახგდა ტახტის საძიებლად მასზე ადრე 

წასული მამიდაშვილი, დავით რუსუდანის ძე. 1249 წელს, მანგუ) 

ყაცნმა ორივე დაამტკიცა საქართველოს მეფედ: დავით ლაშას ძე, ანუ 

დაგით ულუ (უფროსი) და დაგით რუსუდანის ძე, ანუ დაგით ჩარინი 

(უმცროსი). აქ იგულისხმება ასაკობრივი უფროს-უმცროსობა, თორემ 

სამეფო თანრიგით პირგელია დავით VI ნარინი (რაკი იგი დედამ 

გაამეფა უფრო აღრე –- 1230 წელს) და მეორე დავით VIII ულუ. I256 

წელს დაგით ულუ მონაწილეობდა მონღოლთაგან ალამუთის ციხის 

აღებაში. მის დროს, I254 წელს, მოჩღოლებმა მოახდინეს 

საქართგელოს აღწერა. 1258 წელს დაგით VI ნარინი ჰულაგუ ყაენს 

აუჯაჩყდა და დასაგლეთ საქართგელოში გამაგრდა. დავით VII ულუს 

სამეფოდ მარტო აღმოსაგლეთ საქართველო დარჩა. იმავე წელს 

დავით ულუმ თაგი გამოიჩინა ბაღდადის აღებაში. მისი შეთაურობით, 

ქართველებმა კედლის ქვეშ ხგრელი შეთხარეს, ქალაქში შეიჭრნენ 

და მონღოლებს კარი გაუღეს. 1260 წელს ჰულაგუ ყაენმა ღაგითი 

ეგვიპტეში სალაშქროდ გაიწვია. დავითსა ყოყმანის შემდგომ 

სალაშქროდ წასგლაზე უარი სთქვა და ყაენს განუდგა კიდეც. 

ერისმთავგრებს კი უფლება მისცა, როგორც სურდათ ისე 

მოქცეულიყვნენ. სარგის ჯაყელის გარდა, ყველა ერისთაგი მონღოლებს 
მიემხრო და ყაენს სალაშქროდაც გაჰყვა ეგვიპტეში. ჰულაგუმ 

აჯანყებული დავით ულუს წინააღმდეგ არღუნ ნოინი გამოგხაგნა, 

რომელმაც ჯერ ცოლ-შვილი მოსტაცა დაგითს, მერე შის წინააღმდეგ 

სალაშქროდაც დაიძრა. ტაშისკართან გამართულ ბრძოლაში 30000 

მონღოლს გვერდით უდგა მოღალატე ერისთაგთაგან მოყგანილი 
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16000 ქართგელი. დაგით ულუს და სარგის ჯაყელს მხოლოდ 8ი00 
მესხი მეომარი შემოემატათ. ბრძოლა მაინც ქართველთა გამარჯვებით 
დაიწყო, მაგრამ ისევ მოღალატე ერისთავთა ხრიკების წყალობით), 
არღუნ ნოინმა გაიმარჯვა. შემდეგი შეტაკება ციხისჯვართან გაიმარიია. 
არღუნმა ციხისჯვარი გერ აიღო დღა უკუძქცა. დაგით ულუ და სარგის 
ჯაყელი ქუთათისში გადავიდნენ. დაგით ნარინი პატიგით შეხგდათ. 
ერთ ხანს ორივე დავითი თანხმობით იყვნენ. მერე უთანხმოება 
ჩამოუგარდათ. დავით ულუს „დასი“ დაგით ნარინჩს ტახტიდან 
გაღაგდღებას უპირებდა. მაგრამ ისეგ შერიგდნენ და ქვეყანა ისეგ 
შუაზე „გაიყვეს“: აღმოსაგლეთი საქართველო -- დავით ულუს, 
დასაგლეთ – დავით ჩარინს. 1262 წელს ჰულაგუ ყაენმა სიკვდილით 

დასაჯა ტყვეობაში აყვანილი გვანცა დედოფალი, მეუღლე დაგის 

ულუსი. ბოლოს, დაგითი იძულებული შეიქნა ყაენს შერიგებოდა. 

შერიგებისას ყაენს დაგითის „უდანაშაულობას“ უმტკიცებდა სარგის 

ჯაყელი, თარჯიმნობდა სადუნ მანკაბერდჯელი. 1263 წელს დავით 

ულუმ და სარგის ჯაყელმა თაგი გამოიჩინეს ჰულაგუ ყაენის საბრძოლო 

დროშის ქვეშ, შირგანში შემოჭრილ ჩრდილოელ (ოქროს ურდოელ) 

მონღოლთა წინააღმდეგ ომში. ჰულაგუ ყაენმა სარგის ჯაყელს 

ერთგულებისა და თაგდადებისთვის კარნუ-ქალაქი (არსრუმი) აღუთქვა, 

მაგრამ ამ დაპირებაზე ყაცნს დაგით ულუმ ააღებინა ხელი. ამის გამო 

დავით ულუსა და სარგის ჯაყელს შორის სამუდამო მტრობა ჩამოვარდა. 

დაგითმა სარგისი შეიპყრო, მაგრამ ყაენმა ხელიდან გამოსტაცა და 

„ხასინჯუდ“ (ხელდადებულ -- „მფარგელობის" ქვეშ) გამოაცხადა, 

მის სამთაგროსთან ერთად. ამრიგად, ამიერიდან სამცხე ცალკე 

პოლიტიკურ ერთეულად იქცა. 1265 წელს დაგით ულუ და აბაღა 

ყაენი ერთად ებრძოდნენ მტკგრის ხეობაში შემოჭრილ ოქროს ურდოს 

ყაენს, ბერქას. აქაც და ყველგანაც, მონღოლთა მხარდამხარ მებრძოლ 
დაგითს, ღევიზად აეჩემებინა: „წესადმცა არს წინამბრძოლობა 
ქართგელთა“, და იქცეოდა ქართული სისხლი უცხოელთა წინაშე 
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თაგის გამოჩენისათვის დავით ულუმ, გითარცა „წესით 

წინამბრძოლმა", უკანასკნელად თაგი გამოიჩინა აბაღა ყაენის 

ბრძოლაში ბარახა ყაენის წინააღმდეგ (1269 წ.). დავით VII ულუ 

გარდაიცვალა 55 წლის ასაკში, 1270 წელს „მუცლის სალმობით“. 

დაკრძალეს მცხეთას. იგი იყო ტანად ახოვანი, ჯანღონიერი, 

ხელუთცომელი მოისარი, ენაკგეთილი, უაღრესად მალემრწმენი. 

პირველ ცოლად ჰყაგდა მონღოლი ქალი ჯიგდა-ხათუნი, რომელიც 

უმეო გამოდგა. ამიტომ დავითმა „დროებით“ მოიყგანა ოსის ქალი 

ალთუ ნი, რომლისგანაც შეეძინა გიორგი (გარდაიცვალა (18 წლისა, 

მამის სიკვდილამდე ორი წლით ადრე) და თამარი. ჯიგდას სიკვდილის 

შემდეგ, დაგითმა იქორწინა ავაგ ათაბაგის ქვრივზე, კახაბერ 

კახაბგრისძის ასულზე, პირმშვენიერ გვანცაზე, რომლისგანაც მას 

შეეძინა ღემეტრე (შემდგომში – მეფე დემეტრე 1I თაგდადებული). 
როცა გგანცა მონღოლთა ურდოში მოკლეს, დაგითმა კიდეგერთხელ 

იქორწინა, ამჯერად ისევ მონღოლ ქალზე – ესუქნიზე. ესუქნისაგან 

მას შვილი არ დარჩენია. 

ღევეტრე I) თავდალებული – დაგით VII ულუს ძე 

(გგანცა კახაბერისძის ასულისაგან), საქართველოს მეფე 1271-1289 
წლებში. მამის გარდაცგალების დროს იყო 1! წლისა. დედ-მამით 

ობოლს ზრდიდა ტარსაიჭ ორბელი. 127! წელს ქმაწვილი დემეტრე 

საქართველოს მეფედ დაამტკიცა მონღოლთა ყაენმა აბაღამ. 1277 

წელს, იგივე მონღოლი ყაენის მიწვევით, დემეტრემ 300 ქართველი 

მეომრით მონაწილეობა მიიღო და დიდად თავიც ისახელა ეგგიპტის 

სულტანის, ფუნდუყარ ბეიბარსის წინააღმდეგ ბრძოლაში. 1278 

წელს დემეტრე გილანის დალაშქგრაში ახლდა მონღოლთა ყაენს და 

აქაც „განაკვირგა ყოველნი“ ქართველმა მეფემ გასაოცარი სიმამაცით 
და გაჟკაცობით. 1280 წელს აბაღა ყაენმა ისევ გაიწვია ქართველები 

საომრად, ამჯერად ეგგიპტის ახალი სულტანის, მელიქ მანსურის 

წინააღმდეგ. ქალაქ დარბუზაკთან (სირიაში) გამართულ ბრძოლაში 
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თაგი ისახელა ბექა ჯაყელმა და მისმა მესხებმა. ხოლო, შემდგომ, 
ქალაქ ამასიასთან, I28! წლის 30 ოქტომბრის სისხლისმღგრელ 
ბრძოლაში, კვლავ საარაკო გმირობა გადაიხადა დემეტრე მეფემ, 200 

თანამებრძოლი ქართველით. I282 წელს მოკგდა აბაღა ყაენი და 

მონღოლურ-ილხანური (ირანის) ტახტისათვის ერთმანეთს 

დაეძგერნენ აბაღას უფროსი ძე არღუნი და აბაღას ძმა აჰმადი. ბიძა- 

ძმისწულის ბრძოლა იმჯერად ბიძის გამარჯვებით გათავდა. ქართველი 

მეფეც ახალ ყაენს ურდოში ეახლა და ეთაყგანა; აჰმადმაც დემეტრე 

დიდი პატიგითა და „სიყვარულით“ მიიღო და მაშინვე ყაენის კარმა 

კიღდეგაც დაიმოყგრა „საყვარელი“ ქართგელი მეფე: აჰმადის 

უერთგულესი და უახლოესი კაცის, „დიდი ნოინი“ ბუღას გაჟს 

ცოლად შერთეს დემეტრეს ასული რუსუდანი. 1284 წელს დემეტრეს 

მძახლის, თვითონ ბუღა ნიონის მეთაურობით, აჰმად ყაენი 

შეთქმულებმა მოჰკლეს დაყაეგნის ტახტსე არღუჩ აბაღას ძე აიყვანეს. 

ახალმა ყაენმაც დემეტრე ღიდის „სიყვარულით!“ მიიღო და თაგის 

მხრივაც აღიარა იგი საქართგელოს მეფედ, მით უვრო, რომ ახლად 

აღზევებული ყაენი მთლიანად ბუღა ნოიწის, ანუ დემეტრეს მძახლის, 

„ხელთა შინა იყო“, 1288 წელს დარუბანდელები აუჯანყდნენ არღუნ 

ყაენს. დარუბანდელებს ჩრდილოეთიდან ძლიერი ნოინი, ნოყაი უჭერდა 

მზარს. არღუნ ყაენმა დემეტრე მეფე აწვია დარუბანდს სალაშქროდ. 

წავიდა დემეტრეც, აიღო ანიყი – დარუბანდის მთაგარი ციხე-სიმაგრე 

და მიართვა არღუნს მისი გასაღებნი. იმაგე 1288 წელს გამჟღგანდა 

არღუნ ყაენის დასამხობად გათვლილი შეთქმულება, რომლის სათავეში 

ამჯერადაც ბუღა ნოინი აღმოჩნდა. ყაენის ბრძანებით თავი გააგდებინეს 

არა მარტო ბუღას, არამედ ყველა მის ახლობელს, წათესაგს, მისგან 

დაწინაურებულ ყველა მოხელეს, მათგან ისეთებსაც შეთქმულებაზე 

ბაიბურიც რომ არა სმენოდა. დემეტრე მეფეც იხმეს ურდოში. სიკვდილი 

გარდაუვალი უნდა ყოფილიყო შეთქმულების მოთაგის ეგზომ 

ახლობელი ადამიანისთვის. ამიტომ საგანგებო სათათბიროდ შეყრილმა 
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დარბაზმა ერთხმად თხოგა და მოითხოვა არ წასულიყო მეფე ურდოში, 

არამედ გახიზნულიყო მთიულეთს, ან ქუთათისს, მეფე კი ბრძანებდა: 

– მე რომ არ წაგიდე, ქვეყაჩა უნდა დამიქციონ მონღოლებმა, ხალხი 

ამომიწყგიტონ, ამიტომ – „აწ მჩებავს, რათა წარგიდე ყაენის წინაშე 

და იყოს ნება ღგთისა: უკეთუ მე მომკლან, დაე, ქვეყანა ჩვენი უვნებლად 

დარჩეს!“ - და მეფე ურყეგი ნებით გაეშურა სამხრეთისაკენ. 1289 

წლის 12 მარტს, დილით, მოგაკანში, არღუნ ყაენის ბრძანებით, 

ქართველ მეფეს თაგი გააგდებიჩეს. მეფის ცხედარი, მისი პირადი 

მღვდლის, მოსეს და აბრაჰამ კათალიკოსის მზრუნგელობით, მცხეთას 

ჩამოასგეჩეს და დაკრძალეს. გამეფდა 11 წლისა, იმეფა 18 წელიწ- 

ადი, აღესრულა 29 წლისა. იყო იგი -· „ტაჩნეთა ახოგან, ფერითა ჰა- 

ეროვან, შესახეღაგად ტურფა, თმითა და წვერითა მწყაზარ და 

შვენიერ, თვალითა გრემან, ბეჭ-პრტყელ და შეწყობილ სამხედროთა 

წესითა, სრული ცხენოსანი და მშვილდოსანი რჩეული, უხვი, მოწყალე 

და მდაბალი, გლახაკგთა, ქგრიგთა და დაგრდომილთა მოწყალე, 

რომელ არა სმეჩილ არს ჩათესაგი მეფეთა გინა სხგათა კაცთა“. იყო 

აღმაშენებელი ეკლესიათა (მეტეხი იმან ააშენა). საქორწინევი იყო 

სამჯერ. (კ წლისაძ ცოლად შეირთო ტრაპიზონის კეისრის ასული, 

რომლისგანაც შეეძინა: ძენი – დავითი, გახტანგი, ლაშა, მანოგელი, 

და ერთი ასული - რუსუდანი. მეორე ცოლად შეირთო მოხღოლი 

ქალი სახელად სოლღარ, რომლისგან შეეძინა: ბაადური, იადგარი 

და ჯიგდა-ხათუნი. მესამე ცოლად კი ჰყავდა ნათელა, ბექა ჯაყელის 

ასული, რომლისგანაც იშვა უფლისწული გიორგი (მომაგალი გიორგი 

V ბრწყინვალე). ხალხმა მისთგის თაგდადებულ გმირს დაარქვა – 

„თაგდღადებული". მისი გმირობიდან 700 წლის შემდგომ დიდი ილია 

ჭაგჭაგაძე დაწერს პოემას – „დიმიტრი თაგდადებული“. ერისთვის 

წამებული მეფე ქართულმა ეკლესიამ წმიდანთა პანთეონში შერაცხა. 

მისი მოსახსენებელი დღეა 25 მარტი (ახ. სტ.). 

ვახრანგ II – მეფე დაგით VI ნარინის ძე (თამარ ამანელისძის 
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ასულისაგან), საქართველოს მეფე 1289- I299 წლებში. როცა არღუნ 

ყაენმა მეფე დემეტრე II სიკვდილით დასაჯა, ქუთათისიდან გახტანგ 

ნარინის ძე გადმოაყვანინა და ტფილისის ტახტზე ღასგა. დიდი 

გორგასალის შემდგომ ეს მეორე გახტანგი იყო, მეფობის გგირგგინით 

როი შეიმკო თაგი. იყო გახტანგI11 „ტანითა სრულ,პირითა ჰაეროგან, 

ტკბილ, მოწყალე, სიმართლის მოქმედ, უხვი, მდაბალი, ენა-ტკბილი, 

გასმ ხრახი კეთილი, ყოგლისა საქმისა მცოდნე"; „ახოგანი და მხნე და 

სამხედროთა ზნითა აღსაგსე". გახტანგს ქუთათისიდან თან გაღმო- 

ჰყვა მისი გამზრდელი, ფარსმანიშგილი. თუმცა ტფილისის კარზე 

ბოროტად მოქმედებდა ყაენისგან მოჩენილი მედროგე-ვიგინდარა 

ხუტლუბულა მანკაბერდელი, რომელმაც, რაკი მტკიცე ნების გახტანგი 

თაგის ნებისად ვერ დაინებია, მისი „უკანონო მეფობის“ დამხობა და 

მის ადგილზე „უფრო კანონიერი“ მეფის, დემეტრე II-ის უფროსი 

ძის, დავითის გამეფება მოიწადინა. მაგრამ მონწღოლმა ნოინებმა 

გახტანგს, იმის გამო, რომ ქართველი ერისმთაგრები მხარს უჭერ- 

დნენ, ხელიც არ ახლეს. ამასობაში თგითონ არღუნ ნოინი რაღაც 

მძიმე, „ლპობადი სენით“ ლოგინად ჩაგარდნილიყო. ნოინწებმა ,,ლპობად 

ყაენს“ სიკვდილი აღარ დააცადეს, და თვითონ მოახრჩვეს (291 

წლის I2 მარტს, სწორედ იმ დღეს, რა დღესაც მისი ბრძანებით 

მოკლეს დემეტრე მეფე. ახალი ყაენი შეიქნა ქეიღათუ. ხუტლუბუღამ 

ახლა ქეიღათუ ყაენთან სცადა გახტანგის დამხობის გარიგება, მაგრამ 

კვლავაც ვერას გახდა. ამ დროს, 1293 წელს, სრულიად მოულოდნელად, 

რაღაც „მცირე სენით“, ვახტანგ II გარდაიცვალა, ჯერ კიდევ 

ახალგაზრდა. იგი, ქართველი ხალხის მწარე და წრფელი დატირებით, 

დაიკრძალა გელათს. 

ღავით VIII – უფროსი ძე დემეტრე II თაგდადებულისა 

(ტრაპიზონის კეისრის ასულისაგან), საქართველოს მეფე I293-I31 პ 

ფლებში. დაგითი მამას ახლდა ურდოში გაწვევისა და სიკვდილით 

დასჯის დროს. მონღოლებმა უფლისწული იქვე დაიტოვეს და 
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საქართველოში აღარ გამოუშვეს. გახტანგ II-ის მოულოდნელი 

სიკვდილის შემდეგ კი, 1293 წელს, ქეიღათუ ყაესმა, იგი მეფედ 

დაამტკიცა და გამოუშვა საქართველოში. დაჯდა ტფილისის ტახტზე 

დაგით VIII და ცოლად შეირთო გახტანგ II-ის ქ>ვრიგი, ყაენის დაი, 

ოლჯათი (ალბათ, ყაეჩისგე ნებასურვილით). 1295 წელს ნოინებმა 

ქეიღათუ ყაენი მოჰკლეს და შის მაგიგრად ყაენად ბაიდუ| აღამაღლეს. 

ამ შეთქმულებაში ქართველი მეფეც ჩაეთრიათ ნოინებს. მაგრამ 

რამდენიმე თვეში ბაიდუსაც ყელი გამოსჭრეს და ყაჟნად ახალგაზრდა 

ყახანი გამოაცხადეს. 1297 წელს ყაზან ყაენმა დავით VIII-ს 

შემოუთვალა ურდოში მეწგიე სასწრაფოღო, დაგითმა დარბაზი 

შეჰყარა სათაბიროდ – რას მირჩეგთ, როგორ მოგიქცეო. დარბაზმა 

ურდოში წასვლა ურჩია. მაგრამ ღემეტრე თაგდადებულის ძემ ეს გერ 

იკისრა, „რამეთუ აქუ/ნდა შიში თათართა ყაეჩის ხილგისა“, და მთას 

(ჟინგალს) შეაფარა თაგი. იქიდან, ჩრდელოყთით, ვოლგაზე, ოქროს 

ურდოში, თაგისი ძმა გახტანგი გაგზაგნა და იქაურ ყაენს, თოხთას, 

შეუთვალა: ყაზან ყაენზე საომრად წამოდი, მე გზას გაგიხსჩი და ჩემი 

ჯარითაც შემოგიერთდებიო. თოხთა ყაენმა გაიხარა ასეთი 

შეთავაზებით, მაგრამ სამხრეთისაკენ გამოლაშქრება გერ გაახერხა 

იმჯერად. ყაზან ყაენი კი მოციქულს მოციქულზე აგზაგნიდა, ქართველ 

მეფეს უგნებლობის «ვიცს ფიცზხე აახლებდა, მძეგლებსაც კი უგზ- 

აგნიდა, მაგრამ ვერ იქჩა და დავითს თათართა ურდოსკენ ნაბიჯიც 

გერ წაადგმეგინსა. მაშინ, 1300 წელს, შემოიჭრნენ საქართველოში 

მონღოლ-თათარნი, იმდენნი, რომ „გერ ეტეოდეს სადგომად“ და 

„არბეგდეს ქართლსა“ უწყალოდ. იმდენი ტყვე-ქართველი წაიყვანეს, 

„რომლისა არა იყო რიცხვი". არაგვის ხეობას შეესიგჩენმონღოლნი. 

აქ კი დაამარცხეს და უკუაქციეს ისინი მთიულებმა. მომდეგნო წელს 

ისეგ შემოგიდნენ მონღოლი ნოინები „სპითა უძლიერესითა“ 

საქართველოში. ისევ სთხოვეს მონღოლებმაც და ქართველებმაც 

დავით მეფეს, დაჰყოლოდა ყაენის ნებას, წასულიყო მასთან და 
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შერიგებოდა. თითქოს, დათანხმდა, მაგრამ ისევ გატეხა სიტყვა და არ 

წაგიდა ურდოში. ამასობაში ძმას, გახტანგს წაჰკიდებოდა დაგითი. 

გახტანგმაც დაჰკრა ფეხი და ყაზან ყაენს მიუგიდა. ყაზანსაც ეს 

უჩდოდა და გახტანგი საქართგელოს მეფედ გამოაცხადა, და ასე, 

1302 წელს, ტფილისში მოვიდა და ტახტზე დაჯდა ვახტანგ III. 

დაგით VIII კი ისევ მთიულეთში, გველეთის ციხეში ჩაკეტილიყო და 

იქიდან ამაოდ ეძიებდა გზებს გამეფებული ძმისა და მის თანამდგომელთა 

თავიდან მოსაშორებლად. საომარი შეტაკებაც მოხდა ძმებს შორის, 

გფილისის ახლოს. დავითი დამარცხდა და ისევ “უკუიქცა 

მთიულეთისკენ. 1311 წელს გარდაიცგალა: დაგით VIII, ნიკრისის 

სენით. დაკრძალეს მცხეთას. დარჩა მცირეწლოვანი შგილი, გიორგი 

(გიორგი VI, ანუ „მცირე გიორგი"). 

მახტანბIII – ძე დემეტრე II თაგღდღადებულისა, მომდეგნო ძმა 

დავით VIII-ისა, საქართგელოს მეფე 1302-1308 წლებში. მონღოლთა 

ყაეჩმა ყაზანმა იგი ტფილისში მეფედ დასვა, მის ძმასთან, დაგით 

VIII-სთან დასაპირისპირებლად. ასე გაჩჩდა ორმეფობა აღმოსაგლეთ 

საქართველოში. გახტანგი ტყილისში იჯდა, დავითი ჟინვალში. 

ვახტანგს ნიჭიერი, მამაცი, ქველი ჭაბუკის სახელი ჰქონდა 

გავარდნილი. 1299 წელს იგი, ქართული ჯარით, სახელოგნად 

თანალაშქრობდა მონღოლთა მხარდამხარ სირია-პალესტინაში, 

ებვიპტის წინააღმდეგ. 1303 წელს ისეგ წაიყგანა იგი, ქართული 

ჯარით), ყაზან ყაეჩმა დამასკოში შემოჭრილი ეგგიპტელი სულტანის, 

ჩასარ მელიქის წიჩააღმდეგ. ისევ „წინამბრმოლობდნენ“ ქართველნი. 

მაინც იძლიგნენ ამჯერად მონღოლნი. 1305 წელს კი, ახალმა ყაენმა, 

ოლჯახტუმ წაიყვანა გახტანგი გილანის დასაუფლებლად. 

დამარცხდნენ და უკუიქცნენ მონღოლები. გახტანგი კი, თაგისი 

ქართველებით, „არა გარე-მიაქცეგდა პირსა, არამედ კვლავ მხნედ და 

ძლიერად იბრძოდეს“, ბოლოს დაჭრილი გამოიყგანეს ქართველებმა 

თაგისი მეფე. იშ ბრძოლაში, გახტაჩგთან ერთად, დიდად ისახელა 
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თაგი ბექა ჯაყელმა. ოლჯაიტუ ყაენს კი გადაეწყვიტა, საქართველოში 

ეკლესიები დაერღვია და ხალხი ისლამის სჯულზე მოექცია. მაშინ 

გახტანგ მეფემ ერისთავები წაიყგაჩა, ყაენს ეახლა და მოახსენა: 

თქვენს წინაპრებს ჩვენი წინაპრების სჯულის შეცვლა ძალდატანებით 

არასოდეს უკადრებიათ და ნურც თქვენ იკადრებთო, ხოლო თუ არ 

დაიშლით, აი, მოგსულვართ და ჯერ ჩვენ თაგები დაგგაყრეგინეო. 

გაოცებულმა შონღოლთ ყავჩმა ხელი აიღო თაგის განზრახვაზე. 

1308 წელს მეფე ვახტანგ III გარდაიცვალა მოულოდნელად. 
დაკრძალეს დმანისს, 

ბიოობი VI მცირე დავით VIII-ს ძე, საქართველოს მეფე 

1311-1313 წლებში. მამას მცირეწლოვაჩი დარჩა, მეფედ 

მცირეწლოგანი დაჯღა (მონღოლებმა დასვეს), მცირეწლოვანი 

გარდაიცგალა (1313 წელს). 

გეორობი V ბრდყკიენვალე - დემეტრე II თაგდადებულის 

უმცროსი ძე (ბექა ჯაყელის ასულის, ნათელასაგან), საქართველოს 

უდიდესი ხელმწიფე 1314-1346 წლებში. პირველად, 1300 წელს, 

როცა იგი 10-I1 წლისა თუ იქნებოდა, მონღოლებმა დასგეს ტფილისის 

ტახტხე, მისი უფროსი ნახეგარძძის, დავით VIII-ის „ დასაშინებლად“. 

მაგრამ მალე ყრმა გიორგი მონღოლებმა გახტანგIII --ით შეცვალეს. 

ნამდგილ შეფობას კი გიორგი იწყებს 1314 წელს, 24 წლის ასაკში. 

მისი მეფობა კი ღგთითმოგლენელი, „აღმაშენებლური“ აღმოჩნდა 

საქართგელოსთჯის. მემკგიდრეობად მან მიიღო დაქცეული ქვეყანა, 

მოცული ,პანქართული“ კრიზისით - ეკონომიურად დამაბუნებული, 

პოლიტიკურად ღაშლილი, სულიერად დაკნინებული. იდგა „ღიღი 

უსამართლობა და მძლაგრებულობა... ერთმანეთსა ღალატად დასხმა, 

დაქცევა ციხეთა, სიკვდილი, ცოლის წაგვრა და დაგდება უბრალოსა 

და მრაგალფერჩი ულუსობანი“, არსად „სამართალი არად იყო-ლა“. 

1315 წელს ოლჯაიტუ ყაენმა გიორგი V ქართული ჯარით მცირე 

აზიაში მომხდარი აჯანყების ჩასაქრობად გაიVგია. ქართგელებიც 
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იმჟამად მონღოლებმა სცადეს უკანასკნელაღ საქართგელოს ხელყოფა. 

შეეგება გიორგი, სასტიკად დაამარცხა და გააქცია. ამის შემდეგ 

მონღოლი ქართულ მიწაზე აღარასოდეს გამოჩენილა. ახალი მტერი 

კი გამოჩნდა – ოსმალ-თურქები, ორხანის მეთაურობით. შეეგება 

გიორგი, კლარჯეთის საზღგართან შეება, კვლავაც ბრწყინგალედ 

გაიმარჯგა და აოტნა მტერი. 1340-1341 წლებში გიორგიმ ჯარები 

შეიყგანა პონტოში და იქ, ტრაპიზონის სასახლეში, ძველი, თამარის 

დროინდელი ქართული ხელისუფლება ააღორძინა. მაშ, კვლავგ 

აღდგენილი იქნა ერთიანობა საქართგელოსი, ნიკოფსიიდან 

დარუბანდამდის (ნრდილოეთით) ღა სინოპიდან არდაგელამდის 

(სამხრეთით), ანუ – კავკასიური „იმპერია“ დაგითისა და თამარის 

„ოქროს საუკუნისა“. კგვლაგაც გაითქვა სახელი მთელს მსოფლიოში 

საქართველომ და მისმა ხელმწიფემ, გიორგი V ბრწყინგალემ. რომის 

პაპმა ეგროპელთა საქრისტიანო კათედრა სმირჩადან ტფილისში 

გადმოიტანა. იერუსალიმში მხოლოდ ქართველებს ეძლეოდათ უფლება 

ცხენზე ამხედრებულებს და ეროგჩული დროშების ფრიალით ეგლოთ 

მის ქუჩებში. ასე იღვაწა გიორგი V ბრწყინვალემ, „გითარცა 

აღმაშენებელმან“. ქართველმა ხალხმა უწოდა „ბრწყინვალე“. 

„რამეთუ იყო ჰაეროგნებითა, შუენიერებითა და ახოგნებითა უებრ", 

მოწყალე, უხვი ობოლთა და ქვრიგთა და დაგრდოძმილითა 

შემწყნარებელი. მეორედ, გინაითგან იყო იგერია დაფანტული. 

სამთაგროდ და სამეფოდ დაყოფილი, ამან სიბრძნე-გონიერებითა და 

ძლიერებითა თგისითა კუალად შემოიკრიბნა და იგონა, გითარცა 

აღმაშენებელმან, განაგსნა და აღაშენნა ქუეყანანი, რჯული ღა 

სამოქალაქნო წესნი განაბრწყინგა, ეკლესიანი დარღვეულნი და 

მოოხრებულნი აღაშენნა, განაარლნა და განანათლნა... სმლო ყოველთაა, 

სადა ჯერ იყო ბრძოლითა და ძლიერებითა და სადა ხამდა სიბრძნე- 

გონიერებითა და მეცნიერებითა თგისითა დაამშგიდნა, და შეფობდა 

მეფობითა კეთილითა...“ 1346 წელს საქართველოს მოუკგდა გიორგი 
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ბრწყინგალე. გამეფდა 24 წლისა, იმეფა პ2 წელიწადი, აღესრულა 56 

წლისა. დაიკრძალა გელათის. 

ლ5ა30()) IX. - ძე გიორგი V ბრწყინგალისა, საქართგელოს მეფე 

1346-1360 წლებში. ზრუნავდა ციხესიმაგრეთა და ეკლესიათა 

მშენებლობისთვის. მოგზაურობდა შემკვიდრეობად მიღებულ. დიდ 

საქართგელოში – „განაგებდა, ჩადიმობდა, ნადირობდა და იშუებდა4, 

ჩრდილოეთიდან, ოქროს ურდოდან, შავი ჭირი შემოიქჭრა 

საქართველოში და მრავალი ადამიანი იმსხვერპლა. საქართველოს 

სა ხღგრებში მოქცეულ სომხეთშიც, 1358 წელს, ირაჩელი მოწლოლები 

შემოიჭრსეს, მელიქ აშრაფის სარდლობით; ბიჯსისი აიღეს, ააოხრეს; 

ჩაიჭრნენ ქართველები, დაამარცხეს და გააქციეს მაოხარნი... 1360 

წელს, გეგუთის სასახლეში ყოფნისას, ღაგით 1X გარდაიცვგალა. 

დაკრძალეს გელათს. 

ბაბრარ V ლთ0ილ00 ძე დავით IX-ისა, საქართველოს მეფე 

1360-Iპყშპ წლებში. „იყო მხნე, ახოვანი. ტანითა ძლიერი, 

შუენივრებითა ჰაეროვანი, უცოური მოისარი, სამხედროთა სრული, 

სსამღუდელოთა პატიგისმცემელი, მშგიდი, მოწყალე, შემმართებელი 

ძლიერი“. სვანეთის ერისთაგი გარდანისძე აუჯანყდა. ბაგრატმა იგი 

მეიპყრო, მის ნაცგლად სგანეთის ერისთაგად გელოგასი დანიშნა. 

მერე, შეწყალებულ გარდანისძეს საერისთავოდ გურია მისცა. ამას 

თურქების შემოჭრა დაემთხვა სამცხეში. სასრაფოდ გაეშურა ბაგრატ 

მეფე, თურქები გაანადგურა ღა გადარეკა. 1I366 წელს შავი ჭირი 

გაჩნდა, საქართველოში. ჭირმა იმსხვერპლა ბაგრატის მეუღლე, 

დედოფალი ელენე, რომლისგანაც ბაგრატს დარჩა ორი ძე – გიორგი 

და კონსტანტინე. მომდევნო წელს მეორედ იქორწინა მეფემ, ანა 

კომნენოსზე, ტრაპიზონის კეისრის ალექსი III-ის ასულზე. ამ 

ქორწინებისგან ბაგრატს კიდევ ერთი ძე შეეძინება – ღავითი. 1386 

წელს თემურლენგი შემოესია საქართველოს, შემოესია ველურ 

მალებით, „რომელსა ვერ იტეგდნენ მთანი და გელნი და ყოველნივე 
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არენი და სანახენი საქართველოსანი“. 2I ნოემბერს ტფილისს მოადგა 

თემურლენგი და მისი ურდო. ბაგრატმა თავის ჯარს მიმართა: „ფრიად 

უმჯობეს არს ლა სანატრელ სიკგდილი სამშობლოსა და 

სარწმუნოებისათვის, გიდრე-ღა მორჩილებასა, იძულებით შეჰყრობასა 

და მონობაში“. და გაეგება მტერს ქართგელი მეფე. სასტიკი ბრძოლა 

გაგრძელდა „მრაგალდღე“ და გათაგდა ქართველთა მარცხით. 

თემურლენგმა ტფილისი აიღო და ბაგრატ მეფე ტყვედ აიყვანა. 

მაშინვე მაჰმადიანობის მიღებაც მოსთხოგა. ციგვი უარი მიიღო. 

თემურლენგმა ტფილისში თაგისი თათრულ-თურქმანული ციხიონი 

ჩააყენა, თგითონ თაგვის სატახტო სამარყანდში გაბრუნდა და თან 

ტყვედ წაიყგანა ბაგრატ მეფე, დედოფალი ანა და ამათი ძე დაგითი. 

ტყვეობაში ყოფნისას, თემურლენგის დაჟინებულ თხოვნას და 

მოთხოვნას ბაგრატი თითქოს „ნებას დაჰყვა“, მაჰმადიანობაც 

„გულწრფელად“ მიიღო და ბოლოს თემურლენგმა იგი 

საქართველოშიც გამოუშვა და 12000 შეომარიც გამოატანა. ბაგრატმა 

წინასწარ, თათართაგან იდუმალ, ერთგული აზნაური ბერი 

რუსიტაშვილი საქართველოში აფრინა, ტახტის მემკვიდრე 

გიორგისთან, რომელიც მაშინ ქუთათისს აფარებდა თაგს. გიორგიმ 

ქართველთა ჯარით, ერთ ხევში შემოსულ მტერს თაგდასხმა მოუწყო 

და ის I2000 თათარი ერთიანად ამოწყვიტა. ამას თემურლენგის 

მეორე ლაშქრობა მოჰყვა საქართველოში, 1387 წელს. „მოითარეშეს, 

მოაოხრეს და დაწვეს ყოველნივე შენობანი, და უფროსღა წმიდანი 

ეკლესიანი და მონასტერნი დააქცინნეს და დაწვეს ცეცხლითა“. 1393 

წელს მესამედ შემოესია თემურლენგი საქართველოს. ამაგე წელს 
ბაგრატ V გარდაიცგალა. 

გიორგი VII – ძე ბაგრატ V დიდისა (პირველი ცოლის, 
დედოფალი ელენესაგან), საქართველოს მეფე 1393-I1407 წლებში. 

მის დროს მოხდა თემურლენგის მეოთხე (1394 წ.), მეხუთე (1399 წ.), 

მეექვსე (1400 წ.), მეშვიდე (1401 წ.) და მერვე (1403 წ.) შემოსევები. 
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მძიმედ დაინგრა და დაზარალდა საქართველო. გიორგი, ამ უმძიმეს 

ტანაში, ნამდვილი მეფისა და გმირის ღირსებით იბრძოდა მსოფლიოს 

უსაშინლესი დამპყრობელის წინააღმდეგ. ბოლოს კი იძულებული 

გახდა დაზავებოდა თემურლენგს, ზარკისა და საჭიროების შემთხვევაში 

საომარი ბეგარის მოხდით. თემურლენგის სიკვდილის შემდეგ კი, 

1405 წელს, სახიჭევანი და განჯა წაართვა გიორგიმ თათრებს. 

მომდეგნო 1406 წელს კი ქართველებმა თათრებს გამოჰგლიჯეს 

ქალაქი ანი და კარნუ-ქალაქი (არზრუმი). იმაგე წელს; ალათაღთან, 

გიორგიმ, 5000 ქართველით, დაამარცხა და თაგრიზამდე ჩეხგით 

მისდია თათრთა 15000-იან არმიას. იმჟამად ირანში თურქმანთა 

ახალი გვარჯილაგი გაბატონდა - ყარა-ყოინლუ („შავბატკნიანები“), 

ყარა იუსუფის („შაგი იოსები“) მეთაურობით. 1407 წელს უმძიმესი 

ბრმოლა გაიმართა „შავბატკნიანებსა“ და ქართველებს შორის. 

საქართველოს მამაცი მეფე და ქართველთა ჯმრაგლესობა 

ფეხმოუცვლელად შეაკგდა ურიცხვ მტერს. გიორგის ცხედარი მისმა 

ძმამ, კონსტანტინემ ჩამოასვგენა და მცხეთას დაკრძალა. 

კონსტანტინე I - ძე ბაგრატ V დიდისა, უმცროსი ძმა 

გიორგი VII-ისა, საქართგელოს მეფე 1407-1411 წლებში. კონსტანტინე 

დიდის ენერგიით და მოთმინებით მიუძლოდა ქვეყნის აღორძინებისა 

და ამაღლების საქმეს. 1711 წელს ყარა-ყოინლუს („შავბატკნიანთა“) 

თურქმანული არმია შირვანს შემთესია. შირვანის შაჰმა, შეიხ იბრა- 

ჰიმმა დახმარება ქართველ მეფეს სთხოვა. კონსტანტინეც სასწრაფოდ 

გაეშურა, 2000 მეომრით. ბრძოლა მოხდა ჩალაღანთან, მტკვრის 

მარცხენა მხარეს. ბრძოლის დაწყებისთანავე, შირგანელები მათივე 

შაჰის მეთაურობით გაიქცნენ და ქართგელები მარტო დატოვეს. იმ 

ორი ათასი ქართველიდან ათას შგიდასი შეაწყდა ურიცხგ მტერს. 

დაჩარჩენი სამასი, მეფესთან ერთად, ტყვედ აიყგანეს „შაგბატკნიანებმა“. 

რისხვამ აიტანა მათი ბელადი ყარა-იუსუფი, როცა ტყვე ქართველებმა 

მის წინაშე არც მუხლი მოიხარეს, არც ქედი მოიდრიკეს. მან 
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სა - 
(უსარი ხეC ; 

: ელით გაჩგმირა ხელებ ; 

კონსტანტინეს მეუღლე (ნათია "ელე გაკრული ქართველი მე“ყე. 

გაჟი დარჩა: ალექსანდრე ბაგრ ტიდაგი ქუცნა ამირეჯიბისა) და სამი 

რ ალექსანლრე |Iდილე –სფთროს 
2 , 

თრ , 

ი ეა ამირეჯიბის ასულისაგან) საქარ ი მე კონსტასტიზე I-ისა 

წლებში. წარმატებით მოიგერია თურქმ სთველოს მეფე 1412-1442 

ყოინლუ) შემოსეგები. აღადგინა ი 2 4 ან „შავბატკნიანთა“ (ყარა- 

ახრრი ა ( ' ს) ღი ადლი ( ' 

ს 'ხრებელი ქვეყანა. შემოიერთა 
დ 2. აღვეგი ა და თურქმაჩთაგან 

ს რაბაღი). ალექსანდრემ აღადგინა მ ა MM ტკიცა ლორე, სიგნივთი 

ააგანეები, ციხესიმაგრენი. ხ ტერთაგან დაქცეული ტაძრები 

სვეტიცხოველი... 
გრენი. ხელახლა ააშენა „ 

სგეტიცხოგელი. - აღდგენითი  სამუშაოებ ეწადა მოკახმა 
გადასახადები“ გააწერა და ხუთი წ ) ს მ) ისთვის „დროებითი 

00ხ დროს ოდიშისა და აცხაზ; ეთი ყლის შემდეგ ისეც „ამოჰკვეთას 
წა 

LC ( ' M1411 7 ( 
; : 

მევე დასავლეთს. გადავიდა '. იქ თუმ სები წაეკიდნენ ერთმანეთს. 

სამცხის ათაბაგი იგანე ალბულა! ე ჩიობა დააწყნარა. 
I4I5 წელს 

ია. , 
( აჩა)ს “ ა ((4)C» +“ · ( 

გაეხართა, კონტასთავთას ს გამართულ ბრძ განუდგა. მეფე ჯარით 
ათაბაგი ტყვედ აიყგანა. ბოლოს შეიწენ იმოლაში გაიმარჯვა და 

დაუბრუნა. ალექსანდრე ორჯერ იჯ თ ნაქორწინევი ათაბაგობა კვლავ 

ჯულანდუხტისაგან ჰყავდა ორი 4; აქორჯიჩევი: პირგელი ცოლის, 

ცოლის, თამარისაგან, კიდევ არ გახტანგი და დემეტრე, მეორე 

წელს ალექსანდრე მეფობიდან გადა " გიორგი და დავითი, I442 

სგეტიცხოგლის ბნელ ეკვდერში აიიი) 
ათანასე ბერის სახელით, 

იქვე, მცხეთას. საქართველოს სამე« სკეტა, სიკვდილამდე. 
დაკრძალეს 

მემ, გასტანეი–. ' ეფო ტახტი დაიჭირა მისმა უფროსმა 

2-:%C 
- ძე ალ. 

დი ი ( ლექსან ხრე | დიდ 

დულანდუხტისაგან), 
ს საქართველოს ა. დიდისა (პირგელი ცოლის, 

„ძლიერი, ტანითა ახოვანი, შემმარ IV 42-I446 წლებში. იყო 

რისხანე საშინელი, უხგი, მ საბ) თებელი, ჰაეროვან-შუესიერი, 
დაბალი და სამხედროთიი სრული“, (444 
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წელს სამცხეს ირანელები შემოესიგჩენ, ჯეჰან-შაჰის მეთაურობით. 

სასწრაფოდ გაეშურა გახტანგი ლაშქრით. შესხებიც შეიერთა და 

ახალციხესთან გამართულ ბრძოლაში სძლია და აოჯტა მტერი. 

გარდაიცვალა 1446 წელს; დაკრძალეს ბანას, საყვარელი მეუღლის 

(სითი-ხათუნ ფანასკერტელი) გვერდით. შვილები არ დარჩენია. 

გიორგი 'VIII – ძე ალექსანდრე LI დიდისა (მეორე ცოლის, 

თამარისაგან), საქართგელოს მეფე 1446-1466 წლებში. გიორგი VIII 

მთელი თავისი მეფობის ოცი წელიწადი შინაურ სეპარატიზმს ებრძოდა. 

მის დროს, 1453 წელს, თურქები დაეუფლნენ კონსტაჩნტისოპოლს. 

1459 წელს რომის პაპმა ჰიუს II-მ ქართველთა მეფე. თურქთა 

წინააღმდეგ განზრახულ „ჯვაროსნულ ომში“ მიიწგია. ქართველები 

აქტიურად შეხგდნენ ამ მოწოდებას. გიორგი VIII 70000 ქართველი 

მეომრის შეგროგებას ანგარიშობდა ამ „სანატრელ ომში“ გასაყვანად. 

მაგრამ ეგროპამ ისეგ ვერ მოაბა თავი კონსტანტინოპოლის ·- ამ 

მსოფლიო ქრისტიანიზმის მთაგარი ნიშანსვეტის დახსნისა და 

აღდგენის საქმეს. გიორგი ისეგ შინაურმა ბრძოლებმა ჩაითრია. 

ტფილისის ტახტს განუდგა სამცხის ძლიერი მთავარი, ყვარყგარე II 

ათაბაგი, რომელმაც ქართველი მეფის წინააღმდეგ ირანის შაჰი 

უზუნ-ჰასანიც კი მოიწვია მისი მხედრობით, ბრძოლა მოხდა 1462 

წელს. გიორგი დამარცხდა. მაშინვე მეფისგან თაგი განღგომილად 

გამოაცხადა ქუთათისის სამოქალაქო გამგებელმა ბაგრატმაც. გიორგი 

მეფე იმერეთისკენ წარემართა ქართლელთა და ჰერ-კახთა ჯარით. 

ბაგრატიც დახგდა იმერთა ლაშქრის. ბრძოლა მოხდა ჩიხორთან 

(ხემო იმერეთში), 1463 წელს. გიორგი მეფე დამარცხებული დაბრუნდა 

ქართლში. 1465 წელს იგი სამცხეს წარემართა, ისეგ ყვარყვარე 

ათაბაგთან საომრად. ფარაგნის ტბასთან ღამის თევისას, განზრახული 

ყოფილა მისი მოკვლა. მეფემ ეს განზრახგა არ დაიჯერა. მაშინ 

ერთგულმა კარისკაცმა, იოთამ ზეგდგინიძემ დაიყოლია მეფე, თვითონ 

დაწოლილიყო მის სარეცელზე. იმ ღამით მართლა შევიდნენ 
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მკვლელები და შეფის საწოლში მწოლარე კაცი ხანჯლებით აკუწეს. 

მეფემ შეთქმულების ამოწყვეტა კი მოასწრო, მაგრამ იქგე 

მოულოდნელად მოვარდნილ ყვარყვარე ათაბაგს გეღარ გაუშკლაგდა, 

ბრძოლაც წააგო და ტყვედაც ჩაგარდა. მომდეგჩო 1466 წელს 

ქუთათისიდაჩ გადმოიჭრა მეფედ აღზევებული ბაგრატი და ტფილისის 

ტახტიც ჩაიგდო ხელში. ახლა „ერთიანი საქართგელოს მეფეც“ 

ბაგრატს ერქგა. ყვარყგარე ათაბაგს ეს არ მოეწონა და გიორგი მეფე 

ტყვეობიდან გამოუშვა. მაგრამ გიორგიმ ტფილისის ტახტი ვეღარ 

დაიბრუნა და კახეთს წაგიდა. და,ერთ დროს ერთიანი საქართგელოს 

მეფეთაგან ამ „მერვე გიორგიმ“, დარჩენილი სიცოცხლის ათი წელი 

(1466-1476) „კახეთის პირველი გიორგის" სახელით გაატარა. ათი 

წელი იგი „იყო ფრიად მწუხარე განხეთქილებისათვგის ესევითარითა“. 

კიდევაც „მცდელობდა შეერთებასა“, მაგრამ მაიჩც „ვერღარა ღონის 

მაძიებელი და მპოგებელი გარდაიცგალა“. გიორგი ორჯერ იყო 

ნაქორწინევი; პირველი ცოლი თამარი უძეოლ მოუკგდა. მეორე 

ცოლის, ნესტან-დარეჯანისაგან დარჩა – ძე, ალექსანდრე და ასული 

(სახელი უცნობია, დანიშნული კი იყო ბიზანტიის უკანასკნელ 
კეისარზე, კონსტანტინე XI დრაგასზე). გიორგი დაკრძალეს მცხეთას. 

კახეთის ტახტზე აგიდა მისი ძე ალექსანდრე. 

ბაბრარ VI (იმერეთში ბაგრატ II) – ბაგრატიონთა იმერული 

შტოისაგან. ჯერ ქუთათისის სამოქალაქო გამგებლად იჯდა, გიორგი 

VIII-ის მეფობის დროს. მეფისა და ყვარყვარე ათაბაგის კონფლიქტში 
ამ უკანასკნელის მხარე ეჭირა. ამისთგის გიორგი VIII-მ ბაგრატი 
ქუთათისის მძართველობიდან გადაყენებულად გამოაცხადა. ბაგრატი 

მეფეს აუჯანყდა. გიორგი VIII მის დასასჯელად გაეშურა. ბრძოლა 

მოხდა 1463 წელს, ჩიხორთან (ზემო იმერეთში). ბაგრატმა გაიმარჯვა 
და ქუთათისში თავი მეფედ გამოაცხადა. იმერეთის მეფედ, სახელით 
– ბაგრატ II – იყო სამი წელიწადი (1463-I466). ამის შემდეგ კი 

ისარგებლა ყგარყვარე ათაბაგისგან მეფე გიორგი VIII-ის დატყვევებით 

და ხელში ჩაიგდო ტფილისის ტახტიც, და ამიერიდან იგი გგევლინება 
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როგორც იმერეთ-ქართლის მეფე (1466-1478 დსწ.), გითარცა ბაგრატ 

VI. 1477 წელს საქართგელოში ირანელთა 40000-იანი ურდო 

შემოიჭრა, უზუნ-ჰასანის მეთაურობით). ბაგრატ მეფემ ტფილისის 

მოსახლეობა გახიზნა, თვითონ გორს გადავიდა. უზუნ -ჰასაჩი ტვილისს 

უომრად დაეუფლა, გაძარცვა და თვითონაც გორისკენ წარემართა 

ძარცვა-რბეგით. ბაგრატმა გორიც უომრად დათმო და ბოლოს მტერს 

მძიმე ხარკის გადახდით დაუზაგდა. უსუნ-ჰასაჩი გორიდან სამცხეს 

გადაგიდა, იქაურობაც გამარცგა და გააოხრა. დიდძალ ნაძარცგ- 

ნატაცებში, ირანელებმა აწყურის განთქმული ღვთისმშობლის 

ხელთუქმნელი ხატიც გააჟოლეს. მომდეგნო 1478 წელს უზუხ-ჰა- 

სანი გარდაიცვალა, ირანის ტახტისთვის შინაური ომიც ატყდა და 

ამის გამო „ღააგდეს თათართა% საქართველო. ასე მოყლოდნელად 

დახსნილ ქვეყანას თაგისი სიკვდილით, იმაგე 1478 წელს, გაეცალა 

ბაგრატ VI-ც. 

კონსტანტინე II დემეტრეს ძე, ალექსაჩტრე L დიდის 

შვილიშვილი, საქართველოს (იმერეთ-ქართლის) მეფე 1479-1505 

წლებში. ტახტის მოცილედ ჰყავდა ალექსანდრე, ბაგრატ VI-ის ძე, 

მაგრამ კონსტანტიჩემ მეტოქე იოლად. სძლია და თგითონ ჩაიგდო 

ხელში ორივე სატახტო ქუთათისიც და ტვყილისიც. მტრობა 

ჩამოგარდა კონსტანტინე შეფესა და სამცხის მთავარ ყგარყგარე II 

ათაბაგს შორის. ბრძოლაც მოხდა, არადეთთან, 1483 წლის 13 
აგვისტოს. კონსტანტინე დამარცხებული გაიქცა ბრძოლის ველიდან. 

ამით ისარგებლა ალექსანდრე ბაგრატის ძემ, თავი იმერეთის მეფედ 

გამოაცხადა და ასედაც დარჩა მეფე ალექსანდრე II-ის სახელიი, 

(1484-1510 სწ.). 1486 წელს საქართველოს ირანელები შემოესიგნენ, 

იაყუბ-ყაენის მეთაურობით. ააოხრეს და გამარცვეს ჯერ სამცხე, 

შემდეგ ქართლი, ალაფით დატვირთულ, უცან გაბრუნებულ ირანელებს, 

ქგემო ქართლში, სულხან ბარათაშვილის სარდლობით, ქართველები 

დაესხნენ, დაამარცხეს, ნადაგლი დაატოვებინეს და საქართველოს 

საზღგრებიდანაც გადარეკეს. კონსტანტინე II კი მოულოდნელად 
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ქუთათისს გადაიჭრა და ალექსანდრე II-ს დაესხა. ალექსანდრე 
ლეჩხუმს გაიქცა. იმერეთი და ქართლი, თითქოს, ისეგ გაერთიანდნენ. 

მაგრამ 1488 წელს ისეგ შემოესიგნენ ირანელები საქართველოს. 
კონსტანტინე ქუთათისიდან მაშინვე წამოემართა მტერთან საომრად. 

ქართველებმა მტერი კი დაამარცხეს და გააქციეს, მაგრამ ალექსანდრე 
II-ეს კონსტანტინე II-ის წასვლით ესარგებლა და კვლაგ ხელთ ეგდო 

ტახტ-გვირგვინი იმერეთისა. ეს მოხდა 1489 წელს. ამით ეს უკანასკნელი 

სართული ტირთიასოია იძიო(ი-.მა(ხითთლოს ”7ოთიასობია აძ თდლაიოდ „ქართული ერთიანობაც“ (იმერეთ-ქართლის ერთიანობა) სამუდამოდ 
მოიშალა. 1490 წელს ირანელთა ახალი შემოსევა მოხდა 

საქართგელოში, ხალილ-ბეგის სარღლობით, კონსტანტინე მარტოდ 

შეეგება მტერს, ქართლის ლაშქრით; არც კახეთიდან, არც იმერეთიდან, 

არც სამცხიდან არავინაც არ მოეშგელა. მაინც გაიმარჯვა 

კონსტანტინემ. ამაგე 1490 წელს ტფილისში ერთმანეთს შეხგდნენ 

ქართლის მეფე კონსტანტიჩე II, კახეთის მეფე ალექსანდრე 1, იმერეთის 

მეფე ალექსანდრე Iს სამცხის მთაგარი ყვარყვარე II ათაბაგი და 

ხელი მოაწერეს არა გაერთიანებას, არამედ საბოლოოდ ღაშლა- 
გათიშვას, ახალი, „დამოუკიდებელი საქართველოების" საზღვართა 

დადგენით. 1494 წელს კონსტანტინე II-მ თაგისი კარის მღგდელი, 

ნილო დესპანად გაგზაგნა ეგვიპტეში, სადაც მაშინ ხალიფად იყო 

მამლუქი აშრაფ სეიფ ად-დინ კაიტ-ბეი. კაირო დიდის ამბით შეხგდა 

ქართველ ელჩს. კაიტ-ბეიმაც დიდის გულისყურით მოისმინა ქართგელი 

მეფის შენათგალი: იგი ეგვიპტის მბრძანებელს ირანისა და თურქეთის 

წინააღმდეგ კავშირსა და ბრძოლას სთავაზობდა. მოლაპარაკება 

სიტყვიერად „მაღალ დონეზე“ ჩატარდა, მაგრამ შედეგად არაფერი 

მოჰყოლია. 

(I505 წელს მეფე კონსტანტინე II გარდაიცგალა. დარჩა ქვრიგი 

დედოფალი თამარი და შგიდი ძე: დავითი, გიორგი, ბაგრატი, დიმიტრი, 

გახტანგი, ალექსანდრე და მელქისედეკი. ტახტზე ადის ძმათაგან 

უფროსი – დაგითი. 
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6. ქართლის მეფენი 
  

დავის) > უფროსი ძე კონსტანტინე II-ისა, ქართლის მეფე 

1505-1525 წლებში. იყო ბუჩებით „ლმობიერი, ბრძოლა-შლილობათა 

და შფოთთა მოძულე და მოყგარე მშგიდობისა“. დაგითმა სამხედრო 

რეფორმა გაატარა: ქართლი ოთხ „საღროშოდ“ დაჰყო: მეწინავე 

სადროშო – ქვემო ქართლი (სარდალი ბარათაშვილი); მემარჯვენე 

სადროშო – ზემო ქართლი (სარდალი ამილახორი); მემარცხენე 

სადროშო – სამუხრანბატონო, ქსან-არაგგის საცრისთაგოებით 

(სარდალი მუხრანბატონი); მეფის სადროშო - მტკგრის მარჯვენა 

მხარე, ტფილისიდან ტაშისკარამდე, სარდლობდა მეფისაგან დანიშ- 

ნული თაგადი, უფრო ხშირად ციციშვილი. 1510 წელს იმერეთის 

მეფე ალექსანდრე II ქართლში გაღმოიჭრა და გორი დაიჭირა, 

დაგითმა მხოლოდ ამის თქმა იკმარა: „რამეთუ მიეგების მეშფოთეთა 

შფოთი". მაშინ იმერეთს ოსმალები შემოესივნენ და ალექსანდრე 

იძულებული გახდა გორი დაეცალა და სასწრაფოდ იმერეთს 

გაბრუნებულიყო. I511 წელს კახეთის მეფე გიორგი II (აგგიორგი) 

შემოიჭრა ქართლში და ატენში მყოფი დაგით მეფე ალყაში მოაქცია, 

მაგრამ ქართლელთა ჯარმა მოუსწრო და აგგიორგიმ უკანვე, კახეთში 

გაქცეგა ამჯობინა. კახეთიდან ახალი შემოსეგის საფრთხე მაინც 

რჩებოდა. ამით ისარგებლა დაგით მეფის ძმამ ბაგრატმა და ჩააციგდა 

მეფეს: „მომეც მე საუფლისწულოდ და დროშად მუხრანი, მასთან 

არაგვისა და ქსნის ხეობანი და მე ალღვკვეთაგ აგვგიორგის 

თავგასულობას“. დავით მეფე დათანხმდა; ასე დაიწყო არსებობა 

მუხრან-ბატონთა სადროშო-საგვარეულომ. ბაგრატ პირველმა, 

ამჯერად უკვე მუხრან-ბატონმა, ქსნის მარცხენა მხარეს, მაღალ 
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მთაზე აღმართა დიდი ციხე -· „მტუერის ციხე“. მართლაც წამოგიდა 

აგგიორგი კახთა ჯარით, ქსნის იმ ახალ ციხეს მიადგა; ვერ აიღო. 

უკან გაბრუნებისას ბაგრატ მუხრან-ბატონმა, უეცარი დარტყმით, 

შეიპყრო იგი და იმაგე მტუერის ციხეში ჩააგდო, სადაც ჩაკგდა კიდეც 

(1513 წ-). უმეფოდ ღარჩენილი კახეთი დაგითმა შემოიერთა. 1518 

წელს ირაჩის ხელმწიფემ შაჰ ისმაილმა, დიდძალი მხედრობა გამოგზ- 

აგნა ქართლში დიგ-სულთან რუმლუსა და სამცხის ათაბაგის ყგარყგარე 

III-ის სარდლობის). შემოჭრისთანავე მტერმა სურამი და გორი 

აიღო. დაგითმა ირანელთა მთაგარსარდალს თავისი ძე, რამაზ 
ბატონიშვილი აახლა დიდძალი ძღვენით. დივ-სულთან რუმლუმ 

ძღგენი მიიღო, რამაზ ბატოსიშვილი მძეგლად წაიყვანა და 

საქართგელოდას წაგიდა. ქართლის გაჭირვებით კახელებმა დრო 

იხელთეს და აქამდე გადამალული ლევან უფლისწული კახეთის 

ტახტზე გაამეფეს. შაჰ ისმაილმა კი რამაზ ბატონიშვილი გამოუშვა 

და ქართლისგას ხარკი იკმარა - წელიწადში სამასი საპალნე 

აბრეშუმი. შაჰმა მალე „დამატებით“ ქართლის მეფეს ირანში 

გამოცხადება და ქრისტიანობის განტევება მოსთხოვა. დაგითმა 

„გათათრებაზე“ ცივი უარი შეუთვალა. მაშინ, 1522 წელს, თვითონ 

შაჰ ისმაილი წამოემართა საქართგელოსკენ დიდძალი მხედრობით. 

თელეთთან დიდი ბრძოლა გაიმართა. თაგი გამოიჩინა ლუარსაბ 

ბატონიშგილმა (მომავალი მეფე ლუარსაბ I), რომელმაც მარჯვენა 

ფლანგიდან შეტევით დაამარცხა და გააქცია ყარაფილის სარდლობით 

მოიერიშე ირანელთა მხედრობა. მაინც იმძლაგრა შაჰ ისმაილმა. 

ტფილისს მიადგა და ქალაქის თაგვის ღალატის წყალობით აიღო 

კიდეც. შაჰ ისმაილი 1524 წელს მოკვდა. დაგით მეფემ ტფილისი 

დაიბრუნა, იქ მდგარი ირანული ციხიონი ამოწყვიტა, აღჯაყალას 

მდგარი ირანელებიც მიაყოლა და ქართლი მტრისაგან გაწმინდა. 

იმავე წელს დავითი მეფობიდან გადადგა და, დამიანე ბერის სახელით, 

ღვთისმსახურებას შეუდგა. მალე კიდეც გარდაიცვალა 1525 წ.). 
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დაკრძალეს მცხეთას. დარჩა ქვრივი დედოფალი თამარი სამი ძით – 

ლუარსაბი, დემეტრე, რამაზი. დაგითმა გადადგომისას მეფობა ძმას, 

გიორგის დაუტოვა. 

გიორგი IX – ძე კონსტანტინე II-ისა, მომდევნო ძმა დაგით 

2-ისა, ქართლის მეფე 1524-1527 წლებში. იმეფა ფრიად უფერული 

მეფობით, მით უფრო, მისი ძლიერი ძმისწულის, უფლისწულ 

ლუარსაბის ჩრდილქვეშ. 1527 წელს გიორგიმ მეფობა ლუარსაბს 

შეატოვა და თგითონ გერასიმე ბერად აღიკვეცა. გარდაიცგალა 1534 

წელს. 
ლუბრსაბ!. დიდი ქართველი ხელმწიფე, უფროსი ძე დაგით 

X-ისა, ქართლის მეფე 1527-1556 წლებში. იყო „მხნე, ახოვანი, 

შემმართებელი, უშიშიი მორწმუნე, ღვთისმოყვარე, 

საღმრთო სამხედროთი სრული". უფლისწულობისას, 1522 წელს, 

დიდი გმირობა გასწია თელეთის ბრძოლაში, სადაც მან, მარჯვენა 

ფლანგიდან შეტევით, დაამარცხა და გააქცია ირანელთა 

მრაგალრიცხოვანი მხედრობა, რომელსაც სათავეში ედგა ყარაფილი, 

ისმაილ შაჰის რჩეული სარდალი. თუმცა ტფილისი, ქალაქისთაგის 

ღალატით, მაინც იგდო ხელთ შაჰ ისმაილმა. ორი წლის შემდეგ 

(1524 წ.) შაჰ ისმაილი მოკგდა. ქართველებმა ამით იდროვეს, ტფილისი 

ისეგ დაიხსნეს და ირანელები მთლიანად გარეკეს ქართული 

მიწაწყლიდან. ლუარსაბს გამეფებამდეც ახლო ურთიერთობა ჰქონდა 

იმერეთის სამეფო კართან. 1526 წელს ცოლად შეირთო იმერეთის 

მეფის, ბაგრატ III-ის ასული, თამარი. მომდევნო წელს ბიძამისი 

გიორგი IX ბერად აღიკვეცა და ქართლის ტახტი თგითონ დაიჭირა. 

აქედან იწყება ისტორიაში მეფობა ლუარსაბ I-ისა. 1538 წელს 

ირანის მაშინდელი ხელმწიფე, შაჰ თამაზ I, დიდი არმიებით მოადგა 

საქართგელოს, მოვიდა და ქართველ მეფეთა მასთან გამოცხადება 

მოითხოვა. მაშინგე ეახლნენ ლევან კახთა მეფე და სამცხის ათაბაგის 

ძე ქაიხოსრო. არ გამოცხადდნენ ქართლისა და იმერეთის მეფენი. 
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ტფილისისაკენ წამოემართა შაჰ თამაზი 12000 დარწეული მხედრით, 

ლუარსაბ მეფე, მეუღლით, ოჯახით, გლოგაში იყო 

ახალგარდაცვლილი ყრმა უჟყლისწული ესვენა მცხეთის 

სვეტიცხოველში. ტფილისის ციხისთავმა, სახელად გულბაათმა, 

„ტრადიციულ ტფილისურ ღალატს“ არ უღალატა. ქალაქის კედელზე 
თოკით დაეშვა და შაჰ თამაზს ქალაქის გასაღები მიარ“ივა. ირანელები 

ტფყილისშიც ჩადგნენ და ქართულ დასახლებებს მოედვნენ საძარცვაგ- 

საწიოკებლად. ლუარსაბმა გლოგა მიატოგა, ჯარი შემოიყარა და 

მტერს დაედეგჩა. დიდგორის ახლოს სასტიკად დაამარცხა მაოხარჩი. 

თამაზ შაჰმა ახალი მხედრობა აფრინა საქართველოსკენ. ლუარსაბი 

„პარტინაჩულ" (არეძულ“) ომზე გადავიდა. შაჰ იიამახი ასეთ ომს 

განერიდა და საქართველოც იმჯერად მიატოვა. 1554 წელს შაჰ 

თამაზი მეოთხედ შემოესია საქართველოს. ტვილისი ისეგ დაჟცა, 

ისეგ ციხისთავის, ფარსადანის ღალატით. ლუარსაბ მეფე მაშინ 

იმერეთს იყო. შაჰმა შეიტყო, რომ ატეჩის ციხეში ლუარსაბის დედა, 

დედოფალი ნესტან-დარეჯანი იდგა და მაშინვე ალყაში მოაქცია 

ატენი. ალყა გაჭიანურდა, შაჰსაც იმედი გადაეწურა და ის იყო უჩდა 

უკუქცეულიყო, რომ გინძე ბეთიაშვილის სულმოკლეობის მიზეზით), 

ციხე ისევ გატყდა შიგნიდან. შაჰ თამაზმა ლუარსაბის დედა, დაი და 

მათთან ბეგრი წარჩინებული ოჯახის შვილი, ყველა ტყვედ აიყვანა, 

მრაგალ ნაძარცგ-ნატყვენაგისთი ყარაბაღისკენ გაქუსლა, წაასხა 30000 

ტყვე, უმეტეს ქალები და ბავშვები. ლუარსაბ მეფე გვიან გადმოგიდა 

იმერეთიდან. მტრის არიერგარდს კი დაეწია და სისხლიც ადინა, 

მაგრამ დედა და დაი ტყგეობიდან ვერ გამოიხსნა. დედოფალი ნესტან- 

დარეჯანი ტყვეობას არ შეურიგდა, „წამალი სასიკვდინე“ შესვა და 

აღესრულა. შაჰ თამაზმა კი იმ უმძიმესი ოთხი ლაშქრობით უფრო 

მეტი დაჰკარგა, ვიდრე მოიმკო: საქართველო ვერ დაიმონა, ლუარსაბ 

მეფე „ვერც მოამშგიდა, ვერც მოკლა, ვერც დაიპყრო და ვერც 

შეიხვეწია“. ლუარსაბი ქართლის ციხეებში ჩარჩენილ ირანულ 
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ციხიონებს ულეტდა „უგრძნეული“ თაგდასხმებით. 1556 წელს, შაჰ 

თამაზის დაგალებით, ქართლს დიღი საომარი ძალებით შემოესია 
განჯა-ყარაბაღის ბეგლარ-ბეგი შაჰვერდ სულთან ზხიად-ოღლი. 

ლუარსაბმაც შეჰყარა ჯარი.ბრძოლა მოხდა სოფელ გარისთან. უკვე 

მხცოგანმა ლუარსაბ მეფემ ბრძოლის ხელმძღვანელობა მიანდო 

თაგის უფროს ძეს, 19 წლის სვიმონს, სვიმონი ბრძოლას ბრწინვალედ 

წარუძღვა და ქართველებმაც ბრწყინგალედ გაიმარჯეეს. ოღონდ 

ბრძოლაში ჭეშმარიტი გმირის სიკვჯილით დაიღუპა თვითონ 

ლუარსაბი. მცხეთაში ღაკრძალეს იგი - „ლომებრ ძლიერი და 

სარდალი კე”ლილი.. გულოვგანი, უხვი და უშურველი, მსმეგელ- 

მჭმეველი, სამართლიანი, ყმა-მორჩილი, ცხენოსან-ცეროსანი, ომში 

კოხტა და უშიშარი, მაგარი ქრისტიანი, ურუმთა და ყიხილბაშთა 

ნამეტნავად მისგან რომ ეშინოდათ“; მხედართუფროსი, რომელსაც 

უყგარდა თქმა: „მამაცმან კაცმან თაგი თგისი მგელს უნდა ამსგაგსოს 

და მტრის ლაშქარი ცხვრის ფარად ჩაითგალოს; გითარცა მგელი 

ცხგარსა, ესრეთ მტერსა უჩდა მიუხდეს; ხოლო გამარჯვება ღმრთისა 

ხელთა არს“. დარჩა სამი ძე: სგიმონი, დაგითი, გახტანგი. ტახტხე 

აგიდა სვიმონი, რომელიც მამას უკგე დაელოცა მეფედ გარისის ომის 

დაწჟებამდე. 
სვიმონ I - დიდი ქართველი ხელმწიფე, უფროსი ძე დიდი 

ლუარსაბ I-ისა, ქართლის შეფე 1556-1600 წლებში. 19 წლისა 

თგითონ მამამ გამოაცხადა მეფედ, გარისის ველზე, ბრძოლის წინ. იმ 

დღის ძლეგამოსილ ბრძოლაშიც თგითონ იყო მთაგარსარდალიც და 

მთაგარი გმირიც. მომდეგნო ძმამ, დაგითმა, არ ცნო მისი მეფობა, 

ირაჩშიც გაიქცა, მაჰმადიანად მოინათლა და დაუდ-ხანი დაირქვა. 

ამის შემდეგ მიდიოდა ბრძოლა მამუ ლიშგილ ძმასა და რენეგატ ძმას 

შორის. 156 | წელს, ციხედიდთან, ძეგვის მახლობლად, ქართველებს 
ბრძოლა მოუხდათ ყიზილბაშებთან. ყარაულის უფროსის, 

გერმანოზიშვილის უჭკუობისა და უთაურობის წყალობით, 
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ქართველებმა ბრძოლა წააგეს. 1567 წელს, დიღომძიან, ძმები შეხვდჩენ 

ერთმანეთს = დაუდ-ხანი ყიზილბაშთა ჯარებით და სგიმონ მეფე 

ქართველთა ჯარით. სგიმონმა გაიმარჯვა, მაგრამ დაუდ-ხანმა მაინც 

შეასწრო ტფილისში და ჩაიკეტა. სვიმონმა ტფილისი ვერ გამოსტაცა 

ყიზილბაშებს. 1568 წელს სამადლოზე დაეტაკნენ ერთმანეთს ძმები. 

ისეგ გაიმარჯვა სგიმონმა, მაგრამ ისეგ შეასწრო მოღალატე ძმამ 

ტვილისში. 1569 წელს კი ფარცხისთან მოხდა დიდი ბრძოლა. აქ 

უზარმაზარ თურქმანულ-ყიზილბაშურ ურდოს მეგზურად წამოუძღვა 

კახაბერ ყორლანაშვილი. ბრძოლა დაიწყო ღა წარემართა სგიმონ 

მეფის გმირობით; ქართველებს უკვე ის იყო გამარჯვებაც უნდა 

ეზეიმნათ, მაგრამ უეცრად მტრის შუაგულში შეჭრილ სვიმონ მეფეს 

ყორღანაშგილისგან ჩასაფრებულმა ყიზილბაშებმა ზურგიდან 
დაუშინეს, ცხეჩიდან ჩამოაგდეს, ყოგელი მხრიდან მიეხგიგნენ, ტყვედ 

აიყგანეს და ირანის გზხას გაუყენეს. იგი ჩააგდეს ალამუთის ციხეში, 

სადაც გაატარა ცხრა წელიწადი. ამ ცხრა წელწადში კი საქართველოში 

ირანი დაკნინებულიყო და ოსმალეთი გამძლაგრებულიყო. ბოლოს 

და ბოლოს, ირანის ხელისუფლება, ახალი შაჰის, ხუდაბენდეს კარი, 

მიმხგდარიყო, რომ საქართგელოდან ოსმალთა გამოღეგნის საქმეს 

ისეგ სგიმონი თუ მოუვლიდა. ამიტომ ირანელებმა იგი გაათავისუფ- 

ლეს და გამოუშვეს საქართველოში. ეს მოხდა 1578 წელს. აქედან 

იწყება სვიმონის ბრძოლები ქართლიდან ოსმალობის განსადღეგნად. 

მოსგლის წელსვე ბევრი დიდი და მცირე ციხე გაწმინდა ოსმალთაგან, 

მათ შორის – ლორე და გორი. ყოველი მისასგლელი გხა შეუკრა 

ტფილისში ჩაკეტილ ოსმალთა ციხიონს. ტფილისი შიმშილმა მოიცვა. 

რამდენიმე ნაკადით წამოგიდნენ ოსმალნი ტფილისისაკენ. ყველას 

გერ გაწგდა სვიმონი. სადაც მტერს დაეცა, კიდეც გაემარჯვა, მაგრამ 

ტფილისში სურსათის შეტანას მაინც ახერხებდნენ ოსმალნი. 1583 

წელს სგიმონ მეფემ მაინც აიღო და ოსმალთაგან გაწმიჩდა ტფილისი. 

ამის შემდეგ მან გაათავისუფლა სამშგილჯე, მერე დმანისი. 1584 
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წელს კვლავ გამოჩნდა ოსმალთა 30000-იანი არმია რეზვან «ვაშას 

სარდლობით. მტერმა ალგეთის მარჯვენა ნაპირზე, სოფელ 

ხატისსოფელთან დაიბანაკა. სგიმონმა, ოსმალთა ბაჩაკი თავისი 

თვალით დაზვერა (ბანაკში ისე შეაღწია, როგორც „ხვიმონ მეფის 

ელჩმა“) და მეორე დღეს, გათენებამდე, როცა მტრის ბანაკს ჯერ 

კიდევ ეძინა, 4000 ქართველით თაგვს დაეცა და 30000 ოსძალო 

მეომრიდან უმრავლესობა ამოწყვიტა, ბეგრი ტყვედ აიყვანა, ნაწილი 

გააქცია და გადაკარგა. 1588 წელს სვიმონმა ქუთათისის ტახტის 

გარშემო, ატეხილი არეულობის ამბავი შეიტყო და სასწრაფოდ 

იმერეთის „დასაპყრობად დასმრა ლაშქარი. გოფანთოსთან 

გამართულ ბრძოლაში დამარცხდა იმერეთის მეფე ლეგანი და ლეჩხემს 

გაიქცა. სვიმონმა იმერეთი თაგისად დაიგულა და ქართლში, ისევ 

ოსმალებთან საომრად გამობრუნდა. მაგრაძ ქართლის მეფის 

წამოსვლისთანავე, იმერეთი კვლაგ ცალკე სამეფოდ აღსდგა. კიდევ 

ორჯერ დასჭირდა სვიმონს დასაგლეთ საქართველოში გაღასვლა, 

მაგრამ ბოლოს მაინც, ოფშკვითის ბრძოლაში (1590 V.) მარცხინაჭამი 

გამობრუნდა და აღმოსაგლეთ-დასაგლეთ) ქართველთა გაერთიანების 

ფიქრზეც საბოლოოდ აიღო ხელი. უკგე ეგროპა იცნობდა სგიმონ 

ქართლის მეფეს, როგორც ოსმალ-თურქობის წიჩააღმდეგ ბრძოლის 

მთაგარ გმირს. მხურგალე მიმოწერაც ჰქონდათ მასთან რომის პაპს, 

კლიმენტი VIII-ს, და ავსტრიის იმპერატორ რუდოლფ III-ს. მაშინ 

"ოსმალეთის ხელისუფლებამ სგიმონის წინააღმდეგ რადიკალურ, 

საგანგებო ღონჩისძიებას მიმართა. 1599 წელს, სულთანმა მეჰმედ 

III-ძ ქართლის სჰერთხელ და სამუდამოდ“ მოსათხრელად უზარმაზარი 

მხედრობა გამოგზაგნა თაგრიზისა და განის ბეგლარ-ბეგ ჯაფარ- 

ფაშას სარდლობის). ბრძოლა, რომელიც გაიმართა ნახიდურთან, 

ალგეთზე, რიცხობრივად იყო სრულიად უთანასწორო. ამაო გამოდგა 

საარაკო გმირობა მეფისა და მისი ქართული გუნდისა. მტრისგან 

გახსნილი ცეცხლის პირისპირ, სძლიანი ქართველები უძლურნი 
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აღმოჩნდნენ და უკუიქცნენ. სგიმონ მეფეს, გიწრო ბილიკზე სრბოლისას, 

გინმე თულაშგილი უნებლიედ გვერდიდან დაეძგერა და ხევში 

გადასჩეხა. მეფე თაგისი ცხენით მეწყერში ღრმად ჩაეფლო. ოსმალებიც 

მიაწყდნენ და შეიპყრეს. ჯაფარ-ფაშამ ძვირფასი ტყვე სტამბოლს 

გაგზავნა. ზეიმობდა ოსმალეთის სატახტო. მეჰმედ სულთანის 

ბრძანებით სახელმწიფო დროშები გამოეფინათ; „ტკბილად“ შეხგდა 

სულთანი სგიმოჩს, დიდი პატიგი და წყალობა დაპირდა, მაგრამ ვერც 

„გათათრებაზე“ დაიყოლია, ვერც ქართლის დახარკვა-დამორჩილების 

ცნობაზე. გარისხებული სულთნის ბრძანებიის, სგიმონ მეფე „შვიდკოშკა 

ციხეში“ (იედიყულე) ჩააგდეს. მისმა ძემ, გიორგიმ, არაფერი დაზოგა 

მამის გამოხსნისათგის, - ქრთამიც მრაგლად გაგხაგნა, მძევლად 

თაგისი შგილებიც გაიმეტა - უფლისწული დაგითი და მშვენიერი 

ასული გულჩარა (შემდეგში, ოსმალეთის კარზე განთქმული 

დიპლომატი), მაგრამ ყოველიგე ამაო გამოდგა. 1603 წელს 

საქართველოს მოუკვდა სგიმონ მეფე. გამეფდა 19 წლისა, ტყვეობაში 

გაატარა 12 წელიწადი, იმეფა 35 წელიწადი, აღესრულა 66 წლისა. 

იმჟამად სტამბოლს მყოფმა გაჭარმა დიაკვნიშგილმა „იშოვნა ძვალნი 

სვიმონ მეფისანი, და წარმოიღო იგი და მოართვა გიორგის და 

დედოფალსა წესტან-დარეჯანს“. დაკრძალეს სვიმონი მისი საფიცარი 

მამის, ლუარსაბის გვერდით. 

დავით XXს ღაულ-ხანი · შუათანა ძე დიდი ლუარსაბ I- 

ისა, მომდეგნო ძმა დიდი სგიმონ I-ისა, ქართლის მეფე, ანუ ხანი 

1569-1578 წლებში. თაგისი უფროსი ძმის, სგიშონის გაშეფებას არ 

შეურიგდა და, 1562 წელს, ყაზგინს გაიქცა თამაზ შაჰთან, გამაჰ- 

მადიანდა („გათათრდა“), სახელად დაუდ-ხანი დაირქვა და, ქართველთა 

წინააღმდეგ, სპარსელთა სამსახურში ჩადგა. შაჰ თამაზმა რაყამი 
უბოძა, რომელშიც მას „თაგის ძედ“ იხსენიებდა. სპარსულად მორთულ- 

მოკაზმულ „თაგის გურჯ ძეს“ სპარსული ჯარიც აახლა და ტფილისისა 

და ქვემო ქართლის „ხანად“ გამოუშვა. ქართლში ორმეფობა 
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(,ორიანობა“) დაიწყო. დაგითი ტფილისში იყო ჩაკეტილი. როცა კი 

გამოსვლა და სგიმონთან შებრძოლება გაბედა, ყოგელთგის დამარცხდა 

და უკანვე თავი შეაფარა ტფილისის კედლებს. 1567 წელს დიღმის 

ველზე მოხდა ღიდი ბრძოლა, სადაც „მოისრსეს სპანი მეფისა 

სგიმონისანი მცირედნი რამე, ხოლო დაუდ-ხანისა ქართგელებმა 

მოსწყვიდნეს ორი წილი“. ისევ შეგარდა და შეიკეტა ტფილისში 

დაუდ-ხანი, თაგისი ყიზილბაშებით. მომდევნო 1568 წელს კიდეგ 

შეებნენ ძმები ერთმანეთს, სამადლოსთან. კგლავ „განლომსეს მეფე 

სვიმონ და სპანი ქართველთანი“, კვლაგ მრაგლად ასწყვიტეს 

ყიზილბაშნი, კვლავ გაიქცა და ტფილისს შეეფარა დაუდ-ხანი. 1569 

წელს კი, ფარცხისის ბრძოლაში, ყორღანაშვილის ღალატის 

წყალობით, სვიმონ მეფეს გმირობა გაუცუდდა იგი /ყვედ აიყვანეს, 

ირანს წაიყვანეს და ალამუთის ციხეში ჩააგდეს. დაუდ-ხანს უკვე 

შეეძლო მმის უბედურება და თაგისი „ერთმეფობა“ ერთად ეზეიძმნა. 

შაჰ თამაზმა კიდეგაც გამოაცხადა იგი სრულიად ქართლის „ხანად“. 

და იმეფა, თუ „იხანა“ იმდენ ხანს რამდენ ხანსაც სვიმონი ციხეში 

ემწყვდიათ ყიზილბაშებს – ცხრა წელიწადი (1569-1578). მაგრამ 

მისი „მეფობა“ და „ხანობა“ იყო მოუსგენარი, უგემური და უამური, 

რადგან განუწყვეტლივ ებრძოდნენ ქართველები ყისილბაშობას, 

რომელსაც სათავეში გაყიზილბაშებული ქართველი ჩასდგომოდა. 

ამ სამამულო ბრძოლას კი სათაგეში ედგა ქვემო ქართლის პატრონი 

საჩინო ბარათაშვილი, რომელმაც სგიმონ მეფის მოღალატე 

ყორღანაშგილი საკუთარი ხელით გადაჩეხა გელიყარის კლდეზე. 

1578 წელს ოსმალეთის სერასქერი ლალა მუსტაფა ფაშა წამოემართა 

დიდძალი მხედრობით სპარსეთისგან საქართველოს და სრულიად 

ამიერკაგკასიის წასართმევად. სამცხე დაიჭირა და ტფილისისკენ 

წამოგიდა. დაუდ-ხანმა ტფილისი ხანძარს მისცა და თვითონ ლორეს 

გაიქცა. ლალა ფაშა ტფილისში შევიდა, ფაშა დასგა და მთელი 

ქართლი საფაშოდ გამოაცხადა. „ქართლის საფაშოს“ ყოველწლიურად 
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სტამბოლის ხაზინისთვის ერთი მილიონი ახჩა უნდა გადაეხადა. 

მაშინ ირანის შაჰის სასახლის კარმა ოსმალთაგან ქართლის 

გამოსახსნელად სვიმონ მეფე გამოუშვა მეფედ აღდგენილი და 

დამტკიცებული. დაუდ-ხანმა სვიმონის გამოშვების ამბავი რომ შეიტყო, 

ჯერ კახეთს გაიქცა, მერე ოსმალეთს. იქ ხელახლა გათათრდა – 

სპარსული შიიტობა ოსმალური სუნიტობით შეიცვალა, ორი საფაშო 

მიიღო სამმართგელოდ და „საზრდელადღ“ ოსმალეთის ფადიშაჰ- 

ისგან. „გასართობიც“ მოიძია: დაჯდა ღა არაბული კარაბადიჩებისგან 

ქართული სამკურნალო წიგსი („იაღიგარ დაუღი“) შეადგინა. 

აღესრულა იქვე, ოსმალეთში, 1588 წელს, იქვე დამიწდა. ორი ძე 

დარჩა ·- ბაგრატი და ხოსრო (ქაიხოსრო). ბაგრატი ალექსანდრე 

კახთა მეფის ნათესავი ქალისგან შეეძინა, ხოლო ხოსრო – წავკისელი 

გლეხის ქალისგან. ორიგე ირანში იხრდებოდა, ორიგე „გათათრებული“ 

– ბაგრატ-მირზა (მომავალი ბაგრატ-ხანი) და ხოსრო-მირზა 

(მომაგალი როსტომ-ხანი). 

ბიორგი X – ძე დიდი სგიმონ I-ისა, ქართლის მეფე 1601- 

I606 წლებში. უფლისწულიობაში, მამას ღირსეულად ედგა მხარს 

ოსმალთა წინააღმდეგ ბრმოლაში. ნახიდურთან განცდილი 

კატასტროფის ამბავგი გაიგო გორში, სადაც იგი დაეტოვებინა თვითონ 

სგიმონს. შეიტყო და დაედეგნა ტყვედ გატაცებულ მამას, მაგრამ 

გაასწრეს ოსმალებმა. ბეგრი ეცადა მამის ტყვეობიდან გამოხსნას. 

ძღვენ-ქრთამიც მრავლად გზაგვნა სტამბოლს, სულთანის კარზე, 
შვილებიც კი მძევლებად გაგხავნა – დავითი და გულჩარა, მაგრამ 

მაინც ვერ დაიხსნა მამა. |I601 წელს ქართლის მეფის გვირგგინი 

დაიდგა თაგზე. ამავე წელს ლორედან განდევნა ოსმალები. 1603 

წელს ხანგრძლიგი ომი ატყდა სპარსეთსა და ოსმალეთს შორის. 

ქართლისა და კახეთის მეფენი, გიორგი X და ალექსანდრე !I 

სპარსეთის შაჰის, აბას I-ის მხარეზე იბრძოდნენ. სპარსელებმა 

სწორედ ქართველების „წინამბრძოლობით“ წაართვეს ოსმალებს 

გზ



ერევანი 1604 წელს. შაჰ აბასმა ორიგე ქართველ მეფეს ჯამაგირი 

დაუნიშნა, სამაგიეროდ გიორგის დებედეს ხეობა წაართგა, 

ალექსანდრეს კი კაკ-ელისენი. ორივე ქართულ პროგინციაში სულ 

მალე უცხო, თურქმანულ ტიმებს შემოასახლებს ვერაგი შაჰი. იმავე 

ჟამს ურთიერთობა გაიბა რუსეთსა ღა ქართლს შორის. თითქოს 

კიდეც უნდა დამოყგრებულიყგნენ მოსკოგი და ტფილისი – რუსეთის 

მეფის, ბორის გოდუნოვის ძეს, თეგდორეს, ცოლად უნდა შეერთო 

გიორგი X--ის ასული ელენე. მაგრამ რუსეთში ატეხილმა შინაურმა 

არეულობამ და პოლონეთ-შვედეთის ინტერვენციამ, ქართლთან 

ურთიერთობა სულ დააგიწყა რუსეთის სამეფო კარს. მალე, 1606 

წელს, მეჯგრისხევგს ყოფნისას, მეფეს თაფლის ჭამისას ფუტკარი ჩაჰ 

ყოლია, შიგნით დაუკბენია, ყელი და თაგპირი გასივებია და მომკვდარა, 

იმასაც ამბობდნენ, თითქოს შაჰ აბასს მოეწამლოს იგი. მეფე გიორგი 

>X დაკრძალეს მცხეთას. 

ლუაბრსაბ!I! - ძე გიორგი X-ისა, შვილიშვილი დიდი სგიმონ 

L-ისა, ქართლის მეფე 1606-1614 წლებში. შაჰ აბასმა დაამტკიცა 

მეფედ 14 წლის ასაკში. ევალებოდა ეომნა სპარსთა მხარეზე სპარსეთ- 

ოსმალეთის მიმდინარე ომში. 1607 წელს შაჰ აბასმა ცოლად შეირთო 

ლუარსაბის დაი, ლელა-თინათინი (ახალი, სპარსული სახელით – 

ფათმა სულთან ბეგუმ). 1609 წელს, ტაშისკართან გამართულ დიდ 

ბრძოლაში ოსმალთა და ყირიმელ თათართა განადგურებისას, ჭაბუკი 

ლუარსაბი გმირულად იბრძოდა გიორგი სააკაძესთასნ ერთად. 1610 

წელს აზერბაიჯანში ჩამოსულმა შაჰ აბასმა ქართლ-კახეთის მეფენი, 

ლუარსაბი და თეიმურაზი, „სამეჯლისოდ“ მიიწგია. ლუარსაბი 

დედასთან, დედოფალ თამართან ერთად ეწვია შაჰს. „ირანის ლომი“ 

დიდი პატივით შეხგდა სტუმრებს. ლუარსაბმა „სიძის სიყვარულით“. 

ისარგებლა და ტფილისიდან სპარსელთა ციხიონის გაყგანა თხოგა. 

შაჰ აბასმაც უარი აღარ თქვა და საქართველოს სატახტოც 

გათაგისუფლდა. მომდევგნო 1611 წელს მოხდა სამი ქორწინება; 

82



აქედან ორი შაჰ აბასის ნებითა: ქგრიგმა თეიმურაზ კახთა მეფემ 

ცოლად შეირთო ლუარსაბ ქართლის მეფის მეორე დაი, ხორეშანი 
დღა თვითონ შაჰმა კიდევ ერთ ცოლად შეირთო თეიმურაზის დაი 

ელენე. მესამე ქორწიჩება კი იყო ლუარსაბ მეფისა, უკვე „მისი 

ნებისად". მან ცოლად შეირთო მისი უახლოესი კაცის, მოფრაგ 
გიორგი სააკაძის დაი (სახელი არაა ცნობილი). მეფესთან 

დაახლოებული თავადობა, შადიმან ბარათაშვილისა და „ვარსადან 

ციციშვილის მეთაურობით, არ შეურიგდა „მდაბიო სააკაძის“ ოჯახის 

ეგზომ აღზეგებას Iა მე«ვე, ბოლოს და ბოლოს, დაიყოლიეს – ცოლსაც 
გაჰყროდა და ცოლისძმის მოკვლაზეც ღასტური ეთქვა. გიორგი 

სააკაძემ სიკვდილს ძლივს გაასწრო და ოჯახით სპარსეთს გადაიხვეყსი, 

შაჰ აბასის სამსახურში. ლუარსაბს სხვა ცოლი აღარ შეურთაგს. 

თგითონ შაჰ აბასი კი საბოლოოდ დარწმუნდა, რომ ქართველ შევეებთან 

„დამოყგრება“ არ ჭრიდა “ მათ თაგი სრულიად დამოუკიდებლად 

ეჭირათ და სპარსეთთან „მოყგრობასაც“ უფრო რუსეთთან დაახლოებას 

ამჯობინებდნენ. I614 წელს შაჰი დიდძალი მხედრობით წამოეშართა 

საქართველოს წასახდენად. დაიწყო კახეთიდან. ჯერ თეიმურაზისგან 

შგილები და დედამისი მძევლებად აიყგანა, მერე თვითონ თელმურაზის 

გამოცხადებაც მოითხოვა. თეიმურაზი ღა ლუარსაბი იმერეთში. 

გადაიხვეწზნენ. შაჰ. აბასმა კახეთი სასტიკად აიკლო და ააოხრა; 

80000 კახელი ირანს გადაასახლა. კახეთიდას ქართლს გადაინაცვლა 

და იქიდან გიორგი იმერთა მეფეს მისი „საყვარელი ცოლისძმების“, 

ლუარსაბისა და თეიმურაზის გამოგზავნა მოსთხოგა. გიორგიმ ასეთ 

„არასტუმართმოყვრული საქციელის“ ჩადენაზე უარი შემოთვგალა. 

მიწერ-მოწერა ხიმერეთიიან ამაო გამოდგა. შაჰს შადიმან ბარათაშვილი, 

ლუარსაბის ლალა-გამზრდელი ეწგია და შესთაგაზა. · მე გადმოგიყვან 

იმერეთიდან ჩემ. გახრდილსო, და წაგიდა კიდეც, თუმცა 

„შუამდგომლობა“ აღარ იყო საჭირო. ლუარსაბს თვითონ გადაეწყვიტა 

ხლებოდა შაჰს, რადგან გრძნობდა: თუ არ მიგუვალ, მთელს ჩემს 

აჯ.



სამეფოს იაგარჰყოფს, ააოხრებს და წაბილწაგს, ეკლესიებს დაანგრევს, 

-ქართველობას ამოხოცავს და ტყვედ წაიყგანს, ამიტომ, თუნდაც 

მომკლას, მაინც უნდა გეახლოო, ·- გადაწყვიტა ლუარსაბმა, ვითარცა 

ადრე დემეტრე თაგდადებულმა, წამოგიდა და ეახლა კიღეც. შაჰიც 

შეხვდა „სიყვარულით, საყვარელ ცოლისძმას“, წაიყვანა წადიმობა- 

ნადირობით სპარსეთს; იქ კი ქრისტიანობის განტევება და მაჰ- 

მადიაწნობის მიღება მოსთხოვა. ლუარსაბმა ცივი უარი სტკიცა. 

მაშინ შაჰმა იგი ჯერ ასტრაბადის ციხეში ჩააგდო, მერე გულაბყალას, 

შირასის ციხეში. |622 წელს, ქართველთა შუამდგომლობით), რუსეთის 

ელჩებმა შაჰ აბასს ლუარსაბის განთავისუფლება სთხოვეს. შაჰმა 

აღუთქვა, მაგრამ მაშინვე გულაბყალას ციხისთაგს უბრძანა ქართველი 

მეფის დაუყოვგნებლიგ სიკვდილი. სპარსმა ჯალათებმა ლუარსაბი 

მშგილდის საბელით მოაშთვეს, თაგი მოჰკვეთეს და შაჰს მიართვეს. 

შაჰ აბასმა მოკვეთილ თაგს სცემა და ათრია, ისტერიული ლანძღვით 

და გინებით. ასე წამებულის სიკვდილით აღესრულა ლუარსაბ II 

ქართველთა მეფე 1622 წელს გაზაფხულზე, შობითგას 24 წლისა. 

გადაეგო უშგვილძიროდ. ქართულმა ეკლესიამ იგი წმინდაჩთა 

პანთეონში შერაცხა. ლუარსაბ წამებულის მოსახსენიებელი დღეა 4 

ივლისი (ახ. სტ.), იგივე დღე, რაიც არჩილ წამებულისა. 

ბაგრატ VII, ბაბრარტ-ხანი - ქართლის მეფე (ხანი) 1615- 

1619 წლებში. იგი იყო უფროსი ძე დავით XI-ისა (დაუდხანისა), 

ალექსანდრე კახთა მეფის ნათესაგი ქალისაგან. გაიზარდა სპარსეთში, 

როგორც მაჰმადიანი („თათარი“) „მირზა“ (ბატონიშვილი). (ბაგრატ- 

მირზას გარდა, დაუდ-ხანს წაგკისელი გლეხის ქალისაგან ჰყავდა 

მეორე ძე, ხოსრო მირზა, მომაგალი როსტომ მეფე). 1615 წელს, შაჰ 

აბასმა ქართლის გამგებლად, ანუ „ქართლის გილაიეთის ტანად“ 

დასგა სწორედ ბაგრატი, ყრმობითგე „თათარ-გურჯი“. უფერული და 
უჩინარი იყო მისი „მეფობა“ თუ „ხანობა“. არაფერში არ ერეოდა, 
უკეთუ არაგინ არაფერს ჰკითხავდა. 1616 წელს სპარსეთიდან 
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ჩამოსული გიორგი სააკაძე ეწვია და დიდი პატივით მიიღო. 1617 
წელს, აჯანყებულმა ხორნაბუ ჯელებმა, ალყაში მოქცეულებს რომ 

გაუჭირდათ, შაჰთან შერიგებისთვის შუამდგომლობა ბაგრატს 

სთხოგეს. იმაჩაც უშუამდგომლა და შეარიგა. ბუნებით უნდილი და 

მხდალი იყო. ოღონდ სიბრინის, მეცნიერებისა და ხელოვჩების დიდი 

სიყვარული ჰქონდა. ქართველები „თათრობისათგის სმულობდნენ“ 

და არა თუ ქართლის მეფედ, არამედ მხოლოდ „საბარათიანოს 

ბატონაღ“ მოიხსენიებდნენ. ეს იმიტომ, რომ ტფილისში მოსვლას 

გერ ბედაგდა და „სამეფო რეზიდენციად“ ბოლნისი ჰქონდა, სადაც 

აღესრულა 1619 წელს. იქგე დაიკრძალა. დარჩა ცოლი -–- ანა, ერთი 

ძე - · სგიმოსი, და ერთიც ასული, რომელიც ერთ-ერთ ცოლად ჰყაგდა 

შაჰ აბასს. 

სვეიმონIსსვიმონ-ხანი – ბაგრატ VII-ის (ბაგრატ-ხანის) 

შე, შაჰ აბასის ცოლისძმა. დაიბადა და იზრდებოდა სპარსეთში, 

ყრმობითგე მაჰმადიანად („თათრად“). შაჰ აბასმა იგი ქართლის 

„ხანად“ დანიშნა 1619 წელს, მამამისის, ბაგრატ-ხანის სიკვდილის 

შემდეგ. ქართგელთაგან „პატარა სგიმონის“ გამგებლობას ანგარიშს 

არავინ უწეგდა და იმასაც თგალი მუდამ სპარსეთისკენ გასაქცეგად 

ეჭირა. ამიტომ შაჰმა თაგის „საყვარელ ცოლისძმას“ „ვექილად" და 

„მრჩეგლად“ გიორგი სააკაძე დაუნიშნა. სგიმონიც მთლიანად სააკაძეს 

მიენდო და მასთან სააჯოდ მოსულებსაც ასე პასუხობდა: „მოურავი 

მობრძანდების და ის გადასწყვეტაგს“, „მოურაგს უკეთ მოეხსენების“, 

„მის მობრძანებამდის მოთმინება გვმართებს", „იმან ჩვენზედ უკეთ 

იცის, როგორადაც სჯობს", „სწორედ ისე ვიქთ, როგორადაც ბატონ 

მოურავს მოესურვების“". 1625 წელს შაჰ აბასმა სგიმონ-ხანს თაგისი 

შვილიშვილი (ისახან-ყორჩიბაშის ასული), ჯაჰან-ბანუ ბეგუმ ცოლად 

შერთო და, ვითომ, როგორც ამ ქორწინების მაყრიონი, 30000-იანი 

ირანული არმიაც შეაყოლა საქართველოში. მაგრამ ის არმია 

ქართგელებმა, გიორგი სააკაძის მეთაურობით, ერთიანად ამოწყვიტეს 
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მარტყოფის გველზე. დამფრთხალი სვეიმონ-ხანი ტფილისიდან 

აღჯაყალას გაიქცა და ციხეში შეიკეტა. იმავე 1625 წელს, მარტყოფს 

მარაბდის ბრძოლა მოჰყვა. შაჰმა თაგვი გამარჯვებულად ჩათვალა და 

სვიშონ-ხანი ისევ ტვილისს მოაბრუნა. 1630 წელს, მეფე თეიმურაზ 

I-ის წაქეზებით, სვიმონი ზურაბ ერისთავმა მიიწგია ცხგილოს ციხეში 

და იქ, მძიჩარი მეფე მოაკვლევინა საგანგებოდ საამისოდ გამზადებულ 

სიძეს, გიორგი ჩერქეზს. 

როსტომი, როსდრტომ-ხანი – ძე დაგით 2-I-ისა (დაუდ- 

ხანისა), შვილიშვილი ღიდი ლუარსაბ I-სა, ძმისწული დიდი სგიმონ 

I-ისა, ნახევარძმა ბაგრატ VII-ისა (ბაგრატ-ხანისა), ქართლის მეფე 

1632- I658 წლებში. დაუდ-ხანს იგი შეეძინა სპარსეთში, თანწაყოლილი 

წავკისელი გლეხის ქალისგან. ამიტომ მას „ხარჭის ნაშობსაც“ 

უწოდებდნენ ხოლმე. ყრმობითვე წინდაცვეთილ მაჰმადიანად 

(„თათრად“) მოინათლა და მაჰმადიანად გაიზარდა. გამეფებამდე 

მისი სახელი იყო ქართულად ქაიხოსრო, სპარსულად ხოსრო -მირზა. 

ჭაბუკობითვე ყურადღება მიიპყრო ნიჭით, ჭკუსთ და სიმამაცით. შაჰ 

აბასმა ეს „გურჯი-მირზა“ 1618 წელს დანიშნა სატახტო ქალაქის, 

ისფაჰანის ტარფღად (მოურავად, ანუ ქალაქისთაგად). 1525 წელს, 

მარაბდის ბრძოლაში, ზოსრო-მირზა სპარსული არმიის მარჯვენა 

ფლანგს სარდლობსა. იმავე წელს, ქსანზე გამართულ ბრძოლაში, 

სააკაძისგან გარშემორტყმული ალყა გამოარღვია და სპარსთა ჯარის 

ერთი ნაწილი დაიხსნა სრული კატასტროფისგან. იმავე წელს შაპ 

აბასმა ჩოსრო-მირზა, ისფაჰასის ტარულობასთან „შეთაგსებით”, 

დანიშნა ღულამთა, ანუ ყულის ჯარის მთავარსარდლად 

(ყულარაღასი). |629 წელს, უკვე სიკვდილის სარეცელზე მწოლარე 
შაჰ აბასმა ანდერძით ხოსრო-მირზას მიანდო მისი შვილიშვილის, 

საამ-მირზას აყვანა შაჰის ტახტზე. ხოსრომ შეასრულა მომაკვდავი 
„ირანის ლომის“ ნაანდერძევი. ახალ შაჰს ანდერძით სახელი შეუცვალა 
და სეფი შაჰი ეწოდა (სეფი შაჰის დედაც და ბებიაც ქართველი 
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ქალები. იყგნენ). 1630 წელს შაჰ სეფიმ ხოსრო-მირზა ბაღდადზე 

მოიერიშე ოსმალთა წინააღმდეგ გაგზაგნა. ხოსრომ მისგლისთანავე 

დაამარცხა და გააქცია ოსმალნი. |I632 წელს, გვიან (67 წლის 

ასაკში), ეღირსა იგი მარად საოცნებო ქართლის ხელმწიფობას. შაჰ 

სევიმ მას მისცა ქართლი, დაარქვა როსტომ, ანუ როსტომ-ხანი, 

უწოდა „გალი“ („მოადგილე“) და ამიერიდან ყოგელ მიმოწერაში 

მოიხსენიებს, როგორც – „ჩემი ძმა ქართლის გალი როსტომ-ხან“. 

ქართგელებმა მას ღაარქვეს როსტომ მეფე, ხოლო თვითნ თაგს 

უწოდებდა და ხელრთვას ურთაგდა – „მეფეთ-მეფე ღა პატრონი“ 

ქართლისა. სგიმონ II-ის მოკგლიდან, როსტომის მეფედ მოსგლამდე, 

ქართლისა და კახეთის ორიგე ტახტი თეიმურაზ I-ს ეჭირა. მაგრამ, 

როსტომ მეფე რომ გამოჩნდა, თეიმურაზმა ქართლი კი არა, კახგთიც 

მიატოვა დღა იმერეთს გაიქცა. ხალხიც სპარსთა არმიის ამ მორიგ 

შემოსგლაზე მთებსა და ტყე-ღრეში გახიზნულიყო. მაგრამ მალე 

ყველა დარწმუნდა, რომ როსტომ მეფე ქართლის „გადასაშენებლად“ 

კი არა, „მოსაშენებლად“ მოსულიყო. იგი, გარეგნული სჯულით 

„თათარი", შინაგანი სულით ქრისტიანი აღმოჩნდა, რაც მთაგარია -– 

ქართგელობისთვის თაგგამოდებული მებრძოლი, ქართველთა მიწა- 

წყალზე მშვიდობიანი ცხოგრების, შრომის, აღმშენებლობისა და 

აღორძინების თავკაცი. მის დროს სპარსეთის მესგეურებს ქართლის 

„სრული გათათრების“ განაზრახი აღეკვეთათ. მათ მხოლოდ 

დაწესებული ხარკი და საჭიროების ჟამს სამხედრო წვევა უნდა 

ეკმარათ. თუ გინმე ქართველს, მაინც და მაინც, ეწადა „გათათრება“ 

ეს ნებაყოფლობითი იყო და არა ძალდატანებითი. ეს „თათარი მეფე“ 

დანგრეულ ქართულ სალოცავებს აღადგენდა და ახალ ეკლესიებს · 

აშენებდა, სვეტიცხოველს ახალი გუმბათი აღუმართა, დანგრეული 

გრემი ააშენა და ააღორძინა; ეკლესიებს შესაწირავს სწირავდა, 

წირვა-ლოცვას თვითონაც ესწრებოდა, შეფარგით ქრისტიანულადაც 

ლოცულობდა, ქრისტიან მოწესეებს ჯამაგირს უნიშნაგდა. ქართლსა 
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და კახეთში 72 ამოწყვეტილი სოფელი ხელახლა დაასახლა და 
ააღორძინა. აშენება ციხესიმაგრეებს სასახლეებს, გზებს, 

წყალსადენებს, ქარვასლებს, ხიდებს („გატეხილი ხიდი“ მისი ლსადეხნე გასლე დე გატეხილ დ 
აგებულია). საქართველოში ყოველ ქართულ საქმეებს, სახელმწიფო 

მიმოწერასაც, ქართულ ენაზე აწარმოებდა. ქართლში გამეფებით, 
სპარსეთზე მისი ზეგავლენა კგლავაც არ შემცირებულა. ორივე ქვეყნის 

საქმენი, ქართლისაც და სპარსეთისაც, როსტომ მეფეს ეკითხებაო, -- 

გაისმოდა მაშინ მთელს წინა აზიაში. 1642 წელს, თეიმურაზ I-ის 

წაქეზებით, ქართველ თაგადთა შეთქმულება მოეწყო როსტომის 

დასამხობად. როსტომმა ეს შეიტყო (გიორგი სააკაძის გაჟმა, იორამმა 

შეატყობინა), სოფელ ხოვლეში შეყრილ შეთქმულებს დაეცა, ვინც 

გაქცევა გერ მოასწრო, შეიპყრო, და... ყველას შეუნდო და აპატია. 

მაგრამ შეთქმულება მაინც არ დაიშალეს. მასში კათალიკოსი ეგდემოს 

დიასამიძეც მონაწილეობდ.ა. ისევ შეიპყრო შეთქმულნი მეფემ. ახლა 

კი ყველას სასტიკად გაუსწორდა. კათალიკოსი ნარიყალას ციხეში 

დაახრჩობინა და კლდეზე გადააგდებიჩა, გინ კოშკიდან გადასჩეხა, 

გის თვალები დათხარა. 1648 წელს როსტომსა და თეიმურაზს შორის 

ომი გარდაუგალი შეიქნა. თიანეთს, უღლისთან საშინელი ბრძოლა 

მოხდა; ბევრი მამულიშვილი დაეცა ორივე მხრივ, მათ შორის – 

ბრმა ტყვიით დაიღუპა თეიმურაზის უკვე ერთადერთი ძე, დავით 

(დათუნა) ბატონიშვილი. მძიმედ დამარცხებული და დამწუხრებული 

კახეთის მეფე მისმა თაგადებმა მიატოვეს და როსტომს მიუგიდნენ. 

როსტიმი მათმა ღალატმა აღაშფოთა და უცანგე გაყარა მოღალატე 

კახი თავადები. თეიმურაზი ისევ იმერეთს გადაგიდა, იქიდან კი 

რუსეთში წაგიდა. კახეთი როსტომ მეფემ ქართლს შეუერთა და მის 

აღმშენებლობა-აღორმინებასაც შეუდგა (გრემი მაშინ აღადგინა). 

როსტომ მეფემ ცოლი ძალიან გვიან, 68 წლისამ შეირთო, ახალგაზრდა 

ქეთეგანი, გორჯასპი აბაშიშვილის ასული . ერთ თვეში მოუკვდა ის 

ქალი. მეორედ მანუჩარ დადიანის ასული შეირთო, მარიამი, „შავი 
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ზღვიდან ამოსული მზე“, ადრე სგიმონ გურიელის ცოლყოფილი, 
რომელსაც შვილიც მოჰყგა, ძე -· ოტია. შვილობილად და ტახტის 

მემკგიდრედ კი, ახლობელ წარჩიჩებულთა რჩევით, როსტომ მეფემ 

მაინც იმერელი მამუკა ბატონიშვილი აირჩია. მაგრამ ამ „არჩევაში“ 

მალე შეთქმულება გამჟღაგნდა: თავადებს როსტომის მოკგლა და 

მამუკას გამეფება განეზრახათ. როსტომმა არაგინ დასაჯა, ოღოჩდ 

მამუკა გააძეგა და ტახტის მემკვიდრედ სპარსეთში გაზრდილი თაგისი 

ბიმაშვილის შვილი, ლუარსაბ თეიმურაზის ძე აიყვანა. მაგრამ ლუარსაბ 

თეიმურაზის ძე აღმოჩნდა „სულელ და ხელ და აღტაცებული გონებითა, 

რომელი არა შვენის მეთა მეფისა საქართველოსათა“; ამიტომ, 

ლუარსაბის გვერდით, მომაგალ, „ნამდგილ“ ტახტის მემკვიდრედ 

ისევ გერს, მარიამის ძეს, ოტიას დაადგა თვალი როსტომმა, მაგრამ 

თითქოს ესეც მისი ბედისწერა იყო – ოტია უეცრად გარდაიცგალა. 

დარჩა ისეგ ლუარსაბ თეიმურაზის ძე, მაგრამ ისიც ერთ დღეს, 

მდინარე სრამზე, „გატეხილ ხიდთან“ ნადირობისას, ალალბედად 

გაგარდჩილ თოფით დაიღუპა. მაშინ როსტომი 87 წლისა იყო, ახლა, 

უკვე მეოთხედ, მემკვიდრედ ლუარსაბის უმცროსი ძმა გახტანგი 

აიჩემა. ისიც მოკვდა! ეს მართლაც მეტისმეტი იყო. მაგრამ მაინც არ 

დაიშალა „მემკვიდრეობის ჟინით“ ატანილმა ბებერმა ამჯერაჯ, 

მეხუთედ, მემკვიდრედ გამოაცხადა გახტანგი,: ბაგრატიონთა 

მუხრანბატონურ შტოისაგან, ძე მარაბდის ბრძოლაში დაღუპული 

თეიმურაზ მუზხრანბატონისა, შვილიშვილი გიორგი სააკაძისა 

(ოეიმურაზ მუხრანბატონის მეუღლე გიორგი სააკაძის ასული იყო). 

და გაგზავნა მაშინგე როსტომ მეფემ „მეხუთე მემკვიდრე“, გახტაჩგ 

თეიმურაზის ძე, ირანის მაშინდელ შაჰთან, აბას II-სთან, ქართლის 

ტახტზხე დასამტკიცებლად. შაჰის კარზე იგი მიიღეს დიდი პატიგით! 

და მაშინვე „შეუკვეთეს სჯული მაჰმადისა“. ბეგრი იუარა გახტანგმა, 

მაგრამ სხვა „არღარა ღონე ჰქონდა“ და „გათათრდა“, თათრულ 

სახელად „შაჰნაგაზი“ მიიკრა და საქართველოსკენ გამობრუნდა. 
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1658 წელი დამდგარიყო და როსტომიც მიიცვალა. მეფე, როსტომ- 

ხანი, უცნაური კაცი და ხელისუფალი; მამით ბაგრატიონი, დედით 

გლეხი, სჯულით მაჰმადიანი, სულით ქართველი; მამაცი მხედარი, 

დიდი სარდალი, ჭკვიანი პოლიტიკოსი. ისფაჰანის ტარუღლა გახდა 53 

წლისა, ყულარაღასი -- 60 წლისა, საქართველოს მეფე - 67 წლისა. 

მისი ტარულობა გაგრძელდა 40 წელიწადი, ყულარალღასობა 33 

წელიწადი, ქართგელთ მეფობა 26 წელიწადი. წაასგენეს ირანს, 

ქალაქ ყუმს და იქ დაკრძალეს, დიდი შაჰ აბასის გვერდით. საქართგელოს 

ტახტხზე ადის გახტანგ V შაჰნავაზი. 

პახრტანბ V მაპნავასი -– პირველი მეფე ბაგრატიონი, 

მუხრანის შტოისა, ძე თეიმურაზ მუხრანბატონისა (მარაბდის ომში 

დაღუპულისა), შვილობილი და მემკვიდრე როსტომ მეფისა, დედით 

შვილიშვილი გიორგი სააკაძისა, ქართლის მეფე 1648-1675 წლებში. 

გამეფებამდე, მხარში უდგა როსტომ მეფეს თეიმურაზ კახთა მეფის 

წიჩააღმდეგ ბრძოლაში. ქართლის ტახტზე იგი დაამტკიცა ირანის 

შაჰმა, აბას II-ემ, მას შემდეგ, რაც მისი მკაცრი მოთხოგნით), მაჰ- 

მადიანობისა და'ახალი, „თათრული სახელის, „შაჰნავაზის“ მიღებაზე 

დათანხმდა. გახტანგ V-ის მეფობის ჟამს, 1659 წელს, კახეთში 

ბახტრიონის აჯანყება მოხდა, ბიძინა ჩოლოყაშვილის ღა ქსნის 

ერისთავთა – შალგა და ელიზბარის წინამძლოლობითი”. ამ აჯანყებაში, 

რომელიც ადრე შაჰ აბასისგან ჩამოსახლებულ ველურ თურქმენთა 

ამოჟლეტით დამთაგრდა, ქართლის მეფეს მონაწილყობა არ მიუღია. 

ქსნისა და არაგვის ერისთავები ვახტანგ მეფეს მტრობდნენ. ახლა 

ირანის შაჰი თვითონ უბრძანებდა გახტანგს არაგვის ერისთავის, 

ზაალის დასჯას; გახტანგმა ზაალს მისიგე დისწულები მიუსია და 

მოაკგლეგინა, ხოლო ზაალის შვილები – ზურაბი და ნაბერალი – 

შეიპყრო და ორივე ირანში გაუგხაგნა შაჰს, ამასობაში ბახტრიონული 

ომის მეთაურებიც საშინელი წამებით თვითონ თურქმანებს დაახოცგინა 

შაჰ აბას II-ემ. გახტანგმა ისარგებლა იმერეთში ატეხილი არეულობით 
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და სასწრაფოდ ჯარით გადავიდა დასაგლეთ საქართველოში. იქ 

მდგომარეობას განაგებდა სამეგრელოს მთაგარი გამიყ დადიანი. 

შეთ აჩხმდნენ გამიყ და გახტანგ იმერეთი შუაზე გაიყვეს: ბუ ჯისწყალს 

აღმოსაგლეთით · ქართლის მეფეს, დასავლეთით სამეგრელოს 

მთავარს. კიდეც დამოყვრდნენ: დადიანმა თავისი ასული ღდაწინდა 

გახტანგ მეფის გაჟზე, არჩილზე. ეს გარიგებანი შესდგა 1660 წელს. 

მაგრამ გახტანგის გამობრუნებისთანავე, გამიყ დადიანმა პირობა 

გატეხა: მთელი იმერეთი თაგის საკუთრებაღ გამოაცხადა და არჩილ 

გახტანგის ძის საცოლეც ბეჟან ღოღობერიძეს მიათხოგა. მაშინ 

იმერეთის თავადებმა ღოღობერიძეც მოკლეს და გახტანგ მე'ვეც 

იმყრეთს მიიწგიეს. გახტანგიც გადაგიდა ჯარი. მთელი ზემო, იმერეთი 

მასვე შეუერთდა. გახტაჩგი იმერეთიდან სამეგრელოს შევიდა. გაძიყი 

სგანეთში გაიქცა. ვახტანგმა დადიანის ტახტზე დასვა შამადავლა, 

ახალი სახელით ლევან III დადიანი, რომელსაც მაშინვე ცოლად 

ერთო თავისი ძმისწული (კონსტასტინეს ასული), თამარი 

-რაჩგეულებრივად ლამაზი ქალი. ხოლო, იმერეთის მეფედ გახტანგს» 

დასგა თავისი ძე, არჩილი. ასე, რომ ამ წელს (1661) საქართველო 

თითქმის გაერთიანებული იყო; მასში არ შედიოდა მხოლოდ სამცხე- 

საათაბაგო. მაგრამ ასეთი „ნაკლული ერთიანობის“ შენარჩუსებაც 

შეუძლებელი ხღებოდა. ოსმალეთის სულთანს სპარსეთის შაჰისთვის 

სასტიკი მოთხოგნა გაეგხაგნა: ან არჩილ გახტასგის ძე მოაშორე 

იმერეთს, ან დაუყოვნებლიგ საომრად მოგდივარო. გახტანგმაც 

დამფრთხალი შაჰისგან შესაბამისი ბრძანება მიიღო და იმანაც 

აღასრულა: არჩილი იმერეთიდან გაიწვია და (ის ნაცვლად იმერეთის 

ტახტხე მანამდე დატყვევებული უსიჩათლო ბაგრატ IV აღადგინა 

(1663 წ). იმერეთიდან „მოხსნილი“ არჩილი შაჰმა სახეთის მეფედ 

დანიშნა. მაშინ მამა-შვილს ბრძოლა მოუხდათ ·.იეთის ტახტის 

პრეტენდენტთან · თეიმურაზ I-ის შვილიშვილთან, რუსეთში 

გაზრდილ ერეკლესთან. რამდენიმე შეტაკებაც შოხდა. ერეკლემ 
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ყველა წააგო და ისეგ რუსეთს გაბრუნდა (1666 წ.). გახტასნგი 

შეუსვენებლივ იღვწოდა ქართლის აღორმინების, აღმშენებლობისა 

და გამძლაგრებისათვის. მის დროს დაარსდა მრაგალი „ახალ-სოფელი“, 

„ახალ-დაბა“, „ახალ-ქალაქი“, ეკლესიები, სასახლეები, სიმაგრენი, 

გხები, არხები, ხიდები, ქარგასლები. 1675 წელს ვახტანგ მეფე ახალმა 

შაჰმა, სულთან სულეიმანმა იხმო ირანში. ისიც გაემგხაგრა. გაემგზ- 

აგრა და გზაზე, ქალაქ ხოშკარუს, მოულოდნელად გარდაიცგალა. 

შაჰ სულთან სულეიმანის ბრძანებით, მიცვალებული ყუმს წაასგენეს 

და მისი მამობილის, როსტომ მეფის გვერდით დაკრძალეს (დიდი შაჰ 

აბასიც იქვე ესგენა). იყო გახტანგ V შაჰნავაზი „საქმის ხელ-გამომავალი, 

მხნე, ახოგანი და .გამარჯვებული“, მაღალნიჭყიერი სამხედრო, 

სამოქალაქო და სამოსამართლო ხელისუფალი. გამეფდა 40 წლისა, 

იმეფა 17 წელიწადი, აღესრულა 57 წლისა. ცოლად ჰყაგდა როდამი, 

ყაფლან ბარათაშვილის ასული, „ქალი ფრიად პატიოსანი და შემკული 

სოგლითავე საქმითა კეთილითა, სრული სწაგლითა სამღთოთა დ» 

საეროთა, მშვენიერი და პირის-წყალი დედათა“. შვილებიც დაზარდეს 

ერთიმეორეზე უკეთესნი, ექვსი მე და ორი ასული: არჩილი (პოეტი), 

გიორგი („სამხედროთა საქმეთა სრული“), ალექსანდრე („გითარცა 

ყაენსა, პატიგსა სცემდნენ“), ლევგანი („ბრძენი და მეცნიერი“), ლუარსაბი 

(,მხედრობის რიგის მცოდნე“), სულეიმან-სოლომონი („კაცი 

პატიოსანი“), ანუკა („სიკეთეგანფენილი“), თამარი („მშვენიერი 

დიდად... ღმრთისა და კაცთა მოსაწონი"). 

გიორგი XI – მე გახტანგ V შაჰნაგაზისა, მომდეგნო ძმა 

მეფისა და პოეტის არჩილისა. ქართლის მეფე, პირგელად 1676-1688, 

მეორედ I703- |709 წლებში. „იყო მხნე, ახოგანი, ძლიერი ძალითა და 

ტანითა, მშგვენიერ-ჰაეროგანი, პირ-მხიარული, ენა-ტკბილი, უხვი 

და მრისხანე, მოისარ-მოასპარეზე უებრო". ქართლის მეფედ ირანის 

შაჰმა, სულთან სულეიმანმა დაამტკიცა, მაჰმადიანობისა და ახალი 

სახელის, „შაჰ-ნავაზ II-ის“ მიღების შემდეგ (1676 წ.). მაგრამ 
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დასაწყისშივე „არ გაუმართლა“ ქართლის ახალმა მეფემ შაჰ სულთან 

სულეიმანს: გიორგის ირანისაგან გაცილებით ღამოუკიდებლად ეჭირა 

თაგი გიდრე მამამის გახტანგ V-ეს და ძმას, არჩილს. ნანობდა შაჰი: 

„გურგინ-ხანი მეგონა გამაჰმადიანდა, მაგრამ ისეგ ქაღარი (ურჯულო, 

ქრისტიანი) დარჩენილაოჩ. ამიტომ შაჰმა გიორგის დამხობა შიგნითვე, 

ქართგელ თაგადთა წაქეზებით და შეთქმულებით სცადა, რაც გიორგიმ 

დროზე შეიტყო და შეთქმულებაში ეჭვმიტანილი თაგადები უმოწყალოდ 

ამოწყგიტა. გიორგი თგითონ აპირებდა ქართლის აჯანყებას ირანის 

უღლის დასამხობად, მაგრამ ჩაეშალა და იძულებული გახდა შაჰ 

ისთგის მძეგლებიც გაეგზაგნა ·- ძმა, ლეგანი, და ერთადერთი ძე, 

ბაგრატი. 1688 წელს კი, გიორგის შაჰის ახალი რაყამი მოუვიდა: 

ქართლის მეფობა მე ერეკლე კახთა ბატონიშვგილს გუბოძე, შენ კი 

ირანს მობრძანდი და სხგა ქვეყანას და მრაგალ სხვა საბოძგარსაც 

მოგართმეგო. გიორგიმ შაჰის რაყამი შორს მოისროლა, არც ირანს 

წაგიღა, არც ტახტის დათმობა მოისურვა. შაჰისგან დამტკიცებული 

ერეკლე ნაზარ-ალი-ხანი მოგიდა და ქართლის ტახტისთგის 

ძმათაშორისო ომიც გაჩაღდა. ოთხი წელიწადი ებრძოდნენ ერთმანეთს 

გიორგი და ერეკლე. გიორგის დაუდგა მომენტი, მის თანამებრძოლებს, 

საფრიდან მოეკლათ შარაგსაზე არხეინად მომაგალი ერეკლე, 

მაგრამ გიორგიმ ასეთი მფხანათობის ნება არ მისცა თანსამეინახეთ. 

ბოლოს, მაინც დათმო გიორგიმ ტახტი და წაგიდა ირანში. შაჰ 

სულთან ჰუსენი შეხვდა მას დიდის პატივით და „შეიტკბო დიდი 

სიყვარულით“. ჯერ ქირმანის ბეგლარბეგობა „აკმარა“ და ბელუჯებთან 

და აგღანელებთან საომრად გაგზაგნა თაგის ძმა ლეგანთან ერთად. 

ზედიზედ დაამარცხეს ძმებმა ბელუჯები და აგღანელები. განითქგა 

სახელი „გურჯი გურგინ-ხანისა“. გახარებულმა შაჰძა მისცა გიორგის 

„წყალობაი და დამადლება დიდი, თაჯი და ჯიღა მურასა ხმალი და 

ხანჯალი შემკულნი თვალითა და მარგალიტთა, ცხენი ოქროითა 
უნაგირითა, თეთრად ორი ათასი თუმანი, ხალათი მძიმე, სიასამურის 
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ქათიბითა“, 1703 წელს შაჰ სულთან ჰუსეინმა გიორგის ისეგ დაუბრუნა 

ქართლის მეფობა, ხოლო ერეკლე ნაზარ-ალი-ხანს კახეთის ტახტი 

დაუნარჩუნა. გიორგის, ქართლის მეფობასთან ერთად, შაჰმა მისცა 

აგრეთვე, სპარსეთის საომარ ძალთა მთავარსარდლობა 

Cდგენერალისიმუსობა“) აგრეთვე -. ბეგლარბეგობა ქირმანისა, ყანდაჰ 

არისა და გირიშცისა. ეს „შეთაგსებითი სახელოები“ გიორგის აგალებდა 

ირანში დარჩენილიყო, ხოლო ქართლში „ნაიბად“, ანუ „ჯანიშინაღ“ 

(მოადგილე) ძმა ლევანი წაგადოდა. LI704 წელს გიორგიძ 20000-ანი 

სპარსული მხედრობის, რომელსაც წინ 2000 ქართველი მიუძღოდა, 

დაიპყრო აგღანისტანი და დაუმორჩილა ირანის შაჰს. ოთხი წელიწ- 

ადი იჯდა ქართველი მეფე მისგაჩვე დაპყრობილ (ირასისათვის 

დაპყრობილ) აგღანეთში. ამასობაში ადგილობრიგი ტომის ბელადი, 

მარ-ვეისი შეთქმულებას ამზაღებდა გიორგის წინააღმდეგ და საამისოდ 

შესაფერის დროს უცდიდა. ასეთი დრო კი მაშინ შეირჩა, როცა მირ- 

ვეისის ასული გიორგიმ იხილა და „გარდარეულად შეყვარებულმა“ 

მისი წაყვანაც აიჩემა. საგანგებო ჩადიმზე ქართველებმა ქართულად 

ინაღიმეს და ძილსაც ქართული არხეინობით და უყურადღებობით 

მიეცნენ. იმ დამითვე საგანგებოდ გამზადებულმა აგღანთა რაზმებმა 

მძინარე ქართველები ამოხოცეს. თგითონ გიორგი მეფემ. გამოღვიძება 

და რამდენიმე თაგდამსხმელის მოკვლა კი მოასწრო, მაგრამ შორიდან 

გახსნილი ცეცხლით იგი დაცხრილეს. ეს მოხდა 1709 წლის 21 

აპრილს. მაჰმადიანობით „შენიღბულ“ მეფეს მკერდიე ჯვარი და 

სასთუმალქვეშ სახარება უპოგნეს. ასე აღესრულა მეფე საქართველოსი 

და „გენერალისიმუსი სპარსეთის ჯარებისა“ (როგორც ეძახდნენ მას 

ეგროპელები).- გამეფდა 26 წლისა, იშეფა 18 წელიწადი, აღესრულა 

51 ფლისა. გადაეგო უშვილძიროდ (ერთადერიძიი ძე, ბაგრატი, სპარსეთის 

მძეგლობაში მოუკვდა). მშობლიურ მიწაში დამიწებაც არ ეღირსა. 

მრეკლე 1 ნასარ-ალი-ხანი – უმცროსი ძე დაგით (დათუნა) 

ბატონიშგილისა, შვილიშვილი თეიმურაზ I-ისა, ქართლის მეე 
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1688-1703 წლებში, კახეთის მეფე 1703-1709 წლებში. დაიბადა 1642 

წელს, მამა მოუკლეს (როსტომ მეფესა და თეიმურაზ I შორის 

ატეხილ ბრძოლაში) და დაობლდა 6 წლისა. I652 წელს, 10 წლისა, 

„აღსაზრდელად“ გაგზაგნეს რუსეთში, 1654 წგლს ჩაგიდა მოსკოგს, 

მეფე ალექსი რომანოგის კარზე, სადაც მან, „ცარეგიჩ ნოკოლაი#", 

როგორც უახლოესმა „ოჯახის წეგრმა“, იცხოგრა რვა წელიწადი 

(„პირგელი პერიოდი“ მისი „რუსეთუმეობისა"). 1660 წელს კახეთის 

მითიანეთმა მეფედ და „პატრონად“ მოიწგია. ისიც გამოემგზავრა 

თუშეთს. ირანის შაჰს კი, აბას II-ეს, კახეთის მეფედ იმერეთიდან 

გადმოყვანილი არჩილ გახტანგის ძე დაენიშნა. ერეკლემ თუშეთში 

ლაშქარი შემოიყარა და კახეთის ტახტის დაუფლებისათგის ომი 

გაუმართა მამა-შგილს ·- გახტანგ V-ეს და არჩილ II-ეს.ამ ორწლიან 

ომში ყველა საბრძოლო შეხვედრა -– ურიათუბანთან, მარტყოფთაჩ, 

თორლღას ციხესთან და აწყვეერთან ერეკლემ წააგო და ისევ რუსეთს 

გაბრუნდა (1660 წ.)კიდეგექვსი წელიწადი („რუსეთუმეობის“ შეორე 

პერიოდი) გაატარა მოსკოვში, როგორც ალექსი რომანოგეს 

„საყვარელმა ძემ“. 1672 წელს დაიბადა უფლისწული პეტრე, რუსეთის 

მომაგალი დიდი ხელმწიფე, მაშინგე დაიბაღა „ჭორიც“ (იქჩება, 

სწორიც), რომ პეტრე უფლისწული რომანოგთა სახლის ახალ 

პატარძალს, სატალია ნარიშკინას, ქართველი ბატოსიშგილისგან 

გაუჩნდაო... სინამდვილე კი ის იყო, რომ ქართველი ბატონიშვილის 

მიმართ ამდენი ხნის თბილი ატმოსფერო ერთბაშად გაციგდა და 

გაიყინა. სახელდახელო აღმოჩნდა ისიც, რომ გრეკლემ ირანის 

შაჰის, სულეიმანის მიწვევა მიიღო. მაშინვე წამოვიდა ერეკლე 

რუსეთიდან. კახეთს მოგიდა, არჩილს (უკვე მის სიძეს) შეხვდა, 
„ისიყვარულეს, ინადიმ-ინადირეს" და ირანისკენ გზა განაგრძო ერ- 

ეკლემ. დიდის პატიგით და უმდიდრესი მისართმევლებით შეეგება მას 

შაჰის კარი. ორივე სამეფო ერთად შესთაგაზა შაჰ სულეიმანმა 

ერეკლეს, ქართლიცა და კახეთიც, ოღონდ წინასწარ მაჰმადიანობის 
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მილება მოსთხოვა. ერეკლე გაძალიანდა. მაშინ, შაჰმა იგი ციხეში 

ჩააგდო და ქართლის მეფედ გიორგი XI დაამტკიცა, კახეთი კი 

ყი ჩილბაშ ბეჟან-ხანს მისცა სამშართგვგელოდ, ბოლოს, მაინც გატყდა 

ერეკლე, მიიღო მაჰმადიანობა და ახალი სახელიც დაირქგა – ნაზარ- 

ალი-ხანი. მაშინ სულეიმან შაჰმა გიორგი XI გადააყეჩა და ქართლის 

ტახტი ერეკლე I ნაზარ-ალი-ხანს დაუმტკიცა (1688 წ.). ერეკლე 

ქართლად მოვიდა. გიორგი ბრძოლით შეხვდა. ბრძოლა გაგრძელდა. 

1696 წელს გიორგი XI ისფაჰანს ჩაგიდა და ახალ შაჰს, სულთან 

ჰუსეინს შეურიგდა. 1703 წელს შაჰმა გიორგი XI ქართლის ტახტხე 

დააბრუნა, ხოლო ერეკლე I კახეთის მეფედ გადაიყვანა. ამასთან, 

ერეკლეს ირანის ყულის ჯარის (გვარდიის) უფროსობაც 

(ყულარაღასობა) მისცა. გიორგიც და ერეკლეც ირანში დაისაჭიროვა 

ღა დაიტოგა შაჰმა, ხოლო ქართლისა და კახეთის გამგებლობა მათ 

»ჯანიშინებს“ (მოადგილეებს) დაევალათ. გიორგის ჯინიშინი შეი- 

ქნა მისი ძმისწული გახტანგი, ხოლო ერეკლეს ჯანიშინი კახეთში – 

მისი უფროსი ძე, დავით იმამ-ყული-ხანი. ასე, რომ, ექვსი წელიწაღი 

(1703-1709) ერეკლეს ერქვა კახეთის მეფე ისე, არც კახეთის და 

საერთოდ ქართულ მიწაზე ფეხი აღარ დაუდგამს. იგი აღესრულა 

სპარსეთში, 1709 წელს. 22 წელიწადი რუსეთში გაატარა, 20 წელიწ- 

ადი სპარსეთში; 46 წლისა გამეფდა ქართლში, 61 წლისა კახეთის 

მეფედ იწოდა, აღესრულა 67 წლისა, იყო ახოვანი და პირმშვენიერი. 

ყველაზე უკეთესი ცხოვრებით მაინც რუსეთში იცხოგრა. იქვე დარჩა 

დიდი სიყვარულიც, დიდ ეჭვებიც... დარჩა ცოლი, ანა ჩოლოყაშვილის 

ქალი, მისგან გაჟები – დაგით იმამ-ყული-ხანი, კონსტანტინე მაჰ- 

მად-ყული-ხანი და თეიმურაზი; ასულნი – ელენე (იესე ალი-ყული- 

ხანის მეუღლე), ხგარეშანი, მაკრინე და ქეთეგანი (ხარჭისგან). 
მაიხოსრო – ლევანის ძე, შვილიშვილი ვახტანგ V-ისა, 

ძმისწული მეფეთა – არჩილ II-ისა და გიორგი X-I-ისა, ქართლის 

მეფე 1709-1711 წლებში. ეს ორწლიანი „ქართლის მეფობა“ ისე 

96



გაატარა, ქართულ. მიწაზე ფეხიც არ დაუდგამს, ირანის შაჰმა, 

სულთან ჰუსეინმა, ქაიხოსრო აგღანთაგაჩ მოკლული ბიძამისის, 

გიორგი XI-ის მემკგიდრედ დასვა. ამ მემკვიდრეობაში იგულისხმებოდა: 

მეფობა ქართლისა („გალი გურჯისტანისა“), მთაგარსარდლობა 

Cგენერალისიმუსობა“) ირანის ჯარებისა და ბეგლარბეგობა თავრიზისა 

და ბარდისა,. ქაიხოსროს საქართველოში წამოსასგლელად არ ეცალა 

და ქართლს მისი სახელით – როგორც „ჯანიშინი“ (მოადგილე) – 

მისი ძმა ვახტანგი განაგებდა (ამათ ძმებს, ლეგანის ორ ძეს – აგრეთგე 

დიდი თანამდებობანი ეპყრათ სპარსეთში: ლუარსაბს – ისფაჰანის 

ტარუღობა, იესეს – ქირმანის ბეგლარბეგობა). ყანდაჰარის კედლებთან, 

სასტიკი ომი გაჩაღდა აგღანელთა და სპარსელთა შორის. ავღანელებს 

მირ-ვეისი მეთაურობდა, სპარსელ-ყიზილბაშებს – ქაიხოსრო 

ქართველთა გუჩდით. ბრძოლა რამდენიმე დღე გაგრძელდა, ყოველთვის 

ქართველთა უპირატესობით, მაგრამ ბოლოს, გადამწყვეტ ჟამს, 

ყიზილბაშები ბრძოლიდან გაიქცნენ და ქართგელები მარტო დარჩნენ. 

ამაოდ ურჩიეს ქაიხოსროს · ყიზილბაშნი გაგვექცნენ და ურიცხვ 

მტერს ტყუილუბრალოდ ნურც შენ შეეწირებიო, მაგრამ მეფემ უკუქცევა 
არ იკადრა: „წარმაგალი სიცოცხლისათვის არა მოვაყიგნო (არ 

შევარცხგინო) არცა თავი, არცა გვარი, არცა ქართველთა 

შთამომაგლობა!“ – შესძახა ქაიხოსრომ და „მოქუსლა ცხენი, შეერია 

შიგა აგღანთა, გითარცა ქორი კაკაბთა გუნდისასა“. და ყოველის 

მხრით მოზღგავებულ მტერს ფეხმოუცვლელად შეაწყდნენ 

ქართგელები. დაღუპულთა შორის იყო ქაიხოსრო, მეფე ქართგელთა, 

„გენერალისიმუსი“ და ბეგლარბეგი ირანისა, „ცოდნის იადგარი“, 

მამაცი მხედარი და მხედართმთავარი. ეს მოხდა 1711 წლის 27 

სექტემბერს. მაშინვე ითქვა გამარჯვებულ ავღანთა შორის: 

„ყიზილბაშები დიაცები არიან აგღანებთან შედარებით, ხოლო აგღანები 

დიაცები გართ ქართველებთან შედარებით“. 

იესე, ალი-ყული-ხანი – ძე ლევანისა და თინათინ 
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ავალიშვილისა, შეილიშვილი ვახტანგ V-ისა, ნახევარძმა 'გახტანგ 

VI-ისა, ქართლის მეფე 1714-1716 ·წლებში. ყმაწვილკაცობიდან 

ცხოგრობდა ირანში, გამაჰმადიანდა („გათათრდდაბ) და სახელად 

დაერქვა ალი-ყული-ხანი. სახელი გაითქგა სიმამაცით, ირანის 

ინტერესებისათგის ბრძოლებში. I711 წელს, ყანდაჰართან გამართულ 

ომში, ქაიხოსრო მეფის სარდლობის ქვეშ, იესე მეთაურობდა მარჯვენა 

ფლანგს. იბრძოდა დიდი სიმამაცით, მაგრამ გადამწყგეტ ჟამს მაინც 
მიატოგა ძმა – ქაიხოსრო მეფე. ქართლის ტახტი, გიორგი XI-ის 

დაღუპგის შემდგომ, ვახტანგს ეკუთგნოდა, მაგრამ რაკი მან მაჰ- 

მადიანობის მიღებაზე უარი სთქვა, ირანის შაჰმა სულთან ჰუსეინმა 

ქართლის მეფედ გათათრებული იესე გამოგზ.გნა, იესე იყო „ფრიად 

მიქცეული მაჰმადიანობასა ზედა“, ხასიათით ბოროტი, ცბიერი და 

მზაკგარი, „მუდამ განდგომილი მტერი და ეშმაკი“. კახეთის მეფემ, 

მისებრ გათათრებულმა დავით იმამ-ყული-ხანმა, მეშველი ჯარი 

სთხოვა კახეთზე შემოსეული ლეკების წინააღმდეგ. იესემ გაგზაგნა 

ქართლელთა ჯარი ლუარსაბ ორბელიშვილის სარდლობით, მაგრამ 

ის ჯარი ლეკთაგან მარცხნაჭამი დაუბრუნდა უკან. მეორედაც გაგზ- 

აგნა ლაშქარი, აგთანტჯილ ამილახორის სარდლობით; მეორედაც 

დამარცხებულნი მობრუნდნენ ქართლელნი. ქართლში იესე „დროებით 

მეფეღ“, ან „დროებით ბოროტზებაღ“ მიაჩნდათ და სამდგილ 

საჭეთმპყრობელად ისეგ გახტანგი ეგულებოდათ და იმას ელოდნენ. 

ქართლელთაა ამ „ანტიიესეურ მოძრაობას“ სათავეში ედგა გახტაჩგის 

ძე ბაქარი. ბოლოს, შაჰ სულთან ჰუსეინი ვახტანგის „ფორმალურ 

გათათრებას“ დათანხმღა და ქართლის მეფედაც გამოუშვა. იესე 

გაიქცა და კახეთს შეაფარა თაგი. ბაქარმა დაგით იმამ-ყული-ხანს 

იესეს გაცემა მოსთხოვა, მაგრამ უარი მიიღო. მაშინ გახტანგმა შაჰ 

თან იჩიგლა. შაჰმა თაგისი რწმუნებული გამოუშვა, რომელმაც იესე 

დაგითს ჩამოაშორა და ბაქარს გადასცა. ბაქარმა იესე ტფილისის 
ციხეში ჩააგდო. ქართლის ტახტზე აგიდა ვახტანგ VI (17 16 წ.). 172) 
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წელსყახტანგმა იესე ციხიდან გამოჟშვა, მყიჟტნბეგობა მისცა და 

საბატონოდ,, კიდეე, მუხრანი უბოძა; 17:24 წელს, როცა ტჟყიხლხსს 

ოსმალები დაქუ'ყლნეჩნ, იესეც ოსმალია სამსახურში შევიდა, 

ოსმალური (სუნიტური) მაჰმაღიაჩობითაც მოინათლა და ოსმალური 

სახელიც მუსტაფა დაირქვა. ამისთვის ოსმალეთის სერასქერმა 

რაჯა ყაშაძ იგი ქართლის სწყვედ“ გამოაცხადა. და დარჩა იგი 

ავათიოძ მეფედ" სამი წელიწადი, და აღეს რულა I727 წელს. პირველ 

ცხლად ჰყავდა არიაძი, სულხან-საბა ორბელიანის დისწული: მასთან 

მეორე ცოლიც შეირთო, „თათრული რჯულიდი? ელენე-ბეგუმ, 

ასული ერეკლე I ნახარ-ალი-ხანისა. მარიამისგან ღარჩა ერიი ძე, 

თეიმურაზი მომავალი ანტონ კათოლიკოსი, 

ტახდთანბ VI 18 ლეგანისა და თუნთია გურიელის ქალისა, 

შვილიშვილი გახნტაჩგ V-ისა, ქართლის მეფე I716-I724 წლებძი. 

უფრო ადრე, 1703-I7II წლებში, ვახტანგი ქართლს განაგებდა, 

როგორც „ჯანიშინი" (მოადგილე) ირანში გაწგეული ქართლის 

მეყეებისა, გიორგი XI-ისა ღა ქაიხოსროსი. გახტაჩგ „ჯაჩიშინმა" 

თავი გამოთჩისა, როგორც დიდი კულგურულ და საგანმანათლებლო 

აღმშენებლობის თაგგაცმა. ძან დაარსა პირველი სტამბა. პირვგელაღ 

დაბეჭდა და გამოსცა „გეფხისტყაოსანი“, საღვთისმეტყველო და საერო 

წიგნები, მისგაჩ შედგენილმა სწავლულთა კომისიამ მოახდინა ჩაწერა 

და რედაქტირება „ქართლის ცხოგრებისა"“. გახტახგმა დაწერა „წიგნი 

სამართლისა“ და „დასტურლამალი“, იყო შესაჩიშნაგი პოეტი. აშენებდა 

მონასტრებს, ქალაქებს, დაბებს, სოფლებს, ქარგასლებს, ხიდებს, გა- 

ჰყავდა გხები, სარწყაგი არხები, წყაროები, აქვედუკები. 1705 წელს 

მოიწგია საეკლესიო კრება და კათალიკოსად აკურთხა საგისი ძმა 

დომენტი, კაცი ფრიად განსწავლული და განათლებული. აკრძალა 

ტყგეთა სყიდგა. 1707 და (711 წლებში ორჯერ ილაშქრა ოსეთს, 

დაიმორჩილა და დახარკა: დაანგრია ექაური ოთხმოცი ციხე: ჯერ 

გიორგი XI-ის, მერე ქაიხოსროს დაღუპვის შემდეგ, ირანში დაისვა 
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საკითხი გახტანგ ჯანიშინის უკგე „მეფედ“ („გალი“) გამოცხადებისა. 

ამისთვის ვახტანგი ჩავიდა კიდეც ისვაჰანს. ჩავიდა და შაჰმა, „როგორც 

წესი“ ვახტანგსაც გამეფებამდე გამაჰმადიანება მოსთხოგა. გახტანგმა 

„ტათათრებაზე“ უარი სთქვა. მაში5 აღარც შეფობა მისცეს და 

საქართველოშიც საერთოდ არ გამოუშვეს. მის ნაცგლად. ქართლის 

მეფედ შაჰმა მისი ნახევარძმა. გამაჰმადიანებული იყსე ალი ყული- 

ხანი გამოუშვი. ოთხას წზელაწადი დარჩა გახტანგი სპარსეთში: სულიან. 

საბა ორბელიანი ეკროპაში გაჟშვა, აქჩეა რომის პა.VIა ღა 

საფრანგყთის მეფემ აიძულონ ირანის შაჰის. რჯულგამოუ, კვლელად 

ამიყვანოს სავართველოს ტანტშეო. როცა ეს ლოლი!%კ ტაუ აუედდლა, 

მაშინ აგათათრყბაზე“ დათანხმდა, ახალა სახელიც მიხღლო მუ. 

სეან-ყულა- ხან“ სპარსეთის საომარ. მალია მიავარნარფლობადი. 

ისაკრა სისა და აარდის ბეგლარბეგობაც. I716 C ლიღან აVყეტა მეფობა 

ვახტანგ VI-ს. ამ დროს ხშირდება ლეკა შემოსევები ქართულ 

მიწაზე. საჭირო სყო ქართლელისა და კგახელისა ერთიანოტა, გახტანგს 

და დაგ VI კაენა მეფეს გი, ფურთიერით ფორის (/აროტ. ჰქონდათ. ა“ 

დროს რუზეთსაც, პეტრე 1-ას სახმპერაგორო კარს, თავისი 

პოლიტიკური აინტერესებს გაუჩნდათ გავკასიაძი, სადაც მოკავშარედ 

სერთმორწმუწ" ქართველობას ეგფლებოდა. განტასგ მეფეც რუსეთის 

იმპერატორს ის. ·,შიროდა, როგორიც შესხას, 1721 წელს დაიდო 

კიდეც რუსენ ასა ჯა ქართლის სამხედრო-პოლასტიკური კაგჰირი, 

რაც ირანის წინააღმდეგ ერთობლივ ომს ითვალისწინებდა. ეს ომიც 

ქართველი მეფისათვის. „სანატრელი რომე“ · დაიწყო კიდეც. 

მაგრამ არ განგითარდა და მალე შეწყდა. ბოლოს და ბოლოს, ვახტანგმა 

შეიტყო ყველაზე საშინელი: პეტრე პირველს თურქეთთან დაუდევს 

ხელშეკრულება, რომლისაც მას აღმოსაგლეთ ამიერკავკასია, 
განსაკუთრებით საქართველო, თურქეთის საკუთრებად უცგნია! 
გახტანგმა თურქებთან შერიგება სცადა, ი:ჟრქებმა კი არ მიიღეს, ·- 

მათ ქართლის „მეფედ“ იესე გამოეცხადებინაის,. იდგა 1724 წელი. 
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ქართლი თურქ-ოსმალოთი ივსებოდა. გახტანგმა ოჯახით და 1200 

რჩეული ქართ,ველით, საქართველო სულ მიატოვა და რუსეთს გაიქცა. 

სიცოცხლის დასასრულამდე იქ დარჩა და რუსეთის ძალებით 

საქართველოს გხსწის ამაო ცდასა ღა ოცნებაში დალია სული. 

გარდაიცგალა 1737 წლის 27 მარტს, ასტრახაჩს. დაკრძალეს იქგე. 

ქართლის საჭესთან მიგიდა 28 წლისა, ჯანიშიჩობდა 9 წელიწადი, 

სპარსეთში გაატარა 8 წელიწადი, საქართველოში მეფედ 8 წელიწ- 

ადი, რუსეთს მაგედრებლობაში 13 წელიწადი, აღესრულა 62 წლისა. 

მეეღლე-დედოფლად ესგა რუსუჯას, ჩერქეზი ქალი, რომლისგანაც 
შეეძინა: ბაქარი, თამარი, ანუკა, თუთა და გიორგი. ამათ) გარდა, 

გახტანგს სამი ჩტარჭისგან ცალ-ცალკე ჰყაგდა სამი ძე · გახუშტი 

(ცნობილი ისტორიცოს-გეოგრაფოსი), პაატა და როსტომი. 

თეიმურა?ს (LI – უმცროსი ძე ერეკლე I ნაზარ-ალი-ხაჩისა. 

აჩა ჩოლოყაშგილის ქალისაგან, უმცროსი ძმა კახეთის მეფის, დაგით 

იმამ-ყული-ხანისა, ქართლის მეფე 1744-I762 წლებში. დაიბადა 

კახეთის სასახლეში, 1700 წელს. 1710 წელს დაგით იმამ-ყული-ხანი 

სპარსეთს წაგიდა და თაგვის მაგიგრად, კახეთის გამგებლად თეიმურაზი 

დატოვა. თეიმურაზი ენერგიულად ებრძოდა ლეკთა გახშირებულ 

შემოსევებს. 1715 წელს დავით იმამ-ყული-ხანი დაბრუნდა და განაგრძო 

კახეთის მეფობა. 1719 წელს თეიმურაზმა ცოლად შეირთო ქართლის 

მეფის გახტანგ VI-ის ასული, თამარი, ქალი „ჩშვენიერი და ქება 

მიუწთომელი“ (მომდეგნო, 1720 წელს, დაიბადა უკანასკნელი დიდი 

ქართველი ხელმწიფე, ერეკლე II). 1722 წელს დაგითი გარდაიცვალა 

და კახეთის მეფობა შაჰ სულთან ჰუსეინმა დაუმტკიცა მის მომდევნო 

ძმას კონსტანტინე მაჰმად-ყული-ხანს. 1732 წელს კონსტანტინე 

უკვე საქართველოში გაბატონებულმა ოსმალებმა მოკლეს. 1733 

წელს, ისევ ოსმალო ისაყ ფაშას ნებით, კახეთის მეფედ გამოცხადდა 

თეიმურაზი. გამეფებისთანავე კი, თეიმურაზმა ბრძოლები გაუმართა 

თგითონ თურქ-ოსმალოებს, ისე რომ -- „მიერით გერღარა იკადრეს 
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ოსძალია შესვლად კახეთად“. შეილიც ფწამოეზარდა სეიმურაზს, 

ერეკლე „პატარა კახი“, ყრმობითგვე უმამაცესი კაცთაგანი. ახლა 

მამა-შვილი ერთად ებრძოდა ოსმალებს, ლეკებს, ირანში სადირ შა- 

ჰი აგიდა ტახტხე და ოსმალებთან ომებში თეიმურაზი და ერეკლე 

გაიხადა მოკავშირედ, I735 წელს „ოსმალობა“ გათაგდა და 

„ყიზილიაშობა“ დაიწყო საქართველოში. 1737 წელს ნადირ შაჰმა 

ყანდაჰარზე ლაშქრობაში იახლა თეიმურაზი ქართული ჯარით. 

ქართველები პირველნი შეიჭრნენ აძ „ნაცნობ ქალაქში“, აიღეს და 

მიართვეს ნადირს. მომდევნო I738 წელს ერეკლე ბატონძშვილი 

ნადირმა ინდოეთის ლაშქრობაში იახლა. მობრუნებისას,! ნადირ 

შაჰმა ქართლს დაუბრუნა მისი სამხრეთი ნაწილები, ადრე შაჰ 

აბასისგან წართმეული დებედის ხეობა, ლორე, ბორჩალუ და ბაიდ- 

არი. 1744 წელს შაჰმა ნება დართო, თეიმურაზი ქართლში და 

ერეკლე კახეთში კურთხეულიყგნენ მეფეებად, როგორც ქრისტიანი 

ხელმწიფენი. კურთხევა შესდგა მომდევჩო წლის | ოქტომბერს, 

სვეტიცხოველში, ანტონ კათალიკოსის წიჩამძღოლობითსის. 1747 წელს 

ნადირ შაჰი შეთქმულებმა მოკლეს. შაჰის გვირგვიჩი თაგზე დაიდგა 

ადილ შაჰმა, რომელსაც ცოლად ჰყავდა თეიმურაზის ასული, „მზისა 

სადარი“ ქგთევან. 1748 წელს ადღილ შაჰი მისმა ძმამ, იბრაჰიძმშა 

მოკლა, შაჰის გგირგვინიც თვითონ დაიდგა და მისგას დაქვრივებული 

ქართველი რძალიც ცოლად შეირთო. თეიმურახს და ერეკლეს 

ირანისგან უკვე სრულად დამოუკიდებლად ეჭირათ თაგი. 1749 წელს 

მაჰმად-ხაჩნი შემოიჭრა სომხეთში. თეიმურაზი და ერეკლე 

წარემართნენ, მაჰმად-ხანი სასტიკად დაამარცხეს და სამუდამოდ 

გადაკარგეს: ერყვანი კი თაგის საბატონოში მოიქციეს. 1I750 წელს 

ყარაბაღიდან ფანა-ხანი შემოიჭრა. თეიმურაზმა და ერეკლემ 'განა- 

ხანიც გაანადგურეს და ერთხელ და სამუდამოდ ქართულ სამანებში 

მოაქციეს და მოიმტკიცეს · განჯა, ყარაბაღი, ყაზახი, ჩახიჭევგანი, 

ერეგაჩC-, 1758 წელს, გორში კაგშირი შეიკრა „დიდი სამეულისა“ 
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თეიმურაზ II, ერეკლე II და სოლომოჩ I -– და დაამტკიცეს: „რომელსაც 

ქვეყანაში მტერი შემოგიდესო, ერთმანეთს მიგეშგელნეთო“". მაგრამ 

მუსლიმანური გარემოცვის წინააღმდეგ ბრძოლაში, სამივე მეფე 

მაინც მხოლოდ რუსეთის მოიმედე იყო. 1760 წელს თეიმურაზ II 

რუსეთში გაემგზაგრა და პირადად შეხვდა რუსთა ხელმწიფეს, 

ელისაბედ პეტრეს ასულს. დაუხასიათა კაგკასიაში და წისა აზიაში 

შექმნილი გითარებანი და სამოქმედო გებმაც გააცნო: უკეთუ რუსეთი 

საქართველოს ჯარით, ან ფულით მაინც დაეხმარება, ქართგელები 

ლეკებსაც საბოლოოდ ალაგმავენ, ირანშიც წარმატებით შევლენ და 

იქაურ ტახტხე რუსებისა და ქართველებისთვის „სასურველ. შაჰს“ 

დასგამენ. ამაო გამოდგა ეს თხოგნა. რუსეთი თგითონ ეგროპის 

„შვიღწლიან ომში“ იყო ჩათრეული და „სამხრეთული საქმეებით“ 

გართულებანი მაშინ მას ხელს არ აძლეგდა. 1762 წლის 8 იაჩნგარს 

თეიმურაზი უეცრად გარდაიცგალა პეტერბურგს. აღსრულებუ ლიყო 

ღირსეული ხელმწიფე, შესანიშნაგი პოეტი, მამაცი მხედარი და 

მხედართუფროსი. გამეფდა 44 წლისა, იმეფა 18 წელიწადი, აღესრულა 

62 წლისა. დაიკრძალა ასტრახანს, ვახტანგ VI-ის გვერდით. 
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7. პახეთის მეფენი 
  

გიორგი 1 · იხ. „ერთიანი საქართველოს მეფენი“ – გიორგი 

VIII. 

ალექსანლრმე I – ძე მეფე გიორგი I-ისა (VIII-ისა), კახეთის 

მეფე 1476-1511 წლებში. თავგამოდებით ცდილობდა ომს მორიდებოდა 

და მშვიდობიანად ეცხოგრა ქართულ სამეფო-სამთაგროებთანაც და 

გარეშე ქვეყნებთანაც. (477 წელს უზუნ ჰასანის თურქმანელ შემოსეგას 

ძღვენითა და მორჩილების გამოცხადებით უპასუხა. ირანთან 

მშვიდობიანობის პარალელურად, საელჩო-დიპლომატიური მიმოსგლა 

ჰქონდა მოსკოვის მთაგარ იგანე III-სთან. ალექსანდრეს ორი ძე ჰყაგ- 

და – გიორგი („ავგიორგი") და დიმიტრი. გიორგი ქართლის 

დაპყრობისკენ მიელტვოდა. მამა და ძმა მკაცრად ეწინააღმდეგებოდნენ. 

1511 წელს გიორგიმ მამა მოკლა, ძმას თვალები დათხარა და 

საპყრობილეში ჩააგდო, თვითონ კი კახეთის /ტახტი დაიჭირა. მოკლული 

ალექსანდრე დაკრძალეს ალავერდს. 

გიორბი II (ავგიორგი) -- უფროსი ძე ალე )ქსანდრე I-ისა, 

კახეთის მეფე 1511-1513 წლებში. ტახტზე აგიდა მას შემდეგ, რაც 

მამა საკუთარი ხელით მოკლა, ძმას დიმიტრის თვალები დათხარა. 

„აგგიორგიც“ ამ სიავკაცობისთგის უნდა შერქმეოდა. მისი მეფობის 

მთავარი საზრუნაგი ქართლის დაპყრობა იყო. ჯერ მიუხჟ/ა ატენის 

ციხეს, სადაც მაშინ იდგა ქართლის მეფე დავით X, მაგრამ უცებ 

მოსულ ქართლელთა ჯარს შეუშინდა და უკუიქცა კახეთისაკენ. 

მეორჟდ ქსნის ციხეს Cმტუერის ციხე“) შემოადგა ალყად, ვერც ის 

აიღო და ისეგ ხელცარიელი გაბრუნდა. მესამედ ზემო ქართლში 

შეიჭრა და სოფლები დაარბია. უკან, ნადაგლით გაბრუნებულს, 
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დაგით მეფის ძმა, ბაგრატ ბატონიშგილი (პირველი მუხრას-ბატონი“) 

დაეცა თაგს, შეიპყრო და მისგანგე აგებულ „მტუერის ციხეში“ ჩააგდო. 

იქვე ჩაკვდა ავგიორგი, 1513 წელს. ამბობდნენ: აგგიორგი დავით 

მეფის ბრძანებით) დაახრჩგესო... გიორგი II-ეს დარჩა ქგრივი მეუღლე 

ელენე ჩოლოყაშგილის ქალი და ერთადერთი ძე – ლევანი. 

ლევანი -- ძე გიორგი II-ისა (აგგიორგისა), კახეთის მეფე 

1520-1574 წლებში. მამის სიკვდილისას მცირეწლოვანი იყო და 

როგორც ერთადერთ ტახტის მემკვიდრეს, მოსაკლავად ეძებდა კახეთში 

შემოჭრილი ქართლის მეფე დავით X. მაგრამ გარსევან 

ჩოლოყაშგილმა დამალა და გადაარჩინა. ბოლოს, 1520 წელს, დაჯდა 

კიდეც კახეთის ტახტზე ლეგანი. დაგით, X შეეცადა მის ჩამოგდებას 

და გაეშურა კიდეც ჯარით კახეთისაკენ, მაგრამ მაღაროსთან მომხდარ 

ბრძოლაში ლევანმა იგი დაამარცხა და უკანგე გამოაქცია. მამია I 

გურიელის შუამდგომლობით, მეფეები დაზაგდნენ. ლეგან კახთა 

მეფემ ცოლად შეირთო მამია გურიელის ასული, თინათინი, 

რომლისგანაც იშგნენ – გიორგი, იესე (გახტანგ) და ალექსანდრე. 

თინათინმა ააშენა შუამთის მონასტერი, იქვე აღიკვეცა მონაზხვჩად, 

იქვე აღესრულა და დაიკრძალა. ლეგანმა მეორე ცოლად შეირთო 

შამხალის მთაგრის, ყარამუსალის ასული, რომლისგანაც შეეძინა 

კიდეგ სამი ძე - ელიმირზა, ქაიხოსრო, დავითი და ნესტან-დარეჯანი 

(შემდგომში მეუღლე დიდი სვიმონ I-ისა). კახეთის საზღვრებს ხშირი 

თაგდასხმებით აწუხებდა შაქის ბატონი ჰასან-ბეგი, ირანის შაჰის, 

ისმაილის ყურმოჭრილი ყმა. ლევანი შაჰ ისმაილს არ მოერიდა და 

შაქში შეიჭრა (1521 წ.). კახელებმა შაქი დაარბიეს, თგითონ ჰასან- 

ბეგი მოკლეს და უკან ნადავლით დატვირთულნი მობრუნდნენ. მაშინ 

შაჰ ისმაილი შემოესია კახეთს. ლეგანმა თავი სცნო ირანის მოხარკედ 

და ქვეშევრდომად. ირანელებმა კახეთიდან ქართლს გადაინაცვლეს... 

(54, წელს ირანის ახალი ხელმწიფე, შაჰ თამაზი ”მოადგა 

საქართგელოს., ლევან კახთა , მეფე თამაზსაც ეახლა, დიდი 
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მისართმეველიც მიართგა და „მისი სამსახურის სარტყელიც წელზე 

შემოირტყა ·-. I 551 წელს შაჰ თამაზმა გაურჩებული შაქის ბატონის, 

დერვიშ მაჰმადის დასჯა დააგალა ლევან მეფეს. შეუხტა შაქს ლეგანი 

კახთა ჯარით), კახელებმა დაამარცხეს შაქეულთა ლაშქარი, თგითონწ 

დერგიშ მაჰმადი მ. ჰკლეს, თაგი მოჰკვეთეს და შაჰს მიართგეს. 

გახარებულმა შაჰ თამაზმა „უყო წყალობა მრაგალი ბატონს ლეგანს4“. 

1559 წელს სგიმონ ქართლის მეფემ ცოლად შეირთო ლეგანის 

ასული ნესტან-დარეჯანი. მომდევნო 1560 წელს, ციხედიდთან, 

ყიზილბაშთა და ქართველთა ბრძოლაში დაიღუპა სგიმონ მეფის 

მხარდამხარ მებრძოლი მისი ცოლისძმა, ლეგანის ძე გიორგი. ამან 

ბრძოლის ბედზეც საბედისწერო გავლენა მოახდინა. ლევანის 

მწუხარებას ამძაფრებდა ისიც, რომ ერთი შგილი, იესე (გახტანგი) 

შაჰ თამაზმა მძევლად წაართვა, გაამაჰმადიანა („გაათათრა“) და 

ახალი, თათრული სახელით – ისა-ხან – მონათლა. თუმცა ივაჟკაცა 

იესემ – მაჰმადიანობა განაგდო, ქრისტიანობა და ქრისტიანული 

სახელიც დაიბრუნა და გაიქცა. მაგრამ ისევ შეიპყრეს ყიზილბაშებმა 

გაქცეული, უბეში ჯვარი და ხატი უპოგნეს, ბორკილები დაადეს და 

ალამუთის ციხეში ჩააგდეს. ლეგან მეფემ ქვეყნის გადარჩენის გზად 
რუსეთთან ურთიერთობა არჩია. 156! წელს მან რუსეთის მეფეს, 

ივანე IV მრისხანეს, ელჩობა გაუგხაგნა, იაკობის მეთაურობით. 

ქართველი მეფე რუსულ ჯარს ითხოგდა, კიდეგაც მიიღო და შვიდი 

წელიწაღი (1564-1571) იყოლია ლევანმა კახეთში რუსული ჯარი. 

1576 წელს ლევან მეფე გარდაიცგალა. დარჩა ხუთი გაჟი: თინათინისგან 

– იესე და ალექსანდრე, ლეკი შამხალის ქალისგან – ელიმირზა, 

ქაიხოსრო და დავითი. ამათგან უფროსი, იესე, ალამუთის ციხეში 

იყო ჩამწყვდეული; კახეთის ტახტზე მისი მომდეგნო ძმა – ალექსანდრე 

უნდა ასულიყო. 

ალქმქსანლრე II -- ლევანის ძე, კახეთის მეფე 1574-1605 

წლებში. ბეგრს ზრუნავდა კახეთის ეკონომიური და სამხედრო 
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პლიერების ამაღლებისთგის, კუღტურული აღმშენებლობისთვის; 

მტრობდა მეზობელ ქართლს, ერთგულ ქვეშეგრდომობას 'ყწეგდა ხან 

ირანს, ხან ოსმალეთს. ამ ორმაგი თამაშისათვის ორივე მხრიდან 

მუდმივი საფრთხის ქვეშ იდგა. მერე რუსეთთანაც გააბა კავშირი და 

1589 წელს „წყალობის სიგელიც“ მიიღო რუსთხელიწიფე თეგდორე 

იგაჩეს ძისაგან. ირაჩის შაჰი, აბას I, ვერ ურიგდებოდა კახთა შეფის 

ახალი, „ჩრდილოური გზის“ არჩეგანს.. ალექსანდრეს ბარძიძ 

ამილახორის ასულის, თინათინისაგას ხუთი ძე ჰყავდა: ერეკლე, 

დავითი, გიორგი, კონსტანტიჩე და როსტომი. ერეკლე თურქეთში 

გაეგზაგნა მამას, საიდუმლოდ, და იქვე დაეღუპა. კონსტანტიჩე, 

ყრმობისას, ირანის შაჰს წაეყვანა მძეგლად ღა იქვე იზრდებოდა, 

გამაჰმადიანებული კონსტანტინე-მირზას სახელით. 1601 წელის, 

უფროს ძედ დარჩენილმა დავითმა აიძულა ალექსანდრე, ტახტი 

მიეტოვებინა და ბერად აღკვეცილიყო. მაგრამ დაგითმა ერთი წელიწ- 

ადიც გერ იმეფა - გარდაიცგალა და ტახტზე ისევ ალექსანდრე 

მობრუნდა. 1604 წელს შაჰ აბასმა ალექსანდრე კახთა მეფე, ქართლის 

მეფე გიორგი X-სთან ერთად, ქართული ჯარებით ერევანს გაიVყვგია, 

იქიდან ოსმალთა გასაძევებლად. ქართველებმა ერეგანი აიღეს და 
შაჰ აბასს მიართვეს. უკან გამობრუნებულ ალექსანდრეს შაჰმა თან 

გამოატანა მისი ძე, ირანში გაზრდილი და გათათრებული კონსტანტინე- 

მირზა, სპარსული ჯარით. შაჰს ნაბრძანები ჰქონდა, მამა-შგილ.ს 

შირგანს უნდა ელაშქრათ, კახურ-სპარსული ჯარებით). 1605 წლის 

12 მარტს, ქალაქ ძაგემს ? (აღმოსაგლეთ. კახეთში), სალაშქრო 

მოლაპარაკების · დროს ატეხილ ჩხუბში, კონსტანტინე-მირზაი, 

სპარსელთა შემწეობით, დაჰხოცა მამაძისი ალექსანდრე, ძმა გიორგი 

და იქ დამსწრე კახელი ი წარჩინებულნი. და კრძალულია ალექს ანდ- 

რე ალავერდს. – 

დავ) I – ძე ალე )ქსანდრე II-ისა, კახ; ს|თის ი. ეფე 1601-1602 

წლე „ბში. ტახტის მემკგიდრ; )ობისთგის (. ები ექიშ ჰებოდნენ ერთმანეთს 
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დავითი და გიორგი. მამას, ალექსანდრეს, სიმპათიები უფრო 

გიორგისკენ ჰქონდა. 1601 წელს ალექსანდრე ავად გახდა. დაგითმა 

მამის სიკვდილს არ დაუცადა და თავი მეფედ გამოაცხადა. ალექსანდრე 

კი მორჩა და შვილს ტახტი უკანვე მოსთხოვა. მაგრამ დავითმა 

მეფობა არ დათმო. ალექსანდრეს ისღა დარჩენოდა, ალავერდის 

ტაპარში ბერად აღკვეცილიყო და ურჩი შვილი წყეგვლა-კრულგით 
ეხსენებია. დავითმა მეტოქე ძმა, გიორგი, შეიპყრო და თორღას 

ციხეში ჩააგდო. მაგრამ დაგითიც მალე გარდაიცვალა – 1602 წლის 

2I ოქტომბერს. დაიკრძალა ალავერდს. დარჩა მეუღლე, ქეთეგანი, 

აშოთან მუხრან-ბატონის ასული, მომავალში წმიდა-წამებული, და 

ორი შვილი -–- თეიმურახი და ელესე. 

კონსტანტი ნმ I -: ძე ალექსანდრე II-ისა, კახეთის მეფე 1605 

წელს, თორმეტი წლისა მძეგლად წაიყვანეს სპარსეთში. მას შემდგომ, 

იქვე, იზრდებოდა მაჰმადიანად („თათრად"), კონსტანტინე-მირზას 

სახელით. 1605 წელს შაჰ აბასმა კონსტანტინე-შირზა შირგანის 

დასაპყრობად გამოგზავნა სპარსული ჯარით. მას უნდა გამოეგლო 

კახეთი და მამამისიც წაჟ;ყვანა თანამოლაშქრედ, კახური ლაშქრით. 

როგორც ჩანს, შაჰის ნებით, დაგეგმილი იყო ალექსანდრეს მოკვლა 

და კახეთის ტახტზე გათათრებული კონსტანტინეს გამეფება. 

მკვლელობის საბაბად გამოიყენებდნენ იძას, თუ ალექსანდრე შირგანს 

ლაშქრობაზე უარს იტყოდა. ასედაც მოხდა. 1605 წლის I2 მარტს, 

ქალაქ ძაგემს (აღმოსაგლეთ კახეთში), სალაშქრო მოლაპარაკების 

დროს ატეხილ ჩხუბში, კონსტანტინემ სპარსელთა შემწეობით, და- 

ხოცა მამამისი ალექსანდრე, ძმა გიორგი და იქ დამსწრე კახელი 

დიდებულები. მკვლელმა მაშინვე თავი გამოაცხადა კახეთის მეფედ. 

თანაც, მოინდომა ცოლად შეერო თაგისი რძალი, გარდაცვლილი 

ძმის, დავით მეფის ქგრიგი ქეთეგანი. ქეთეგანმა ზიზღით ფუარყო 

გათათრებული მაზლის ეს მკრეხელური წინადადება და კახეთის 

დიდებულებთან თათბირი გამართა კაენისა და რენეგატის დასამხობად. 

ჯია



კახელები ისედაც მრად იყვნენ ღვიძლი მამისა და ძმის მკვლელის 
წინაღმდეგ ასაჯანყებლად. აჯაჩყებაც დაიწყო. კონსტაჩტინემაც 
გაამ ხადა სპარსული ჯარი, ბრძოლა მოხდა 1605 წლის 22 ოქტომბერს, 
ბელაქნის წყალზე. კახელებმა გაიმარჯვებ. კონსტანტინე შუბებზ;, 
ააგეს დავითი ჯანდიერმა. თამაზ დღა ბებურ გაჩჩაშეებმა. 

(წ/)ე0ივურს'ს I ჰე კარჩეოის წიცი, დავით 1-ისა და დედოფალი 
ქეთევანისა (შემდგომში წამებფლესა), გახეიხის მერე 1606-)644 
წლებში, ქარსყლიკახეთინა 1625-1642 წღერი. დაიბადა 15M9 ფულის 
I. წლისა სპარსის საიყვანენ და სქ მაჰ ატასის კარ! დარჩა სა“. 

სელიზ ალი ყონსო იცინე ჩსწშიას მოკვლას შემს. კახელეტმა მე. თ 
(მე) მუ 19.1.) II": ხო, ს. მაპი სატანა დანიას მა და (606 წელი, 

სხეხიცრანი გახყისს მვფედ გამოგსაგნა, ერია ლის შემდეგ. 17 
სელისა, ცოლად შეხრთოო ანა. მამია გორიყლის ასული. რომლისგან, 

ყეძანა ლევანი სა ალექსანდრ... I6'0 წიხლს ანა გარდასცეალ.., 
ერთი წლის შემდეგ. შაჰ აბასს ნყიანურვალი ! სას მქურახა ცოლის) 
შყირი"" ქარილის მყფყის, ლუარსაბ 11. ა» ჯა: წს”რ;)ჰახი, რომლისგანაც 
შეეძინა დარეჯანი. დაგითი (დათუნა) და თანათინი, თვითონ შაჰ 
აბასმა ცოლად. შეართო 'ხყამურახის დას ელენე. თეიმურას. 
ცდილობდა ირაჩისააას "აკი დამოუკეღდებლად სყეროდა. Iი '4 წელს 

რა3 აბასი დის აღა ძხესაროსუი საქარიგელონავენ წამოემართ,ა და 

თყამურასსაგანიიცილებად დივა (ქეთევანი და შვალები ხღეკანი და 
ალექსანდრე) ახყვანა. ყრი) მოსხთხოტა პარადად ხლებოდა. რაზეა 

თეცმურა იმა მცციცე ჟარი განუცხადა, C 4, გახეთს შემოესია. 1614 

წლის I4 მარტს. ჟალეთიას, უიმურასი სპარხელებმა ალყაში 

მოაქციეს. თეიმურაზმა ალყა გაარღვია და ქართლს გააჯწია. აქ, 

მცირე თათბირის შემდეგ, ორიგე მეფე.“ თ;ყიმურაზი და ლუარსაბი, 

იმერეთს გადავიდნენ და იქაურ მეფეს, გიორგი III-ს შეეხიზნენ. შაჰ 
აბასმა კახეთი საშინლად დაარბია და ააოხრა; 80000 კახელი, 
უმეტესად ქალი და ბაგშგი, აჰყარა და ირანს გადაასახლა. შაჰმა 
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გარრგიიმერთა მეფეს. შეხიზნულ მეყეთა.გაცემამოსთხოვა, მაგრამ 

უჟარი მიიღო. შაშის "ლუარსაბი: თგითონ” გადმოვიდა და ჩაბარდა 

შაჰს, თეიმურაზი კი არ აპირებდა შაჰთან მისვლას. 1615 წლის 

L5 სექტემბერს, ალაგერდობის დღესასწაულზე, დავით ჯახდიერის 
მეთაურობით), აჯანყებულმა კახელებმა სპარსთა ჯარი ამოVყვიტეს. 

თეიმურაზიც სასწრაფოდ დაბრუნდა და სათავეში ჩაუდგა კახეთის 

აჯანყებას. შაჰ აბასმა ახალი არძიები გამოგხაგნა კახეთის კვლავ 

გასანადგურებლად. წიწამურთან, პირველ შეტაკებაში, თეიმ'ერაზმა 

გაიმარჯვა, მაგრაძ შედეგად არაყერი მიუღია. იგი იძულებული 

გახდა ისეგ იმყრეთს გაქცეულიყო. შაჰ აბასი კი, 1616 წლის ადრიან 

გაზავხულზე, ახალი უზარმაზარი არმიები“ დაიძრა კახეთისაკენ, 

შეესია და უსასტიკესად იაგარჰყო გამარცვა, დააჩგრია, ააVიოცა, 

აჰყარა და გადაასახლა. I6I7 წელს მერთხედ შემოესია კახეთს შაპ 

აბასი. ამ ოთხი შემოსეგით კახეთმა დაჰკარგა ორი მესამედი თავისი 

მოსახლეობისა. სულ ნახევარი მილიოჩი დახოცილნი თუ 

გადასახლებულიინი. თეიმურაზმა იმერეთიდან თაგშესაფარი 

ოსმალეთის სულთანს სთხოგა და გაემგზაგრა კიდეც ოსმალეთს. 

იგი, თავისი სამი ათასი ქართველით,, ოსმალეთის არმიებს 

„დინამბრძოლობდა“" ირანის წინააღმდეგ მიმდისარე ომში. იგი 

ცხოვრობდა გონიოში, მაშინ თურქთა სამფლობელოში. იქიდან, 

დასავლეთ! საქართველოს მეფე-მთაგრებთან ერთად, მფარველობისა 

და დახმარების თხოგნა გაუგსავნა რუსეთის მეყეს, მიხეილ რომანოვს. 

ეს როძ შეიტყო შაჰ აბასმა თეიმურაზის შგილები, მასთან მძევლად 

მყოყი ლევანი და ალექსანდრე ორიგე დაახოჯაგა და დახოცა; 

შემდეგ კი დედამისიც, ქეთეგან დედოფალი, საშინელი წამები“ 

მოაკვლეგისა. 1625 წელს, მარტყოფის გელზე, ქართველებმა, გიორგი 

სააკაძის მეთაურობისი, გაანადგურეს შაჰ აბასის 30000-ანი არმია და 

მაშისვე ქართლისა და „ახეთის ერთიხას მეფედ („ორისავე ტახტის 

მჭერად.ა) გოჩნჩიოდან ჩამოიყვანეს” თეიმურაზი. ·· იმაგე: წელს 
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ქართველებმა, თეიმურაზის მთაგარსარდლობით, გადაიხადეს 
სახელოვანი მარაბდის ბრძოლა. შაჰ აბასი იძულებული გახდა ეცჩო 
თეიმურაზი ქართლ-კახეთის მეფედ. ამის შემდეგ ირანისა და 
საქართველოს მეფენი, თითქოს, „შერიგდნენ“. ხოლო, თეიმურაზი 
და სააკაძე ერთმანეთს გადაემტერნენ, რასაც მოჰყვა მძიმე 
ძმათამკვლელი ბრძოლა ბაზალეთთან 1626 წ.). გიორგი სააკაძე 
დამარცხდა, ოსმალეთს გადაიხვეწა და იქვე დაიღუპა. სააკაძის 

გადაგლინების შემდეგ, თაგისი სიძე ზურაბ ერისთაგი გაუურჩდა 
თეიმურაზს. არც ის დაინღო და მოაკგლევინა. ხოლო, თაგისივე 

ხელით დაქგრივებული ასული, დარეჯანი, ცოლად შერთო იმერეთის 

მეფის, გიორგი III-ის ძეს, ალექსანდრეს. 1631 წელს დაღესტანს 

ილაშქრა თეიმურაზმა და ოთხი დღე არბია იქაურობა. 1632 წელს 

თეიმურაზი და განჯა-ყარაბაღის ბეგლარბეგი დავით უნდილაძე 

შეითქვნენ ღა აუჯანყდნეს ირანის მაშინდელ ხელმწიფეს -- შაჰ 

სეფის, იორზე სპარსთა ჯარი ამოწყვიტეს. შაჰ სეფიმ უნდილაძეთა 

საგგარეულო ამოწყგიტა, ხოლო საქართველოს მეფედ, თეიმურახის 

წინააღმდეგ, როსტომ-ხანი (ხოსრო-მირზა) გამოგხაგნა. თეიმურაზი 
ისევ იმერეთს გადაიხვეწა. 1634 წელს კი თეიმურაზი მოულოდნელად 

გადმოიჭრა კახეთს, იქაურმა მმართველმა, სალიმ-ხანმა ძლივს 

გაასწრო „ფეხშიშველამან“. შაჰ სეფიმ დიდძალი ჯარი გამოუგხ- 

აგჩა როსტომ შეფეს, თეიმურაზის მოსასპობად და კახეთის 

წასართმევად. როსტომიც დაიძრა კახეთისაკენ. მაგრამ თეიმურაზმა 

დაასწრო და წერილი მისწერა როსტომს - ჩვენ ნათესავები ვართ და 

ერთმანეთს ნუ დავხოცაგთ, შეგრიგდეთ, შაჰთანაც შემარიგე და 

დამამოყგრე, ცოლად ჩემს ასულს, თინათინს მიგცემო. როსტომმა, 

მისთვის ჩვეული დიდსულოვნებით, მართლაც შეარიგა და დაამოყვრა 

თეიმურაზი და შაჰ სეფი. თეიმურაზი კახეთის მეფედ დატოგეს, მისი 

ასული კი შაჰმა შეირთო. მალე თვითონ თეიმურაზმა დაარღვია ეს 

„შერიგება“. კახეთი არ იკმარა და ქართლის ტახტისთვის ბრძოლა 
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აუტეხა როსტომს. ეს ამბაგი რომ შეიტყ=, შაჰ სეფიმ თეიმურაზის 

ასული თინათინი მოაშთობინა. მტრობა თეიმურაზსა და როსტომს 

შორის რამდენიმე წელიწადს გაგრძელდა. ბოლოს, I648 წელს, 

თიანეთში, უღლისთან, სასტიკ ბრძოლაში კახელები დამარცხდნენ. 

აქვე აგბედითად ნასროლი ტყვიით დაიღუპა თეიმურაზის ერთა- 

დერთი ძე, დაგითი (დათუნა) ბატონიშვილი. თეიმურაზი ისევ იმერეთს 

გადავიდა. იქიდან, 1649 წელს, თეიმურაზმა და მისმა სიძემ, იმერეთის 

მეფე ალექსანდრე III-ეყ ელჩები გაგზავნეს მოსკოგს, რუსეთის 

მფარველობაში აყვანის თხოვნით. თან თეიმურაზი 20000 რუსის 

ჯარისკაცს ითხოგდა მაშველ მალად. თხოგნა არარეალური აღმოჩნდა. 

მაგრამ ერთი „საიშედო თხოვნა“ მაინც აუსრულდა თეიმურაზს: 

1652 წელს მოსკოვმა „აღსაზრდელად“ მიიღო მისი შვილიშგილი, 

ათი წლის ნიკოლოზი (ერეკლე დავითის ძე), დედღითს, აღმსრდელით 

დღა ასკაციანი ამალით. 1652 წელს კი თგითონაც ეწვია მოსკოვს 

თეიმურახი. ისეგ ჯარს ითხოგდა ქართველი შეფე რუსხელმწიფისგან 

საქართველოს გასათაგისუფლებლად და ირანის დასაპყრობად. 

კვლავაც უარი უთხრეს, ამჯერად პოლონეთთან და შვედეთთან 

საომარი მდგომარეობის მომიზეზებით. თეიმურაზი საქართველოში 

დაბრუნდა ხელცარიელი. დარჩა იმერეთში. ჯერ ქუთათისში 

ცხოგრობდა, შერე სკანდაში, დამცრობილი და დაბეჩავებული. 1662 
წელს, იმერეთში გადმოსულ ქართლის მეფეს, გახტანგ V შაჰნაგა%ს 

ეახლა თეიმურაზი და ირანში გამგზაგრება და შაჰთან შერიგება 

სთხოვა. აუსრულა ეს თხოგნა მხცოგან ხელმწიფეს (თუ 
ნახელმწიფარს) ვახტანგმა. დიდის პატიგით შეხვდა შაჰ აბას II 
თეიმურაზს ირანის სატახტო ქალაქ ისფაპანში. ბოლოს, მაინც 
„ჩვეულებრიგი მოსათხოგარი“ მოსთხოვა ირანის შაჰმა ქართველ 
მეფეს - ქრისტიანობის განტეგება და მაჰმადიანად მონათგლა. 

თეიმურაზმა უმალვე ციგი უარი სტკიცა. შაჰმაც მაშინვე ბორკილები 

გაუყარა და ასტრაბადის ციხეში ჩააგდო. სადაც გარდაიცგალა კიდეც 

1663 წლის ზამთარში. 
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გამეფდა 16 წლისა, იმეფა და იომა 58 წელიწადი, აღესრულა 74 

წლისა. გახტანგ V -ის შუამდგომლობით, შაჰ აბას II-ემ ნება დართო, 

მიცვალებული მეფე ასტრაბადიდან ალავერდს გადაეგსგენებიათ და 

ქართულ-ქრისტიანული გლოგით ღა დატირებით იქ დაეკრძალათ. 

უმძიმესი და გაუხარელი ხელმწიფობის გარდა, დარჩა სახელი 

შესანიშჩაგი პოეტისა. 

არჩილ 1I – უფროსი ძე გახტანგ V შაჰნავაზისა, მეფე იმერეთისა 

(1661-1663 წVწ.), კახეთისა (1664-1675 წწ.), ისევ იმერეთისა (1678- 

1679; 1690-1691; 1695-1696; 1698 წწ.). დაიბადა 1647 წელს. „იყო 

კისკას, მშვენიერ, მობურთალი, მოისარი, ყოველის კაცის ისარზედ 

ერთი ხელის დადება ისარი უგრძეს ჰქონდა. და არა იყო მსგავსი 

მისი". იყო დიდებული პოეტი. მამამისმა, ქართლის მეფემ გახტანგ V- 

ემ, ისარგებლა დასაგლეთ საქართველოში ამტყდარი არეულობით, 

სასწრაფოდ ჯარით გადაგიდა იმერვგთს და ტახტზე მეფედ დასგა 14 

წლის არჩილი (166 I წ.). ამან განარისხა ოსმალეთის სულთანი და 

მაშინგე მუქარის წერილი აფრინა ირანის შაჰთან: თუ ახლავე 

იმერეთიდან არჩილ გახტანგის ძე არ მოგიშორებია, დაუყოვნებლივ 

საომრად მოგდიგარო. დაფრთხა შაჰ აბას II და უბრძანა გახტანგს: 

ახლავე მოაშორე შენი შვილი იმერეთს, ჩემთან გამოგზაგნე და 

იმერეთზე უკეთეს ქვეყანას მიგცემ სამეფოდო. არჩილმაც დატოგა 

იმერეთი (1662 წ.). ირანში წაგიდა; შაჰიც პატიგით შეხვდა და 

„შეიყვარა ფრიად“. გამაჰმადიანება მოსთხოვეს, არ გაძალიანებულა, 

გამაჰმადიანდა და სახელად მიიღო - შაჰ-ნაზარ-ხანი. შაჰმაც შეასრულა 

დანაპირები და იმერეთზე „უმჯობეს“ სამეფოდ არჩილ შაჰ-ნაზარ- 

ხანს კახეთი მისცა. დაიწყო არჩილმა კახეთს მეფობა 1664 წელს. 

კახეთის ტახტის დასაუფლებლად კი თეიმურაზ I-ის შვილიშვილი, 

რუსეთში გაზრდილი ნიკოლოზ (ერეკლე) ბატონიშვილი ჩამოსულიყო 

თუშეთში და იქ აგროვებდა ლაშქარს. ორი წელიწადი იბრძოლა 

ერეკლემ, მაგრამ ყველა შეტაკებაში (ურიათუბანთან, მარტყოფს, 
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თორღას ციხესთან, აწყვერთან) გახტანგმა და არჩილმა იგი დაამარცხეს 

და აიძულეს ისევ რუსეთს გაბრუნებულიყო (1666 წ-). არჩილი 

კახეთის აღორძინებას შეუდგა. რამდენჯერმე ლეკური აულებიც 

დალაშქრა და თარეშზე ხელი ააღებინა. თელაგი ააშენა და ტახტიც 

გრემიდან იქ გადაიტანა. ცოლიც შეირთო ქეთევანი, თეიმურაზ I-ის 

შვგილიშვგილი, დაგით (დათუნა) ბატონიშგილის ასული, უსინათლო 

ბაგრატ IV იმერთა მეფის ნაცოლარი, დაი რუსეთში გაზრდილი და 

ტახტის მოცილე „რუსეთუმე“ ნიკოლოზ-ერეკლე ბატონიშგილისა. 

ეს ჯვარისწერა მოხდა 1667 წელს. არჩილს ქეთევანისგან შეეძინა: 

დარეჯანი, ალექსანდრე, მამუკა და დავითი. რუსეთში მყოფმა ერ- 

ეკლე ბატონიშვილმა კი, სპარსეთის ახალი შაჰის, სულეიმანის 

წერილი მიიღო – სპარსეთს ჩამოდი და კახეთის ტახტს მოგცემო. 

წამოვიდა ერეკლე და, 1674 წელს, სპარსეთს ჩასგლამდე კახეთს 

ეწგია არჩილ მეფეს. არჩილიც შესაფერისი ზარზეიმით შეხვდა უკვე 

თავის მოყვარეს, ცოლისძმას და ისე გაუშგა სპარსეთისაკენ. შაჰ 

სულეიმანიც დიდის ამბით შეეგება ერეკლეს. 1675 წელს, გახტანგ V- 

ის მოულოდნელმა სიკვდილმა ახალი საფიქრალ-საზრუნავი გააჩინა 

ირაჩშიც და საქართველოშიც. შაჰმა ქართლისა და კახეთის მეფობა 

ერთად შესთაგაზა ერეკლეს, იმ პირობით, თუ გამაჰმადღიანდებოდა. 

მაგრამ ერეკლემ გადაჭრით უარი თქგა „გათათრებაზე“. მაშინ შაჰმა 

ერეკლე ციხეში ჩააგდო, ხოლო ქართლის მეფობა მისცა გიორგი 

გახტანგის ძეს. არჩილმა კი ქართლ-კახეთი მიატოვა, იმერეთს 

გადაგიდა, „მაშინგე მიერთნენ მას ყოველნი იმერსი და დადიანი 

ლეგან“, და კვლავ აიყგანეს იგი იმერეთის ტახტზე (1678 წ.). მაგრამ 

ტახტიდან ჩამოგდებულმა ბაგრატ IV-ემ და გიორგი გურიელმა 

ოსმალები მოიწგიეს ასლან ფაშას მეთაურობით, არჩილი იმერეთიდან 

გამოაძეგეს (I 679 წ.). ბოლოს იგი 1682 წელს, რუსეთს გაემგზაგრა 

„დედა-წულითა თგისითა“: ცოლი ქეთევანი, შგილები – I7 წლის 

დარეჯანი, 8 წლის ალექსანდრე, 6 წლის მამუკა (მათე) და |! წლის 
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დივითი., იჩა წლის დე, სჯემბერში ჩუ საღწიაX7 -ძოს კ“ სვს.., დიდის, პატივის 

(იილღ; სს. სამი V; ელიწადი დარჩა რუს; ჯიში. სასტამბი ) სა: ქ: “. ეს სწაგლი )ბღა, 

ქართულ. შრიფტზე ზრუნაგდა. შვილებს გ" ს)ლიციჩის სკოლაში 

ასწაგლიდა.. მისი ძე ალექსანდრე ძალიან დაუახლოგდა რუს 

უ'ვლისწულს პეტრეს. ალექსაჩდრე არჩილის ძე, ანუ „იმერეტიჩსკი 

პრისც ალექსანდრ არჩილოვიჩ" უკვე მომაგალი დიდი ხელმწიფის 

„მარჯვენა ხელად“, ანუ „ძმად“ ითგლებოდა. 1680 წელს წამოგიდა 

უგახვე, რუსეთიდან საქართველოში არჩილი, 1690 წელს მესამედ 

ავიდა იმერეთის ტახტზე. ნამეფარმა ალექსანდრე IV -ეძ თავისი 

მოძიხრეები შემოიყარა და, 1691 წელს, გოდოგანთან შეება არჩილს, 

მაგრა? და!) არცხდა და ქართლში გაიქცა. თუმცა იმავე წელს მომხრეებს 

არჩილს უმტე” უნყს, ალექსანდრეს მხჩარეს გადავიდნენ. მარტო 

სარჩეჩილმა მეფე-პოეტმა ამჯობინა ისევ დაეტოგებინა იმერეთი და 

ისეგ რუსეთში წასულიყო. მაგრაძ შეტაკება მოუხდა ჩრდილო- 

კაგგასიელ ტომებთან, რუსეთს მიმაგალი გხა დაეკეტა და ქართლს 

დაბრუნდა. იმერეთშიც ისეგ აიშალა მევე და თსაგადობა. ალექსანდრე 

IV უკმავოფილო წიავადებმა შეიპყრეს და რუისში მდგარ გიორგი 

XI-ეს მიჰგგარეს. გიორგიმ ალექსანდრე დაახრჩობინა და იქვე 

დაამარხვინა. იმერეთის ტახტხე მეოთხედ აგიდა არჩილი (1695 წ.-). 

მომდეგნო წელს ისევ განუდგნენ იმერეთის თაგადები და დაატოგებინეს 

ქუთათისის ტახტი, თუმცა, 1698 წელს კვლავ გამეფდა იგი, უკგე 

მეხუთედ. მაგრამ ნახეგარი წელიწადიც არ გასულიყო და ოსმალეთის 

ხონთქარმა მუქარა შემოთგალა მისი გამეფების გამო, ისეგ მიატოვეს 

არჩილი იმერლებმა. ისევ წამოგიდა არჩილი იმერეთიდან, ამჯერად 

სამუდამოდ. ზამთარი რაჭაში გაატარა. მომდევნო წელს კვლაგ 

რუსეთის გხას გაუდგა. 170! წელს ჩააღწია მოსკოგს. ორი ძე, მამუკა 

და დაგითი დახოცილიყვნენ. ალექსანდრე, პეტრე დიდის „ძმა“, 

არტილერიის პირველი გენერალ-ფელდცეხმეისტერი,, ტყვედ 
„ჩაგარდნოდა შგედებს, ტყვეობაში მოკგდა, პეტრემ დაუმტკიცა არჩილს 
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გსესგიატსკოე (ასეს; სენცკა“), სადაც მაშინ იდგა ქართველთა „კოლონია', 

აქ არჩილმა ქართული სტამბა დაარსა, იწყო ქართულად წიგნების 

ბეჭღვა. გარდაიცვალა 1713 წლის 16 აპრილს. დაიკრძალა მისგაჩვე 

აღორძინებულ დონის მონასტერში, შვილებეს გვერდი!ს. დაგვიტოგა 

დიდებული პოეტური მემკვიდრეობა „არჩალიანი", გამეფდა 14 ს ლისა, 

იმეჟყა იმერეთში 6 წელიხადი (ხუიჯერ წყვეტილი გამეფებით), 

კახეთში 11 წვყლისადი; უცხოობაში გაატარა 17 წელიწადი, აღესრულა 

66 წლამა 

ლასი თI!ემაი-ყული- სანი უფყროსი მყერეკლე! ჩასარ- 

ალიიხანისა, კახეთის ქეძუ I70ყ. 1I722 ხლყირი, დაიბადა ღა გახ ხარა 

სპ. არსენი, მაჰძადიანი. სანამ მამამისი ერეკლე სპირსეთს იყო და 

კალოს. ს მეფედ სასხხვლებოდა (1703- (709 VV-I .. დაგიიიი. როგორ 

, 

კალეს სიკვდილის შემდევ. დავითი კახეფთას მეფედ ლამფოცა აჰ 

ს. ფლიან ჰუსეინმა, ჯერ ჯანიშინობის, მერე მეფობის რემიდენციად 

„. აჩ: ეშანილ (IC ადგხლე“) გან. გებდა კახ. კის. 1704 ს ეა. "ს „ა ერ. 

ყარაღაჯი აირჩია. სახედ „პირ-მშვენიერ-ჰაეროყანიბ იყო, ტახიად 

სუს/ზი და ავადმყოფური. უყვარდა სწაგლა-განათლება. არწყისგალედ 

ფლიბდა სპარსულსაც. ქართულსაც. ცოლიც მაპმადიაჩი ჰყავდა, 

ლეკის ქალი. შამხალის გვარიდან, ისფაჰანში დაბაღებელი, და 

გაზრდილი, გამუდმებული ბრძოლები უხდებოდა ლეკებთან. თითქმის 

მუდმივ კონფლიქტში იყო ქართლის მეყე ვახტანგ VI-სი..აL. 

გარდაიცგალა 1722 წელს. სპარსეთს ყაასგენენ და დაკრძალეს ყუმს, 

სადაც ესგენენ + დიდი შაჰ აბასი და ქართველი მეყეჩი როსტომი 

და ყახტანგ V. დარჩა ერთი ასული და ორიმე მაჰმად-მირზა და 

ალი-მირზა, რომელთაც მეფობა არ ჰღირსებიაის. 

კონსტანტნნე II მაპმაღლ-ყული-ხანი - ერეკლე I ნაზარ. 

ალი-ხანის შუათანა ძე, დავით II იმამ-ყული-ხანის მომდეგნო ძმა, 

კახეთის მე«ყე 1722- I733 წლებში, დაიბადა და გაიზარდა სპარსეთში, 
მაჰმადიანი. 1707-1709 წლებში, შაჰ სულთან ჰუსეინის დანიშგნით, 
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იყო ირანის სატახტო ქალაქის, ის 

ქალაქისთავი). მე წელი დავით!!-ისგარდა ტარუღა. (მოურავი, 
სულთან ჰუსეინმა კონსტანტინე გამო საინ წააცვალების შემღეგ, შა? 

ერთად, შაჰმა მას საბატონოდ მის გ გაი ეთის მეფედ. კახეთთან 

შამშადილი. იყო კონსტანტინე ი ფრიად მ მათ მღხგაბ9 ყახახი და 
მდიდარი და ქესისხ ) „V ხს მაჰძადიასი, ლაღი და ამაყი 

ესისხლე, რამეთუ არა რიდებდა მცირ; 0.7 

სიკვდილსა“, ერთნაირად, არ ახატებოდა ა მცირესა ზედა კაცთა 

ქართგელიც, 
სომ ხი როს ე „ 5 გულ ე ქრისტიანები 

- 

ეყიც, ოუსიც-· ტრ“ საბდა ქართ პის მე! ხ/ 

მისი მიზეზით, სისხლიც აქცეგვინეს ერთ! ლის მეფე გახტანგ VI. 

ქართ ოელიბტმა. ლ ციეგისმ ერთმანეთს კახელებმა ია 

ლელებმა. ლეკებსაც უხსნიდა გზას ქარ ა 

I723 წელს პირდაპირ ილაშქრა ქარა ემა რთლის ასაოხრებლაჯდ. 

აიღო ღა ტფილისსაც დაეცა. ბაქარ ვახ ი კახური ჯარით. მცხეთა 
- ! ც ღაეცა. ბაქარ ვახტანგის ძემ მოიგერ 

იერიშები. მაშინ კონსტანტინემ მეშველად მ ე“ წღიგელია მისი 

ერეგნის ხანებს და ლეკებს. ისინიც ს გოიჭრნენ რენო განჯისა ღა 

რძოლები გადაიხადეს გრჩენ და გაჩაღდა ომი. მძიმ 
დ არ რილ"! 

ი 

გახტანგის ააა ანელებს საქარის, გახუშტის და თვითონ 

კახეთის მეფის ეგზომ გაუგია “ლივი დაი იეს ტფილისი და მცხეთა 

ყვის ებ გაუქ )ნარი მტრობისა წე , მ 

კონსტანტინე. ჭა რიდან ახალი ლეკური > "ქაგრამ არ დამცხრალა 

როცა ვახტანგ მ; ეკური ჯარი გამოიყვანა და ერთბაშად 
, გ მეფე ცხინვალს წასულ V 

ძმის, სვიმონისთ LL 20 0 ი 'კალს წასულიყო და ტფილისი თავისი 

გის დაქტოვებინა დაეცნენ ქართველთა ს 
კახთა და ლეკთა ლაშქარნი. აიღ სკი ა LI ძელთა ატახტოს 

ააწიოკეს ხალხი გაწყვ სეს. სიონი , უსასტიკესად აიკლეს და 

“ 
' ეს. ო L8) ' · 

ღვთისმშობლის ხატი გაიტაცეს. 60000 თ; მანი არრა დიდებული 

კონსტანტინემ. ოსმ ალებმაც მოუსწ რეს რ 'ხხღტსი მოსახლეობას 

გამოეგება კონსტანტინე და ი მრართეა , , “ის და(C ას მეთაურობით), 

ამან როდი უშველა. ფაშამ კონსტანტინეს ბი სის კლიტენი. მაგრამ 

გამგებლად კი, ოსმალთ ფაშამ ბაქარ. ახტ წესი აა ქართლის 

ემო; ხა. , . – გააფტახგი ე გამოა( ხადა. 

ეხვეწა ციხეში ჩაგდებული კონსტანტინე ბაქარს: ი ნათესავი ხარ, 
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კუ... 

გამომიხსენი და მონად დაგიდგებიო. შეუსრულა ბაქარმა თხნოგსა 

გააპარა „დაგლახებული“ კონსტანტინე ცახიდან. მომდევნო 1724 

წელს, ვგახტანგისგან მიტოვებულმა ქართლის პატრიოტებმა 
კონსტანტინეს ოსმალთა წინააღმდეგ ერთიანი ბრძოლა შესთაგაზეს. 

ისიც მოგიდა და შეუჟრთდა ქართლელებს კახთა და თუშ-ფშაგ- 

ხევსურთა ჯარით. გუფთასთან გამართულ სასტიკ ბრძოლაში 

ქართველები დამარცხდნენ. კონსტანტინე ტყვედ ჩაიგდეს ოსმალებმა. 

მალე გაუ შვეს. 1731 წელს კი, ქართლის მმართველმა ისაყ ფაშამ 

კონსტანტინე, მისი კახური ჯარით), მაშველად მიიხმო აჯანყებული 

ქსნისა და არაგგის ხეობათა ასაოხრებლად. შეესივნენ ოსმალები და 

კახელები ერთად ქართლის სოფლებს ცეცხლით და მახვილით. 

მალე ოსმალებთან ისეგ გაუფუჭდა „დოსტობა“ კონსტანტინეს და 

ისევ სპარსეთიდან ითხოვა შემწეობა. მიიღო კიდეც ფულად · 13400 

დრაჰკანი. ეს ფულიც გაეფანტა. ლეკებთან შეტაკებებიც გაუხშირდა. 

ოსმალთა ახალმა ფაშამაც, უსუფ ისაყის ძემ, შემოუთვალა – ჩემთან 

მოდი, რათა ჩემი ფადიშაჰის ერთგულებაზე დაგაფიცოო. კონსტანტინე 

ფშავში გაიქცა, ხოლო როცა უსუფ ფაშასგან გაგზავნილი ალავერდელი 

ეპისკოპოსი და სარდალი თარჩაჩ-ლუარსაბი ეწგიგნენ და დააფიცეს 

ისიც წამოვიდა ოსმალთა ბასაკში. იქვე მოჰკლეს, სრგიდან 

შუბების ცემით. მისი მხლებელი კახელებიც გაწყგიტეს, მათ შორის 

-- „მოშუამდგომლე“ ალავერდელიც და თარხან-სარდალიც. ეს მოხდა 
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8. ქართლ-კახეთის მეფენი 
  

თეიმუორა“ს I - იხ. „კახეთის მეფენი“. 

მრმპკლე II -- ძე თეიმურაზ II-ისა და თამარ გახტანგ VI-ის 

ასულისა, საქართველოს უკანასკნელი დიდი ხელმწიფე, ჯერ კახეთის 

მეფე 1744-1762 წლებში, შემდეგ ქართლ-კახეთის მეფე 1762-1798 

წლებში. ხალხისგან შერქმეული სახელით – „პატარა კახი“. დაიბადა 

1720 წლის 7 ნოემბერს, თელაგის სასახლეში. წგრთნიდნენ: საომარ 

ხელოგნებაში – აბელ ანდრონიკაშვილი, სწავლა-განათლებაში – 

ონოფრე ბოდბელი. I735 წელს, 15 წლისამ პირველი საბრძოლო 

ნათლობა მიიღო: წეიშნის მინდორზე გაანადგურა ლეკთა მარბიელი 

ჯარი, რომლის ბელადიც პირისპირ მოკლა. I737 წელს ნადირ 

შაჰმა გაიძახა ირანს და მომდეგნო წელს ინდოეთის დიდ ლაშქრობებში 

იახლა. უკას დიდი სახელით მობრუნდა. I745 წელს, საგურამოსთან, 

არაგვზე, თურქთა და ლეცთა ჯარები გაანადგურა, მათი ბელადები – 

ხიზინ-ბეგი და მალაჩი, თაგისი ხელით დახოცა. 1744 წელს, ნადირ 

შაჰის დასტურით, ერეკლე და მამამისი თეიმურაზ Iს მეფეებად 

ეკურთხნენ ქრისტიანობით (ეს პირგელი შემთხვეგა იყო მთელი 130 
წლის მანძილზე, მანამდე ქართლისა და კახეთის სამეფო ტახტზხე 

მხოლოდ გამაჰმადიანებული ქართველი მეფე თუ დაჯდებოდა), 

თეიმურაზ II – ქართლის მეფედ, ერეკლე II – კახეთის მეფედ. I747 

წელს ერეკლემ გაანადგურა ქართლის ტახტის მოცილე აბდულა- 
ბეგი, ყრმობითვე გათათრებული, ძე იესე ალი-ყული-ხანისა, 1748 

წელს, შირაქში, მოსპო ლეკები, მათი ბელადი ყოჯახი პირისპირ 

მოჰკლა. 1749 წელს ერეკლემ და თეიმურაზმა ერეგანთან გაანადგურეს 

მაჰმად-ხანი და ერეგაჩი თაგის სამფლობელო საზხღვრებში მოაქციეს. 
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I750 წელს მამა-შვილმა ფანა-ხანსაც აუგეს წესი და სამუდამოდ 

შემოიმტკიცეს ნახიჭევანი, განჯა, ყარაბაღი, ყაზახი და შამშადილი. 

„შეშინდა ყოველი ქვეყანა და მონებდენ ქართველ ბატონს ხმლის 

ძალით გარეშემონი ქვეყანანი“. იმავე 1750 წლის 28 ოქტომბერს 

ერეკლემ ალაზანზე, დასღისთან, გაანადგურა ლეკთა ჯარი. 1751 

წლის 27 იგლისს, ყირბულახთან (ერეგნის ახლოს), ერეკლემ ხერხიანი 

მანევრით, სრულად გაანადგურა ირანის შაჰის ტახტ-გგვირგგინის 

მაძიებელი აზატ-ხანი. ამ წელს ლეკთა სამი შემოსევა მოხდა, სამჯერგე 

აწყვიტეს მაოხარნი მამამ და შგილმა. I752 წლის I სექტემბერს, 

თულქითაფასთან, გაანადგურეს ერეკლემ და თეიმურაზმა ალა-ქიშის 

სარდლობით მოსული დიდძალი მაჰმადიანური მხედრობა. 1754 

წლის I6 აგვისტოს, მჭადიჯვართან, ერეკლემ გაანადგურა ლეკთა 

ჯარი, რომელიც იქ მოეყგანა ხუნძახის ბატონს, ნურსალ-ბეგს. 1755 

წელს ხელახლა წამოგიდა ნურსალ-ბეგი, 20000 ლეკით, და ყვარელთან 

გამართულ სასტიკ ბრძოლაში, ერეკლემ ერთხელ კიღევ დაამარცხა 

და გააქცია იგი. 1756 წელს ერეკლემ და თეიმურაზმა ლეკები 

გაანადგურეს ნიჩბისთან, კარალეთთან, სკრასთან. 1758 წელს გორში 

ერთმანეთს შეხგდნენ და ერთობლიგი საბრძოლო კაგშირი შეკრეს 

თეიმურაზ II ქართლის მეფემ, ერეკლე II კახეთის მეფემ და სოლომონ 

I იმერთა მეფემ („რომელსაც ქვეყანაში მტერი შემოვიდეს, ერთმანეთს 

მივეშველოთო“). ამავე წელს ერეკლემ ლეკები გაწყვიტა პატარძეულთნ 
და აზამბურთან. 1758 წელს, ერეკლემ, თეიმურაზმა და სოლომონმა 

გაანადგურეს ლეკთა ჯარები, რომელთაც ბელადობდნენ ჩონჩოლ- 

მუსა და კოხტა-მალაჩილა. 1762 წელს, თეიმურაზ II-ის გარდაცვალების 

შემდეგ, ქართლი და კახეთი გაერთიანდნენ ერეკლეს ერთ,ხელმწიფობის 

ქვეშ. ერეკლემ, ზედიზედ, გაწყვიტა ლეკები ყარაიას ((I760 წ.), სუჰ- 
ყულიანს (I76 I წ.), ახმეტას (1762 წ.), კეხგთასნ (1763 წ.), მრაგალწყაროს 

(1764 წ.), სამგორს (1765 წ-), იორზე (1767 წ-), ამასობაში ერეკლეს 

განუწყვეტელი ურთიერთობა ჰქონდა რუსეთთან. „ერთმორწმუნე 
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რუსეთთან“ კაგშირით, მისი „მფარველობითა“ და დახმარებით 

ფიქრობდა ერეკლე გადაერჩინა თაგისი ქვეყანა და ხალხი მაჰმადიანური 

სამყაროს განუწყვეტელი მოწოლისაგან, ფიზიკური განადგურებისა 

და სულიერი გადაგვარებისაგან. 1769 წელს რუსეთის ხელმწიფემ, 

ეკატერინე II-ემ ერეკლეს ჯარი გამოუგზაგნა გენერალ ტოტლებენის 

სარდლობით. 1770 წელს, აწყურთან, ოსმალებთან ბრძოლის დაწყების 

Vინ, ტოტლებენმა თაგისი ჯარით ქართგელები მიატოვა და უკან 

გამობრუნდა. იმავე წლის 20 აპრილს, ასპინძასთან, „მოკაგშირისგას“ 

მიტოგებულმა ერეკლემ, 3000 ქართგელით სრულად გაანადგურა 

8000-იანი ოსმალურ-ლეკური ჯარი. აქ ერეკლემ საკუთარი ხელით 

პირისპირ მოჰკლა ლეკთა განთქმული ბელადი კოხტა-მალაჩილა. 

თითქოს, მართლაც ანგარიში აღარ ჰქონდა გრეკლეს გამარჯვებებს 

-- „ერეკლეს გამარჯვებანი რიცხვით ხსოვნას აშორდა“, · იტყგის 

ამას პირველვეზირი სოლომონ ლიონიძე საყვარელი ხელმწიფის 

დატირებისას. განუწყვეტლივ ზრუნაგდა ერეკლე ქვეყნის შინაგანი 

ამალლებისა და განმტკიცებისთგის, აღმშენებლობისთვის, სწაგლა- 

განათლების, კულტურული ამაღლებისთვის. მას ამ საქმეებში გვერდი» 

ედგა ანტონ კათალიკოსი. მათ მოიყწგიეს საეკლესიო კრება, განდევნეს 

„სნენი უზნეონი“ და აღადგინეს „სჯული მტკიცე და შეურყეველი 
ქრისტიანობისა". აღადგინეს სტამბა და „აღაგსნეს წიგნითა 

საქართველო". 1783 წელს ერეკლე მიაღწევს თავის საოცნებო 

საწადელს: გეორგიეგსკში დაიდება „ტრაქტატი“, რომლითაც ქართლ- 

კახეთი შედიოდა რუსეთის მფარველობაში; ამიერიდან ქართველი 

მეფე სამეფო რეგალიებს რუსეთის ხელმწიფისგან დაიმტკიცებდა; 

საქართგელოს საგარეო პოლიტიკა რუსული პოლიტიკის 

მთლიანობაში შედიოდა; საჭიროების შემთხვევაში, ქართული ჯარიც 

რუსულ საომარ ძალებს უერთდებოდა; საქართველო თაგის შინაურ 

საქმეებში სრულიად დამოუკიდებელი რჩებოდა; რუსეთი კისრულობდა: 

საქართველოს დაცვას ყოველი გარეშე მტრის ხელყოფისაგან. 
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ტრაქტატს ხელს აწერდნენ ეკატერინე IL და ერეკლე II. მაგრამ 

თაგიდანგე ეტყობოდა, გეორგიეგსკის ტრაქტატს განხორციელება არ 

ეწერა. 1795 წელს საქართველოს ირანის საჭურისი-მბრძანებელი 

აღა-მაჰმად-ხანი შემოესია თურქმანულ-ყიზილბაშური ურდოთი, 

რუსი „მფარველი“ საქართველოს არ მოეშგელა. ერეკლე, კრწანისის 

ყელზე, 2000-3000-მდე ქართველით, ოთხი დღე (7-10 სექტემბერი), 
წარმატებით აკავებდა ირანელთა 30000-ან ურდოს. აღა-მაჰმად- 

ხაჩი აპირებდა კიდეც უკუქცევას, მაგრამ ტფილისელმა მოღალატეებმა 

ღაარწმუნჩეს იგი, რომ ქართველ მეფეს საომარი ძალები ამოეწურა 

და მტერი კვლაგ მოაბრუნეს ტფილისზე საიერიშოდ. და II სექტემბერს, 

უკვე ამაო გამოდგა მოხუცი მეფის გმირობაც და ქართგელთა (მათ 

შორის 300 არაგველი) თაგგანწირგაც. კრწანისის ბრძოლა 

საქართგელოს მარცხით გათავდა. დაიღუპა | 5000 ირაჩელი და 3000 

ეართველი. ალა-მაჰმად-ხანმა ტფილისი აილო და საშინლად ააოხრა. 

მაგრამ მალე დატოვა იგი. ცოტა ხანში თვითონაც დაილუპა. ერეკ ხე 

«სანგრუული ქალაქის აღდგენას შეუდგა. 1798 წლის !! იანვარს მეფე 

გარდაიცგალა თელავში. გამეფდა 24 წლისა, იმეფა 54 წელიწადი, 

აღესრულა 78 წლისა. დაკრძალეს მცხეთას, სგეტიცხოველში. დარჩა 

მრაგალსულიანი ოჯახი. პირველ ცოლად ჰყაგდა ქეთევანი, გახტანგ 

ორბელიან-ყაფლანიშვილის ასული, შეეძინათ რუსუდანი, გახტანგი 

და კიდევ ერთი სახელით უცნობი შვილი (სამივე დაეხოცა). მეორე 

ცოლად შეირთო ანა, ზაალ აბაშიძის ასული, რომლისგანაც გაუჩნდა 

გიორგი (მომაგალი მეფე გიორგი XII) და თამარი (კოლი სარდლისა 

და სახლთუხუცესის დაგით ორბელიანისა). მესამე ქორწინებით 

ერეკლემ შეირთო დარეჯანი, ოტია დადიანის ასული, რომელმაც 

მეფეს შესძინა კიდევ ცხრამეტი შვილი: ელენე (ცოლი იმერეთის 

უფლისწულ არჩილისა), მარიამი (ცოლი ტფილისის მოურავის, 

დაგით ციციშგილისა), ლევანი, სოფიო (ადრე გარდაიცვალნენ), 

იულონი, სალომე (ადრე გარდაიცგალნენ), გახტანგი (ალმასხანი), 
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თევამურაზი (მომაგალი ანტონ II კათალიკოსი), სოსლან დაგი/იი 

(ადრე გარდაიცვალა). ასლამაზ-ხანი, ალექსანდრე, არჩილი (ა: ე 

გარდაინცგალა), ქეთეგანი (ცოლი იოაზე მუხრან-ბატონისა), სცარსაოზი, 

თეკლა, ლუარსაბი, მირიანი, ხორეშანი, ანასტასია. 

გიორგი XII უფროსი ძე ერეკლე II-ისა (ანა აბაშიძის 

ქალისაგან), ქართლ-კახეთის უკანასკჩელი მეფე 1798-1800 წლებში. 

ღაიბადა 1746 წელს. ბრძოლის გელზე მამაცი იყო. მამაცურად 

იბრძოდა ასპინძის ომში (1770 წ.), სადაც იგი მამას მარცხენა 

ფლანგის მეთაურად დაენიშნა. ღართისკართან ამოჟლიტა მოთარეშე 

ლეკების ჯარი. კრწანისის ტრაგიკულ ბრძოლაში მონაწილეობა არ 

მიუღია, იგი მაშინ თავის საუფლისწულო კახეთში იჯდა უქმად. 

1796 წელს ერეკლეს ახლდა განჯის ხელახალ დალაშქვრა- 

დამორჩილებისას, ქართლ-კახეთის ტახტხე აგიდა მამის 

სიკვდილისთანავე, 1798 წლის იანგარში, მიუხედავად დედინაცგლის, 

დარეჯან დედოფლის „პროტესტებისა". ბუნებით გულგრილი, 

აუღელგებყლი და აუშფოთებელი ხასიათისა იყო. უზომო ჭამა-სმა 

და ძილი უყგარდა; ამისთვის ხალხმა „ზაქეჭამია“ შეარქგა. ორმოც 

წელს მიღწეული, ტანით იმდენად დამძიმდა, უკვე ცხენზე შეჯდომა 

უჭირდა. იყო მოყვარე სწავლა-განათლებისა. ბრწყინვალედ იცოდა 

საღგთო სჯული და „ქართლის ცხოგრება“,. დარეჯან დედოფლის 

ზეგავლენით, ხელი მოაწერა კანონს, რომლითაც მის შემდგომ 

მეფობა ძმებზე უნდა ჩამორიგებულიყო, უფროს-უმცროსობით, გვიან 

მიხვდა ამ შეცდომას და ცდილობდა ტახტის მემკვიდრეობა ისეგ 

თავისი შეილებისთვის „გადმოემტკიცებინა", რისთგისაც ძმები 

გაუმტერდნენ. გიორგიმ პირადი უშიშროების დასაცავად 1200 ლეკი 

დაიქირავა. გეორგიეგსკის ტრაქტატიის, მისი ძეფობა რუსეთს უნდა 

დაემტკიცებინა, „დამტკიცება“ კი აგვიანებდა. გიორგი უკვე წყალმანკით 

იყო აგად და რუსეთის საიმპერატორო კარი მის სიკვდილს ელოდა, 

რათა საქართველო უკანასკნელი მეფის სიკგვგდილისთანავე რუსული 

(23



იმპერიის საკუთრებად ექცია. გიორგი კი თვითონ მოუწოდებდა 

პეტერბურგის კარს ჯარის გამოგზაგნას. 1799 წელს, მართლაც 

შემოგიდა ტფილისში მისი ნაოცნებარი რუსული ჯარი გენერალ 

ლახარეგის სარდლობით. 1800 წელს იმპერატორმა პაგლემ კიდევ 

გამოგზავნა ერთი რუსული ლეგიონი გულიაკოვის სარდლობით. 

იმაგე წლის ოქტომბერში, ნიახურასთან (კაკაბეთთან), რუსთა და 

ქართველთა მხედრობამ გაანადგურა ლეკთა ჯარი, რომელსაც ომარ- 

ხანი და ალექსანდრე ერეკლეს ძე ბატონიშვილი მეთაურობდნენ. 

1800 წლის 28 დეკემბერს მეფე გიორგი XII გარდაიცგალა. გამეფდა 

52 წლისა, იმეფა სამი წელიწადი, აღესრულა 54 წლისა. დაკრძალეს 

მცხეთას, სგეტიცხოველში. იყო სამჯერ ნაქორწინეგი. პირველი 

ცოლის, ქეთეგან პაპუნა ანდრონიკაშვილის ასულისაგან შეეძინა 

ოთხი ძე -- დავითი, იოანე, ბაგრატი და თეიმურაზი, ხუთი ასული - 

ბარბარე, სოფიო, ნინო, რიფსიმე და-გაიანე, ხოლო მეორე ქორწინებით 

(მარიამ გიორგი ციციშვილის ქალიშვილისაგან) მიხაილ, ჯიბრაილ, 

ილია, იოსებ, სფირიდონი, ოქროპარი, სგიმეონი, ირაკლი, თამარი, 

ანა (შგიდი წლისა მიიცვალა) და ახა მეორე. გიორგი XII-ის სიკვდილით 

დასრულდა ქართული ხელმწიფობა აღმოსაგლეთ საქართველოში. 

ქართგელთა ქვეყანა რუსეთის იმპერიულ “ხალხთა საპყრობილეში“ 

მოექცა. 
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9. იმერეთის მეფენი 
  

ლის) სხ დაყხი VI სარინი. „ერძააჩი საქართველოს 

სეი“ 
"I C"ს ი. , - ! , _ – , 

პონსტანდრსნ:)) | აჩაჩა ა დაპი")! VI სარენსსა (ყანარ 

ამანყლესას ქალისავის), კახრინგ II-ს მომდეკნო (VI, ამერის 

მეფე 1293 154? 
სეკვლილასწანაჟე. ა, კროს. :M.., საქტლი,, აარ შეურიგდი შახ გამელელა“. 

V ლეტი .. + მაი.) ს.% გახფე აც) “ა! 

და რატა დ, არტეეი საარ. .ე ი სიცვდიელაშვე არ მპერაცტელას 

ხმები, კონსტანტინე 1 აჯყისრეელა (447 წელს. შახლი არ დარჩენია. 
ქიკცელი უმცროსი რი) და,აიჩნ VI წხარანენა (ი+..არ ანაწყვლა “ე, 

4 ალას საგან), იიკრი სსა ს სახი '”'გ 1... ა გონსფანტიენე 1-1... 

ემერკის მეამა, (4527-1329 სლეტი... ('.91MI VI... დავით: ნსრაჩს რომ 

ცხლოლი გამეხადა მის. ა გონხრლანტიბე 71994 V.), მიქელი გამეფებულ 

ძმას განუყყტა. რატა და არგვესრ ახაგას ივან დაინაკულრა, კონსტანტინეს 
სიკვდილია სანავე გამოცხადდა იმერეთის მეიუჯი იწევა ორი წელ. 

ადა და აყესრულა 329 წელს, დარჩა მცირენლოგანი უფლისწული 
ბა გ“ სატი. 

ბაბრარ I მრისთა?იე · ძე მშიქე; ასა. შვილიშვილი დაგით 

VI ნარასისა. ძამის გარდაცვალებისას (1349 წ.) იგი მცირეწლოვანი 

იყო. ამათ ისარგებლეს დასაკლეთ საქართველოს „საქვეყნო 

განმრიგეებმა“ და „არღარა მოერთნენ" ქუთათისის ხელისუფლებას. 

მაშინ წამოვიდა დიღი ხელმწიფე, გიორგა V ბრწყინვალე ჯარით 

იმერეთს; „იმერნი ყოგველჩი მოერთოდნენ სიხარულითა“, თუმცა 

სოგიერთებმა მაინც ბაგრატს უერთგულეს და მასთან ერთად 

ქუთათისის ციხეში ჩაიკეტნენ. გიორგიმ ციხეს ალყა შემოარტყა; 
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სულ მალე. ალყისგან „შემჭიდრთვებელმაბ ბაგრატმა იდ მეფეს 
შერიგება სთ,ხოგა: სიცოცხლე მაჩუქე, სარჩო აქვე იმერეთში გამიჩიჩე 

და ქუთათისისა და მთელი დასაგლეთ საქართველოს ციხე:ქალაქთა 

გასაღებებს ჩემის ხელით” მოგართმევო. გიორგიმაც შეიდყალა და 

შეიგრდომა „მოყვარე თვისიბ; მისცა ბაგრატს საბატონოდ და „სარჩო- 

სახრდელად" შორაპნის საერისიავო. ბაგრატ I გარდაიცვალა 1372 

წელს, ასმუამად იმერეთში ჩამომდგარი შმაგი ჭირისგას. დარჩა ცოლი, 

სამცხის ათაბაგის, ყვარყვარე ჯაყელის ასული და სამი გაჟი 

ალექსაჩდრე, გიორგი და კონსტანტიჩვ. 

ალექსანდრე I იეფროსი მყ ბაგრატ I ერისთაგისა. მამამისის 

სიკვდილის (I372 V-) შემდეგ იმერეთის ერისთაგად დაამტკიცი ერთიანი 

საქართველოს მეფემ ბაგრატ V დიდმა. 1587 წელს, ძმას შემდეგ, 

რაც თემურლენგმა ბაგრატ V დაამარცხა და ტყვედ დაიყვანა 

ალექსანდრემ მეფედ გამოაცხადა თაგი. ამის შემდეგ იცოცხლა ორი 

წელიწადი და აღესრულა (პჩხ წელს. 

ტგიორბეს) შუათანა II: ბაგრატ I ერისთაგისა, იმერეთის მეფე 

(-+XI9-1 392 წლებში. არავინ ცნობდა მის მეფობას არც საქართველოს 

მეფე ბაგრატ V, არც ამის ძე გიორგი ბატონიშვილი, არც დასაგლეთ 

საქართველოს მთაგრები. 1392 წელს ოდიშის მთაგარს. გამეყ I 

დადიანს შეებრძოლა, დამარცხდა და თვითონაც ბრძოლაში დახღუპა, 

ბაბრარ II · იხ. ბაგრატ VI, - „ერთიანი საქართგელოს 

მეფენი“. 
კონსტანტინე II იხ. კონსტანტინე. II, „ერთიანი 

საქართველოს მეფენი“. 

ალმყძსანლრე II ძე ბაგრატ II (VI)-ისა, იმერეთის მეფე 

1484-1510 წლებში. ძის გამე'ყებას ეწიხნააღმდეგებოდნენ საქართგელოს 

მთაგრები: დადიანი, შარგაშიძე, გურიელი, გელოგანი. ქართლის 

მეფე. კონსტანტინე. II-მ წაართგა იმერეთის ტახტი. მაგრამ 

ალექსანდრემ, რაჭველთა "დახმარებით, დაიპყრო და განიმტკიცა 
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ქუთათისის ტახტიც, 150” წელს თგითონ გადაიჭრა ქართლში, 

გორი აიღო და ქართლის სრულ დაპყრობასაც დაეპირა. მაგრამ 

იმაგე წელს, სამცხის გამოგლით, დასავლეთ საქართველოს შემოესიგნენ 

ოსმალები, ქუთათისი აიღეს და ააოხრეს, ბაგრატის და გელათის 

ტაძრები გაძარცგეს და ცეცხლს მისცეს. ალექსანდრემ ქართლს თავი 

მიაჩება და დაქცეულ იმერეთს გადმოგიდა. 1510 წელს გარდაიცგალაა. 

დარჩა ქვრიგი დედოფალი თამარი და სამიძე ბაგრატი, დაგითი და 

დაგითი. , 

ბაბრარ III -·· ალექსანდრე II-ის უფროსი ძე, იმერეთის შედე 

1510-1565 წლებში. დიდი მტრობა ჰქოჩდა სამცხის ათაბაგებთან 

ჯერ, მზეჭაბუკთას, მყრე ყვარყვარე III-სთან. ბოლოს, ბაგრატმა 

მოირთო ლევან 1 დადიანი, როსტომ გურიელი და ერთიანი ძალებით 

გაეშურნენ ყგარყვარე ათაბაგის დასასჯელად. ბრძოლა მოხდა 1535 

წლის 12 აგვისტოს, მურჯახეთთან (ჯავახეთში). ათაბაგი დამარცხდა 

და ტყვედ ჩავარდა. ბაგრატმა სამცხე იმერეთს შემოუერთა. ამ 

„შეერთებამ“ მხოლოდ ათი წელიწადი (1535-1545) გაძლო. ოსმალეთი 

სამცხის დაკარგვას არ შეურიგა და 1543 წელს, სულეიმან სულთანმა 

მუსა (მუსტაფა) ფაშა გამოგზავნა 22000 იანიჩარით, იმერეთის 

დასასჯელად და სამცხის კვლაგ მისატაცებლად. ბაგრატი მტრის 

შემოსევას მზად შეხვდა, როსტომ გურიელი აიყოლია, ზეკარი 

გადალახა. სამცხეს გადაგიდა და, ქარაღაქთან გამართულ ბრძოლაში, 

ოსმალთა არმია სასტიკად დაამარცხა, თვითონ მუსა ფაშა ბრძოლაში 

დაიღუპა. | 545 წელს, განრისხებულმა სულეიმან სულთანმა ახალი, 

ორჯერ ძლიერი არმია გამოგზავნა, დიარბექირისა და არზრუმის 

ფაშების სარდლობით. ერთად დაიძრნენ მრისხანე მტერთან 

შესახვედრად ბაგრატ იმერთა მეფე, როსტომ გურიელი, ლუარსაბ I 

ქართლის მეფე; სამცხეს გადაგიდნეს და იქაური მამულიშვილებიც 

შეიერთეს. ბრძოლა მოხდა ბასიანში, სოხოისტას გელზე, 1545 წელს. 

ქართგელები დამარცხდნენ. სამცხე კვლაგ ოსმალეთის საბატონო 
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სამანებში მოექცა. ბაგრატი მარცხს არ შეურიგდა და მომდეგნო 

წელს ისეგ ილაშქრა სამხრეთში. თუმცა სამცხე ვერ დაიბრუნა, 

მაგრამ აწყურიდან სახელგანთქმული ღვთისმშობლის ხატი მაინც 
გამოიტაცა და ქუთათისს გადმოასგენა. 1548 წელს ბაგრატ მეფემ 

განდგომილი ლევან დადიაწი შეიპყრო და გელათის სამრეკლოში 

გამოჰკეტა. მაგრამ ორ წელიწადში, ქაიხოსრო ათაბაგისა და როსტომ 

გურიელის მცდელობით, ლევან დადიანმა ტყვეობიდანაც თავი დაიხსნა 

და თაგის საბატონო ოდიშის სამთაგროსაც უგნებლად დაეპატრონა. 

1554 წელს ქართლს შაჰ თამაზი შემოესია. ქართლის მეფე ლუარსაბ 

L თავის სიმამრს, ბაგრატ III-ეს შეეხიზნა. შაჰ თამაზმა ბაგრატს 

ლუარსაბის გაცემა მოსთხოვა. ბაგრატმა ცივი უარით უპასუხა, 

ლუარსაბი მალე თვითონ გაბრუნდა ქართლს, შაჰ თამაზთან საომრად, 

ბაგრატ მეფემ, დადიანისა და გურიელის სამეტოქეოდ, რაჭის მოშლილი 

სამთაგრო აღადგინა, ჩხეტიძეების ერისთაგობით. ამასთან, ეკლესია 

აამაღლა და გაამძლაგრა. მეფემ იმერეთი სამ საეპისცოპოსოდ დაჰყო 

და სამივეს სათავეში თავისი ერთგული სამღგდელონი ჩაუვენა: 

გელათში – მელქისედეკ საყვარელიძე, ხონში -· მანოელ ჩხეტიძე, 

ნიკორწმინდაში - იოაკიმე. ბაგრატს მხარში უდგა დასაგლეთ 

საქართველოს („აფხაზეთის“) კათალიკოსი მალაქია აბაშიძე. ბაგრატ 

III-მ სცადა დასაგლეთ საქართველოში ყველაზე სამარცხვინო და 

ტრაგიკული მოგლენის, „ტყვეთა სყიდგის“ მოსპობა. საგანგებო 

თათბირიც შეჰყარა, საგანგებო დადგენილებაც მიიღო, მაგრამ მალე 

ეს „დადგენილება“ დავიწყებას მიეცა და ტყვეთა სყიდვა კგლაგ 

გრძელდებოდა. 1565 წელს ბაგრატ III გარდაიცვალა. დაიკრძალა 

გელათს. დარჩა ორი მე · გიორგი და კონსტანტინე. 

გბიოობი II – უფროსი ძე ბაგრატ III-ისა, იმერეთის მეფე 

1565-1586 წლებში. ჯერ, ახალ გამეფებულს ოდიშისა და გურიის 

მთაგრებთან მშვიდობა ჰქონდა. ბაგრატ III-ის მიერ აწყურიდან 
მოტაცებული ღვთისმშობლის ხატიც აწყურს დაუბრუნა. მალე კგლაგ 
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აიშალნენ მეფე-მთაგარნი. ლევან IL დაღიანმა და ჯაგახ ჭილაძემ 

განიზრახეს, გიორგი ტახტიდან ჩამოეგდოთ და ნაცვლად მისი 

ბიძაშვილი ხოსრო ვახტანგის ძე გაემეფებიჩათ. გიორგი შემთხვევით 

გადარჩა ოჯახიანად ამოწყვეტას. 1568 წელს, სოფელ იანეთთან, 

მოხდა ბრძოლა, სადაც გიორგიმ მოწინააღმდეგენი დაამარცხა და 

ჭილაძეთა საბატონო საჯაგახოც დაიპყრო, ჯავახ ჭილაძე მოაკვლევგინა. 

მაგრამ დადიანი და გურიელი გაერთიანდნენ, საჯაგახო-საჭილაოდან 

მეფე გიორგი გამოდყვნეს და თგითონ გაინაწილეს. 1578 წელს ლალა 

ფაშა შემოიჭრა საქართველოში, დიდი ოსმალური არმიებით. 

მიუხედაგად იმისა, რომ იმერეთი ოსმალეთის ქვგეშეგრდომად 

ითგლებოდა, გიორგი მეფემ ლალა ფაშასგან გამოგზავნილი წერილი 

მაინც არაფრად ჩააგდო და უპასუხოდაც დატოვა. ლალა ფაშამ 

ჯარი აფრინა იმერეთისკენ. ლიხის მთასთან მომხდარ ბრძოლაში, 

იმერლებმა სასტიკად დაამარცხეს და უკუაქციეს ოსმალნი. 1586 

წელს გარდაიცგალა მეფე გიორგი II. დარჩა ქვრივი რუსუდანი 

(ჩერქეზთა ბატონის ასული) და ორი გაჟი – ბაგრატი და ლევანი. 

ლქვანი · უმცროსი ძე გიორგი II-ისა, იმერეთის მეფე 1586- 

(590 წლებში. დაიბადა 1574 წელს. გამეფდა მამის სიკვდილის 

შემდეგ, !2 წლისა. ბიძამისმა კონსტანტინემ, თავისი ძე როსტომით, 

ციხიდან თაგის ღაღწევა მოახერხა. მცირეწლოვანი მეფე-ძმისწული 

არაფრად ჩააგდო, აჯანყდა და „თაგის სამეფოდ“ დაიჰყრო სკანდა, 

კაცხი და არგგეთი. ლეგანმა ცოლად შეირთო მამია დადიანის ასული, 

მარეხი. დამოყგრებული ოდიშის მთაგრის ჯარი შემოიერთა ლევანმა, 

კონსტანტინეს მიუხტა და უკანვე წაართვა მიტაცებული მიწები. 

1588 წელს ქართლის მეფე სვიმონ IL გაღმოიჭრა იმერეთის 

დასაპყრობად, გაიმარჯვა გოფანთოსთან გამართულ ბრძოლაში. 

ლევან მეფე ლეჩხუმს გაიქცა. სვიმონმა ქუთაიიLი აიღო და იმერეთი 

ქართლთან შეერთებულად გამოაცხადა. მაგრამ როგორც კი სვიმონი 

ქართლს გაბრუნდა, ლევანიც ლეჩხუმიდან მობრუნდა და ისეგ დაჯდა 
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ქუთათისის ტახტზე: იმავე ჟამს ლევანმა თაგისი სიმამარის, მამია 

დადიანის შეპყრობაც გადაწყვიტა. დადიანმა დაასწრო, ქუთათისს 

დაესხა, ლევან მეფე დაამარცხა, შეიპყრო, ბორკილებიც გაუყარა და 

შხეფის ციხეში ჩააგდო. ეს მოხდა 1590 წელს. იმავე წელს ლეგანი 

მოკვდა იმაგე ციხეში. 

როსდრომი -– ძე კონსტანტინე ბატონიშვილისა, ძმისწული 

გიორგი II-ისა, იმერეთის მეფე 1590-1605 წლებში. ბიძამისმა, მეფე 

გიორგი II-ემ, მამამის კონსტანტინესთან ერთად, ციხეში ჩააგდო. 

გიორგის სიკვდილისთანავე, მამა-შგილი ციხიდან გაშოგიდა. ახალ 

მეფეს, ლეგანს, ებრძოდნენ ამაოდ. ლევანის სიკვდილის შემდგომ კი, 

(590 წელს, მამია დადიანის დახმარებით, როსტომმა იმერეთის 

ტახტი დაიჭირა. მაგრამ იმავე წელს გიორგი II გურიელმა ოსმალებს 

მოუწოდა და მათი დახმარებით, როსტომი ტახტიდან გადააგდო, მის 

ნაცვლად ლევან მეფის ძმისწული, ბაგრატ თეიმურაზის ძე დასგა. 

როსტომი ოდიშს გაიქცა და მანუჩარ დადიანს შეაფარა თაგი. იმავე 

1590 წელს, მეორედ გადაგიდა სგიმონ ქართლის მეფე იმერეოს, ისევ 

დაეუფლა ქუთათისს, ბაგრატი ტახტიდან ჩამოაგდო და თან წაიყგანა 
ქართლში. სვიმონი რომ წასულად დაიგულა, მანუჩარ დადიანმა 

მასთან შეხიზნული როსტომი სასწრაფოდ ქუთათისს მიიყვანა და 

ისეგ აიყვანა იმერეთის ტახტზე. იმაგე წელს მესამედ წარემართა 

სგიმონ მეფე იმერეთის ქართლთან შესაერთებლად. მაგრამ, 

ოფშკვითთან გამართულ ბრძოლაში, იგი დამარცხდა და ქართლ- 

იმერეთის გაერთიანების ეს ცდაც ჩაიშალა. იმერეთის ტახტსე მეფედ 

როსტომი დარჩა, სიკვდილამდე. ხოლო, აღესრულა იგი 1605 წელს. 

გიორგი III – ძე კონსტანტინე ბატონიშგილისა, ძმა როსტომ 

მეფისა, იმერეთის მეფე 1605-1639 წლებში. 1614 წელს შაჰ აბასისგან 

დეგნილი ქართლისა და კახეთის მეფენი, ლუარსაბ II და თეიმურაზ 

I შეიფარა, შაჰის მოთხოგნას ანგარიში არ გაუწია და შეხიზნულნი 

არ გასცა. გიორგი მეფეს კავშირი ჰქონდა გიორგი სააკაძესთან. 
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სააკაძე ჰპირდებოდა, რომ მომაგალი გაერთიანებული საქართგელოს 

ტახტზე მის შვილს, ალექსანდრეს აიყგანდა. 1626 წელს, ბაზალეთის 

ძმათამკ6გლელ ომში, გიორგი III-ემ სააკაძეს იმერთა ლაშქარი 

მიაშგელა, სააკაძის საბოლოო მარცხის შემდეგ, ისეგ თეიმურაზ I-ს 

დაუახლოვდა და ბოლოს დაუმოყგრღა კიდეც: გიორგის გაჟმა, 

ალექსანდრე ბატონიშვილმა ცოლად შეირთო თეიმურაზ I-ის ასული, 

დარეჯანი (ხურაბ ერისთავის ქგრიგი). გიორგი III გაუთავებელი და 

თითქმის მუდამ მარცხიანი ბრძოლები ჰქონღა ოდიშის მთაგარ 
ლეგან II დადიანთან. განსაკუთრებით მძიმე მარცხი განიცადა 

კოჭორაულთან გამართულ ბრძოლაში, 1623 წელს. ბოლოს ტყვედაც 

ჩაიგდო დადიანმა იმერთა მეფე და ალექსანდრე ბატონიშვილმა, 

დიდძალი გამოსასყიდით, ძლივს დაიხსნა მამა სამარცხგინო 

ტყვეობისგან. 1639 წელს გიორგი III გარდაიცვალა. დაკრძალეს 

გელათს. დარჩა სამი ძე – ალექსანდრე, მამუკა და ბერი. 

ალექსანლოე III - უფროსი ძე გიორგი III-ისა, იმერეთის 

მეფე 1639-1660 წლებში. მამის მსგაგსად, თგითონაც გამუდმებული 

შინაფეოდალური ბრძოლებით იყო დაკავებული. მისი სიმამრის, 

თეიმურაზი I-ის გავლენით, ალექ,ცხყინეშ რუსეთთან კავშირის 
გაბმა გადაწყვიტა და I649 წელს გაგზავნა ელჩებიც (იგანე 
გრიგოლაშვილი, პახომი, დაგითი და გასილი) მოსკოვს, მეფე ალექსი 
რომანოგთან. საპასუხოდ, რუსი ელჩებიც (ტოლოჩანოვი და იევგლიევი) 

ჩამოვიდნენ საქართველოში (1650 წ.). მომდევნო 165! წელს, 9 
ოქტომბერს, ალექსანდრე III-ემ ხელი მოაწერა რუსეთის „ერთგულების 
ფიცს“. ქვეყნის შიგნით ალექსანდრეს განუწყვეტელი ომი ჰქონდა 
დადიანებთან, ჯერ ლეგან II-ესთან, ლეგანის სიკგდილის შემდეგ, კი 

ლიპარიტთან. |I658 წელს ალექსანდრემ ლიპარიტ დადიანი დაამარცხა 

და მის ნაცვლად ოდიშის სამთაგროს ტახტზე თავისი კაცი, გამეყ 

დადიანი დასგა. იმერეთის მეფემ გურიაც „გაითავისა“, იქაც თაგისი 

მომხრე დემეტრე გურიელი დასვა მთაგრად. გარდაიცგალა მეფე 

ალექსანდრე III 1660 წელს. დაკრძალეს გელათს. 
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ტააბრადთ IV ძე ალექსანდრე III-ისა, თამარ“ გურიელის 

ასულისაგან, იმერეთის მეფე 1660-1661, 1663-1665, 1666-1678 და 

1679-1681 წლებში. ტახტზე ასგლისას 43-44 წლის კაცი იყო, მაგრამ 

მეფობისთვის მაინც უმწიფარი, უნებო, ყველაფრისადმი გულგრილი 

და უმოქმედო. დედისაცვალმა, მტკიცე და შბრძანებლური ბუნების 

დედოფალმა დარეჯანმა (თეიმურაზ I-ის ასული და ზურაბ ერისთავის 

საცოლარი/, გერი თავიდანვე თაგის გავლენის ქვეშ მოიქცია, ცოლად 

თაგისი ძმისწული (დავით ბატონიშგილის ასული) ქეთსეგანი შერთო. 

გერი და დედინაცვალი მალე წაიჩხუბსენ. აჯობა დარეჯანმა: ბაგრატი 

ტახტიდან ჩამოაგდო, თგალები დასთხარა და უსინათლოს ცოლიც 

წაჰგვარა (1661 ყწ.). მაშინვე დარეჯანმა ქმარიც „იშოგნა“ და შეირთო 

-· გახტანგჭუჭუნაშგვგილი, სისხლით ბაგრატიონთა ნათესაგი. მაგრამ 

დასავლეთ საქართველოს ფეოდალებმა, გამეყ დადიანისა და პაატა 

აბაშიძის მეთაურობით, გიგინდარა ჭუჭუნაშვილი არ გაიშმყფეს, 

ჩამოაგდეს და თგალები დასიიხხარეს. დარეჯანი, ქეთევანი და უსინათლო 

ჭუჭუნაშვილი სამცხეში გადაიხვეზჩენ. დასაგლეთ, საქართველოს 

საქმეებში მაშინ ქართლის მეფე ვახტანაგ V-ეც ჩაერია, მან იმერეთის 

ტახტზე თავისი შვილი არჩილი აიყვანა, მაგრამ არჩილ II-ის მეფობაც 

ფრიად ეფემერული (1661-1663 წV-) გამოდგა. იგი ოსმალეთის 

სულთანის მოთხოვნით მოაცილეს ქუთათისს. იმერეთის ტახტზე 

ისევ უსინათლო ბაგრატ IV აგიდა (1663 წელს. ორი წელიწადი 

ძლივს გაგიდა ბაგრატის კგლაგგამეფებიდან და დარეჯანმა და მისმა 

ბრმა ქმარმა, გახნტანგ ჭეჭუნაშგილმა ახალციხიდან ოსმალთა ჯარი 

გადმოიყგანეს. ბაგრატ IV ქართლში გაიქცა. ტახტი დარეჯანმა და 

ჭუჭუნაშვილმა დაიჭირეს (1665 წ.). შომდეგსო 1666 წელს, დარეჯანი 

და ჭუჭუნაშვილი შეთქმულებმა ამოხოცეს და ქუთათისის ტასტზე 

დემეტრე გურიელი მოიწგიეს. სულ მალე დემეტრეც შეთქმულებმა 

ჩამოაგდეს, თგალები დათხარეს, გაამეგეს და მეფედ ისევ ბაგრატ IV 

აღადგისეს (1666 წ.). იმავე წელს, სახლთუხუცესმა სეხნია ჩხეიძემ 
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ქუთათისის ციხე „მოიპარა“ და შიგ ოსმალთა ციხიონი შეუშვა. 
მაგრამ იმერელმა პატრიოტებმა, ბეჟან ლორთქაფანიძის მეთაურობით, 
ციხეზე თაგდასხმა მოაწყვეს, ოსმალთა ციხიონი ამოწყვიტეს და 
გათაგისუფლებული ქალაქი ისევ ბაგრატს მიართვეს. 1669 წელს, 
სეხნია ჩხეიძემ ისეგ მოახერხა ქუთათაისის ციხეში ოსმალთა 

გარნიზონის შეყენება. ჩხეიძემ ლევან III დადიანი მოიმხრო და 

ბაგრატის ხელახალი ჩამოგდება და მოსპობა სცადა. ბრძოლა მოხდა 

1669 წელს, სოფელ. ჩხართან. ბაგრატმა გაიმარჯვა, სეხნია ჩხეიძე 

ბრძოლაში დაიღუპა. კიდევ მოუხდა ბრძოლების გადახდა ბაგრატს, 

ცალკე დადიანთან და ცალკე გურიელთან. დადიანზე გაიმარჯვა, 

მაგრამ გიორგი გურიელმა ბაგრატი დაამარცხა, შეიპყრო და 

ახალციხეში ასლან ფაშას მიართგა. ბაგრატმა ასლან ფაშას ქრთამი 

და მძეგლად თავისი ძე, ალექსანდრე მისცა და იმერეთის ტახტი ისევ 

დაიბრუნა. 1678 წელს, არჩილ II-ეს კვლაგაც „მიერთნენ ყოველნი 

იმერნი და დადიანი ლევან“ და აიყვანეს იგი ქუთათისის ტახტზე. 

თუმცა მომდეგნო 1679 წელს ისევ დაატოვებინეს იმერეთი არჩილს, 

ისევ ბაგრატ IV-მ დაიჭირა ტახტი, უკვე მეოთხედ და ამჯერად 

სიკვდილამდე. სიკვდილი კი ბაგრატ IV-ს ეწვია მომდევნო (|68! 

წელს. დაკრძალეს გელათს. 

ვახტანგ ქ1უჭუნაძვილი – იხ. აქვე, ბაგრატ IV. 

არჩილი – იხ. არჩილ II, – „კახეთის მეფენი“. 

ღდღევეტრე გურიელი - იხ. აქვე, ბაგრატ IV. 

გიორგი III ბგურძელი -- ძე ქაიხოსრო გურიელისა, გურიის 

მთავარი 1664-1684 წლებში, იმერეთის მეფე I68I-I683 წლებში. 

იყო იგი „კაცი მხნე, შემმართებელი, შვილდოსან-მოასპარეზე რჩეული, 

უღგთო, მესისხლე და ტყვის მსყიდველი უწყალო“. 1681 წელს 

ისარგებლა იმით, რომ უფლისწული ალექსანდრე ბაგრატის ძე 

ქართლში იყო ტყვედ წაყვანილი და თავი გამოაცხადა იმერეთის 

მეფედ. ცდილობდა ხელთ ეგდო ოდიშიც, მაგრამ გერაფერს გახდა. 
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ბოლოს, გურიელის მეფობით უკმაყოფილო იმერელმა თაგადებმა, 
ქართლის მ. ეფისა და ოსმალეთის ხონთქარის მხარდ აჭერი:), გიორგი 

გურიელი გააძევეს (1683 წ.) და იმერეთის ტახტზე ალე ქსანდრე 

ბაგრატის ძე აიყვანეს. 

ალმქსანლრიე IV - ძე ბაგრატ IV-ისა, იმერეთის მეფე 1683- 

1690, 1691-1695 წლებში. იგი ბაგრატ მეფეს „ნამალევად“ გაეჩინა 

გინმე „ლეჩხუმელი კოჩილას“ ცოლიაან. მამამისის სიკვდილის ჟამს, 

მძეგლობაში იყო – ჯერ, ახალციხის ფაშასთან, მერე ქართლის მეფე 

გიორგი XI-სთან. მათ გიორგი გურიელის მეფობას ისევ ალე; ქსანდრეს 

ხელმწიფობა არჩიეს და ხონთქრის თანადგომით, გურიელს იმერეთის 

ტახტი წაართვეს და ალექსანდრეს დაუმტკიცეს. ალე ქსანდრემ 

გამეფებისთანავე დაიახლოვა მაშინდელ იმერეთში ყველაზე 

გაგლენიაზნი თაგადი პაატა აბაშიძე, რომელსაც ცოლად შერთო 

თავისი ნახევარდაი, დარეჯანი. შეითქგნენ ალექსანდრეს დასამხობად 
გიორგი III გურიელი, ლევან IV დადიანი და შოშიტა რაჭის ერისთავი. 

ბრძოლა გაიმართა სოფელ როკითთან, 1684 წელს; ალექსანდრემ 

გაიმარჯვა: : ბრძოლაში დაეცნენ გიორგი გურიელი და შოშიტა 

ერისთავი, დაიჭრა და მალე ჭრილობისგანგე მოკვდა პაატა აბაშიძეც. 

1688 წელს რაჭის საერისთაგო დალაშქრა ალექსანდრე მეფემ. 1689 

წელს, ქართლის მეფე გიორგი XI-სა და ირანის შაჰს შორის 

ჩამოგარდნილ მტრობაში, ალექსანდრე ირანის მხარეზე დადგა. ეს 

კი ქართველებსაც აღიზიანებდა და ოსმალებსაც. 1690 წელს არჩილი 

ოსმალთა და რაჭველთა ჯარით ქუთათისს გადაგიდა და იმერეთის 

ტახტი მესამედ დაიჭირა. ალექსანდრე ქართლს გაიქცა, გიორგი XI- 

ის მეტოქე ერეკლე I ნაზარ-ალი-ხანთან. იმავე წელს სცადა 

ალექსანდრემ დაკარგული ტახტის დაბრუნება, მაგრამ, სოფელ 

გოდოგანთან გამართულ ბრძოლაში, დამარცხდა და ისევ გაიქცა 

ერეკლე I-თან თაგშესაფარად. ქართლიდან ახალციხეს გადაგიდა, 

სალიმ ფაშას ქრთამი მისცა, ოსმალთა ჯარით ქუთათისს გადმოვიდა 
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და ისეგ წაართვა „მისი კუთგნილი“ ტახტ,.. „რჩილს (1691 წ.). არ 
დაიშალა გიორგი XI-ის მტრობა და, სამერელ. თავადთა ნების 

წინააღმდეგ, ქართლზე ლაშქრობაც მოაწყო, ალი აიღო, გაძარცვა, 

მოტყვეგნა და გამობრუნდა. აუჯანყდნენ თავადები, დაეცნენ სკანდაში 

მყოფს, შეიპყრეს და გიორგი XI-ეს მიჰგვარეს რუისში. გიორგის 

ბრძანებით იგი დაახრჩვეს და იქვე ეკლესიაში დამარხეს (1695 წ.). 

გიოოგი IV გოჩია – იმერეთის მეფე 1696 წელს. თუმცა იყო 

„ბაგრატიონთა ნათესაგი“, მაგრამ იმერეთის ტახტხე სრულიად 

შემთხგევით მოხედა. იგი მაშინდელი იმერეთის ყველაზე გავლენიანმა 

თაგადმა, გიორგი აბაშიძემ სიძედ გაიხადა და სამეფო ტახტზეც იმან 

დასვა. იყო უვიცი (არაფერი გაეგებოდა „თგინიერ გლეხთა 

მუშაკობისა“), ართგალი, ხეიბარი, ქონდრის კაცი, და „გოჩიაც“ 

ამისთგის შეერქმიათ. ერთი წლის მერე, I|697 წელს, გიორგი-გოჩია 

თაგადებმა „მაღლივით გაისროლეს" სასახლიდან და იმერეთის შეფედ 

ისეგ არჩილი მოიყვანეს. 

სვიმონი – ძე ალექსანდრე IV-ისა, იმერეთის მეფე 1698-1701 

წლებში. იგი ქართლის ხიზნობაში იზრდებოდა, ერეკლე I-ის კარზე. 

(698 წელს ოსმალებმა იმერეთში მეხუთედ გამეფებული არჩილი 

მეხუთედ განდეგნეს და მის ნაცვლად იმერეთის ტახტის „კანონიერი 

ტახტის მემკვიდრე“ სგიმონი გაამეფეს. თაგადთა შორის ისევ გიორგი 

აბაშიძე პირველობდა და მან თაგისი ასული, ანიკა, ცოლად შერთო 

ახალ მეფეს. სვიმონი ყოველმხრივ უნიათო საჭეთმპყრობელი 

აღმოჩნდა; ოჯახურ ჭინჭყლსაც თაგი გერ გაართვა. აუხირდა ცოლისდა 
თამარი (მამამისის, ალექსანდრე IV -ის ნაცოლარი), სიმამრიც კრიჭაში 
ჩაუდგა, მეფე კი ქართლში გაიქცა. მამია III გურიელი გიორგი 

აბაშიძის აღზევებას არ შეურიგდა. მოიხმო ახალციხის ფაშა დამისი 

დახმარებით სგიმონი ქუთათისის ტახტზე მოაბრუნა. თანაც, სგიმონს 

მამიამ თავისი დაი შერთო ცოლად. გიორგი აბაშიძემ სვიმონის 

მტრობა მაინც არ დაიშალა, თვითონ მაზია გურიელს მეფობა აღუთქვა 

და სიძე მოაკვლეგინა (1709I წ.). 
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გიორგი V აბაფძძძე - პაატას ძე, იმერეთის მეფე I70I-I1703 

წლებში. თაგიდან სასულიერო მოწესე იყო მალაქია ბერის სახელით, 

მერე ბერობას თაგი დაანება და „ნაბერალმა“ იმერეთის თაგადღთა 

შორის ყველაზე გავლენიანი პოლიტიკოსის მდგომარეობა დაიმკვიდრა. 

1701 წელს მამია III გურიელს მისიგე სიძე, სგიძონ მეფე მოაკვლევინა 

და იმერეთის ტახტზე მამია აიყვანა. მაგრამ იმავე წელს აიძულა 

მამია ტახტი მიეტოვებინა და იმერეთის ტახტზე თგითონ დაჯდა. 

ორი წელწადი იმეფა, უფრო ღირსეულადაც, გიდრე მისი თანამედროვე 

იმერელი მეფუკები. ქვეყანა შეკრა და შეამტკიცა, ციხეები გაამაგრა, 

ოსმალეთს ხარკის გადახდა შეუწყვიტა. 1703 წელს 80000-იანი 

ოსმალური არმია შემოესია იმერეთს. ამ „დიდ თურქობას“ ქართველები 

მედგრად დახვდნენ, მაგრამ რიცხობრივმა სიმრაგლემ თავისი გაიტანა 

და გიორგი აბაშიძეც იძულებული გახდა იმერეთის ტახტზე უარი 

ეთქვა ალექსანდრე IV-ის ძის, გიორგი VI-ის სასარგებლოდ, 

მამია III გურიელი -- ძე გიორგი III გურიელისა, გურიის 

მთაგარი 1689-1711 წლებში, იმერეთის მეფე (1701, I7I11 და 1713 

წლებში. მამია გიორგი აბაშიძის პირგელობას გერ ურიგდებოდა, 

ქართლში გაქცეული სგიმონ ალექსანდრეს ძე, ოსმალთა დახმარებით, 

უკანგე, იმერეთის ტახტხე დააბრუნა და ცოლად თაგისი დაი შერთო. 

გიორგი აბაშიძემ მაინც აცდუნა იგი. იმერეთის მეფობის აღთქმით, 

საკუთარი სიძე-მეფე მოაკვლევინა 1701 წლის დამდეგს. თგითონ კი 

დაიდგა თავზე იმერეთის სამეფო გგირგვინი, მაგრამ გიორგი აბაშიძისა 

და სხგა თაგადთა „თგითნებობას“ ვერ გაუძლო, იმავე წელს მეფობას 

თაგი მიანება და გურიის მთაგრობას დაუბრუნდა. იმერეთის ტახტი 

გიორგი აბაშიძემ დაისაკუთრა და ორი წლით (1701-1702) შეინარჩუნა. 

ამის შემდეგ რვა წელიწადი ((703-!7 I |) გიორგი VI-ემ იმეფა იმერეთში. 

1711 წელს კი, თაგადებმა გიორგი VI დაამხეს და ისევ მამია გურიელი 

გაამეფეს. გიორგი ტახტის დაკარგვას არ შეურიგდა. 1712 წელს, 
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ჩხართან გამართულ ბრძოლაში, გაიმარჯგა და იმერეთის ტახტ- 

გგირგვინი კგლაგ მოიპოვა. მაგრამ ერთხელ კიდევ შესძლო მამიამ 

იმერეთის ტახტის მოპოვება. 1713 წელს, ოკრიბასთან გამართულ 

ბრძოლაში, თაგადებმა გიორგი VI ისევ დაამარცხეს, გააქციეს და 
იმერეთის მეფედ ისევ მამია გურიელი გამოაცხადეს. ამის შემდგომ 
იგი მალე გარდაიცვალა – 1714 წლის 5 იანგარს. დაკრძალეს 
შემოქმეღში, გურიის მთაგართა საძგალეში, 

გიოობი VI - ძე ალექსანდრე IV-ისა, უმცროსი ძმა სვიმონისა, 
იმერეთის მეფე 1703-1711, 1713, I714-I716 და I718-I720 წლებში. 
იგი ჯერ ქართლის ხიზნობაში იყო, ერეკლე 1I-თან თაგშეფარებული, 
მერე ახალციხეს გადაგიღა და ისაყ ფაშას შეეფარა. 1703 წელს, 
იმერეთში შეჭრილმა ოსმალებმა გიორგი აბაშიძე დაამხეს და 
ქუთათისის ტახტზე გიორგი ალექსანდრეს ძე დასვეს. ეს შეფუკა 

უს იგ. სიკვტილის შიშში იყო და ამიტომ ქუთათისის ციხეში 
რეიპეტას „უკეთესი ამინდების" მოლოდინში. „ამინდიც“ დაუდგა, 
საქმ, კუმპდე ' შორის ჩვეულებრივი უთანხმოება გამწ გაგდა, იმერეთის 

აის ი ქართლის ჯანიშინი გახტანგიც ჩაერია და ჯერ ისევ 
იერი გიორგი აბაშიძე დააკნინეს. 1709 წელს გიორგი მეფემ, 

ფარცხანაყანევთან მომხდარ ბრძოლაში გაიმარჯვა და მდგომარეობა 
ერთხანს განიმტკიცა. მაგრამ ბოლოს, 1711 წელს, იმერეთის, 

სამეგრელოს და გურიის მესვეურებმა გიორგი VI დამხობილად 

გამოაცხადეს და მის ნაცვლად მამია გურიელი გაამეფეს. გიორგი 
მათთლში „გაზქცა, გახტანგ ჯანიშინთან. იქიდან კი ახალციხეს 

ს. და, ისეგ ისაყ ფაშასთან. ახალციხიდან მან დასაგლეთ 

ქართველოს თაგადთა ნაწილი მიიმხრო, იმერეთშიც გადმოვიდა 

და ჩხართან გამართულ ბრძოლაში გაიმარჯვა (1713 წ.), ისეგ აგიდა 

ტახტზე, მაგრამ იმავე წელს, ოკრიბის ბრძოლაში ისეგ დამარცხდა 
და გაიქცა ტფილისს. მესამედ აგიდა იმერეთის ტახტხე მამია III 

ბურიელი, თუმცა მალე გარდაიცვალა (1714 წლის 5 იანგარს). მაშინ 
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გიორგი VI დაბრუნდა იმერეთის ტახტზე, ამჯერად ორი წელიწადი 
(1714-1716) ერგო მეფობა გიორგის. 1716 წელს, თაგადთა მოქრთამგა- 

მოწვეგით, ახალციხიდან ასლან ფაშა შემოგიდა იმერეთს ოსმალთა 

მხედრობით. სიმონეთთან გამართულ ბრძოლაში, გიორგი VI 

დამარცხდა და ისევ ქართლში გაიქცა. იმერეთის ტახტზე 

გამარჯვებულებმა გიორგი III გურიელი გამოაცხადეს. გიორგი 

მეფედყოფილმა კი ქართლიდან ახალციხეში გადაინაცვლა, 
ახალციხიდან – სტამბოლში. ბოლოს, ხონთქარის (აჰმედ. III) 

ფირმანით და ოსმალთა ჯარით, მეოთხედ დაიბრუნა იმერეთის 

მეფობა (1718 წ.). ორი წლის შემდეგ, I720 წელს, თეგდორობის 

დღეს, თხემლის ციხეში (ბაღდადი) ნადიმობის დროს, შეთქმულებმა 

მოკლეს. დაკრძალეს გელათს. დარჩა სამი ძე -- ალექსანდრე, მამუკა 

და გიორგი. 

გიორგი IV გურიელი – იხ. აქვე, გიორგი VI. 

ალექსანლომ V – ძე გიორგი VI-ისა (როდამის, გიორგი XI- 

ის ასულისაგან), იმერეთის მეფე I720-1I740 და 1741-1752 წლებში. 

მამამისის მკვლელობის დროს, ალექსანდრე ქართლის მეფის, გახტანგ 

VI-ის კარზე იყო. გახტანგს და ახალციხის ფაშას, ისაყს, ერთად 

სურდათ ალექსანდრეს გამეფება იმერეთში. ისაყ ფაშამ ოსმალთა და 

მესხთა ჯარით შემოიყგანა დასაგლეთ საქართველოში ალექსანდრე. 

ბეჟან დადიანმა და ზურაბ აბაშიძემ წინააღმდეგობა სცადეს, მაგრამ 

სისხლი ამაოდ დაიქცა. 1720 წელს იმერეთის ტახტზე უკვე იჯდა 

ალექსანდრე V. მისი დრო თურქ-ოსმალთა დასავლეთ საქართველოში 

განსაკუთრებული გამძლაგრებისა და გაგრცელების დროდ იქცა. 

გრძელდებოდა ყველაზე სამარცხვინო ტრაგედია ქართველთა შორის 

– ტყვეთა სყიდვა. ალექსანდრეს დასამხობად ისეგ შეითქგნენ ოტია 
დადიანი, გრიგოლ რაჭის ერისთაგი და ზურაბ აბაშიძე. I734 წლის 
იანვარში, ჩიხორთან გამართულ მძიმე ბრძოლაში, გაიმარჯვა 

ალექსანდრემ, შინა-ბრძოლები კი მაინც არ წყდებოდა. 1741 წელს 
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დასაგლეთ საქართველოში პირგელად გაჩნდნენ ლეკი მოთარეშენი. 

ესეც ალექსანდრე V-ის „დამსახურება“ იყო, სწორედ მან მოიწვია 

ლეკები ურჩ თანაშემამულეთა დასათრგუსაგად. იმავე 174) წელს 

თაგადებმა, ოსმალთა დახმარებით, ალექსანდრე ტახტიდან ჩამოაგდეს 

და მისი ძმა გიორგი (გიორგი VII) გაამეფეს. მაგრამ იმავე წელს 

ალექსანდრემ ოსმალებთან შერიგება მოახერხა და მათი დახმარებით 

ისეგ დაიბრუნა იმერეთის მეფობა. 1752 წელს ალექსანდრემ დიდი 

მკრეხელობაც ჩაიდინა – გელათში დასვენებული განთქმული ხახულის 

ხატი გამარცვა. რამდენიმე დღეში მეფე-მძარცველს „წამოსცვივდნენ 

ორწივე თვალნი“. დაბრმავებული მეფე ერთი თვის თავზე კიდეგაც 

მოკგდა. დაკრძალეს იქვე, გელათს. დარჩა სამი ძე – იოსები, სოლომონი, 
არჩილი. 

ბტიორბგი VII – იხ. აქვე, ალექსანდრე V. 

სოლომონ1ღილი – შუათანა ძე ალექსანდრე V-ისა, დიდი 

ხელმწიფე საქართველოსი, იმერეთის მეფე 1752-1784 წლებში. 

დაიბადა 1735 წელს. 17 წდის მეფე დიდის ენერგიით შეუდგა 

შინაფეოდალური ანარქიითა და ოსმალური უფლით დაცემული 

ქვეყნის აღდგენასა და განმტკიცებას. მეფემ გააუქმა ხალხის კისერზე 

დაწოლილი გადასახადები -· საური და საუდიერო, რომელთაგან 

დიდი წილი ოსმალეთის სასულთნოს მიჰქონდა, დანარჩენი კი 

ადგილობრივ ფეოდალს, – სოლომონმა ორივე გააუქმა. რაც მთავარია, 

სოლომონმა, სრული სისასტიკით, აკრძალა ტყვეთა სყიდვა – ყველაზე 

სამძიმო და სამარცხვინო ბოროტება ქართველი ხალხის ისტორიაში. 

1757 წელს ოსმალთა 44000-იანი არმია შემოესია იმერეთს. სოფელ 

ხრესილთან გამართულ ბრძოლაში სოლომონმა ბრწყინგალედ 

გამარჯვა. 1758 წელს, გორში, ურთიერთდახმარების კავშირი შეკრეს 

სოლომონმა, თეიმურაზმა და ერეკლემ („რომელსაც ქგეყანაში მტერი 

შემოვიდესო, ერთმანეთს მივეშველოთო“). მეფის მტერთაგან პაპამისი, 

ლევან აბაშიძე, ხრესილის ბრძოლაში დაიღუპა, ხოლო როსტომ 
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რაჭის ერისთაგი კი ღალატს და ოსმალეთთან კაგშირს არ იშლიდა. 

ბოლოს, სოლომონმა როსტომს და მის ვაჟებს თგალები დათხარა და 

რაჭის საერისთაგო გააუქმა. სოლომონიც, ისე როგორც თეიმურაზი 

და ერეკლე, რუსეთის საიმპერატორო კარს სთხოგდა თაგისი სამეფოს 

„მფარველობაში“ აყვანას. I769 წელს ეკატერინე II-სგან გამოგზჭ- 

ავნილი გენერალი ტოტლებენი იმერეთში შევიდა. მაგრამ ტოტლებენის 

ჩამოსვლა, არც ერეკლეს და არც სოლომონს გამოსდგომია. (771 

წელს, ტოტლებენის ნაცგლად, გენერალი სუხოტინი მოგიდა იმერეთს, 

მაგრამ მისი მოსვლაც ქართველებისთვის ამაო და უგარგო აღმოჩნდა. 

სოლომონი კვლავ მარტო ებრძოდა სამხრეთიდან მოწოლილ მაჰ 

მადიანურ ძალებს, ოსმალთა შემოსევები კი გრძელდებოდა, 

სოლომონიც წარმატებით იგერიებდა. 1779 წელს სამეგრელოში 

ჩამოდგნენ თურქ-ოსმალნი. სოლომონი დადიანს მიეშველა და რუხის 

ციხესთან გამართულ ბრძოლაში ქართველებმა ერთხელ კიდევგ 

სასტიკად დაამარცხეს ოსმალნი. 1784 წელს გურიას შემოესიგნენ 

ოსმალები. ჩაგიდა სოლომონი გურიაში. გაიმარჯვა და შეტევა 

სღგისპირისკენ, აჭარის გასათაგისუფლებლად განაგითარა. მაგრამ 

აქ, ნაჭიშკრეგის გიწრო გასასგლელში ჩასაფრებულმა ოსმალურმა 

ჯარმა დაამარცხა და უკუაქცია სოლომოსი. იმაგე 1784 წლის 23 

აპრილს სოლომონ მეფე უეცრად გარდაიცგალა. დაიკრძალა გელათს, 

მთავარ ტაძარში. დიდი სოლომონ I, „იმერთა მეორე აღმაშენებელი“, 

გამეფდა 17 წლისა, იმეფა და იღგაწა პ2 წელიწადი, აღესრულა 49 

წლისა. მის ბეჭედზე ეწერა: „ლომებრ მყეფე, მტერთ სისხლ მჩქეფე, 

იმერთ მეფე – სოლომონ". 

ლავით II - ძე გიორგი VII-ისა, ბიძაშვილი სოლომონ I 

დიდისა, იმერეთის მეფე I784-I789 წლებში. სოლომონ დიდის 

სიკვდილისთანავე იმერეთის ტახტისათვის პირისპირ დადგა ორი 

დაგითი – მეფის ბიძაშვილი დავით გიორგისძე და ძმისშგილი დავით 

არჩილის ძე. სოლომონის ანდერძით, ტახტზე დავით არჩილის ძე 
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უჩდა ასულიყო, მაგრამ კაცია დადიანის, პაპუჩა და ზურაბ წერეთლების, 
ბერი წულუკიძის მხარდაჭერით, ქუთათისის ტახტი დაგით გიორგის 

ძემ დაიკაგა. გამეფებისთანავე დავით II-ემ რუსეთში ელჩები გაგზ- 

აგნა და რუსხელმწიფეს მფარველობა და ქგეშეგრდომობა სთხოვა. 

ამით მან ოსმალეთიც გაღაიმტერა და ადგილობრივგი თაგადებიც. 

თითქმის ყველასთან, გინც კი მანამდე მისი მომხრე იყო, მეფემ 

ურთიერთობა წაიხდინა. ბოლოს და ბოლოს, საქმე სისხლის ღგრამდე 

მიგიდა. I789 წლის |!) ივლისს, დავით გიორგის ძე და დავით 

არჩილის ძე, თაგთაგიანთ მომხრეებით, ერიIIანეთს საომრად შეხგღნენ 

სოფელ მათხოჯთან; დაგით გიორგის ძე დამარცხდა და ახალციხეში 

გაიქცა. იმერეთის ტახტხე დავით არჩილის პე ავიდა ახალი 

სახელწოდებიი მეფე სოლომონ II. 1790 წელს დავით II ოსმალთა 

და ლეკთა ჯარით ქუთათისს გადმოიჭრა და „ახალ სოლომონს“ 

ტახრი წაართგა. მაშინ იმერეთის საზოგადოებამ ქართლ-კახეთის 

მეთ ს, ერეკლე II-ეს დელეგაცია გაუგზხაგნა და მის სამეფოსთან 

იმელეთის შეერთება სთხოგა. ერეკლემ ამ დიდ, სამამულიშვილო 

შეთავაზების პასუხად მხოლოდ ის იკმარა, ჯარი გაეგზავნა სოლომოს 
II-ის დასახმარებლად და ტახტზე აღსადგენად. ამ ჯარით და თაგისი 
მომხრეებით,, იმაგე I790 წელს, ლოსიათხევის ბრძოლაში, სოლომონ 

II-ემ დავით II სასტიკად დაამარცხა და იმერეთის ტახტხეც დაემყარა. 

დამარცხებულმა დაგითმა შერიგება ითხოვა, შეირიგეს, მაგრამ 1794 

წელს, ლეკების დახმარებით, ისევ სცადა ტახტის დაბრუნება, მაგრამ 
დამარცხდა და გადაიხვეწა ახალციხეს. იქვე მოკგდა და დაიმარხა. 

სოლომონ II – არჩილის ძე, დიდი სოლომონ I-ის ძმისწული, 

იმერეთის მეფე 1789-1810 წლებში. საქართგელოს უკანასკნელი 

გვირგვინოსანი. დაიბადა I772 წელს. სახელად დაერქვა დავითი. 

იზრდებოდა აღმოსავლეთ საქართველოში, პაპამის ერეკლე მეფესთან 

(ახალშობილი უფლისწულის დედა, ელესე, მეფე ერეკლე II-ის 
ასული იყო). სოლომონ I-მაც, რაკი თგითონ ძე არ გაუჩნდა, თავისსავე 

სიცოცხლეში, იმერეთის ტახტის მემკვიდრედ ძმისწული, დაგით 
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არჩილის ძე გამოაცხადა. მაგრამ ეს ანდერძი არ შესრულდა. 
სოლომონის გარდაცვალებისთანავე, იმერელმა თაგადებმა ტახტზე 

აიყვანეს მეორე დავითი, სოლომონის ბიძაშგილი. ეს მოხდა I784 

წელს. ხოლო, ხუთი წლის შემდეგ, 1789 წლის I 1 ივლისს ორ მეტოქე 

– დაგითს შორის გადამწყვეტი ბრძოლა მოხდა სოფელ მათხოჯთან. 

დაგით არჩილის ძემ გაიმარჯგა და ახალი სახელით – სოლომონII 

– ავიდა იმერეთის ტახტზე. დავით გიორგის ძემ კიდეც სცადა 

რამდენჯერმე ტახტის დაბრუნება, მაგრამ ყველა ცდა მარცხით 
გათაგდა. მეფე სოლომონ II კი ცდილობდა დასაგლეთ საქართველოში 

შინაგან ძალთა კონსოლიდაცია მოეხდინა. ამ დროს საქართველოში 

უკვე რუსული საიმპერიო მმართგელობა მკვიდრდებოდა. უკვე აღარ 

არსებობდა ქართლ-კახეთის სახელმწიფო. 1804 წელს სოლომონI! 

იძულებული გახდა ხელი მოეწერა ელაზნაურის ზავისათვის, რომლის 

ძალით, იგი ცნობდა რუსეთის „მფარველობას“ იმერეთის მიმართ. 

ტახტის უკვე დაკარგვას არ ურიგდებოდა. 1810 წლის 20 თებერვალს 

ქუთათისში რუსული ხელისუფლება გამოცხადღდა. სოლომონი 

მოტყუებით ტფილისს წაიყვანეს, მაგრამ იქიდან გამოექცათ და 

ახალციხეს გადაგიდა. ახალციხიდან, იმერეთში ჯერ მოწოდებები 
გამოგზაგნა სრულიად ერის მიმართ, მალე თგითონაც გადმოგიდა და 

აჯანყება დაიწყო. ჯერ წარმატება ჰქონდა, მაგრამ ბოლოს დამარცხდა 

და ისეგ ახალციხეს გადაიხვეწა. იქიდან ისევ აპირებდა ბრძოლის 

განახლებას. კაგკასიის რუსი მესვეურები სოლომონის მკვლელს 

ეშებდნენ და ვერ ეპოვნათ (). ახალციხიდან ტრაპიზონს გადაგიდა 

სოლომონი და ახლა იქიდან აპირებდა შეუძლებელის შეძლებას – 

„კოალიციის“ შედგენას რუსეთის წინააღმდეგ. მაგრამ იქვე, ტრაპიზონს 

უსწრო სიკვდილმა, 1815 წლის 7 იანგარს. დაკრძალეს იქვე, წმიდა 
გრიგოლის სახელობის ბერძნული ეკლესიის ეზოში. გამეფდა 17 

წლისა, იმეფა 20 წელიწადი, აღესრულა 42 წლისა –· სოლომონ II, 

უკანასკნელი მეფე-გვირგვინოსანი საქართველოსი. 
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